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Οι πρωτόγνωρες γεωπολιτικές προκλήσεις που ση-
μάδεψαν το έτος 2022, επέφεραν σημαντικές ανα-
ταράξεις στην πορεία της παγκόσμιας οικονομίας 
μετά το τέλος της οξείας φάσης της πανδημίας. Ο 
πόλεμος στην Ουκρανία ιδιαίτερα, καθώς και οι 
παράπλευρες συνέπειες του, εκτόξευσαν τον διε-
θνή πληθωρισμό στα ύψη. Ο πόλεμος δυστυχώς 
συνεχίζεται και μέσα στο 2023, συντηρώντας το 
κλίμα ανασφάλειας  και συνεπώς επηρεάζοντας σε 
κάποιο βαθμό τις εξελίξεις στην αγορά ενέργειας 
αλλά και τις αλυσίδες παραγωγής και εμπορίου, 
παρατείνοντας τις προκλήσεις μέσα στο τρέχον 
έτος, τόσο για τη διεθνή οικονομική δραστηριό-
τητα όσο και για τον πληθωρισμό. 

Στην Κύπρο, τα υγιή θεμελιώδη οικονομικά δε-
δομένα βοήθησαν σημαντικά την διαχείριση της 
έκρυθμης κατάστασης που προκάλεσαν τα προα-
ναφερθέντα γεγονότα, συμβάλλοντας ουσιαστικά 
στην μεγάλη ανθεκτικότητα που κατέγραψε η κυ-
πριακή οικονομία  κατά το 2022. Συγκεκριμένα, ο 
ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ έφτασε στο 5,6% το 
2022. Η άνοδος αυτή είναι η έκτη υψηλότερη που 
σημειώθηκε από τις 19 χώρες μέλη  της ζώνης του 
ευρώ κατά το υπό αναφορά έτος.  Στην άνοδο του 
ΑΕΠ, καθοριστικοί παράγοντες αποτέλεσαν η με-
γάλη ανάκαμψη της εγχώριας ζήτησης που κατα-
γράφηκε μετά την πάροδο της οξείας φάσης της 
πανδημίας, η μη-εξάρτηση της Κυπριακής οικο-
νομίας από το ρωσικό φυσικό αέριο, η μεγάλη 
ανάκαμψη στην τουριστική βιομηχανία αλλά και 
γενικότερα η ευελιξία που επέδειξαν οι εξαγωγές 
υπηρεσιών.  Σημαντικό ρόλο έπαιξε και η πολύ 
περιορισμένη έκθεση του κυπριακού τραπεζικού 
τομέα στη ρωσική οικονομία. Ο νέος δανεισμός 
προς τον μη χρηματοοικονομικό ιδιωτικό τομέα 
συνέδραμε επίσης σημαντικά στην ενίσχυση της 
οικονομικής δραστηριότητας. Συγκεκριμένα, η 
ισχυρή ρευστότητα του τραπεζικού τομέα κατά 

το 2022 στήριξε τον νέο δανεισμό προς τον μη 
χρηματοοικονομικό ιδιωτικό τομέα, ο οποίος αυ-
ξήθηκε στα €3,2 δισ. κατά το υπό αναφορά έτος, 
από €2,9 δισ. το 2021, παρά την αυστηρότερη δα-
νειακή πολιτική των τραπεζών.  Η αύξηση των 
νέων δανείων ήταν ιδιαίτερα έντονη το πρώτο εξά-
μηνο του 2022, ενώ στη συνέχεια η δυναμική αυτή 
είχε μετριαστεί υπό το βάρος της αυξημένης οι-
κονομικής αβεβαιότητας και των υψηλότερων επι-
τοκίων. Προς την ενίσχυση της οικονομικής δρα-
στηριότητας κατά το 2022, συνέβαλαν, παράλληλα 
και οι άμεσες ξένες επενδύσεις, αποτέλεσμα της 
καθόδου μεγάλου αριθμού ξένων εταιριών στο 
πλαίσιο της Στρατηγικής για την Προσέλκυση Εται-
ρειών για Δραστηριοποίηση ή/και Επέκταση των 
Δραστηριοτήτων τους στην Κύπρο («international 
headquartering»).  

Ο πληθωρισμός στην Κύπρο κατά το 2022 
ανήλθε στο 8,1%  σε σύγκριση με 2,3% το 2021, 
αντικατοπτρίζοντας κυρίως τις εξελίξεις στις τιμές 
της ενέργειας που εκτοξεύτηκαν εξαιτίας του πο-
λέμου στην Ουκρανία. Σημειώνεται ότι οι μεγάλες 
αυξήσεις στις τιμές της ενέργειας στην Κύπρο επέ-
φεραν σημαντικές έμμεσες ανοδικές επιδράσεις 
και στις υπόλοιπες κατηγορίες του Εναρμονισμένου 
Δείκτη Τιμών Καταναλωτή, δηλαδή στις τιμές των 
τροφίμων, των βιομηχανικών προϊόντων και των 
υπηρεσιών. Παράλληλα, τα συνεχιζόμενα προβλή-
ματα στην πλευρά της προσφοράς λόγω της συνε-
χιζόμενης πανδημίας συνέχισαν να συνεισφέρουν 
ανοδικά στις τιμές των προϊόντων και των αγαθών 
μέσα στο 2022, παρόλο που προς το τέλος του 
έτους τα προβλήματα αυτά άρχισαν σε μεγάλο 
βαθμό να αμβλύνονται. Θα πρέπει ταυτόχρονα να 
επισημανθεί ότι η επανεκκίνηση της οικονομίας με 
την άρση των περιοριστικών μέτρων της πανδη-
μίας, οδήγησε σε σημαντική αύξηση της ζήτησης, 
ειδικά στον τομέα των υπηρεσιών, γεγονός που 
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επίσης συνέβαλε στην άνοδο του πληθωρισμού. Τις 
πληθωριστικές πιέσεις ενίσχυσε και η ετήσια απο-
δυνάμωση κατά περίπου 11% του ευρώ έναντι του 
δολαρίου Αμερικής κατά το 2022 η οποία εν μέρει 
μετακυλήθηκε στις τιμές καταναλωτή.  

Σύμφωνα με τις τελευταίες προβλέψεις της 
Κεντρικής Τράπεζας Κύπρου (ΚΤΚ) Μαρτίου 2023, 
o ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ για το 2023 αναμέ-
νεται να ανέλθει στο 2,6%. Ο χαμηλότερος ρυθ-
μός ανάπτυξης του ΑΕΠ στην Κύπρο, σε σχέση με 
το 2022, αναμένεται να προέλθει  κυρίως από τη 
μειωμένη ζήτηση δανείων λόγω ψηλότερων επι-
τοκίων και τη μείωση στην ιδιωτική κατανάλωση 
και επενδύσεις. Ωστόσο, οι επενδύσεις για ανα-
πτυξιακά και μεταρρυθμιστικά έργα στο πλαίσιο 
υλοποίησης του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας, που εκτιμάται ότι θα ανέλθουν σε πε-
ρίπου 700 εκατ. ευρώ την επόμενη τριετία, ανα-
μένεται να συνεισφέρουν σημαντικά στην 
ανοδική πορεία του ΑΕΠ (περίπου 0,7% του ΑΕΠ 
ανά έτος για την περίοδο 2023-2025). Για την πε-
ρίοδο 2024-2025 αναμένεται οικονομική μεγέ-
θυνση γύρω στο 3,1% ετησίως. Πέρα από την 
υλοποίηση του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας, η αναμενόμενη άνοδος του ΑΕΠ προ-
βλέπεται να προέλθει κυρίως από την ανάκαμψη 
της εγχώριας ζήτησης -ιδιωτική κατανάλωση και 
επενδύσεις - και, σε μικρότερο βαθμό, από τις 
καθαρές εξαγωγές, στο πλαίσιο της συνεχιζόμε-
νης εισροής ξένων εταιρειών που δραστηριοποι-
ούνται σε εξαγωγές στον τομέα της τεχνολογίας, 
καθώς και από την περαιτέρω ανάκαμψη των 
τουριστικών εσόδων. 

Σύμφωνα με τις προαναφερθείσες προβλέψεις 
της ΚΤΚ, ο εγχώριος πληθωρισμός αναμένεται να 
επιβραδυνθεί στο 3,3% το 2023. Περαιτέρω εκτό-
νωση των πληθωριστικών πιέσεων αναμένεται τα 
έτη 2024 και 2025, στο 2,3% και 1,9%, αντίστοιχα. 

Η μείωση του πληθωρισμού κατά τα έτη 2023-25 
οφείλεται στην αναμενόμενη ομαλοποίηση των τι-
μών της ενέργειας και των τροφίμων, στην αναμε-
νόμενη πλήρη διόρθωση των διαταραχών στις αλυ-
σίδες εφοδιασμού κατά το 2023, καθώς και στην 
αναμενόμενη επίδραση στη ζήτηση από την άνοδο 
των επιτοκίων. Η επιβράδυνση του ΕνΔΤΚ τα επό-
μενα έτη αντικατοπτρίζει επίσης την σταθερότητα 
των μακροπρόθεσμων προσδοκιών για τον πλη-
θωρισμό (longer-term inflation expectations). 

Οι νέες προβλέψεις της ΚΤΚ για το ΑΕΠ και τον 
πληθωρισμό ολοκληρώθηκαν στις αρχές Μαρτίου, 
δηλαδή πριν από την πρόσφατη εμφάνιση εντά-
σεων στις χρηματοπιστωτικές αγορές και ως εκ 
τούτου, οι εντάσεις αυτές ενδεχομένως να επηρε-
άσουν  τις προοπτικές για την οικονομική ανά-
πτυξη και τον πληθωρισμό, μέσω των επιπτώσεων 
στο εξωτερικό περιβάλλον. 

H μεγάλη άνοδος του πληθωρισμού παγκο-
σμίως όπως και οι άλλες οικονομικές επιπτώσεις 
των αρνητικών γεωπολιτικών εξελίξεων, οδήγησε 
σε αναπροσαρμογή των υφιστάμενων σχεδιασμών 
πολιτικής σε διεθνές επίπεδο έτσι ώστε να αντιμε-
τωπιστούν οι πρωτοφανείς οικονομικές συνθήκες 
που δημιουργήθηκαν. Στο πλαίσιο αυτό και με 
στόχο την αποκατάσταση της σταθερότητας των τι-
μών στη ζώνη του ευρώ, το  Διοικητικό Συμβούλιο 
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας προέβη σε 
μια σειρά από αυξήσεις των βασικών επιτοκίων, 
έτσι ώστε να βρίσκονται σε επίπεδα που κρίνονται 
ικανά να επαναφέρουν τον πληθωρισμό, ο οποίος 
διαβρώνει σημαντικά την αγοραστική δύναμη των 
νοικοκυριών και των επιχειρήσεων, στον μεσο-
πρόθεσμο στόχο μας του 2%. Ο στόχος της σταθε-
ροποίησης των τιμών διευκολύνεται περαιτέρω με 
τον συντονισμό μεταξύ της νομισματικής και δη-
μοσιονομικής πολιτικής ώστε να μην συντηρού-
νται οι πληθωριστικές πιέσεις μέσω αυξημένης ζή-
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τησης. Συγκεκριμένα, τα όποια δημοσιονομικά μέ-
τρα στήριξης θα πρέπει να είναι προσωρινής φύ-
σης, με στόχευση προς τα ευάλωτα νοικοκυριά και 
επιχειρήσεις αλλά και προς τη δημιουργία κινή-
τρων για εξοικονόμηση ενέργειας. Χωρίς τα κριτή-
ρια αυτά στη λήψη των δημοσιονομικών αποφά-
σεων, οι πληθωριστικές πιέσεις θα επιδεινωθούν, 
γεγονός που θα λειτουρ γούσε αντίθετα προς την 
προσπάθεια της νομισματικής πολιτικής για επά-
νοδο του πληθωρισμού σε χαμηλά επίπεδα. 

Πέραν της υιοθέτησης στοχευμένων δημοσιο-
νομικών μέτρων, η υλοποίηση περαιτέρω διαρ-
θρωτικών μεταρρυθμίσεων θα ενισχύσει σημα-
ντικά  την παραγωγική ικανότητα της οικονομίας 
και την αποδοτικότητα του πλαισίου εντός του 
οποίου συναλλάσσονται οι επιχειρήσεις, τα τρα-
πεζικά ιδρύματα και οι καταναλωτές.  Επίσης, η 
στήριξη της ψηφιακής και πράσινης μετάβασης, 
για τις οποίες υπάρχει  χρηματοδότηση από την ΕΕ 
στα πλαίσια των επενδύσεων του Σχεδίου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας συνολικού ύψους €1,2 
δισ., είναι καθοριστικής σημασίας στην διασφά-
λιση ενός πιο υποστηρικτικού επιχειρηματικού πε-
ριβάλλοντος. Η βελτίωση του επιχειρηματικού πε-
ριβάλλοντος, οδηγεί σε αποδοτικότερη κατανομή 
των πόρων στην οικονομία, ενισχύει τον ανταγω-
νισμό και την παραγωγικότητα της αγοράς, δημι-
ουργώντας έτσι τις βάσεις για σταθερή και βιώσιμη 
ανάπτυξη. Επιπλέον, η βελτίωση του πλαισίου αφε-
ρεγγυότητας, σε συνάρτηση με μεταρρύθμιση του 
δικαστικού συστήματος, θα υποβοηθήσει σημα-
ντικά την διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων. Τέλος, και στο πλαίσιο μετριασμού των επι-
πτώσεων από την άνοδο των δανειστικών 
επιτοκίων, σημαντική κρίνεται η εφαρμογή του 
εποπτικού εργαλείου της ΚΤΚ για τον δείκτη χρέ-
ους προς εισόδημα (debt service-to-net income 
ratio), το οποίο εξετάζει την ύπαρξη επαρκούς δια-

θέσιμου εισοδήματος ως προϋπόθεση για την 
λήψη δανείου από καταναλωτές και επιχειρήσεις. 
Από πλευράς ΚΤΚ ο δείκτης αυτός παρακολουθεί-
ται μέσω σχετικών τακτικών εποπτικών αναφο-
ρών. Η επιβολή του δείκτη αυτού από την ΚΤΚ 
υποβοηθά τόσο τις τράπεζες όσο και τους δανει-
ολήπτες καθώς οι μεν τράπεζες προχωρούν σε δα-
νειολήπτες με σημαντική δυνατότητα αποπληρω-
μής, μειώνοντας έτσι τον κίνδυνο αθετήσεων και 
κατ’ επέκταση διασφαλίζοντας το ενυπόθηκο ακί-
νητο του δανειολήπτη.   

O τραπεζικός τομέας κατά το 2022 αποδείχτηκε 
ανθεκτικός, παρά τις δύσκολες συνθήκες που δια-
μορφώθηκαν ένεκα της υγειονομικής κρίσης και 
της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία.  Τα πι-
στωτικά ιδρύματα κατά τη διάρκεια του σε επισκό-
πηση έτους διέθεταν επαρκή εποπτικά κεφάλαια 
ώστε να μπορούν να απορροφήσουν μελλοντικά 
μη αναμενόμενες ζημιές. Συγκεκριμένα ο δείκτης 
κοινών μετοχών κατηγορίας 1 ανήλθε τον Δεκέμ-
βριο του 2022 στο 17,7%. Παράλληλα, ο κυπριακός 
τραπεζικός τομέας κατέγραψε πολύ ισχυρά αποθέ-
ματα ρευστότητας, φτάνοντας στα 309,7% τον Δε-
κέμβριο του 2022, υπερβαίνοντας σημαντικά την 
ελάχιστη εποπτική απαίτηση του 100%.  

H εμπιστοσύνη προς το κυπριακό τραπεζικό 
σύστημα έχει περαιτέρω ενισχυθεί το 2022 όπως 
και κατά τα τελευταία χρόνια. Αυτό καταδεικνύεται 
από τις βελτιούμενες συνεχώς αξιολογήσεις διε-
θνών Οίκων Αξιολόγησης αλλά και από τη δυνα-
τότητα των πιστωτικών ιδρυμάτων να αντλήσουν 
με επιτυχία κεφάλαια από τις διεθνείς αγορές. Πα-
ράλληλα, το ύψος των καταθέσεων συνέχισε την 
αυξητική του τάση και ανήλθε στο τέλος του έτους 
σε €52,1 δισ. Το σύνολο των περιουσιακών στοι-
χείων των αδειοδοτημένων πιστωτικών ιδρυμά-
των κατάγραψε μείωση το 2022, οφειλόμενη στην 
μείωση των ΑΠΙ που δραστηριοποιούνται στο κυ-
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πριακό τραπεζικό σύστημα μετά την ανάκληση της 
άδειας λειτουργίας της RCB Bank και στην απομό-
χλευση δανειακών συμβάσεων, κυρίως μέσω πω-
λήσεων σε εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων. Παρά 
την έντονη επίδραση δυσμενών διεθνών εξελίξεων 
καθώς και της πανδημίας, η ποιότητα ενεργητικού 
των τραπεζικών ιδρυμάτων βελτιώθηκε, με το σύ-
νολο των μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων ως 
ποσοστό του συνολικού δανειακού χαρτοφυλα-
κίου να παρουσιάζει μείωση στις 31 Δεκεμβρίου 
2022 στα 9,5% σε σύγκριση με 10,6% στις 31 Δε-
κεμβρίου 2021. Σημειώνουμε όμως ότι η πρόοδος 
αυτή έχει επιτευχθεί λόγω των ενεργειών που έχουν 
αναλάβει οι μεγαλύτερες τράπεζες, με τις μικρότε-
ρες τράπεζες να υστερούν σημαντικά.  Παράλληλα 
ο τραπεζικός τομέας συνέχισε να στηρίζει το 2022 
την πραγματική οικονομία μέσω της διοχέτευσης 
νέων πιστωτικών διευκολύνσεων. 

Οι έμμεσες και μεσοπρόθεσμες όμως επιπτώ-
σεις από τις κρίσεις δεν έχουν ακόμη αποκρυ-
σταλλωθεί. Δεδομένου επίσης ότι το ευρύτερο οι-
κονομικό περιβάλλον δέχεται συνεχείς πιέσεις, η 
εποπτική απαίτηση είναι όπως όλα τα πιστωτικά 
ιδρύματα συνεχίσουν να εφαρμόζουν συνετή και 
περιεκτική πολιτική διαχείρισης κινδύνων. Η πο-
ρεία εξομάλυνσης της νομισματικής πολιτικής που 
ακολουθεί η ΕΚΤ, αναμένεται να συνδράμει στην 
αύξηση του επιτοκιακού εισοδήματος των τραπε-
ζών, αλλά αυτή ενδέχεται να μην είναι επαρκής για 
να εξισορροπήσει ή ανατρέψει τις δομικές παθο-
γένειες του τραπεζικού τομέα. Στις εν λόγω παθο-
γένειες συμπεριλαμβάνονται οι μη εξυπηρετούμε-
νες χορηγήσεις που προέκυψαν από παλιά, τα 
διογκούμενα κόστη σε σχέση με τα έσοδα, οι πε-
ριορισμένοι τομείς άντλησης εισοδήματος, η ανά-
γκη για περαιτέρω ενδυνάμωση των δομών δια-
κυβέρνησης και  λειτουργίας των Διοικητικών 
Συμβουλίων, οι ανταγωνιστικές πιέσεις από εται-

ρείες που δεν ανήκουν στο  παραδοσιακό τραπε-
ζικό φάσμα ή από εταιρείες Fintech, καθώς και οι 
κίνδυνοι που απορρέουν από την εντεινόμενη κλι-
ματική αλλαγή. Ως εκ των πιο πάνω, ο τραπεζικός 
τομέας θα πρέπει να συνεχίσει να επανεκτιμά τις 
νέες πραγματικότητες και δεδομένα και να προ-
βαίνει σε ανάλογη προσαρμογή των επιχειρησια-
κών του στρατηγικών.  

Η ΚΤΚ προσδίδει ιδιαίτερη σημασία και στην 
αυστηρή εποπτεία των κινδύνων ασφάλειας και 
λειτουργικότητας που απορρέουν από την αυξη-
μένη διείσδυση της τεχνολογίας και των ασύμμε-
τρων απειλών στον κυβερνοχώρο. Τα θέματα ψη-
φιακής επιχειρησιακής ανθεκτικότητας, ψηφιακού 
μετασχηματισμού και κυβερνοασφάλειας έχουν 
ενταχθεί και το 2023 στις εποπτικές προτεραιότη-
τες της ΚΤΚ.  

Μία από τις προκλήσεις που τέθηκαν ενώπιον 
της ΚΤΚ το 2022 ήταν η σοβαρή και παρατεταμέ-
νης διάρκειας οικονομική κρίση που συνεχίζει να 
μαστίζει τον  Λίβανο. Η ΚΤΚ, έχοντας εντοπίσει και 
εκτιμήσει εγκαίρως τη σοβαρότητα των κινδύνων 
που ελλόχευαν, έλαβε από το τέλος του 2019 δέ-
σμη μέτρων με σκοπό να αποτραπούν οποιεσδή-
ποτε αρνητικές επιδράσεις στους καταθέτες των 
εννέα Λιβανέζικων υποκαταστημάτων που δρα-
στηριοποιούνταν στην Κύπρο, με πρώτιστο στόχο 
τη διαφύλαξη της χρηματοπιστωτικής σταθερό-
τητας της χώρας μας αλλά και την ευρωστία του  
Ταμείου Εγγύησης Καταθετών της Κύπρου το 
οποίο θα καλούνταν να χρηματοδοτήσουν τα υπό-
λοιπα πιστωτικά ιδρύματα της χώρας μας και το 
Δημόσιο. Στόχος που λόγω της έγκαιρης και απο-
φασιστικής δράσης της ΚΤΚ με σειρά συγκεκριμέ-
νων μέτρων που έλαβε, έχει επιτευχθεί, όταν τα εν-
νέα Λιβανέζικα υποκαταστήματα τελικά έκλεισαν 
απόρροια της απόφασης της Κεντρικής Τράπεζας 
του Λιβάνου. 
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Όσο αφορά την RCB, η οποία ήταν η μόνη τρά-
πεζα της οποίας το επιχειρηματικό μοντέλο επη-
ρεάστηκε εξωγενώς από τον πόλεμο και τις κυρώ-
σεις στη Ρωσική Ομοσπονδία, η ΚΤΚ ενήργησε 
έγκαιρα και αποτελεσματικά. Η ΚΤΚ κατάρτισε λε-
πτομερές πλάνο δράσης βάσει του οποίου υλο-
ποιήθηκαν συγκεκριμένες χρηματοοικονομικές 
πράξεις οι οποίες προτάθηκαν από την ΚΤΚ και οι 
οποίες διασφάλισαν πλήρως όλους τους καταθέτες 
χωρίς τα δημόσια οικονομικά ή ο υπόλοιπος τρα-
πεζικός τομέας και κατ’ επέκταση η χρηματοοικο-
νομική σταθερότητα της χώρας, οι καταθέτες της 
τράπεζας και η πραγματική οικονομία να υποστούν 
οποιοδήποτε πλήγμα. 

Τόσο οι τράπεζες, όσο και οι υπόλοιποι οικο-
νομικοί φορείς, τίθενται αντιμέτωποι με τους κιν-
δύνους που απορρέουν από την κλιματική αλλαγή. 
Η προσπάθεια αποκλιμάκωσης της εξάρτησης του 
Ευρωπαϊκού χώρου από τη Ρωσική ενέργεια εκτι-
μάται ότι θα διογκώσει το κόστος μετάβασης στην 
πράσινη οικονομία. Ως εκ τούτου, τα πιστωτικά 
ιδρύματα καλούνται να προσαρμόσουν κατά αντί-
στοιχο τρόπο και σε βάθος χρόνου, τις στρατηγικές 
και τις πολιτικές τους. Η ΚΤΚ, ως εποπτεύουσα 
αρχή, αναμένει από τα ΑΠΙ να προβούν εσωτερικά 
σε όλες τις απαραίτητες τομές και ενέργειες ούτως 

ώστε να ανταποκριθούν στον αναμενόμενο βαθμό 
και χρόνο στις ρυθμιστικές απαιτήσεις για την εν-
σωμάτωση των κλιματικών κινδύνων στους επιχει-
ρησιακούς τους σχεδιασμούς και στις πολιτικές 
διαχείρισης κινδύνων. 

Συνοπτικά, η Κυπριακή οικονομία συνεχίζει να 
καταγράφει ικανοποιητικούς ρυθμούς ανάπτυξης 
παρά τις αρνητικές γεωπολιτικές εξελίξεις, ενώ οι 
προοπτικές παραμένουν θετικές, παρά την αύξηση 
των επιτοκίων. Παράλληλα, ο τραπεζικός τομέας 
παραμένει επαρκώς κεφαλαιοποιημένος και δεν 
έχει επηρεαστεί από τις πρόσφατες αναταραχές 
στο παγκόσμιο τραπεζικό σύστημα. Η έγκαιρη 
εφαρμογή επιπρόσθετων διαρθρωτικών μεταρ-
ρυθμίσεων, η ενίσχυση της ψηφιακής και πράσινης 
ανάπτυξης αλλά βεβαίως και η συνεχής διατήρηση 
δημοσιονομικών περιθωρίων, θα ενισχύσουν 
ακόμα περισσότερο την ανθεκτικότητα της Κυ-
πριακής οικονομίας και την οικονομική ευρωστία 
της χώρας. Οι μεταρρυθμίσεις που προνοούνται 
από το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας θα 
αποτελέσουν την κινητήρια δύναμη προς επίτευξη 
των πιο πάνω στόχων. 

 
Κωνσταντίνος Ηροδότου 

Διοικητής 
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Κωνσταντίνος Ηροδότου 
Διοικητής και Πρόεδρος από τις 11 Απριλίου του 
2019. 

 
Σταύρος Αγρότης  
Σπούδασε Οικονομικά (BSc. Economics) στο Univer-
sity of Leicester (1978-1981). Ακολούθως εργάστηκε 
για πέντε χρόνια στον λογιστικό οίκο Touche Ross & 
Co (Deloitte) στην Αγγλία (1981-1986). Είναι πιστο-
ποιημένος χρηματιστής από τα Χρηματιστήρια Κύ-
πρου και Αθήνας. 

Με την επιστροφή του στην Κύπρο, εργοδοτή-
θηκε στον Κυπριακό Οργανισμό Επενδύσεων και 
Αξιών Λτδ (CISCO) (Υπηρεσίες Επενδυτικής Τραπεζι-
κής) για 19 χρόνια ως Διευθυντής Χρηματιστηριακών 
Υπηρεσιών και ασχολήθηκε με όλο το φάσμα δρα-
στηριοτήτων του χρηματοοικονομικού τομέα. 
Υπήρξε από τους πρωτοπόρους στην προσπάθεια 
ανάπτυξης του χρηματιστηριακού θεσμού στην Κύ-
προ, υπηρετώντας για αριθμό ετών από τη θέση του 
Αντιπροέδρου του Cyprus Financial Services Firms 
Association συμβάλλοντας στην ετοιμασία και 
έγκριση των σχετικών νομοσχεδίων. Την περίοδο 
1998-2004, υπηρέτησε στο Διαχειριστικό Συμβούλιο 
της Αγγλικής Σχολής Λευκωσίας. Από το 2008 μέχρι 
το 2019, εργάστηκε στην ΑΧΙΑ Ventures Group Ltd 
ως Director-Εquities Trading (Υπηρεσίες Επενδυτι-
κής Τραπεζικής). Παράλληλα, την περίοδο 2014-2019 
υπηρέτησε ως Αντιπρόεδρος και ακολούθως ως 
Πρόεδρος του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέ-

γης (Αδειοδοτημένο Πιστωτικό Ίδρυμα). Έχει υπη-
ρετήσει στα Διοικητικά Συμβούλια σημαντικού αριθ-
μού δημοσίων και ιδιωτικών εταιρειών, κυπριακών ή 
ξένων συμφερόντων, αποκομίζοντας σημαντικές 
εμπειρίες σε ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων, όπως 
τραπεζικές εργασίες, ασφαλιστικές εργασίες, εμπό-
ριο, βιομηχανία, ναυτιλία, επενδυτικές και χρηματι-
στηριακές εργασίες και κατασκευαστικό τομέα. Διο-
ρίστηκε ως εκτελεστικό μέλος του Διοικητικού 
Συμβουλίου της ΚΤΚ τον Μάιο του 2019. 

 
Μαρία Ηρακλέους  
Είναι κάτοχος διδακτορικού στα Οικονομικά από το 
Virginia Polytechnic Institute και M.Sc. στην Οικονο-
μετρία και Οικονομικά Μαθηματικά από το London 
School of Economics. 

Μεταξύ 2004 και 2009, διετέλεσε Επίκουρη Κα-
θηγήτρια στο American University στην Ουάσιγκτον, 
όπου δίδαξε αρκετά μαθήματα στην οικονομετρία και 
τα μακροοικονομικά. Διετέλεσε, επίσης, μεταδιδα-
κτορικός συνεργάτης του Ευρωπαϊκού Πανεπιστη-
μιακού Ινστιτούτου της Φλωρεντίας στην Ιταλία, στο 
πρόγραμμα Max Weber. Τα ερευνητικά της ενδιαφέ-
ροντα περιλαμβάνουν την ανάλυση χρονοσειρών 
(οικονομετρία), τα εφαρμοσμένα μακροοικονομικά 
και τη χρηματοοικονομική σταθερότητα. Έχει δημο-
σιεύσει την έρευνά της σε πολλά διεθνή ακαδημαϊκά 
περιοδικά, όπως το Econometric Reviews, Journal of 
International Economics και Journal of Risk and Un-
certainty. Το 2010 επέστρεψε στην Κύπρο και εργά-
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στηκε ως Επισκέπτρια Καθηγήτρια στο Τμήμα Οικο-
νομικών του Πανεπιστημίου Κύπρου. Από το 2014 
μέχρι το 2019, εργάστηκε στο Γραφείο Αντιπροσω-
πείας του ΔΝΤ στην Κύπρο, πρώτα ως Ανώτερη Οι-
κονομολόγος και ακολούθως ως Eπικεφαλής 
Oικονομολόγος, υπεύθυνη για όλες τις πτυχές της 
συνεργασίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και 
του ΔΝΤ. Διορίστηκε ως εκτελεστικό μέλος του Διοι-
κητικού Συμβουλίου της ΚΤΚ τον Μάιο του 2019. 
 
Άγγελος Γρηγοριάδης  
Είναι κάτοχος πτυχίου Bachelor of Science (BSc) 
στη Λογιστική και τα Χρηματοοικονομικά από το 
London School of Economics και Fellow Member 
του Ινστιτούτου Ορκωτών Λογιστών στην Αγγλία 
και την Ουαλία. 

Είναι Πρόεδρος του Κυπριακού Οργανισμού 
Επενδυτικών Ταμείων (CIFA) και Επίτιμος Γενικός 
Πρόξενος της Δημοκρατίας της Σλοβακίας στην Κύ-
προ. Κατείχε ανώτερες θέσεις στην KPMG Κύπρου, 
συμπεριλαμβανομένου του Προέδρου (από την 1η 
Ιανουαρίου 2013 έως τις 31 Δεκεμβρίου 2018) και 
του Senior Partner (έως τις 30 Ιουνίου 2019). Υπήρξε, 
επίσης, Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου 
του Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης Επενδύ-
σεων (CIPA), Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της 
Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας και Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβου-
λίου του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύ-
πρου. Ως μέλος του φορολογικού δικτύου της 
KPMG, με πάνω από 30 χρόνια εμπειρίας, έχει συμ-
μετάσχει σε πολυάριθμα έργα συγχώνευσης, εξα-
γοράς και εταιρικής αναδιάρθρωσης τόσο σε εθνικό 
όσο και σε διεθνές επίπεδο, έχει γράψει πολλά άρ-
θρα και έχει παρουσιάσει σεμινάρια για το ρόλο της 

Κύπρου ως περιφερειακό χρηματοοικονομικό και 
εμπορικό κέντρο. Έχει εμπειρία σε θέματα διεθνούς 
εταιρικής φορολογίας, τραπεζών και χρηματοοικο-
νομικών, καθώς και στον τομέα της ενέργειας. Διο-
ρίστηκε ως μη εκτελεστικό μέλος του Διοικητικού 
Συμβουλίου της ΚΤΚ, τον Ιούλιο του 2019. 
 
Σταύρος Ευαγόρου  
Αποφοίτησε από το Οικονομικό Πανεπιστήμιο της 
Πράγας, στην Τσεχική Δημοκρατία, με BSc και μετα-
πτυχιακό στα Οικονομικά (1979-1984). Το 1993, ολο-
κλήρωσε ένα ερευνητικό πρόγραμμα στα Εφαρμο-
σμένα Οικονομικά στις ΗΠΑ. 

Από το 1984-1985, διετέλεσε Περιφερειακός Δι-
ευθυντής στην ελεύθερη Αμμόχωστο για την εται-
ρεία Photis Photiou Estates Ltd. Από το 1985-1987, 
διετέλεσε Λογιστής και Λειτουργός Μισθοδοσίας 
στο ξενοδοχείο Dome, στην Αγία Νάπα και από το 
1987-2016 διετέλεσε Επικεφαλής του Γραφείου Οι-
κονομικών και Κοινωνικών Μελετών της Κ.Ε. ΑΚΕΛ. 
Υπήρξε, επίσης, Δημοτικός Σύμβουλος Λευκωσίας 
(1991-2001), μέλος του Συμβουλίου Αποχετεύσεων 
Λευκωσίας (1991-2001), μέλος του Συμβουλίου Υδα-
τοπρομήθειας Λευκωσίας (1996-2001), Βουλευτής 
(2001-2016), Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επι-
τροπής για την Εγκληματικότητα και την Καταπολέ-
μηση των Ναρκωτικών και Εξαρτησιογόνων Ουσιών 
(2006-2011), Επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της 
Βουλής των Αντιπροσώπων στην Κοινοβουλευτική 
Συνέλευση του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη 
Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ) (2003-2009), 
μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομι-
κών και Προϋπολογισμού (2001-2016) και Αναπλη-
ρωτής Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος (2011-2016). 
Επιπλέον, διετέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβου-
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λίου της Eurocypria Airlines Ltd (1993-1998), μέλος 
του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας Κυπριακές 
Αερογραμμές Δημόσια Λτδ (1998-2001) και Πρόε-
δρος της εταιρείας Δήμητρα Επενδυτική Δημόσια 
Λτδ (2005-2009). Έχει εκδώσει πολλά άρθρα σε πε-
ριοδικά και εφημερίδες, καθώς και το βιβλίο «The fu-
ture of Cooperative Banks in the European Union». 
Διορίστηκε ως μη εκτελεστικό μέλος του Διοικητικού 
Συμβουλίου της ΚΤΚ, τον Μάρτιο του 2017 και επα-
ναδιορίστηκε ως μη εκτελεστικό μέλος του Διοικη-
τικού Συμβουλίου της ΚΤΚ τον Μάρτιο του 2022. 
 
Μάκης Κεραυνός  
Σπούδασε Οικονομικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών 
(1973-1977). Έκανε μεταπτυχιακές σπουδές στα Οι-
κονομικά της Ανάπτυξης (1978-1979) και στις Βιο-
μηχανικές Σχέσεις (1986). Με υποτροφία του Προ-
γράμματος Αναπτύξεως των Ηνωμένων Εθνών, έτυχε 
μετεκπαίδευσης στο Oxford Brookes University σε 
θέματα νέας τεχνολογίας και ανάπτυξης ανθρώπινου 
δυναμικού. Επίσης, έτυχε μετεκπαίδευσης σε θέματα 
ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού και παροχής συμ-
βουλευτικών υπηρεσιών σε μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις, στο Πρόγραμμα ETP του European Foundation 
for Management Development. 

Εργάστηκε ως διευθυντικό στέλεχος σε μεγάλες 
εταιρείες στην Κύπρο και στο εξωτερικό. Από το 1983 
μέχρι το 2003, εργάστηκε στην Αρχή Ανάπτυξης Αν-
θρώπινου Δυναμικού, στη Διεύθυνση Κατάρτισης και 
Ανάπτυξης και στη Διεύθυνση Έρευνας και Προγραμ-
ματισμού ως Ανώτερος Λειτουργός. Τον Μάρτιο του 
2003, διορίστηκε Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και τον Μάιο του 2004 διορίστηκε Υπουρ-
γός Οικονομικών, όπου υπηρέτησε μέχρι το τέλος του 
2005. Τον Σεπτέμβριο του 2005, ανέλαβε τη θέση του 

Ανώτατου Εκτελεστικού Διευθυντή και Μέλους του 
Διοικητικού Συμβουλίου της Ελληνικής Τράπεζας, 
όπου υπηρέτησε μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2014. Από 
το 2006 μέχρι το 2009, υπήρξε Πρόεδρος του Διοικη-
τικού Συμβουλίου του ΡΙΚ. Διετέλεσε, επίσης, Πρόε-
δρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας Hel-
lenicAlico Life Insurance από το 2008 μέχρι το 2014. 
Υπήρξε ιδρυτικό μέλος και για πέραν των τριάντα ετών 
εκλελεγμένος Πρόεδρος του Παγκυπρίου Συνδέσμου 
Οικονομολόγων. Από το 2015, δραστηριοποιείται ως 
ανεξάρτητος Σύμβουλος σε χρηματοοικονομικά θέ-
ματα, θέματα διοίκησης, στρα τη γικού προγραμματι-
σμού και ανάπτυξης επιχειρήσεων. Έχει δώσει διαλέ-
ξεις στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, στο Κέντρο 
Ευρωπαϊκών και Διεθνών Υποθέσεων του Πανεπιστη-
μίου Λευκωσίας και σε διεθνή συνέδρια. Έχει δημοσι-
εύσει δεκάδες άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά και 
εφημερίδες. Διετέλεσε μη εκτελεστικό μέλος του Δι-
οικητικού Συμβουλίου της ΚΤΚ από τον Οκτώβριο του 
2018 έως τις 28 Φεβρουαρίου 2023. 

 
Γιάννης Σαββίδης  

Είναι κάτοχος BA in Business Studies από το 
Philips College. Ταυτόχρονα, πήρε Δίπλωμα στο 
Μάρκετινγκ από το Chartered Institute of Marketing 
και MBA από το Πανεπιστήμιο του Newcastle στο 
Ηνωμένο Βασίλειο. Είναι μέλος του Συνδέσμου Εγκε-
κριμένων Λογιστών (Association of Chartered Certi-
fied Accountants (ACCA)) του Ηνωμένου Βασιλείου 
και μέλος του ΣΕΛΚ. Από το 1997 μέχρι το 2009, ερ-
γάστηκε ως Οικονομικός Διευθυντής σε διάφορες 
ιδιωτικές και δημόσιες επιχειρήσεις στους τομείς του 
εμπορίου, της βιομηχανίας, της ασφαλιστικής ανα-
δοχής και της αντιπροσωπείας αυτοκινήτων. Έχει 
αποκτήσει εκτενή εμπειρία στους τομείς της ανα-
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διοργάνωσης και αναδιάρθρωσης εταιρειών, των ει-
δικών έργων πληροφορικής και της εισαγωγής εται-
ρειών σε χρηματιστήρια. Το 2009 προσχώρησε στην 
Aphrodite Hills Resort Ltd, ένα από τα μεγαλύτερα 
θέρετρα στη Μέση Ανατολή, όπου εργάστηκε ως 
Οικονομικός Διευθυντής. Την περίοδο 2015-2017, 
προάχθηκε στη θέση του επικεφαλής των οικονομι-
κών υπηρεσιών (CFO) του Ομίλου και Εκτελεστικού 
Διευθυντή των θυγατρικών εταιρειών του Ομίλου. 
Από το 2014 μέχρι το 2016, διετέλεσε μη εκτελεστι-
κός Διευθυντής στο Διοικητικό Συμβούλιο της Αρχής 
Λιμένων Κύπρου και μέλος της Επιτροπής Εσωτερι-
κού Ελέγχου. Το διάστημα 2017-2019, ήταν συνέται-
ρος σε ελεγκτικό γραφείο στη Λεμεσό και από τα 
μέσα του 2019 ίδρυσε το ελεγκτικό γραφείο YAS Au-
dit & Consultants Ltd στο οποίο είναι ιδιοκτήτης και 
γενικός διευθυντής. Διορίστηκε ως μη εκτελεστικό 
μέλος του ΔΣ της ΚΤΚ τον Οκτώβριο του 2018. 

 
Ιωάννης Χαριλάου  
Είναι κάτοχος MBA από το Πανεπιστήμιο του Leices-
ter του Ηνωμένου Βασιλείου. Είναι εγκεκριμένος λο-
γιστής, μέλος του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογι-
στών (FCCA) του Ηνωμένου Βασιλείου, του 
Συνδέσμου Διεθνών Λογιστών (FAIA) του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογι-
στών Κύπρου (ΣΕΛΚ) και της Ένωσης Πιστοποιημέ-
νων Ελεγκτών κατά της Απάτης (CFE) των ΗΠΑ. 
Διετέλεσε Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου 
του ΣΕΛΚ από το 2013 μέχρι το 2015, του οποίου 
υπήρξε στο παρελθόν και για σειρά ετών μέλος, 
γραμματέας και Αντιπρόεδρος. 

Από το 1988 μέχρι το 1997, εργάστηκε στο 
Τμήμα Εσωτερικού Ελέγχου της Αρχής Τηλεπικοι-
νωνιών Κύπρου. Από το 1997 μέχρι τον Σεπτέμ-
βριο του 2003, εργάστηκε στο Κεντρικό Εκκλησια-
στικό Ταμείο και στο Ελεγκτικό Τμήμα της Ιεράς 
Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου. Aπό τον Σε-
πτέμβριο του 2003 μέχρι και σήμερα, είναι Διευ-
θυντής του Κεντρικού Εκκλησιαστικού Ταμείου και 
του Ελεγκτικού Τμήματος της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Κύπρου. Διετέλεσε μέλος του Διοι-
κητικού Συμβουλίου της Ελληνικής Τράπεζας Δη-
μόσιας Εταιρείας Λτδ από το 2005 μέχρι το 2014, 
ενώ διετέλεσε και Πρόεδρος της Επιτροπής Δια-
χείρισης Κινδύνων και μέλος της Επιτροπής Ελέγ-
χου του Διοικητικού Συμβουλίου της Τράπεζας. 
Υπήρξε, επίσης, μέλος της Παγκυπριακής Ασφαλι-
στικής Λτδ από το 2005 μέχρι και πρόσφατα, ενώ 
διετέλεσε κατά καιρούς Πρόεδρος και Αντιπρόε-
δρος της εν λόγω εταιρείας. Επιπλέον, διετέλεσε 
πρώτος Πρόεδρος της Εξεταστικής Επιτροπής για 
τους Συμβούλους Αφερεγγυότητας του Υπουρ-
γείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρι-
σμού, από τον Ιούνιο του 2015 μέχρι και πρόσφατα. 
Τέλος, είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της 
ΚΕΟ Δημόσιας Εταιρείας Λτδ και Διοικητικών Συμ-
βουλίων διαφόρων εταιρειών του Συγκροτήματος 
της Ελληνικής Μεταλλευτικής Εταιρείας Λτδ. Διο-
ρίστηκε ως μη εκτελεστικό μέλος του Διοικητικού 
Συμβουλίου της ΚΤΚ, τον Οκτώβριο του 2016 και 
επαναδιορίστηκε ως μη εκτελεστικό μέλος του Δι-
οικητικού Συμβουλίου της ΚΤΚ στις 18 Οκτωβρίου 
2021.

Ιωάννης 
Χαριλάου
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2.2 Ανώτερη Διευθυντική Ομάδα 

Α. Μυλωνά 
Ανώτερη Διευθύντρια

Γ. Κυριάκου 
Ανώτερος Διευθυντής

Χ. Φανόπουλος 
Ανώτερος Διευθυντής

Κωνσταντίνος  
Ηροδότου 
Διοικητής

Μ. Λαμπριανίδης 
Αναπληρωτής Ανώτερος 

Διεθυντής
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3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ  
 
3.1 Εξωτερικές Εξελίξεις  
 
Το 2022 σημαδεύτηκε από μεγάλες αυξήσεις στο 
επίπεδο τιμών, κάτι το οποίο είχε αρχίσει να δια-
φαίνεται από το τέλος του 2021 αλλά κορυφώθηκε 
μετά τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. Ως απο-
τέλεσμα των γεωπολιτικών εντάσεων, οι τιμές  βα-
σικών αγαθών, ιδιαίτερα του πετρελαίου και των 
τροφίμων, αυξήθηκαν σημαντικά. Για να αντιμε-
τωπίσουν τη μεγάλη αύξηση στις τιμές των βασι-
κών προϊόντων, οι κεντρικές τράπεζες ανά τον κό-
σμο προχώρησαν σε σημαντικές αυξήσεις 
επιτοκίων το 2022, κάτι που επηρέασε την οικονο-
μική δραστηριότητα. 

Λόγω της σημαντικής αύξησης των επιτοκίων, η 
οικονομική ανάπτυξη στις ΗΠΑ ήταν χαμηλότερη σε 
σχέση με το Ηνωμένο Βασίλειο και τη ζώνη του 
ευρώ το 2022, καθώς στις ΗΠΑ υπήρξε μια πολύ πιο 
έντονη αύξηση επιτοκίων το 2022 σε σχέση με τις 
άλλες δύο οικονομίες (Διάγραμμα 3.1). Όμως καθώς 
οι αυξήσεις των επιτοκίων το 2023 προβλέπονται 
πιο έντονες στη ζώνη του ευρώ και στο Ηνωμένο 
Βασίλειο, η οικονομική ανάπτυξη αναμένεται συ-
γκριτικά χαμηλότερη σε σχέση με τις ΗΠΑ.   

Οι πληθωριστικές τάσεις συνεχίζουν να υφί-
στανται στη ζώνη του ευρώ, το ΗΒ και την Ιαπωνία. 
Στις ΗΠΑ, μετά τις επιθετικές αυξήσεις επιτοκίων ο 
πληθωρισμός φαίνεται να καταγράφει μείωση αλλά 
συνεχίζει να κινείται σε πολύ ψηλά επίπεδα. Με την 
αναμενόμενη μείωση στις τιμές του πετρελαίου 
και άλλων βασικών αγαθών από το τέλος του 2022 
και μετέπειτα, σε συνδυασμό με την επίλυση των 
διαταραχών στην εφοδιαστική αλυσίδα του πα-
γκόσμιου εμπορίου και τη μείωση των ναύλων, ο 
πληθωρισμός αναμένεται να είναι σημαντικά χα-

μηλότερος το 2023 (Διάγραμμα 3.2). Το Διοικητικό 
Συμβούλιο της ΕΚΤ συνεχίζει τη στενή παρακο-
λούθηση των τεκταινόμενων στη ζώνη του ευρώ 
και στην παγκόσμια οικονομία για τη διατήρηση 
της νομισματικής ευελιξίας και τη μείωση του πλη-
θωρισμού στη ζώνη του ευρώ στον στόχο του 2%. 
 
3.2 Εγχώριες Εξελίξεις  
 
3.2.1 Πληθωρισμός  
 
Ο εγχώριος πληθωρισμός1 ανήλθε στο 8,1% το 
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2022 σε σύγκριση με 2,3% το 2021 (Διάγραμμα 
3.3). Η σημαντική αυτή άνοδος του ΕνΔΤΚ οφείλε-
ται κυρίως, όπως και στη ζώνη του ευρώ, στις πρω-
τοφανείς αρνητικές επιδράσεις από την εισβολή 
της Ρωσίας στην Ουκρανία στις κύριες συνιστώσες 
του ΕνΔΤΚ και ειδικά στις τιμές της ενέργειας (απο-
τελεί την κύρια πηγή ανόδου του συνολικού πλη-
θωρισμού με έμμεσες ανοδικές επιδράσεις και στις 
υπόλοιπες συνιστώσες του κατά το 2022) αλλά και 
στις τιμές των τροφίμων. Περαιτέρω, τα συνεχιζό-
μενα προβλήματα στην αλυσίδα εφοδιασμού λόγω 
της πανδημίας εν μέσω της σημαντικής ανάκαμψης 
στη ζήτηση για αγαθά καθώς επίσης και το άνοιγμα 
της οικονομίας που οδήγησε σε αυξημένη ζήτηση 
για υπηρεσίες συνέβαλαν επίσης στην αύξηση του 
ΕνΔΤΚ. Την ίδια στιγμή, η σημαντική κατά μέσο 
όρο αποδυνάμωση του ευρώ έναντι του δολαρίου 
Αμερικής το 2022 σε σχέση με το 2021 συνείσφερε 
επιπρόσθετα στις πληθωριστικές πιέσεις. 
 
3.2.2 Νομισματικές εξελίξεις2,3 
 
Το 2022 ο εγχώριος χρηματοπιστωτικός τομέας 
βρέθηκε αντιμέτωπος με σημαντικές προκλήσεις 
που συνδέονται με τις διαδοχικές κρίσεις της παν-

δημίας και τις έντονες πληθωριστικές πιέσεις εξαι-
τίας των συνεχιζόμενων γεωπολιτικών εντάσεων, 
καθώς και τη συνεπακόλουθη ομαλοποίηση της 
νομισματικής πολιτικής. Ωστόσο η εξυγίανση των 
τελευταίων ετών έχει συμβάλει στην ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας του τραπεζικού τομέα και στη συ-
γκράτηση των αρνητικών επιπτώσεων.  

Επακόλουθο της Ρωσικής εισβολής στην Ου-
κρανία και των κυρώσεων στη Ρωσία, ήταν η εθε-
λούσια σταδιακή παύση των τραπεζικών εργασιών 
της RCB Bank και η πλήρης αποπληρωμή των κα-
ταθετών της. Ως αποτέλεσμα, ο ετήσιος ρυθμός 
μεταβολής καταθέσεων του εγχώριου ιδιωτικού 
τομέα περιορίστηκε στο 3,2% τον Δεκέμβριο του 
2022 από 5,8% τον Δεκέμβριο του 2021. Παράλ-
ληλα οι καταθέσεις των μη κατοίκων Κύπρου (συ-
μπεριλαμβανομένων των ΟΕΣ), κατέγραψαν ετήσια 
πτώση -8,7% το  2022 σε σύγκριση με ετήσια αύ-
ξηση 4,9% το  2021. Ωστόσο οι δραστικές και συ-
ντονισμένες ενέργειες της ΚΤΚ και ΕΚΤ, διατήρησαν 
τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα της χώρας, χω-
ρίς αρνητικές επιπτώσεις στον υπόλοιπο τραπε-
ζικό τομέα (Διάγραμμα 3.4). 

Το 2022 η ισχυρή ρευστότητα του τραπεζι-
κού τομέα στήριξε τον νέο δανεισμό προς τον 
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ΚΤΚ (https://www.centralbank.cy/el/publications/monetary-and-financial-statistics).
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μη χρηματοοικονομικό ιδιωτικό τομέα, ο οποίος 
αυξήθηκε στα €3,2 δισ. το 2022 από €2,9 δισ. το 
2021, παρά την αυστηρότερη δανειακή πολιτική 
των τραπεζών. Η αύξηση των νέων δανείων ήταν 
ιδιαίτερα έντονη το πρώτο εξάμηνο του 2022, 
ενώ στη συνέχεια η δυναμική αυτή είχε μετρια-
στεί υπό το βάρος της αυξημένης οικονομικής 
αβεβαιότητας και των υψηλότερων επιτοκίων. 
Συνολικά, οι αυξημένες αποπληρωμές μέσα στο 
έτος συγκράτησαν σε μεγάλο βαθμό τον ετήσιο 
ρυθμό μεταβολής των καθαρών δανείων προς 
τον εγχώριο ιδιωτικό τομέα στο 0,1% στο τέλος 
του 2022 σε σύγκριση με 3,3% στο τέλος του 
2021 (Διάγραμμα 3.5). 

Εν μέσω της ομαλοποίησης της νομισματικής 
πολιτικής της ΕΚΤ, τα δανειστικά επιτόκια στην Κύ-
προ ακολούθησαν ανοδική πορεία το 2022, με με-
γαλύτερη έκταση το δεύτερο εξάμηνο του έτους. 
Τα δανειστικά επιτόκια για τα νοικοκυριά και τις επι-
χειρήσεις αυξήθηκαν στο 3,34% και 4,71% αντί-
στοιχα στο τέλος του 2022 σε σύγκριση με 2,21% και 
3,25% στο τέλος του 2021 (Διάγραμμα 3.6, σελ. 23). 
Τα εγχώρια καταθετικά επιτόκια κατέγραψαν μι-
κρότερη αύξηση 29 και 59 μονάδων βάσης αντί-
στοιχα από την αρχή του έτους, κλείνοντας στο 

0,35% για τα νοικοκυριά και 0,61% για τις επιχειρή-
σεις στο τέλος του 2022 (Διάγραμμα 3.7, σελ. 23).  

Παρά τις αρνητικές οικονομικές επιδράσεις των 
γεωπολιτικών εξελίξεων, το απόθεμα των ΜΕΧ μει-
ώθηκε περαιτέρω, φθάνοντας στα €2,3 δισ. (9,5% 
των συνολικών δανείων) στο τέλος του 2022, σε σύ-
γκριση με €3,0 δισ. (11,0% ) τέλος του 2021 και 
€20,6 δις (43,7%) τέλος του 2017. Η αξιοσημείωτη 
αποκλιμάκωση των ΜΕΧ καταγράφηκε κυρίως τα 
τελευταία χρόνια, με ένα μεγάλο μέρος να προέρ-
χεται από πωλήσεις και διαγραφές δανείων. Οι με-
ταφορές δανείων εκτός τραπεζικού συστήματος 
διορθώνουν τους ισολογισμούς των τραπεζών 
αλλά δεν εξαλείφουν το χρέος, το οποίο παραμένει 
ως μέρος της οικονομίας, με την διαχείριση του 
πλέον να πραγματοποιείται από τις Εταιρείες Εξα-
γοράς Πιστώσεων. 

Εν κατακλείδι, η σταθερότητα του τραπεζικού 
τομέα υποστηρίζεται από την ισχυρή κεφαλαιο-
ποίηση των τραπεζών και τη σημαντική οικονο-
μική ανάπτυξη της κυπριακής οικονομίας κατά το 
2022. Από την άλλη,  οι προκλήσεις για τον εγχώριο 
χρηματοοικονομικό τομέα παραμένουν σημαντι-
κές, ενώ η μείωση του ιδιωτικού χρέους γίνεται 
ακόμα πιο επιτακτική εν όψει της τρέχουσας οικο-
νομικής συγκυρίας του υψηλού πληθωρισμού και 
της ανόδου των επιτοκίων. 

 
3.2.3 Εγχώρια οικονομία 
 
Ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης ανήλθε στο 5,6% 
το 2022, σε συνέχεια μεγέθυνσης 6,6% το 2021. 
Στην άνοδο του ΑΕΠ συνέβαλε η αξιοποίηση των 
συσσωρευμένων αποταμιεύσεων κατά την περίοδο 
της πανδημίας καθώς και η συνεχιζόμενη εισροή 
ξένων εταιρειών (headquartering), ιδιαίτερα στον 
τομέα της τεχνολογίας. Σημειώνεται ότι οι οικονο-
μικές επιπτώσεις στην κυπριακή οικονομία από 
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την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία ήταν μέχρι 
στιγμής διαχειρίσιμες, αν και στο μέλλον ενδεχό-
μενα να γίνουν πιο αισθητές σε μερικούς τομείς. 

Σε τομεακό επίπεδο, οι τομείς του εμπορίου, 
των μεταφορών, των ξενοδοχείων και των εστια-
τορίων (2,7 ποσοστιαίες μονάδες) καθώς και της 
ενημέρωσης και επικοινωνίας (1,3 ποσοστιαίες μο-
νάδες) είχαν τη μεγαλύτερη συνεισφορά στην ανά-
καμψη του ΑΕΠ το 2022 (Διάγραμμα 3.8, σελ. 24). 
Από την πλευρά των δαπανών, η εγχώρια ζήτηση 
και ειδικότερα η ιδιωτική κατανάλωση αποτέλεσε 
την κύρια συνιστώσα της ανάκαμψης του ΑΕΠ, ενώ 
οι καθαρές εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών κατέ-
γραψαν αρνητική συνεισφορά. Η άνοδος των ει-

σαγωγών υπερίσχυσε αυτή των εξαγωγών και οφεί-
λεται στις εισαγωγές αγαθών για εγχώρια κατανά-
λωση, συνεπεία της προαναφερθείσας μεγέθυν-
σης στην εγχώρια ζήτηση. 

O τομέας των ακινήτων στην Κύπρο ακολού-
θησε ανοδική πορεία κατά το 2022. Κατά το εν λόγω 
έτος οι πωλήσεις ακινήτων σημείωσαν σημαντική 
αύξηση (29,6%) σε σύγκριση με το 2021, ενώ ο 
όγκος των πωλήσεων κατέγραψε το μεγαλύτερο 
επίπεδο των τελευταίων δεκατεσσάρων χρόνων 
(13.409 πωλητήρια έγγραφα). Οι τιμές κατοικιών 
σημείωσαν ετήσια αύξηση 5,2%, προερχόμενη κυ-
ρίως από αυξήσεις στις τιμές διαμερισμάτων. Η 
τάση αυτή διαμορφώθηκε κυρίως από το αυξη-
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ΔIAΓPAMMA 3.6 Επιτόκια νέων δανείων των ΝΧΙ σε ευρώ προς κατοίκους της ζώνης του ευρώ(1) 
(% ετησίως, μέσοι όροι περιόδου)

Πηγές: SDW (ΕΚΤ), KTK. 
(1) Με μεταβαλλόμενο επιτόκιο και αρχικό προσδιορισμό επιτοκίου μέχρι 1 χρόνο.
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ΔIAΓPAMMA 3.7 Επιτόκια νέων καταθέσεων σε ΝΧΙ σε ευρώ από κατοίκους στη ζώνη του ευρώ(1) 
(% ετησίως, μέσοι όροι περιόδου )

Πηγές: SDW (ΕΚΤ), KTK. 
(1) Προθεσμίας μέχρι 1 έτους.
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μένο κατασκευαστικό κόστος, και υποστηρίχθηκε 
περαιτέρω από το περιβάλλον χαμηλών επιτοκίων 
καθώς και το σχέδιο του κράτους για την προσέλ-
κυση εταιρειών και ταλέντου (international 
headquartering). Παράλληλα, οι τιμές των εμπορι-
κών ακινήτων αυξήθηκαν κατά 2,2% το 2022. 

Σε συνάρτηση με την άνοδο του ΑΕΠ, η απα-
σχόληση αυξήθηκε κατά 2,9% το 2022. Σύμφωνα 
με την Έρευνα Εργατικού Δυναμικού το ποσοστό 
ανεργίας, (ΕΕΔ), ανήλθε στο 6,8% το 2022 (Διά-
γραμμα 3.9). Το τέταρτο τρίμηνο του 2022, η ανερ-
γία έφτασε στο 6,9% και το ποσοστό των μακρο-
χρόνια ανέργων με διάρκεια έξι μήνες και άνω 
ανήλθε στο 3,2%. 

Κατά το 2022, καταγράφηκε διόρθωση στο κό-
στος εργασίας, με τις απολαβές εργαζομένων ανά 
μισθωτό να καταγράφουν άνοδο 3,8%. Η ετήσια 
αύξηση 2,6% στη δαπάνη ανά μισθωτό στον δη-
μόσιο τομέα οφείλεται εν μέρει στη συνεχιζόμενη 
σταδιακή αποκατάσταση μισθών και συντάξεων, 
ενώ άνοδος κατά 4,4% καταγράφηκε στον ιδιω-
τικό. Η σημαντική αύξηση στην παραγωγικότητα 
οδήγησε σε αύξηση στο μοναδιαίο εργατικό κό-
στος κατά 1,0% (Διάγραμμα 3.10). Σημειώνεται ότι 
το επίπεδο του σχετικού δείκτη παραμένει σε χα-

μηλότερα επίπεδα σε σχέση με τη ζώνη του ευρώ. 
Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλα-

γών (ΙΤΣ)4 επιδεινώθηκε, φθάνοντας στα €2.463,3 
εκατ. (-9,1% του ΑΕΠ) το 2022, σε σχέση με €1.638,2 
εκατ. (-6,8% του ΑΕΠ) το 2021 (Πίνακας 3.1, σελ. 25). 
Αυτό οφείλεται, κυρίως, στη διεύρυνση του ελλείμ-
ματος του ισοζυγίου αγαθών, ως αποτέλεσμα της 
αύξησης της εγχώριας ζήτησης και των έντονων πλη-
θωριστικών πιέσεων που παρατηρήθηκαν μετά την 
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία και των κυρώ-
σεων που επιβλήθηκαν στη Ρωσία, ενώ η βελτίωση 
του πλεονάσματος στο ισοζύγιο υπηρεσιών αντι-
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ΔIAΓPAMMA 3.8 Σταθμισμένη επίδραση κατά  
οικονομική δραστηριότητα στη συνολική ετήσια  
μεταβολή του ΑΕΠ 
(ποσοστιαίες μονάδες)

Πηγές: ΣΥΚ, ΚΤΚ. 
(1) Κύριοι τομείς που περιλαμβάνονται είναι αυτοί της γεωργίας, της μεταποίησης, της 
δημόσιας διοίκησης, εκπαίδευσης και υγείας, καθώς και της ενημέρωσης και επικοινωνίας.
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ΔIAΓPAMMA 3.10 Ονομαστική δαπάνη ανά μισθωτό, 
παραγωγικότητα και μοναδιαίο εργατικό κόστος 
(ετήσια μεταβολή, %)

Πηγή: ΣΥΚ.

4. Τα στοιχεία των εξωτερικών στατιστικών επηρεάζονται σημαντικά από την ταξινόμηση των ΟΕΣ ως κατοίκους Κύπρου και ιδιαί-
τερα από αυτές που θεωρούνται οικονομικοί ιδιοκτήτες κινητού εξοπλισμού μεταφοράς (κυρίως πλοία). Σημειώνεται ότι οι συ-
ναλλαγές των ΟΕΣ δεν επηρεάζουν, αλλά ούτε και επηρεάζονται ουσιωδώς από τον κύκλο της εγχώριας οικονομίας.
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στάθμισε μερικώς το αποτέλεσμα. Πιο συγκεκριμένα, 
η βελτίωση προέρχεται κυρίως από την αύξηση  στα 
ταξιδιωτικά έσοδα, παρά την απώλεια της Ρωσικής 
αγοράς, καθώς και από την ανάπτυξη του τομέα πλη-
ροφορικής, λόγω της συνεχούς προσέλκυσης ξένων 
εταιρειών για δραστη ριοποίηση ή/και επέκταση των 
δραστηριοτήτων τους στην Κύπρο (international 
head quartering). Διορθωμένο ως προς την επίδραση 
των ΟΕΣ, το έλλειμμα του ΙΤΣ ανήλθε στα €2.819,9 
εκατ. (-10,4% του ΑΕΠ), σε σχέση με €1.946,5 εκατ. (-

8,1% του ΑΕΠ) πέρυσι. Η καθαρή Διεθνής Επενδυτική 
Θέση (ΔΕΘ) το 2022 έφθασε στα -€28,4 δισ. (-105,3% 
του ΑΕΠ). Διορθωμένη ως προς την επίδραση των 
ΟΕΣ, βελτιώθηκε κατά 64,4 ποσοστιαίες μονάδες, 
φθάνοντας στα -€11,0 δισ. (-40,9% του ΑΕΠ). 

Η συνεχιζόμενη οικονομική ανάκαμψη είχε θε-
τικό αντίκτυπο στους δημοσιονομικούς δείκτες, 
κάτι που αντικατοπτρίζεται στην αύξηση των εσό-
δων από φόρους και κοινωνικές εισφορές. Το δη-
μοσιονομικό πλεόνασμα ανήλθε στο 2,1% του ΑΕΠ 
το 2022, σε σχέση με έλλειμμα 2% του ΑΕΠ το 2021 
(Πίνακας 3.2). Ο δείκτης δημόσιου χρέους προς 
ΑΕΠ (Διάγραμμα 3.11, σελ. 26) μειώθηκε στο 86.5% 
το 2022, λόγω της ισχυρής ανάκαμψης της οικονο-
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Πίνακας 3.1 Ισοζύγιο πληρωμών  
(κύριες κατηγορίες) 

Πηγές: ΣΥΚ, ΚΤΚ.

 
2021 2022 Μεταβολή 

(€ εκατ.) (€ εκατ.) (€ εκατ.)  
Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών -1.638,2 -2.463,3 -825,1 
Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών -1.946,5 -2.819,9 -873,4 
διορθωμένο ως προς την  
επίδραση των ΟΕΣ 
Ισοζύγιο αγαθών και υπηρεσιών 701,8 -101,3 -803,1 
Ισοζύγιο αγαθών -4.317,8 -5.883,5 -1.565,7 

Εξαγωγές αγαθών 3.589,7 4.570,2 980,5 
Εξαγωγές αγαθών των ΟΕΣ 1.116,2 1.343,4 227,2 

Εισαγωγές αγαθών 7.907,5 10.453,7 2.546,2 
Εισαγωγές αγαθών των ΟΕΣ 1.193,1 1.401,8 208,7 

Ισοζύγιο υπηρεσιών 5.019,5 5.782,2 762,6 
Εξαγωγές υπηρεσιών 17.214,7 20.146,4 2.931,6 

εκ των οποίων: 
Μεταφορές 3.359,8 3.584,8 225,0 
Ταξίδια 1.782,0 2.742,7 960,8 
Χρηματοοικονομικές υπηρεσίες 5.507,2 5.506,2 -1,0 
Υπηρεσίες τηλεπικοινωνιών, 3.936,0 5.573,0 1.637,0 
πληροφορικής και πληροφόρησης  
Λοιπές επιχειρηματικές υπηρεσίες 1.492,6 1.395,6 -97,0 

Εισαγωγές υπηρεσιών 12.195,2 14.364,2 2.169,0 
εκ των οποίων:  
Μεταφορές 2.037,4 2.520,9 483,5 
Ταξίδια 748,4 1.288,3 539,9 
Χρηματοοικονομικές υπηρεσίες 3.204,2 3.308,5 104,3 
Υπηρεσίες τηλεπικοινωνιών, 3.047,7 4.021,9 974,1 
πληροφορικής και πληροφόρησης  
Λοιπές επιχειρηματικές υπηρεσίες 2.246,2 2.368,7 122,5 

Πρωτογενές εισόδημα (καθαρό) -2.029,2 -2.145,8 -116,6 
Δευτερογενές εισόδημα (καθαρό) -310,7 -216,2 94,6 
 
Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 
(ως % του ΑΕΠ) -6,8 -9,1 
Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών  
διορθωμένο ως προς την επίδραση  
των ΟΕΣ (ως % του ΑΕΠ) -8,1 -10,4 

 
2021 2022 Μεταβολή 

(€ εκατ.) (€ εκατ.) (%) 
ΔΑΠΑΝΕΣ  
Ενδιάμεση ανάλωση 1.042,8 1.231,3 18,1 
Απολαβές προσωπικού 3.005,0 3.158,6 5,1 
Κοινωνικές παροχές 3.938,8 4.229,5 7,4 
Τόκοι πληρωτέοι 440,2 405,1 -8,0 
Επιδοτήσεις 585,2 104,3 -82,2 
Άλλα τρέχοντα έξοδα 605,9 679,1 12,1 
Ακαθάριστες επενδύσεις πάγιου κεφαλαίου 639,1 691,2 8,2 
Άλλες μεταβιβάσεις κεφαλαίου 184,1 252,0 36,9 
Σύνολο δαπανών 10.440,9 10.751,1 3,0 
Σύνολο δαπανών ως % του ΑΕΠ 43,5 39,8  
 
ΕΣΟΔΑ  
Φόροι επί της παραγωγής και εισαγωγές 3.388,3 3.959,9 16,9 
Τρέχοντες φόροι στο εισόδημα, πλούτο κλπ 2.489,6 2.876,5 15,5 
Κοινωνικές εισφορές 2.745,1 3.112,7 13,4 
Άλλα τρέχοντα έσοδα 261,2 269,3 3,1 
Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών 664,5 793,2 19,4 
Μεταβιβάσεις κεφαλαίου εισπρακτέες 300,4 199,6 -33,6 
Εισόδημα περιουσίας 109,7 110,4 0,6 
Σύνολο εσόδων 9.958,8 11.321,5 13,7 
Σύνολο εσόδων ως % του ΑΕΠ 41,5 41,9  
 
Πρωτογενές πλεόνασμα -41,9 975,5 
Πρωτογενές πλεόνασμα ως % του ΑΕΠ -0,2 3,6  

 
Πλεόνασμα (+) / Έλλειμμα (-) -482,1 570,4 
Πλεόνασμα (+) / Έλλειμμα (-) -2,0 2,1 
ως % του ΑΕΠ 

Πίνακας 3.2 Λογαριασμοί της γενικής 
κυβέρνησης

Πηγές: ΣΥΚ (προκαταρκτικά στοιχεία), KTK.
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μίας και σε μικρότερο βαθμό στη χρήση ταμειακού 
αποθέματος για αποπληρωμή χρέους που έληγε. 

Η ενεργειακή κρίση και τα συνεπακόλουθα 
κρατικά μέτρα προστασίας των καταναλωτών από 
τις αυξήσεις στις τιμές, τα οποία ανήλθαν σε περί-
που 0,6% του ΑΕΠ το 2022, δεν αντίστρεψαν τη θε-
τική εικόνα των δημόσιων οικονομικών το 2022. 
Ωστόσο, οι πλήρεις επιπτώσεις του πληθωρισμού 
στα δημόσια οικονομικά αναμένεται να διαφα-
νούν με χρονική υστέρηση, λόγω της, κυρίως εκ 
των υστέρων, τιμαριθμικής αναπροσαρμογής των 
μισθών και των συντάξεων του δημόσιου τομέα, 
του αυξανόμενου κόστους για αγορά αγαθών, 
υπηρεσιών και πρώτων υλών, και των έμμεσων 
επιπτώσεων μέσω της αρνητικής επίδρασης στην 
αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών και στην οι-
κονομική δραστηριότητα. 
 
3.2.4 Προβλέψεις  
 
Σύμφωνα με τις προβλέψεις Μαρτίου 2023 της 
ΚΤΚ5, αναμένεται επιβράδυνση του ΑΕΠ στο 2,6% 
το 2023, λόγω του ευθραύστου εξωτερικού περι-
βάλλοντος, της ανόδου των επιτοκίων και της ανα-
μενόμενης βραδείας διόρθωσης των εγχώριων 
πληθωριστικών πιέσεων. Η μεγέθυνση την περίοδο 
2024-25 αναμένεται γύρω στο 3,1% ετησίως. Η πο-
ρεία του ΑΕΠ προέρχεται κυρίως από τη θετική πο-
ρεία της εγχώριας ζήτησης και, σε μικρότερο 
βαθμό, από τις καθαρές εξαγωγές, στο πλαίσιο της 
συνεχιζόμενης εισροής ξένων εταιρειών που δρα-
στηριοποιούνται στον τομέα της τεχνολογίας και 
στην προβλεπόμενη ανάκαμψη των τουριστικών 
εσόδων σε προ-πανδημίας επίπεδα. Σημαντική συ-
νεισφορά αναμένεται από τις επενδύσεις, ιδιαίτερα 
για στήριξη της ψηφιακής και πράσινης ανάπτυξης, 
καθώς και μεταρρυθμίσεις στο πλαίσιο του Σχε-

δίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Σε σχέση με 
τον Εναρμονισμένο Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (Εν-
ΔΤΚ), αναμένεται σταδιακή απάμβλυνση των πλη-
θωριστικών πιέσεων την περίοδο 2023-25, συνε-
πεία της ομαλοποίησης των τιμών της ενέργειας και 
των τροφίμων, της συνεχιζόμενης διόρθωσης των 
διαταραχών στις αλυσίδες εφοδιασμού και λόγω 
του αντικτύπου στην εγχώρια ζήτηση από την 
άνοδο στα επιτόκια. Ο δομικός πληθωρισμός, δη-
λαδή ο πληθωρισμός εξαιρουμένης της ενέργειας 
και των τροφίμων, προβλέπεται όπως υποχωρή-
σει περαιτέρω τα έτη 2024 και 2025 στο 2,5% και 
2,3%, αντίστοιχα, με σχετικά περιορισμένες έμμε-
σες επιδράσεις να αναμένονται μέσω αυξήσεων σε 
μισθούς. Οι κίνδυνοι σε σχέση με το βασικό σενά-
ριο αξιολογούνται, συνολικά, ελαφρώς προς τα 
κάτω για το ΑΕΠ και ελαφρώς προς τα πάνω για τον 
πληθωρισμό την περίοδο 2023-2025. Οι κύριοι κα-
θοδικοί κίνδυνοι για το ΑΕΠ σχετίζονται με την πι-
θανότητα δυσμενέστερων από των αναμενόμενων 
προοπτικών σε σχέση με το εξωτερικό περιβάλ-
λον, ενώ οι κύριοι ανοδικοί κίνδυνοι για τον πλη-
θωρισμό με πιθανή ανατροφοδότηση μισθών-τι-
μών (wage-price spiral).

26Κ Ε Ν Τ Ρ Ι Κ Η  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α  Τ Η Σ  Κ Υ Π Ρ Ο Υ

5. Σημειώνεται ότι οι νέες προβλέψεις της ΚΤΚ ολοκληρώθηκαν στις 10 Μαρτίου πριν από την πρόσφατη εμφάνιση εντάσεων στις 
χρηματοπιστωτικές αγορές και ως εκ τούτου, οι εντάσεις αυτές ενδεχομένως  να επηρεάσουν αρνητικά τις προοπτικές για την οι-
κονομική ανάπτυξη και τον πληθωρισμό, μέσω των επιπτώσεων των εν λόγω εντάσεων στο εξωτερικό περιβάλλον, το οποίο πα-
ραμένει εύθραυστο.
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Πηγές: ΣΥΚ, ΚΤΚ.
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4. ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΗΣ ΚΤΚ 
 
4.1 Ρύθμιση και Εποπτεία του Τραπεζικού 
Τομέα 
 
4.1.1 Εξελίξεις στον τραπεζικό τομέα 
 
O τραπεζικός τομέας κατά το 2022 αποδείχτηκε 
ανθεκτικός, παρά τις δύσκολες συνθήκες που δια-
μορφώθηκαν ένεκα της υγειονομικής κρίσης και 
της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία. Τα πι-
στωτικά ιδρύματα κατά τη διάρκεια του σε επι-
σκόπηση έτους διέθεταν επαρκή εποπτικά κεφά-
λαια ώστε να μπορούν να απορροφήσουν 
μελλοντικά μη αναμενόμενες ζημιές. Συγκεκρι-
μένα ο δείκτης κοινών μετοχών κατηγορίας 1 
ανήλθε τον Δεκέμβριο του 2022 στο 17,7%. Πα-
ράλληλα, ο Κυπριακός τραπεζικός τομέας κατέ-
γραψε πολύ ισχυρά αποθέματα ρευστότητας, 
υπερβαίνοντας σημαντικά την ελάχιστη εποπτική 
απαίτηση του 100%.  

H εμπιστοσύνη προς το κυπριακό τραπεζικό 
σύστημα έχει περαιτέρω ενισχυθεί το 2022 όπως 
και κατά τα τελευταία χρόνια. Αυτό καταδει-
κνύεται από τις συνεχώς βελτιούμενες αξιολο-
γήσεις διεθνών Οίκων Αξιολόγησης αλλά και από 
τη δυνατότητα των πιστωτικών ιδρυμάτων να 
αντλήσουν με επιτυχία κεφάλαια από τις διεθνείς 
αγορές. Το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων 
των αδειοδοτημένων πιστωτικών ιδρυμάτων κα-
τάγραψε μείωση το 2022, οφειλόμενη στη μεί-
ωση των ΑΠΙ που δραστηριοποιούνται στο κυ-
πριακό τραπεζικό σύστημα μετά την ανάκληση 
της άδειας λειτουργίας της RCB Bank και στην 
απομόχλευση δανειακών συμβάσεων, κυρίως 
μέσω πωλήσεων σε εταιρείες εξαγοράς πιστώ-
σεων. Παρά την έντονη επίδραση δυσμενών διε-
θνών εξελίξεων καθώς και της πανδημίας, η ποι-

ότητα ενεργητικού των τραπεζικών ιδρυμάτων 
βελτιώθηκε, με το σύνολο των μη εξυπηρετού-
μενων χορηγήσεων ως ποσοστό του συνολικού 
δανειακού χαρτοφυλακίου να παρουσιάζει μεί-
ωση στις 31 Δεκεμβρίου 2022 στο 9,5% σε σύ-
γκριση με 11,0% στις 31 Δεκεμβρίου 2021. Πα-
ράλληλα ο τραπεζικός τομέας συνέχισε να 
στηρίζει το 2022 την πραγματική οικονομία 
μέσω της διοχέτευσης νέων πιστωτικών διευκο-
λύνσεων. 

Οι έμμεσες και μεσοπρόθεσμες όμως επιπτώ-
σεις από τις κρίσεις δεν έχουν ακόμη αποκρυ-
σταλλωθεί. Δεδομένου επίσης ότι το ευρύτερο οι-
κονομικό περιβάλλον δέχεται συνεχείς πιέσεις, η 
εποπτική απαίτηση είναι όπως όλα τα πιστωτικά 
ιδρύματα συνεχίσουν να εφαρμόζουν συνετή και 
περιεκτική πολιτική διαχείρισης κινδύνων. Η πο-
ρεία εξομάλυνσης της νομισματικής πολιτικής 
που ακολουθεί η ΕΚΤ, αναμένεται να συνδράμει 
στην αύξηση του επιτοκιακού εισοδήματος των 
τραπεζών, αλλά αυτή ενδέχεται να μην είναι 
επαρκής για να εξισορροπήσει ή ανατρέψει τις 
δομικές παθογένειες του τραπεζικού τομέα. Στις 
εν λόγω παθογένειες συμπεριλαμβάνονται οι μη 
εξυπηρετούμενες χορηγήσεις που προέκυψαν 
από παλιά, τα διογκούμενα κόστη σε σχέση με τα 
έσοδα, οι περιορισμένοι τομείς άντλησης εισο-
δήματος, η ανάγκη για περαιτέρω ενδυνάμωση 
των δομών διακυβέρνησης και  λειτουργίας των 
Διοικητικών Συμβουλίων, οι ανταγωνιστικές πιέ-
σεις από εταιρείες που δεν ανήκουν στο  παρα-
δοσιακό τραπεζικό φάσμα, καθώς και οι κίνδυνοι 
που απορρέουν από την εντεινόμενη κλιματική 
αλλαγή. Ως εκ των πιο πάνω, ο τραπεζικός το-
μέας θα πρέπει να συνεχίσει να επανεκτιμά τις 
νέες πραγματικότητες και δεδομένα και να προ-
βαίνει σε ανάλογη προσαρμογή των επιχειρη-
σιακών του στρατηγικών.  
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Μεταξύ άλλων, η ΚΤΚ προσδίδει ιδιαίτερη ση-
μασία στην αυστηρή εποπτεία των κινδύνων ασφά-
λειας και λειτουργικότητας που απορρέουν από 
την αυξημένη διείσδυση της τεχνολογίας και των 
ασύμμετρων απειλών στον κυβερνοχώρο. Τα θέ-
ματα ψηφιακής επιχειρησιακής ανθεκτικότητας, 
ψηφιακού μετασχηματισμού και κυβερνοασφά-
λειας είχαν ενταχθεί και το 2022 στις εποπτικές 
προτεραιότητες της ΚΤΚ.  

Μία από τις προκλήσεις που τέθηκαν ενώπιον 
της ΚΤΚ το 2022 ήταν η σοβαρή και παρατεταμέ-
νης διάρκειας οικονομική κρίση που συνέχισε να 
μαστίζει τον  Λίβανο. Η ΚΤΚ, έχοντας εντοπίσει και 
εκτιμήσει εγκαίρως τη σοβαρότητα των κινδύνων 
που ελλόχευαν, έλαβε από το τέλος του 2019 δέ-
σμη μέτρων με σκοπό να αποτραπούν οποιεσδή-
ποτε αρνητικές επιδράσεις στους καταθέτες των 
εννέα Λιβανέζικων υποκαταστημάτων που δρα-
στηριοποιούνταν στην Κύπρο, με πρώτιστο στόχο 
τη διαφύλαξη της χρηματοπιστωτικής σταθερό-
τητας, αλλά και την ευρωστία του Ταμείου Εγγύη-
σης Καταθετών, το οποίο θα καλούνταν να χρη-
ματοδοτήσουν τα υπόλοιπα πιστωτικά ιδρύματα 
της χώρας και το Δημόσιο. Στόχος που λόγω της 
έγκαιρης και αποφασιστικής δράσης της ΚΤΚ έχει 
επιτευχθεί. 

Όσο αφορά την RCB, η οποία ήταν η μόνη τρά-
πεζα της οποίας το επιχειρηματικό μοντέλο επη-
ρεάστηκε εξωγενώς από τον πόλεμο και τις κυρώ-
σεις στη Ρωσική Ομοσπονδία, η ΚΤΚ ενήργησε 
έγκαιρα και αποτελεσματικά. Ειδικότερα, και σε συ-
νεργασία με την ίδια την τράπεζα αλλά και σε συ-
νεννόηση με την ΕΚΤ, καταρτίστηκε λεπτομερές 
πλάνο δράσης. Βάσει αυτού, υλοποιήθηκαν συ-
γκεκριμένες χρηματοοικονομικές πράξεις οι οποίες 
προτάθηκαν από την ΚΤΚ και οι οποίες διασφάλι-
σαν πλήρως όλους τους καταθέτες χωρίς τα δημό-
σια οικονομικά ή ο υπόλοιπος τραπεζικός τομέας 

και κατ’ επέκταση η χρηματοοικονομική σταθερό-
τητα και η πραγματική οικονομία να υποστούν 
οποιοδήποτε πλήγμα. 

Τόσο οι τράπεζες, όσο και οι υπόλοιποι οικο-
νομικοί φορείς, τίθενται αντιμέτωποι με τους κιν-
δύνους που απορρέουν από την κλιματική αλλαγή. 
Η προσπάθεια αποκλιμάκωσης της εξάρτησης του 
Ευρωπαϊκού χώρου από τη Ρωσική ενέργεια εκτι-
μάται ότι θα διογκώσει το κόστος μετάβασης στην 
πράσινη οικονομία. Ως εκ τούτου, τα πιστωτικά 
ιδρύματα καλούνται να προσαρμόσουν κατά αντί-
στοιχο τρόπο και σε βάθος χρόνου, τις στρατηγικές 
και τις πολιτικές τους. Η ΚΤΚ, ως εποπτεύουσα 
αρχή, αναμένει από τα ΑΠΙ να προβούν εσωτερικά 
σε όλες τις απαραίτητες τομές και ενέργειες ούτως 
ώστε να ανταποκριθούν στον αναμενόμενο βαθμό 
και χρόνο στις ρυθμιστικές απαιτήσεις για την εν-
σωμάτωση των κλιματικών κινδύνων στους επιχει-
ρησιακούς τους σχεδιασμούς και στις πολιτικές 
διαχείρισης κινδύνων. 
 
4.1.2 Επιτόπια εποπτεία πιστωτικών ιδρυμάτων  
 
Μέσα στα πλαίσια των εξουσιών και αρμοδιοτή-
των της, η ΚΤΚ διεξήγαγε το 2022 επιτόπιους 
ελέγχους σε αδειοδοτημένα πιστωτικά ιδρύματα 
και σε εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων σύμφωνα 
με ετήσιο πλάνο που καταρτίζεται βάσει των κιν-
δύνων που εντοπίζονται. Στα σημαντικά πιστω-
τικά ιδρύματα τόσο της Κύπρου όσο και του εξω-
τερικού, των οποίων η εποπτεία ασκείται από την 
ΕΚΤ, η ΚΤΚ συμμετείχε με στελέχη της, ως μέλος 
του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού, σε αριθμό 
επιτόπιων ελέγχων. Για τα λιγότερο σημαντικά πι-
στωτικά ιδρύματα της Κύπρου και τις εταιρείες 
εξαγοράς πιστώσεων, των οποίων η εποπτεία εί-
ναι ευθύνη της ΚΤΚ, οι επιτόπιοι έλεγχοι διενερ-
γήθηκαν το 2022 από στελέχη της ΚΤΚ.  
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Επισημαίνεται ότι κατά το 2022, η ΚΤΚ και η 
Τράπεζα της Ελλάδος σύστησαν τον πρώτο περι-
φερειακό κόμβο ελεγκτών επιτόπιου ελέγχου του 
Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού. Στόχος του κόμ-
βου, υπό τη λειτουργική ομπρέλα του ΕΕΜ, είναι η 
ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εμπειριών μεταξύ των 
δυο κεντρικών τραπεζών. 

 
4.1.3 Εποπτεία ιδρυμάτων εκτός ΕΕΜ  

 
Η ΚΤΚ ασκεί εποπτική δραστηριότητα σε αδειοδο-
τημένα πιστωτικά ιδρύματα που δεν εντάσσονται 
στο εποπτικό πεδίο του ΕΕΜ, περιλαμβανομένων 
υποκαταστημάτων πιστωτικών ιδρυμάτων που 
έχουν την έδρα τους σε τρίτες χώρες, ως επίσης και 
σε αδειοδοτημένα ιδρύματα πληρωμών και ηλε-
κτρονικού χρήματος. Το πλαίσιο εποπτείας στη 
βάση των ισχυόντων νόμων και οδηγιών ασκείται 
σε προγραμματισμένη αλλά και σε έκτακτη βάση, 
αν θεωρηθεί αναγκαίο, τόσο με εξ’ αποστάσεως 
παρακολούθηση όσο και με τη διενέργεια επιτό-
πιων ελέγχων. 
 
4.1.4 Αδειοδότηση ιδρυμάτων 
 
Αναφορικά με την αδειοδότηση πιστωτικών ιδρυ-
μάτων που έχουν εγγραφεί ως νομικά πρόσωπα 
στην Κύπρο, η ΚΤΚ υποβάλλει την εισήγησή της 
προς τον ΕΕΜ της ΕΚΤ, η οποία είναι η αρμόδια 
αρχή για τη χορήγηση άδειας πιστωτικού ιδρύμα-
τος στις χώρες της Ευρωζώνης. 

Στο πλαίσιο των εξουσιών και αρμοδιοτήτων 
της, η ΚΤΚ είναι αρμόδια για την αδειοδότηση και 
των ακόλουθων οντοτήτων που προτίθενται να 
δραστηριοποιηθούν στη Δημοκρατία: 
α) Ιδρύματα πληρωμών, 
β) Ιδρύματα ηλεκτρονικού χρήματος, 

γ) Ανταλλακτήρια συναλλάγματος, 
δ) Εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων,  
ε) Εταιρείες διαχείρισης πιστωτικών διευκολύν-

σεων, 
στ) Εταιρείες χρηματοδοτικής μίσθωσης,  
ζ) Μη-πιστωτικά ιδρύματα και 
η) Γραφεία αντιπροσωπείας πιστωτικών ιδρυμά-

των. 
Το έτος 2022 χορηγήθηκαν άδειες λειτουργίας 

σε δεκαπέντε οντότητες.  
 
4.1.5 Αξιολόγηση της καταλληλότητας προσώ-
πων 
 
Πέραν της αδειοδότησης των οντοτήτων, η ΚΤΚ 
αξιολογεί την καταλληλότητα των προσώπων που 
προτείνονται από τις εποπτευόμενες οντότητες για 
διορισμό ως μέλη του διοικητικού οργάνου ή ως 
κάτοχοι καίριων θέσεων.  

Για τα σημαντικά πιστωτικά ιδρύματα της Κύ-
πρου τα οποία τελούν υπό την άμεση εποπτεία του 
ΕΕΜ της ΕΚΤ, η έγκριση ή απόρριψη των μελών 
των διοικητικών τους οργάνων και των κατόχων 
καίριων θέσεων δίδεται από την ΕΚΤ, σε συνεν-
νόηση με την ΚΤΚ.  

Η ΚΤΚ εγκρίνει ή απορρίπτει προτεινόμενα μέλη 
των διοικητικών οργάνων και τους προτεινόμε-
νους κατόχους καίριων θέσεων για τα λιγότερο ση-
μαντικά πιστωτικά ιδρύματα της Κύπρου τα οποία 
τελούν υπό την άμεση εποπτεία της ΚΤΚ, καθώς και 
για τις λοιπές οντότητες που αδειοδοτεί και επο-
πτεύει η ΚΤΚ. 

 
4.1.6 Κανονιστικό πλαίσιο των εποπτευόμενων 
οντοτήτων 

 
Σε ότι αφορά τα πιστωτικά ιδρύματα η ΚΤΚ κατά το 
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2022, επεξεργάστηκε και εξέδωσε τροποποίηση 
της περί της Αξιολόγησης της Καταλληλότητας των 
Μελών Διοικητικού Οργάνου και των Προσώπων 
που Κατέχουν Καίριες Θέσεις σε Αδειοδοτημένα 
Πιστωτικά Ιδρύματα Οδηγίας, κυρίως για σκοπούς 
θέσπισης μέγιστων ορίων χρηματοδότησης από 
τα πιστωτικά ιδρύματα σε μέλη του διοικητικού 
τους οργάνου.  

Κατά το 2022 τέθηκε επίσης σε ισχύ ο περί 
Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων και 
για συναφή θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022, ο οποίος εισήγαγε ρυθμίσεις για τους Δια-
χειριστές Πιστωτικών Διευκολύνσεων. Ως επακό-
λουθο, η ΚΤΚ τροποποίησε τις τρεις Οδηγίες που 
είχε εκδώσει κάτω από τον εν θέματι Νόμο προς 
τις εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων, έτσι ώστε να 
εφαρμόζονται ισοδύναμες, σε γενικές γραμμές, 
ρυθμίσεις και για τους Διαχειριστές. 

Η ΚΤΚ και κατά τη διάρκεια του 2022 συνερ-
γάστηκε στενά με το Υπουργείο Οικονομικών 
και με άλλες αρμόδιες αρχές για την κατάρτιση 
νομοσχεδίων που αφορούν τις εποπτευόμενες 
οντότητες. Επιπρόσθετα, η ΚΤΚ κατά την ενά-
σκηση των δικών της εξουσιών, εξέδωσε εγκυ-
κλίους και πρότεινε νομοθετικές τροποποιήσεις 
για προώθηση στο Κοινοβούλιο από το Υπουρ-
γείο Οικονομικών, οι οποίες αποσκοπούσαν 
στην υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών από Ευ-
ρωπαϊκά και άλλα διακρατικά σώματα, καθώς 
και στην εναρμόνιση και ευθυγράμμιση με το 
Ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο. Ειδικότερα, 
κατά το 2022, η ΚΤΚ υιοθέτησε κατευθυντήριες 
γραμμές που είχαν εκδοθεί από την ΕΑΤ, σε θέ-
ματα που αφορούσαν τα πιστωτικά ιδρύματα 
και άλλες κατηγορίες οντοτήτων που εποπτεύ-
ονται από την ΚΤΚ. 

4.1.7 Πρόληψη Νομιμοποίησης Εσόδων από 
Παράνομες Δραστηριότητες, Χρηματοπιστω-
τική Δεοντολογία και Εποπτεία Επενδυτικών 
Υπηρεσιών 
 
Πρόληψη Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνο-
μες Δραστηριότητες 
Δυνάμει της παραγράφου (α) του εδαφίου (1) του 
άρθρου 59 του περί της Παρεμπόδισης και Καταπο-
λέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνο-
μες Δραστηριότητες Νόμου του 2007, όπως εκάστοτε 
τροποποιείται («ο Νόμος»), η ΚΤΚ καθορίζεται ως η 
αρμόδια εποπτική αρχή για τα πιστωτικά ιδρύματα, 
τα ιδρύματα πληρωμών και ηλεκτρονικού χρήμα-
τος και γενικά για όλα τα ιδρύματα που αδειοδοτεί. 
Στα πλαίσια άσκησης της εν λόγω αρμοδιότητας, η 
ΚΤΚ εφαρμόζει προγράμματα επιτόπιων ελέγχων 
καθώς και εξ’ αποστάσεως εποπτείας και οργανώ-
νει και συνεισφέρει σε ενέργειες που έχουν ως 
στόχο την αναβάθμιση της αποτελεσματικότητας 
της εποπτείας που εξασκείται στην Κύπρο αλλά 
και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Επιπλέον, προβαίνει σε 
έλεγχο και αξιολογεί τη συμμόρφωση των επο-
πτευόμενων ιδρυμάτων με τις πρόνοιες των πε-
ριοριστικών μέτρων που αποφασίζονται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση και τις κυρώσεις του Συμβου-
λίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. 

Ο εκσυγχρονισμός του κανονιστικού πλαισίου 
στη βάση τόσο των βέλτιστων διεθνών πρακτικών 
όσο και των αξιολογήσεων, αποφάσεων και συ-
στάσεων διαφόρων σωμάτων όπως της Ευρωπαϊ-
κής Αρχής Τραπεζών, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
της Επιτροπής Moneyval του Συμβουλίου της Ευ-
ρώπης, της Financial Action Task Force (FATF) κ.ά. εί-
ναι ύψιστης σημασίας για την ΚΤΚ και σημαντικός 
τομέας των ενεργειών στις οποίες προβαίνει. 

Σε σχέση με το νομικό πλαίσιο, κατά το 2022 
ολοκληρώθηκε, σε συνεργασία με άλλες αρμόδιες 
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αρχές, η εναρμόνιση του εγχώριου νομικού πλαι-
σίου με τις διατάξεις της Ευρωπαϊκής Οδηγίας (ΕΕ) 
2019/1153 για τη θέσπιση κανόνων με σκοπό τη δι-
ευκόλυνση της χρήσης χρηματοοικονομικών και 
άλλων πληροφορίων για την πρόληψη, την ανί-
χνευση, διερεύνηση ή τη δίωξη ορισμένων ποινι-
κών αδικημάτων και την κατάργηση της απόφασης 
2000/642/ΔΕΥ του Συμβουλίου. Η σχετική τροπο-
ποίηση του Νόμου δημοσιεύτηκε στην Επίσημη 
Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 30 Μαρτίου 2022. 

Κατά το υπό αναφοράν έτος, η ΚΤΚ συνέχισε την 
ενεργό συμμετοχή της ως αρμόδια αρχή, στις διερ-
γασίες τόσο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσο και 
της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών, συμβάλλοντας 
στην υλοποίηση του πλάνου δράσεων που καθό-
ρισε το Συμβούλιο Οικονομικών και Δημοσιονομι-
κών Θεμάτων (Economic and Financial Affairs 
Council - Ecofin) για την επίτευξη των στρατηγικών 
στόχων στην παρεμπόδιση και καταπολέμηση της 
νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστη-
ριότητες και την ενδυνάμωση του ισχύοντος νομι-
κού πλαισίου. Επίσης, συμμετείχε στις διεργασίες 
για το υπό επεξεργασία νομοθετικό πλαίσιο απο-
τελούμενο από δέσμη τεσσάρων νομοθετημάτων 
από την ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης της δημιουρ-
γίας ειδικής πανευρωπαϊκής εποπτικής Αρχής για 
την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων 
από παράνομες δραστηριότητες. 

Κατά το 2022, η ΚΤΚ προέβη τόσο σε επιτόπιους 
όσο και σε εξ αποστάσεως καθώς και σε ειδικούς 
ελέγχους αριθμού εποπτευόμενων ιδρυμάτων, με 
ποικίλη θεματολογία. Επίσης, συνεχίστηκε η συμ-
μετοχή σε διάφορες επιτροπές και ομάδες εργασίας 
για παρεμπόδιση και καταπολέμηση της νομιμο-
ποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες.  

Επιπλέον, η ΚΤΚ συμμετείχε ενεργά σε δυο επι-
τροπές που συστάθηκαν με απόφαση του Υπουρ-
γικού Συμβουλίου και ασχολούνται με τη συμμόρ-

φωση με το πλαίσιο οικονομικών κυρώσεων, δηλ. 
τη Συμβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών Κυρώ-
σεων (ΣΕΟΚ) και τη Μονάδα Εφαρμογής Κυρώ-
σεων στον χρηματοπιστωτικό τομέα (ΜΕΚ). 

Τον Αύγουστο του 2022, η ΚΤΚ εξέδωσε εγκύ-
κλιο σχετικά με τις γενικές αρχές για τις ψηφιακές 
λύσεις για ταυτοποίηση στοιχείων τραπεζικών πε-
λατών (General Principles for Digital On-boarding 
Solutions), στην οποία παρέχονται οι ελάχιστες 
απαιτήσεις της ΚΤΚ για τις εν λόγω λύσεις. 
 
Εποπτεία Επενδυτικών Υπηρεσιών 
Η ΚΤΚ ασκεί, επίσης, προληπτική εποπτεία σε 
σχέση με την παροχή επενδυτικών υπηρεσιών από 
τις τράπεζες. Αυτές οι δραστηριότητες ρυθμίζο-
νται από τον περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και Δρα-
στηριοτήτων και Ρυθμιζόμενων Αγορών Νόμο του 
2017, ο οποίος αποτελεί εναρμόνιση με την Ευρω-
παϊκή Οδηγία για τις αγορές χρηματοοικονομικών 
μέσων, γνωστή ως MiFID II, ως, επίσης και από τον 
Κανονισμό MiFIR, καθώς και από άλλους συναφείς 
ευρωπαϊκούς κανονισμούς, οι οποίοι είναι άμεσα 
εφαρμόσιμοι και δεσμευτικοί όπως, ο Κανονισμός 
PRIIPs που καθορίζει το θεσμικό πλαίσιο για την κα-
τασκευή και τη διανομή συσκευασμένων επενδυ-
τικών προϊόντων προς ιδιώτες επενδυτές, ο Κανο-
νισμός EMIR, ιδίως όσον αφορά τις αναφορές των 
συμβάσεων εξωχρηματιστηριακών παραγώγων 
(OTC derivatives) στα αρχεία καταγραφής συναλ-
λαγών και ο Κανονισμός CSDR για τις αναφορές 
των συναλλαγών εσωτερικοποιημένων διακανονι-
σμών προς την ΕΑΚΑΑ (ESMA). 

Στις 8 Ιουλίου 2022 τέθηκαν σε εφαρμογή ο 
περί της Έκδοσης και Δημόσιας Εποπτείας Καλυμ-
μένων Ομολόγων Νόμος του 2021 (Ν166(Ι)/2021) 
καθώς και η περί της Έκδοσης και Εποπτείας Κα-
λυμμένων Ομολόγων Οδηγία (ΚΔΠ 454/2021) η 
οποία θεσπίζει κανόνες για την εφαρμογή του 
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Νόμου. Ο Νόμος και η Οδηγία της ΚΤΚ αποτε-
λούν εναρμόνιση με την Ευρωπαϊκή Οδηγία με 
αρ. 2019/2162 και καταργούν τον υφιστάμενο 
εθνικό Νόμο περί Καλυμμένων Αξιογράφων 
(Ν130(Ι)/2010).  

Επίσης, η ΚΤΚ συνέχισε να παρακολουθεί τις 
εργασίες της Ομάδας Εργασίας για τις Χρηματοοι-
κονομικές Υπηρεσίες του Συμβουλίου της Ε.Ε. σε 
σχέση με τη δέσμη προτάσεων για τη βιώσιμη χρη-
ματοδότηση (sustainable finance), συμπεριλαμβα-
νομένης της Πρότασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
για τη θέσπιση κοινού πλαισίου για την έκδοση 
«Ευρωπαϊκών Πράσινων Ομολόγων» προς την επί-
τευξη περιβαλλοντικά βιώσιμων στόχων, και για 
την Ένωση των Κεφαλαιαγορών στον βαθμό που 
αφορούν τις επενδυτικές υπηρεσίες που παρέχο-
νται από τα πιστωτικά ιδρύματα. 
 
Χρηματοπιστωτική Δεοντολογία 
Κατά το 2022, το πλάνο εργασιών της Υπηρεσίας 
Χρηματοπιστωτικής Δεοντολογίας (ΥΧΔ) αναπτύ-
χθηκε στη βάση των εποπτικών αρμοδιοτήτων 
της ΚΤΚ που προκύπτουν από συγκεκριμένες πρό-
νοιες εθνικών και ευρωπαϊκών νομοθεσιών, οι 
οποίες αποσκοπούν στη διασφάλιση δεοντολογι-
κής συμπεριφοράς στην αγορά, έννοια που περι-
λαμβάνει τη δίκαιη μεταχείριση των πελατών και 
την οικοδόμηση εμπιστοσύνης στις χρηματοπι-
στωτικές αγορές, η οποία με τη σειρά της μπορεί 
να οδηγήσει στη χρηματοπιστωτική ένταξη, στη 
βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη και τη χρηματοπι-
στωτική σταθερότητα. 

Σημαντικό εργαλείο είναι ο διαθέσιμος στην 
ιστοσελίδα της ΚΤΚ μηχανισμός που διευκολύνει 
την υποβολή αναφορών εικαζόμενων νομοκα-
νονιστικών παραβάσεων από εποπτευόμενα 
ιδρύματα. Αναφορές δύναται να υποβάλλονται, 
ανώνυμα ή ονομαστικά, από πελάτες και υπαλ-

λήλους των ιδρυμάτων που αδειοδοτούνται και 
εποπτεύονται από την ΚΤΚ. Σημειώνεται ότι, η 
ΚΤΚ έχει την εξουσία διερεύνησης καταγγελιών 
σε σχέση με νομοθεσίες για τις οποίες έχει κα-
θοριστεί ως η αρμόδια αρχή, και, όπου εφαρμό-
ζεται, εξουσία για λήψη εποπτικών μέτρων ή/και 
κυρώσεων. Στο πλαίσιο αυτό, η ΚΤΚ επιλαμβά-
νεται ζητήματα χρηματοπιστωτικής δεοντολο-
γίας που αναφύονται από δραστηριότητες όπως 
η παροχή στεγαστικών δανείων, οι αναδιαρ-
θρώσεις πιστωτικών διευκολύνσεων, η πρό-
σβαση σε λογαριασμούς πληρωμών, η παροχή 
υπηρεσιών πληρωμών και η παροχή επενδυτι-
κών υπηρεσιών.  

Κατά το 2022, υποβλήθηκαν στην ΥΧΔ 194 κα-
ταγγελίες. Το μεγαλύτερο μερίδιο των καταγγε-
λιών (49% ) αφορούσαν τις διαδικασίες αναδιάρ-
θρωσης, 94 στον αριθμό, 24 καταγγελίες 
αφορούσαν άλλα θέματα δανείων και 38 καταγ-
γελίες τις διαδικασίες πληρωμών ενώ 22 αφορού-
σαν τους λογαριασμούς πληρωμών κυρίως σε 
σχέση με τις διαδικασίες ανοίγματος / τερματι-
σμού. Η ΥΧΔ διερευνά τις καταγγελίες μέσω επο-
πτικών τεχνικών που συμπεριλαμβάνουν τις λει-
τουργίες ελέγχου των εποπτευόμενων ιδρυμάτων. 
Νοείται ότι, κατά την επεξεργασία των αναφορών 
που υποβάλλονται στην ΚΤΚ, εφαρμόζονται οι 
ανάλογες πρόνοιες της νομοθεσίας που αφορά 
στην επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρα-
κτήρα. 

Η διαδικασία αναφορών και διερεύνησης κα-
ταγγελιών είναι διακριτή από τις διαδικασίες επίλυ-
σης παραπόνων και διαφορών οι οποίες αφορούν 
αρμοδιότητες των εποπτευόμενων ιδρυμάτων και 
άλλων θεσμικών φορέων, όπως την Υπηρεσία Προ-
στασίας Καταναλωτή ή/ και τους Φορείς Εναλλα-
κτικής Επίλυσης Διαφορών, συμπεριλαμβανομένου 
του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου. 

32Κ Ε Ν Τ Ρ Ι Κ Η  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α  Τ Η Σ  Κ Υ Π Ρ Ο Υ

6

Παράρτημα

1

2

3

4

5

Εισαγω
γή  

Διοικητή
Διοίκηση και 

Ο
ργάνω

ση 
 της ΚΤΚ

Ο
ικονομικές 
Εξελίξεις

Εργασiες  
της ΚΤΚ

Ο
ικονομικές 

Καταστάσεις 
2022

Enter/ 
Exit

Full 
Screen



Ε Τ Η Σ Ι Α  Ε Κ Θ Ε Σ Η  2 0 2 2

4.2 Πλαίσιο Εξυγίανσης και Διαχείρισης Τα-
μείων Εξυγίανσης, Εγγύησης Καταθετών και 
Αποζημίωσης Επενδυτών  
 
Προγραμματισμός και Υλοποίηση Εργασιών Εξυ-
γίανσης 
Οι κύριες εργασίες της ΚΤΚ, ως Εθνική Αρχή Εξυ-
γίανσης, κατά το 2022 αφορούσαν την ετοιμασία 
σχεδίων εξυγίανσης, σε προληπτική βάση, για τα λι-
γότερο σημαντικά πιστωτικά ιδρύματα και τις επεν-
δυτικές εταιρείες της Κύπρου και τη συλλογή στοι-
χείων από Υποκαταστήματα στην Κύπρο 
πιστωτικών ιδρυμάτων από τρίτες χώρες.  

Η ΚΤΚ συμμετείχε επίσης στην ετοιμασία σχε-
δίων εξυγίανσης, σε προληπτική βάση, για τα ση-
μαντικά πιστωτικά ιδρύματα στην Κύπρο από το 
Ενιαίο Συμβούλιο Εξυγίανσης (ΕΣΕ) που εδρεύει 
στις Βρυξέλλες. Κατά την εν λόγω διαδικασία, 
υπήρξε στενή συνεργασία μεταξύ ΚΤΚ και ΕΣΕ με 
σκοπό την παρακολούθηση των επιπτώσεων από 
την κλιμάκωση των οικονομικών κυρώσεων κατά 
της Ρωσίας από την ΕΕ, τις ΗΠΑ και άλλες χώρες, 
συνεπεία της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία 
και την ενδεχόμενη ανάγκη λήψης μέτρων από 
πλευράς ΕΣΕ.  

Στο πλαίσιο λειτουργίας του Ενιαίου Μηχανι-
σμού Εξυγίανσης (ΕΜΕ), το ΕΣΕ καθορίζει για κάθε 
σημαντικό πιστωτικό ίδρυμα υπό την άμεση του 
ευθύνη, τον δείκτη ελάχιστων ιδίων κεφαλαίων και 
επιλέξιμων υποχρεώσεων με ληκτότητα πέραν του 
ενός έτους (Minimum Requirement for own funds 
and Eligible Liabilities – MREL) με τον οποίο θα 
πρέπει να συμμορφώνεται εντός συγκεκριμένης 
μεταβατικής περιόδου ώστε να διασφαλιστεί η δυ-
νατότητα εξυγίανσής του χωρίς να επηρεαστούν οι 
καταθέσεις πελατών. Κατά το 2022 οι σημαντικές 
τράπεζες είχαν λάβει από το ΕΣΕ αναθεωρημένους 
δεσμευτικούς στόχους MREL με βάση τη σχετική 

πολιτική του ΕΣΕ. Κατά το 2022 καθορίστηκαν επί-
σης από την KTK οι αναθεωρημένοι στόχοι MREL 
για τα λιγότερο σημαντικά πιστωτικά ιδρύματα της 
Κύπρου καθώς και προθεσμία για επίτευξη συμ-
μόρφωσης με αυτούς. 

Κατά το 2022 τα σημαντικά ιδρύματα σημείω-
σαν σημαντική πρόοδο όσον αφορά την ετοιμασία 
εγχειριδίων και την αναθεώρηση εγγράφων, πολι-
τικών και διαδικασιών ούτως ώστε να βελτιώσουν 
την ικανότητα εξυγίανσής τους, στη βάση των συ-
στάσεων του ΕΣΕ προς όλα τα σημαντικά ιδρύματα 
στις χώρες της Ευρωζώνης. Παρομοίως, τα λιγό-
τερα σημαντικά ιδρύματα σημείωσαν πρόοδο 
όσον αφορά την εφαρμογή των συστάσεων που 
έχουν καθοριστεί, κατ’ αναλογία, από την ΚΤΚ στη 
βάση των συστάσεων του ΕΣΕ, για τη βελτίωση της 
ικανότητας εξυγίανσής τους. 

Άλλες εργασίες της ΚΤΚ κατά το 2022 περιλάμ-
βαναν την παρακολούθηση της διαχείρισης των 
υπό εξυγίανση Cyprus Popular Bank Public Co Ltd 
(CPB) και υποκαταστήματος της FBME Bank Ltd.  

Σε σχέση με το υποκατάστημα της FBME Bank 
Ltd, εκδόθηκε στις 24 Φεβρουαρίου 2022 από-
φαση του Διοικητικού Δικαστηρίου επί της Προ-
σφυγής αρ.1024/14 με την οποία ακύρωσε την 
απόφαση της ΚΤΚ για λήψη μέτρων εξυγίανσης 
στο υποκατάστημα. Στις 16 Μαρτίου 2022 η ΚΤΚ 
καταχώρησε Έφεση εναντίον της απόφασης του 
Διοικητικού Δικαστηρίου η εκδίκαση της οποίας 
εκκρεμεί. Σημειώνεται ότι εκκρεμεί η εκδίκαση αί-
τησης της ΚΤΚ στο Επαρχιακό Δικαστήριο Λευκω-
σίας για έκδοση διαταγμάτων εκκαθάρισης του 
υποκαταστήματος της FBME Bank Ltd και διορι-
σμού εκκαθαριστή. 

Αναφορικά με τη CPB, εκδόθηκε στις 31 Μαΐου 
2022 από το Επαρχιακό Δικαστήριο Λευκωσίας 
Διάταγμα Εκκαθάρισης και διορίστηκε, κατόπιν 
σύστασης της ΚΤΚ, εκκαθαριστής με σκοπό τη 
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ρευστοποίηση των περιουσιακών στοιχείων της 
CPB προς όφελος των πιστωτών της. Συναφώς η 
ΚΤΚ αποφάσισε αμέσως μετά την έκδοση του δια-
τάγματος εκκαθάρισης, τον τερματισμό των μέ-
τρων εξυγίανσης ως προβλέπεται από το Κυ-
πριακό Δίκαιο. 

Όσον αφορά το θεσμικό πλαίσιο εξυγίανσης, 
στελέχη της ΚΤΚ συμμετείχαν στην ετοιμασία προ-
σχεδίων νομοθετικών προτάσεων για την εναρμό-
νιση της εθνικής νομοθεσίας με κοινοτικές Οδηγίες 
επί θεμάτων εξυγίανσης. Κατά το 2022 εκδόθηκαν, 
σε σχέση με τον περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυ-
μάτων και Επενδυτικών Εταιρειών Νόμο, οι τρο-
ποποιητικοί νόμοι Ν.102(Ι) του 2022 και Ν.109(Ι) 
του 2022, με σκοπό την εναρμόνιση με νέες πρό-
νοιες και την ορθότερη εναρμόνιση παλαιότερων 
προνοιών της Οδηγίας 2014/59/ΕΕ, καθώς και την 
ορθότερη εφαρμογή του υφιστάμενου πλαισίου. 

Τέλος, κατά την διάρκεια του έτους, η ΚΤΚ επε-
ξεργάστηκε προσχέδιο πρότασης νόμου που είχε 
ετοιμαστεί στη βάση έργου που χρηματοδοτή-
θηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για μεταρρύθ-
μιση του πλαισίου εκκαθάρισης πιστωτικών ιδρυ-
μάτων. Συναφώς, ετοιμάστηκε αναθεωρημένο 
κείμενο το οποίο αποστάλθηκε στο Υπουργείο Οι-
κονομικών για τελική επεξεργασία και προώθηση 
προς θέσπιση.  

 
Διαχείριση Ταμείων Εγγύησης Καταθέσεων, Εξυ-
γίανσης και Αποζημίωσης Επενδυτών Πελατών 
Τραπεζών 
Σύστημα Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης 
Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων 
Το Σύστημα Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυ-
γίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (ΣΕΚ) 
συστάθηκε και λειτουργεί στην Κυπριακή Δημο-
κρατία από το 2000 με σκοπό αφενός την κατα-
βολή αποζημίωσης στους καταθέτες που καλύ-

πτονται από το ΣΕΚ στην περίπτωση που πιστω-
τικά ιδρύματα δεν είναι σε θέση να αποπληρώ-
σουν τις καταθέσεις τους και αφετέρου την υπό 
προϋποθέσεις χρηματοδότηση της εφαρμογής μέ-
τρων εξυγίανσης. 

Το ΣΕΚ αποτελεί ξεχωριστή νομική οντότητα 
δημοσίου Δικαίου. Το αρμόδιο όργανο για την 
άσκηση των αρμοδιοτήτων του και την εξυπηρέ-
τηση των σκοπών του είναι η Διαχειριστική Επι-
τροπή, η οποία αποτελείται από υπαλλήλους του 
Υπουργείου Οικονομικών και της ΚΤΚ που διορί-
ζονται με απόφαση του Διοικητή της ΚΤΚ. 

Στις ρυθμίσεις εγγύησης καταθέσεων του ΣΕΚ 
συμμετέχουν υποχρεωτικά όλα τα αδειοδοτημένα 
πιστωτικά ιδρύματα (ΑΠΙ), περιλαμβανομένων των 
Υποκαταστημάτων στην Κύπρο πιστωτικών ιδρυ-
μάτων από τρίτες χώρες. Το ΣΕΚ παρέχει κάλυψη 
μέχρι €100.000 για το σύνολο των καταθέσεων 
που οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, με 
ορισμένες εξαιρέσεις, διατηρεί με συγκεκριμένο 
πιστωτικό ίδρυμα. Στις χρηματοδοτικές ρυθμίσεις 
εξυγίανσης του ΣΕΚ συμμετέχουν τα Υποκατα-
στήματα πιστωτικών ιδρυμάτων τρίτων χωρών, 
καθώς και επενδυτικές εταιρείες που εμπίπτουν 
στο πεδίο εφαρμογής του Νόμου 22(Ι)/2016. ΑΠΙ 
που έχουν συσταθεί στην Κύπρο και οι θυγατρικές 
τους που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του Κα-
νονισμού (EE) 2014/806, συνεισφέρουν στο Ενι-
αίο Ταμείο Εξυγίανσης ως προβλέπεται στον σχε-
τικό Κανονισμό. 

H ΚΤΚ παρέχει διοικητική υποστήριξη για τη 
διεκπεραίωση των εργασιών του ΣΕΚ. Κατά το 
2022, οι κύριες εργασίες της ΚΤΚ για τη διοικητική 
υποστήριξη του ΣΕΚ αφορούσαν την είσπραξη ει-
σφορών στα υπό διαχείριση Ταμεία. Συγκεκριμένα, 
όπως προνοείται στην κείμενη νομοθεσία και την 
περί ΣΕΚ Ευρωπαϊκή Οδηγία, το Ταμείο Εγγύησης 
Καταθέσεων (ΤΕΚ) θα πρέπει να διαθέτει κεφάλαια 
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ύψους τουλάχιστον 0,8% των καλυπτόμενων κα-
ταθέσεων μέχρι τις 3 Ιουλίου 2024. Για την επίτευξη 
του επιπέδου-στόχου του ΤΕΚ, τα ΑΠΙ τιμολογήθη-
καν το 2022 για εισφορές συνολικού ύψους €16 
εκατ. περίπου, ο υπολογισμός των οποίων βασί-
στηκε σε μεθοδολογία η οποία εγκρίθηκε από τη 
Διαχειριστική Επιτροπή του ΣΕΚ. Στο παρόν στάδιο, 
τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά μέσα του ΤΕΚ ανέρ-
χονται σε €191 εκατ. περίπου. Οι υπόλοιπες εισφο-
ρές των ΑΠΙ στο ΤΕΚ για επίτευξη του επιπέδου-
στόχου μέχρι τις 3 Ιουλίου 2024 θα τιμολογηθούν 
εντός της περιόδου 2023-2024.  

Όσον αφορά τις χρηματοδοτικές ρυθμίσεις εξυ-
γίανσης, το 2022 εισπράχθηκαν εισφορές για το 
Εθνικό Ταμείο Εξυγίανσης (ΕΤΕ) συνολικού ύψους 
€101 χιλιάδων περίπου, ο υπολογισμός των οποίων 
βασίστηκε στη μεθοδολογία υπολογισμού του Κατ’ 
Εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) 2016/63. Οι υπό-
λοιπες εισφορές στο ΕΤΕ αναμένεται να καταβλη-
θούν εντός της περιόδου 2023-2024, ώστε να επι-
τευχθεί το επίπεδο-στόχος του 1% των καλυπτόμενων 
καταθέσεων μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2024. 

Κατά το 2022, πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι στα 
Μητρώα Καταθετών για επιβεβαίωση της ποιότη-
τας των στοιχείων που υποβάλλονται από τα ΑΠΙ 
που συμμετέχουν στο ΣΕΚ. Τα σχετικά ευρήματα 
κοινοποιήθηκαν στα ΑΠΙ και ζητήθηκε από το κάθε 
ένα να προβεί σε διορθωτικές ενέργειες. Επιπλέον, 
κατά την ίδια χρονιά ολοκληρώθηκε το πλαίσιο 
επενδυτικής πολιτικής του ΣΕΚ. 

Σημειώνεται ότι το 2022 ξεκίνησαν οι διά ζώσης 
συναντήσεις σε διάφορες επιτροπές στο Ευρωπαϊκό 
Φόρουμ Συστημάτων Εγγύησης Καταθέσεων όπου 
παρευρέθηκαν αρμόδιοι υπηρεσιακοί της ΚΤΚ.  
 
Ταμείο Αποζημίωσης Επενδυτών Πελατών Τραπεζών 
Το Ταμείο Αποζημίωσης Επενδυτών Πελατών Τρα-
πεζών (ΤΑΕΠΤ), το οποίο λειτουργεί από το 2004, 

παρέχει πρόσθετη εξασφάλιση προς τους πελάτες 
πιστωτικών ιδρυμάτων για απαιτήσεις που είναι 
δυνατό να εγείρουν σε σχέση με την παροχή επεν-
δυτικών υπηρεσιών με την καταβολή αποζημίωσης 
εφόσον συντρέχουν οι απαραίτητες προϋποθέσεις. 
Το μέγιστο ύψος της αποζημίωσης που είναι δυ-
νατό να καταβληθεί προς έκαστο επενδυτή πελάτη 
τραπεζών ανέρχεται σε €20.000.  

Η συμμετοχή στο ΤΑΕΠΤ είναι υποχρεωτική για 
όλα τα ΑΠΙ, τα οποία προσφέρουν επενδυτικές 
υπηρεσίες και έχουν συσταθεί στην Κυπριακή Δη-
μοκρατία ή έχουν συσταθεί σε τρίτες χώρες και 
λειτουργούν στην Κυπριακή Δημοκρατία μέσω 
Υποκαταστήματος. H Διαχειριστική Επιτροπή του 
ΤΑΕΠΤ αποτελείται από εκπροσώπους της ΚΤΚ, του 
Υπουργείου Οικονομικών και των Συνδέσμων Τρα-
πεζών. Η ΚΤΚ παρέχει, επίσης, διοικητική υποστή-
ριξη στη Διαχειριστική Επιτροπή. 

Οι κύριες εργασίες διοικητικής υποστήριξης 
αφορούν την είσπραξη των εισφορών στο ΤΑΕΠΤ. 
Επειδή το επίπεδο-στόχος του Ταμείου για κάθε 
μέλος είχε υπερκαλυφθεί από τις εισφορές των με-
λών κατά τα προηγούμενα έτη, το 2022 δεν έγιναν 
διαδικασίες για καταβολή περαιτέρω εισφορών. 
Σημειώνεται ότι το 2022, η Εθνική Τράπεζα της Ελ-
λάδος (Κύπρου) Λτδ αποχώρησε από το ΤΑΕΠΤ 
αφού έπαυσε να παρέχει επενδυτικές υπηρεσίες. 
Με την αποχώρηση της πιο πάνω τράπεζας, παρα-
μένουν 9 τράπεζες ως μέλη του ΤΑΕΠΤ.  

 
4.3 Χρηματοοικονομική Σταθερότητα  
 
Η ΚΤΚ είναι η αρμόδια μακροπροληπτική αρχή της 
Κύπρου. Η μακροπροληπτική επίβλεψη εστιάζεται 
στην παρακολούθηση και αξιολόγηση της σταθε-
ρότητας του χρηματοοικονομικού συστήματος της 
Κύπρου, καθώς και στην εφαρμογή εργαλείων μα-
κροπροληπτικής πολιτικής. Στο πλαίσιο άσκησης 
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της πιο πάνω αρμοδιότητας, η ΚΤΚ αναλύει τις κυ-
κλικές και διαρθρωτικές εξελίξεις στο χρηματοοι-
κονομικό σύστημα και στο ευρύτερο μακροοικο-
νομικό και χρηματοοικονομικό περιβάλλον, με 
σκοπό τον εντοπισμό, την παρακολούθηση, την 
αξιολόγηση και τον περιορισμό της συσσώρευσης 
συστημικών κινδύνων που ενδεχομένως να απο-
τελούν απειλή για τη σταθερότητα του χρηματοοι-
κονομικού συστήματος. Στο επίκεντρο βρίσκεται ο 
τραπεζικός τομέας, ο οποίος αποτελεί το μεγαλύ-
τερο μέρος του εγχώριου χρηματοοικονομικού συ-
στήματος και το κύριο δυνητικό μέσο μετάδοσης 
κινδύνων εντός του χρηματοοικονομικού συστή-
ματος και προς την πραγματική οικονομία. Παρα-
κολουθούνται επίσης οι εξελίξεις στον μη-τραπεζικό 
χρηματοοικονομικό τομέα, ιδιαίτερα στον ασφαλι-
στικό τομέα, στον τομέα των επιχειρήσεων παροχής 
επενδυτικών υπηρεσιών, στον τομέα των επενδυ-
τικών ταμείων και στον τομέα των ιδρυμάτων επαγ-
γελματικών συνταξιοδοτικών παροχών.  
 
4.3.1 Συγκεντρωτικά στοιχεία και χρηματοοι-
κονομικοί δείκτες για τον τραπεζικό τομέα  
 
Κατά το 2022, η ΚΤΚ συνέχισε την τακτική ετοιμα-
σία και δημοσιοποίηση στον διαδικτυακό της 
χώρο, συγκεντρωτικών στοιχείων και χρηματοοι-
κονομικών δεικτών για τον τραπεζικό τομέα, τα 
οποία χρησιμοποιούνται για σκοπούς μακροπρο-
ληπτικής ανάλυσης. Περαιτέρω, τα Ενοποιημένα 
Τραπεζικά Στοιχεία (Consolidated Banking Data – 
CBD) και τα στοιχεία που αφορούν τους Δείκτες 
Χρηματοοικονομικής Ευρωστίας (Financial Sound-
ness Indicators – FSIs) για τα τραπεζικά ιδρύματα 
που λειτουργούν στην Κύπρο, υποβάλλονται σε 
τριμηνιαία βάση στην ΕΚΤ και στο ΔΝΤ, αντίστοιχα.  

4.3.2 Κύριες αποφάσεις μακροπροληπτικής πο-
λιτικής1 
 
Αναφορικά με τις αποφάσεις μακροπροληπτικής 
πολιτικής κατά το 2022, επισημαίνονται τα ακό-
λουθα: 
• Η ΚΤΚ, κατά την ετήσια αξιολόγηση της, επα-

ναβεβαίωσε το καθορισμένο κεφαλαιακό από-
θεμα ασφαλείας για τα άλλα συστημικά σημα-
ντικά πιστωτικά ιδρύματα (O-SII). Σημειώνεται 
ότι κατόπιν σχετικής απόφασης της ΕΚΤ2 ημε-
ρομηνίας 22 Δεκεμβρίου 2022, η τραπεζική 
άδεια της RCB Bank Ltd έχει ανακληθεί. Ως εκ 
τούτου, η RCB Bank Ltd δεν θεωρείται ίδρυμα 
Ο-SII μετά από αυτή την ημερομηνία. 

• Στις 30 Νοεμβρίου 2022, η ΚΤΚ, ακολουθώντας 
την αναθεωρημένη μεθοδολογία που περιγρά-
φεται στη μακροπροληπτική πολιτική3 της, και 
ενεργώντας προληπτικά προς εκπλήρωση του 
πρωταρχικού στόχου της για διαφύλαξη της 
χρηματοοικονομικής σταθερότητας, αποφά-
σισε την αύξηση του ποσοστού του αντικυκλι-
κού αποθέματος ασφαλείας από 0% σε 0,5% 
του συνολικού ποσού έκθεσης σε κίνδυνο στη 
Δημοκρατία του κάθε αδειοδοτημένου πιστω-
τικού ιδρύματος που συστάθηκε στη Δημο-
κρατία. Το νέο ποσοστό θα εφαρμόζεται από τις 
30 Νοεμβρίου 2023 έτσι ώστε να δημιουργηθεί 
ένα μαξιλάρι κεφαλαίων στις τράπεζες, το οποίο 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε περιόδους κρί-
σεων και οικονομικής ύφεσης προς απορρό-
φηση των ζημιών ή/και ενίσχυσης του δανει-
σμού στον ιδιωτικό τομέα. Συγκεκριμένα, 
στόχος της απόφασης ήταν να ενισχυθεί η αν-
θεκτικότητα του τραπεζικού τομέα επί του πα-
ρόντος, δηλαδή σε μια περίοδο όπου οι κίνδυ-
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νοι δεν είναι ούτε ιδιαίτερα αυξημένοι αλλά 
ούτε και υποτονικοί.   

 
4.3.3 Δημοσιεύσεις 
 
Η ΚΤΚ δημοσίευσε τον Ιούλιο του 2022 την Έκθεση 
Χρηματοοικονομικής Σταθερότητας (ΕΧΣ) για το 
2021, στην οποία γίνεται ενημέρωση σε θέματα 
που άπτονται της διασφάλισης της σταθερότητας 
του χρηματοοικονομικού συστήματος. Στην ΕΧΣ, η 
ΚΤΚ παρέθεσε την εκτίμησή της για τους σημαντι-
κότερους μεσοπρόθεσμους κινδύνους για τη χρη-
ματοοικονομική σταθερότητα, ήτοι: 
1) Επιδείνωση στις προοπτικές οικονομικής ανά-

πτυξης, ως απότοκο των γεωπολιτικών εντά-
σεων, της συνεπακόλουθης αβεβαιότητας και 
των αυξανόμενων πιέσεων στις τιμές ενέργειας 
και των βασικών εμπορευμάτων, επηρεάζοντας 
τον χρηματοοικονομικό τομέα, γενικότερα.  

2) Προκλήσεις στην εξυπηρέτηση του ήδη υψη-
λού χρέους του εγχώριου ιδιωτικού τομέα σε 
περίοδο έντονης αβεβαιότητας, υποτονικής 
ανάπτυξης και πληθωριστικών πιέσεων,  

3) Εκ νέου επιδείνωση της ποιότητας των περιου-
σιακών στοιχείων των πιστωτικών ιδρυμάτων, 

4) Διαρθρωτικές προκλήσεις, μειωμένες προο-
πτικές κερδοφορίας των πιστωτικών ιδρυμά-
των και προκλήσεις από αναδυόμενους κιν-
δύνους.  
Για πρώτη φορά στην ΕΧΣ, δημοσιεύτηκαν στοι-

χεία σε σχέση με το δανειακό χαρτοφυλάκιο των 
Εταιρειών Εξαγοράς Πιστώσεων (ΕEΠ), με στόχο 
να παρέχεται μια πιο σφαιρική ανάλυση των κιν-
δύνων του χρηματοοικονομικού τομέα καθώς οι εν 
λόγω εταιρείες έχουν εξελιχθεί σε ουσιαστικό μέ-
ρος του κυπριακού χρηματοοικονομικού τομέα. Οι 
ΕΕΠ ασκούν καταλυτικό ρόλο στη συνεχή προ-
σπάθεια των πιστωτικών ιδρυμάτων για απομό-

χλευση του ισολογισμού τους και για βελτίωση της 
ποιότητας του δανειακού τους χαρτοφυλακίου. 
 
4.3.4 Mακροπροληπτική ανάλυση, παρακο-
λούθηση και μέτρα προς μετριασμό των συ-
στημικών κινδύνων 
 
Παρά την ισχυρή ανάκαμψη το 2021 και στις αρχές 
του 2022, η εισβολή της Ρωσικής Ομοσπονδίας 
(Ρωσίας) στην Ουκρανία στα τέλη Φεβρουαρίου 
2022, η ενεργειακή κρίση και η σημαντική αύξηση 
του πληθωρισμού αύξησε την αβεβαιότητα στο 
μακροοικονομικό περιβάλλον, δημιουργώντας 
προκλήσεις σε όλες σχεδόν τις πτυχές της οικονο-
μικής δραστηριότητας καθώς και νέους κινδύνους, 
ή ενισχύοντας υφιστάμενους κινδύνους για τη χρη-
ματοοικονομική σταθερότητα. Οι μεσοπρόθεσμοι 
κίνδυνοι για τη χρηματοοικονομική σταθερότητα 
οι οποίοι καταγράφονται στο μέρος 4.3.3 πιο πάνω, 
παραμένουν αυξημένοι σε σχέση με το 2021. Ως εκ 
τούτου, οι πιθανές επιπτώσεις στη χρηματοοικο-
νομική σταθερότητα παρακολουθούνται στενά και 
η ΚΤΚ παραμένει έτοιμη να παρέμβει με μακρο-
προληπτικές πολιτικές και μέτρα για να περιορίσει 
ενδεχόμενες ευπάθειες στο σύστημα. 

Η ΚΤΚ συνέχισε κατά το 2022 να συμμορφώνε-
ται με τις Συστάσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Συστημικού Κινδύνου (ΕΣΣΚ) σχετικά με την εθε-
λοντική εφαρμογή μακροπροληπτικών μέτρων στη 
βάση της αμοιβαιότητας.  

Περαιτέρω, η ΚΤΚ συνέχισε κατά το 2022 τη 
συλλογή των στοιχείων σε σχέση με τον τομέα των 
οικιστικών και εμπορικών ακινήτων για την αξιο-
λόγηση των κινδύνων που ενδέχεται να προκύ-
ψουν από τον εν λόγω τομέα στη σταθερότητα του 
χρηματοοικονομικού συστήματος, στο πλαίσιο της 
Σύστασης EΣΣΚ/2016/14 που αφορά τις χορηγή-
σεις που σχετίζονται με ακίνητα.  
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Επιπλέον η ΚΤΚ συνέχισε να αξιολογεί τους κιν-
δύνους στο χρηματοοικονομικό σύστημα μέσα 
από ένα εργαλείο παρακολούθησης κινδύνων της 
μορφής θερμικού χάρτη (heatmap), και προέβη σε 
εσωτερική εκτίμηση των επιπτώσεων της αύξησης 
των επιτοκίων στην ικανότητα εξυπηρέτησης του 
χρέους των νοικοκυριών.  

Η ΚΤΚ αξιολόγησε δυνητικούς κινδύνους και τυ-
χόν ευπάθειες και στον μη-τραπεζικό χρηματοοικο-
νομικό τομέα, ειδικότερα στον τομέα των ασφαλι-
στικών εταιρειών και των επενδυτικών ταμείων.   

Η ΚΤΚ συμμετείχε, επίσης, μαζί με την ομάδα ερ-
γασίας του ΕΣΣΚ (Task Force on Stress Testing), 
στην προετοιμασία και κατάρτιση του ακραίου σε-
ναρίου για την άσκηση προσομοίωσης ακραίων 
καταστάσεων (γνωστή ως stress test) του 2023 σε 
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, που συντονίζει η Ευ-
ρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών. Στο πλαίσιο της άσκησης 
θα αξιολογηθεί η ανθεκτικότητα των σημαντικών 
τραπεζών της ζώνης του ευρώ, στις οποίες συγκα-
ταλέγονται και οι σημαντικές κυπριακές τράπεζες, 
σε ένα δυσμενές μακροοικονομικό σενάριο.  
 
4.3.5 Στήριξη Διοικητή και συμμετοχή σε επι-
τροπές και ομάδες εργασίας της ΕΚΤ και του 
ΕΣΣΚ 
 
Κατά το 2022, συνεχίστηκε η συμβολή του Τμήμα-
τος στην προετοιμασία του Διοικητή για τη συμμε-
τοχή του στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ, ιδιαί-
τερα σε θέματα χρηματοοικονομικής σταθερότητας 
και μακροπροληπτικής ανάλυσης και πολιτικής, κα-
θώς και στο Γενικό Συμβούλιο του ΕΣΣΚ.  

Η ΚΤΚ συμμετείχε στις συναντήσεις της Επιτρο-
πής Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (Financial 
Stability Committee – FSC) του Ευρωπαϊκού Συ-
στήματος Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ) και στις υπό 
αυτήν ομάδες εργασίας καθώς και στις συναντή-

σεις και εργασίες της Συμβουλευτικής Τεχνικής Επι-
τροπής (Advisory Technical Committee) του ΕΣΣΚ 
και στις υπό αυτήν ομάδες εργασίας. 

Η ΚΤΚ, συμμετείχε ενεργά στην ομάδα εργα-
σίας του ΕΣΣΚ (Task Force on Stress Testing), στις 
συναντήσεις της Ομάδας Xρηματοοικονομικής 
Σταθερότητας (Financial Stability Table) της Οικο-
νομικής και Δημοσιονομικής Επιτροπής (Economic 
and Financial Committee) της ΕΕ, καθώς και στο Fi-
nancial Stability Experts Network του Ενιαίου Συμ-
βουλίου Εξυγίανσης (ΕΣΕ).  
 
4.3.6 Εθνική Επιτροπή Χρηματοοικονομικής 
Σταθερότητας 
 
Η ΚΤΚ προεδρεύει της Εθνικής Επιτροπής Χρημα-
τοοικονομικής Σταθερότητας (ΕΕΧΣ) και παρέχει 
σε αυτή γραμματειακή υποστήριξη. Η κύρια απο-
στολή της ΕΕΧΣ είναι η συζήτηση θεμάτων που 
άπτονται της διασφάλισης της χρηματοοικονομι-
κής σταθερότητας σε εθνικό επίπεδο και η ανταλ-
λαγή απόψεων μεταξύ των μελών της, δηλαδή των 
αρμόδιων αρχών του χρηματοοικονομικού τομέα 
και του Υπουργείου Οικονομικών. 
 
4.4 Υποδομές Χρηματοοικονομικών Αγορών 
και Πληρωμών 
 
Ο ρόλος της ΚΤΚ στον τομέα των υποδομών χρη-
ματοοικονομικών αγορών (ΥΧΑ) και πληρωμών 
απορρέει από τον περί της Κεντρικής Τράπεζας της 
Κύπρου Νόμο του 2002, όπως εκάστοτε έχει τρο-
ποποιηθεί και καθορίζεται με βάση τη Συνθήκη 
για τη λειτουργία της ΕΕ και το Καταστατικό του 
ΕΣΚΤ και της ΕΚΤ.   

Η ΚΤΚ έχει ρόλο υπό την ιδιότητά της ως: (i) δια-
χειριστής YXA, (ii) επιβλέπουσα αρχή ΥΧΑ, και (iii) κα-
ταλύτης προς διευκόλυνση της ενοποίησης της αγο-
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ράς της ΕΕ, όπου αναλύει τις αλλαγές, εντοπίζει τά-
σεις, χαράσσει πολιτικές, συνεργάζεται με ενδιαφε-
ρόμενα μέρη και προωθεί την καινοτομία. Επίσης, η 
ΚΤΚ, ως τραπεζίτης και αντιπρόσωπος της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας σε χρηματοοικονομικά θέματα, 
συμμετέχει σε εγχώριες και διασυνοριακές ΥΧΑ. 

Κατά το 2022, στην Κύπρο λειτουργούσαν ένα 
σύστημα διακανονισμού πληρωμών σε συνεχή 
χρόνο, τρία συστήματα λιανικών πληρωμών και 
ένα σύστημα διακανονισμού τίτλων ως εξής: 
 
Σύστημα Πληρωμών Διακανονισμού σε Συνεχή  
Χρόνο  
• TARGET2-CY  
 
Συστήματα Λιανικών Πληρωμών 
• Σύστημα Εκκαθάρισης Επιταγών (Κυπριακό 

Γραφείο Συμψηφισμού – ΚΓΣ) 
• Σύστημα Πληρωμών Μέσω Καρτών (JCC Cards 

Payment System) 
• Κυπριακό Σύστημα Πληρωμών SEPA Direct 

Debit (Κυπριακό SDD) 
 
Σύστημα Διακανονισμού Τίτλων 
• Κεντρικό Αποθετήριο και Κεντρικό Μητρώο 

Αξιών του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου 
(ΚΑΚΜΑ) 

 
4.4.1 Συστήματα πληρωμών, εκκαθάρισης και 
διακανονισμού συναλλαγών 
 
Στα ακόλουθα συστήματα η ΚΤΚ έχει ρόλο διαχει-
ριστή ή/και προεδρεύει της διαχειριστικής επιτρο-
πής αυτών: 
 
Σύστημα διακανονισμού πληρωμών σε συνεχή 
χρόνο - TARGET2-CY  
Βάσει της Κατευθυντήριας Γραμμής ΕΚΤ/2012/27 

και της περί του Συστήματος TARGET2-CY Οδηγίας 
της ΚΤΚ,  η ΚΤΚ ενεργεί ως Συμμετέχουσα Τράπεζα 
και ως Διαχειρίστρια του TARGET2-CY, της κυπρια-
κής συνιστώσας του Διευρωπαϊκού Αυτοματοποι-
ημένου Συστήματος Ταχείας Μεταφοράς Κεφα-
λαίων και Διακανονισμού σε Ευρώ σε συνεχή χρόνο 
και σε χρήμα Κεντρικής Τράπεζας του Ευρωσυ-
στήματος, (Trans-European Automated Real-time 
Gross settlement Express Transfer system - TAR-
GET2). Στο σύστημα διακανονίζονται οι εντολές 
πληρωμής που διαβιβάζουν οι συμμετέχοντες σε 
αυτό, καθώς επίσης και εντολές που προέρχονται 
από τα επικουρικά συστήματα ως αποτέλεσμα της 
εκκαθάρισης και του συμψηφισμού πληρωμών.  

To 2022 o συνολικός όγκος εξερχόμενων και ει-
σερχόμενων διασυνοριακών συναλλαγών που δια-
κανονίστηκαν μέσω του TARGET2-CY παρουσία-
σαν αύξηση 10% και 1% αντίστοιχα, σε σύγκριση με 
το 2021. Σε όρους αξίας, το 2022 οι εξερχόμενες και 
εισερχόμενες διασυνοριακές συναλλαγές που δια-
κανονίστηκαν μέσω του TARGET2-CY παρουσία-
σαν αύξηση 44% και 18% αντίστοιχα, σε σύγκριση 
με το 2021. 

Όσον αφορά τις εγχώριες συναλλαγές, το 2022 
ο συνολικός όγκος των συναλλαγών που διακανο-
νίστηκαν μέσω του TARGET2-CY παρουσίασε αύ-
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ξηση 56%, ενώ η συνολική αξία παρουσίασε αύ-
ξηση 37% σε σύγκριση με το 2021. 

Ο αριθμός και η αξία των διασυνοριακών και εγ-
χώριων πληρωμών που διακανονίστηκαν στο TAR-
GET2-CY καταγράφονται στα Διαγράμματα 4.1 
(σελ. 39) και 4.2, αντίστοιχα.  
 
Έργο T2-T2S Consolidation 
To έργο T2-T2S Consolidation το οποίο αφορά στην 
ενοποίηση των υπηρεσιών TARGET2 και T2S του 
Ευρωσυστήματος, συνέχισε να βρίσκεται σε εξέ-
λιξη κατά το 2022. Tο ΔΣ της ΕΚΤ αποφάσισε να με-
ταφέρει  την ημερομηνία έναρξης λειτουργίας του 
συστήματος από τις 21 Νοεμβρίου 2022 στις 20 
Μαρτίου 2023, ούτως ώστε να δοθεί στους χρήστες 
περισσότερος χρόνος για να ολοκληρώσουν τις 
δοκιμές τους σε ένα σταθερό περιβάλλον. Η από-
φαση έλαβε επίσης υπόψη τη σημασία και τον συ-
στημικό χαρακτήρα του Τ2. 

Η ΚΤΚ συνέχισε να βρίσκεται σε στενή συνερ-
γασία με όλους τους συμμετέχοντες παρακολου-
θώντας στενά την πρόοδο του έργου με στόχο την 
επιτυχή εφαρμογή τον Μάρτιο του 2023.  
 
Κυπριακό Γραφείο Συμψηφισμού 
Το Κυπριακό Γραφείο Συμψηφισμού (ΚΓΣ) λει-

τουργεί από το 1964 με σκοπό την εναρμονισμένη 
εφαρμογή διαδικασιών για εκκαθάριση και διακα-
νονισμό τραπεζικών επιταγών.  

Στο Διάγραμμα 4.3 παρουσιάζεται ο αριθμός 
και η αξία των επιταγών που εκκαθαρίστηκαν στην 
πλατφόρμα Ηλεκτρονικού Συμψηφισμού Επιταγών 
(ΗΣΕ) την περίοδο 2016-2022. Διαφαίνεται συνεχι-
ζόμενη μείωση στον αριθμό των επιταγών αντικα-
τοπτρίζοντας την τάση της αγοράς για χρήση ηλε-
κτρονικών μέσων πληρωμών έναντι των επιταγών, 
ενώ στην αξία των επιταγών παρουσιάζεται μικρή 
αύξηση έναντι των προηγούμενων δύο ετών.  
 
4.4.2 Η ΚΤΚ ως τραπεζίτης της Κυβέρνησης για 
σκοπούς πληρωμών  
 
Η ΚΤΚ συμμετέχει σε συστήματα πληρωμών, σε εγ-
χώρια και διασυνοριακή βάση, ώστε να παρέχει 
τραπεζικές υπηρεσίες στην Κυβέρνηση και σε άλλα 
νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. Επιπρόσθετα, 
εντός των αρμοδιοτήτων αυτών, η ΚΤΚ παρέχει 
υπηρεσίες και υποστηρίζει το έργο της Κυβέρνη-
σης για εφαρμογή του μηχανογραφικού συστήμα-
τος διαχείρισης δημόσιων πόρων της Δημοκρα-
τίας (σύστημα ERP), ενώ παράλληλα συνεχίζει να 
προωθεί, σε στενή συνεργασία με ΑΠΙ, την υιοθέ-
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τηση των ηλεκτρονικών πληρωμών ως μέσο πλη-
ρωμής και είσπραξης κυβερνητικών οφειλών.  

Στο Διάγραμμα 4.4, όπου παρουσιάζεται η 
χρήση των μέσων πληρωμών για εισερχόμενες και 
εξερχόμενες πληρωμές της Κυβέρνησης μέσω ΚΤΚ, 
διαφαίνεται πως οι πληρωμές της Κυβέρνησης διεκ-
περαιώνονται κυρίως με ηλεκτρονικά μέσα – μέσω 
TARGET2-CY και μεταφορών πιστώσεων (SEPA 
SCTs), ενώ μέρος των εισπράξεων εξακολουθεί να 
διεκπεραιώνεται μέσω επιταγών, παρουσιάζοντας 
ωστόσο πτωτική πορεία σε σχέση με τα προηγού-
μενα χρόνια. Το μεγαλύτερο μέρος των εισπρά-
ξεων πραγματοποιείται με ηλεκτρονικά μέσα, και 
κυρίως διαμέσου των  ηλεκτρονικών καναλιών των 
ΑΠΙ σε ότι αφορά εισπράξεις του Τμήματος Φορο-
λογίας και Τμήματος Τελωνείων, είτε μέσω μετα-
φορών άμεσης χρέωσης (SEPA Direct Debits – 
SDDs). 
  
4.4.3 Άλλες δραστηριότητες 
 
Κεντρικό Αρχείο Πληροφοριών για εκδότες ακά-
λυπτων επιταγών 
Κατά το 2022, ο μέσος όρος μηνιαίων καταχωρί-
σεων, φυσικών ή νομικών προσώπων, στο κυρίως 

αρχείο του Κεντρικού Αρχείου Πληροφοριών για 
εκδότες ακάλυπτων επιταγών (ΚΑΠ), καθώς και 
στον προκαταρκτικό κατάλογο παρουσίασε αύ-
ξηση  (Διάγραμμα 4.5), ενώ παράλληλα καταγρά-
φηκε αύξηση και στη μέση μηνιαία συνολική αξία 
των επιταγών που καταχωρίζονται. 
 
Διατραπεζικές προμήθειες για πράξεις πληρω-
μών με κάρτες: Κανονισμός (ΕΕ) 2015/751 (In-
terchange Fee Regulation - IFR) και Νόμος (Ν.77 
(Ι)/2018)  
Η ΚΤΚ, ως μία εκ των ορισθείσων αρμόδιων αρ-
χών, συγκέντρωσε και ανέλυσε στοιχεία προς πα-
ρακολούθηση της συμμόρφωσης των παρόχων 
υπηρεσιών πληρωμών, και κατά περίπτωση, των 
συστημάτων καρτών πληρωμής με τα ανώτατα 
όρια που καθορίζονται και ρυθμίζονται στο IFR για 
τις διατραπεζικές προμήθειες για πράξεις πληρω-
μών με κάρτες.  
 
4.4.4 Καταλύτης και  Επιβλέπουσα Αρχή 
 
Καταλύτης για προώθηση αλλαγών στις λιανι-
κές πληρωμές 
Προϋπόθεση για καταλυτική δράση αποτελούν η 
συλλογή και ανάλυση στατιστικών πληρωμών της 
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εγχώριας αγοράς. Σχετικώς, η ΚΤΚ ανέλυσε τη 
χρήση των μέσων πληρωμών στην Κύπρο βάσει 
στοιχείων που συλλέγηκαν, σύμφωνα με τον Κα-
νονισμό (ΕΚΤ/2013/43). Όπως φαίνεται στα Δια-
γράμματα 4.6 και 4.7, οι πληρωμές με κάρτες αντι-
προσωπεύουν το μεγαλύτερο μερίδιο του όγκου 
των συναλλαγών χωρίς μετρητά, ενώ όσον αφορά 
στην αξία κυριαρχούν οι μεταφορές πιστώσεων 
και ακολουθούν οι επιταγές.  

Επιπλέον, η ΚΤΚ προέβη σε συλλογή τριμηνι-
αίων και εξαμηνιαίων στατιστικών στοιχείων για 
το έτος 2022, σύμφωνα με τον αναθεωρημένο Κα-
νονισμό (ΕΕ) 2020/2011 της ΕΚΤ για τις στατιστικές 
πληρωμών, που τέθηκε σε ισχύ τον Ιανουάριο του 
2022. Οι απαιτήσεις του αναθεωρημένου κανονι-
σμού αφορούν – μεταξύ άλλων – αναλυτικά στοι-
χεία για τους τύπους κάρτας, συσκευές αποδοχής 
καρτών, συναλλαγές καρτών πληρωμών σε διασυ-
νοριακή βάση καθώς και στοιχεία που αφορούν 
στην απάτη στις πράξεις πληρωμής.   

Παράλληλα, μέσω της Εθνικής Επιτροπής Πλη-
ρωμών (ΕΕΠ) όπου προεδρεύει, η ΚΤΚ συνέχισε να 
προωθεί Ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες για την πραγ-
ματοποίηση λιανικών πληρωμών, οι οποίες είναι 
ασφαλείς και αποδοτικές για την κοινωνία στο σύ-
νολό της, στο πλαίσιο στρατηγικών για τις λιανικές 

πληρωμές τόσο του Ευρωσυστήματος όσο και της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ειδικότερα:  
(i) Η ΚΤΚ ενθάρρυνε τη συμμετοχή των μελών της 

ΕΕΠ σε στοχευμένη διαβούλευση της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής αναφορικά με την επανεξέταση 
της αναθεωρημένης Οδηγίας για τις υπηρεσίες 
πληρωμών (PSD2). 

(ii) Η ΚΤΚ κάλεσε εκπροσώπους της πρωτοβουλίας 
‘European Payments Initiative’ (EPI) προς ενη-
μέρωση των παρόχων υπηρεσιών πληρωμών 
στην Κύπρο για την λύση που αναπτύσσουν για 
την πραγματοποίηση πληρωμών στο σημείο 
αλληλοεπίδρασης. 

(iii) Η ΚΤΚ φιλοξένησε συνάντηση που συγκάλεσε ο 
Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου, σκοπός της 
οποίας ήταν η διευκόλυνση των προσπαθειών 
της Κυπριακής τραπεζικής κοινότητας να προ-
σχωρήσει, κατά τρόπο συντονισμένο, στο 
σχήμα άμεσης μεταφοράς πιστώσεων SEPA.  
Επιπλέον, η ΚΤΚ αντιπροσωπεύει την Κύπρο σε 

διαβουλεύσεις στο Συμβούλιο της ΕΕ αναφορικά με 
πρόταση Κανονισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
που αποσκοπεί στη διάθεση των άμεσων πληρω-
μών σε ευρώ σε όλους τους πολίτες και επιχειρή-
σεις που κατέχουν τραπεζικό λογαριασμό στην ΕΕ 
και σε χώρες του ΕΟΧ.    
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Αναφορικά με την πιθανή έκδοση ψηφιακού 
ευρώ για την πραγματοποίηση λιανικών πληρω-
μών, η ΚΤΚ συνέχισε να παρακολουθεί τις εξελίξεις 
σε επίπεδο Ευρωσυστήματος και ειδικότερα τη 
φάση διερεύνησης του έργου, η οποία τροχοδρο-
μήθηκε στις 14 Ιουλίου 2021 και θα διαρκέσει 24 
μήνες. Επιπλέον, και ενόψει επερχόμενης νομοθε-
σίας για το θέμα αυτό, η ΚΤΚ συμμετέχει σε συζη-
τήσεις με εμπλεκόμενους φορείς υπό την αιγίδα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Εκτός από τις λιανικές πληρωμές, η ΚΤΚ και η Κυ-
πριακή τραπεζική κοινότητα συμβάλλουν σε ανταλ-
λαγή απόψεων σε επίπεδο Ευρωσυστήματος σχε-
τικά με την υλοποίηση ψηφιακού νομίσματος 
κεντρικής τράπεζας χονδρικής (wholesale central 
bank digital currency-CBDC). Ειδικότερα, οι συζη-
τήσεις αφορούν στην αναβάθμιση των υφιστάμε-
νων υπηρεσιών του TARGET για τον διακανονισμό 
των διατραπεζικών μεταφορών κεφαλαίων και των 
σχετικών συναλλαγών σε διαθέσιμα  κεντρικής τρά-
πεζας, προκειμένου οι συναλλαγές αυτές να γίνουν 
ασφαλέστερες και πιο αποτελεσματικές.  

Εντός του πλαισίου ενοπoίησης των χρηματο-
πιστωτικών αγορών για θέματα εκκαθάρισης και 
διακανονισμού τίτλων και διαχείρισης ενεχύρου, η 
ΚΤΚ:  
(i) συντόνισε και παρακολούθησε την εναρμόνιση 

των πρακτικών της εθνικής ομάδας ενδιαφε-
ρομένων μερών Advisory Group on Market In-
frastructures for Securities and Collateral – CY 
National Stakeholders Group (AMI-SeCo CY-
NSG) έναντι των προτύπων AMI-SeCo, που αφο-
ρούν σε εταιρικές πράξεις και διαδικασίες τι-
μολόγησης, και   

(ii) διεξήγαγε εξαμηνιαίες ασκήσεις συμμόρφωσης 
έναντι των Ευρωπαϊκών προτύπων για την επε-
ξεργασία εταιρικών πράξεων και για την ανα-
γνώριση μετόχων.  

Επίβλεψη 
 
Κυβερνοασφάλεια και ομαλή λειτουργία ΥΧΑ εν 
μέσω πανδημίας και κυρώσεων της ΕΕ 
Η ΚΤΚ παρακολούθησε την ετοιμότητα των εγχώ-
ριων ΥΧΑ σε σχέση με: (i) την κυβερνοασφάλεια, η 
οποία παραμένει βασική προτεραιότητα του Ευ-
ρωσυστήματος, και (ii) τη διαχείριση της πανδη-
μίας, εφαρμόζοντας βέλτιστες πρακτικές προς δια-
σφάλιση της ομαλής και ασφαλούς λειτουργίας 
των συστημάτων πληρωμών, εκκαθάρισης και δια-
κανονισμού συναλλαγών. Επιπροσθέτως, η ΚΤΚ 
διασφάλισε ότι οι ΥΧΑ εφάρμοσαν τις κυρώσεις 
της ΕΕ εναντίον της Ρωσίας.    
 
Κεντρικά Αποθετήρια Τίτλων 
Η ΚΤΚ αξιολόγησε και συμπέρανε ότι το Κεντρικό 
Αποθετήριο Κεντρικό Μητρώτο (ΚΑΚΜΑ) του Χρη-
ματιστηρίου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) συμμορφώνεται 
με το πλαίσιο αξιολόγησης του Ευρωσυστήματος 
για την καταλληλότητα των συστημάτων διακανο-
νισμού τίτλων και ζεύξεων, για τη χρήση αυτού 
στις πιστοδοτικές πράξεις του Ευρωσυστήματος.  
Επιπλέον, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 
909/2014 που αφορά στα κεντρικά αποθετήρια 
τίτλων (Central Securities Depositories Regulation 
– CSDR), η ΚΤΚ, υπό την ιδιότητα της ως ‘σχετική 
αρχή’, συνεργάστηκε με την ‘αρμόδια αρχή’, ήτοι 
την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, προς επα-
νεξέταση και αξιολόγηση του ΚΑΚΜΑ.  
 
4.5 Τραπεζογραμμάτια και Κέρματα Ευρώ 
 
Η ΚΤΚ έχει την ευθύνη για την έκδοση νομίσματος 
(τραπεζογραμμάτια και κέρματα). Συγκεκριμένα, 
η έκδοση τραπεζογραμματίων αποτελεί αρμοδιό-
τητα της ΚΤΚ, η οποία αναλαμβάνει την εκτύπωση 
της ποσότητας των τραπεζογραμματίων που της 
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αναλογεί, μετά από κατανομή από την ΕΚΤ σε κάθε 
κεντρική τράπεζα του Ευρωσυστήματος, μέσα από 
συγκεκριμένη διαδικασία. Σε ότι αφορά την έκ-
δοση κερμάτων, αυτή αποτελεί αρμοδιότητα της 
Κυβέρνησης, η οποία όμως έχει ορίσει την ΚΤΚ ως 
αντιπρόσωπό της για όλα τα θέματα που αφορούν 
την έκδοση κερμάτων ευρώ στη Δημοκρατία από 
το 2016 με την υπογραφή σχετικού Μνημονίου με-
ταξύ των δύο μερών. Ως εκ τούτου, η ΚΤΚ προβαί-
νει σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την κοπή 
κερμάτων. Επιπλέον, η ΚΤΚ οργανώνει και συντο-
νίζει την επεξεργασία και διανομή τραπεζογραμ-
ματίων και κερμάτων, καθώς επίσης αποσύρει και 
καταστρέφει τραπεζογραμμάτια και κέρματα που 
δεν είναι κατάλληλα για επανακυκλοφορία. 

Η συνολική αξία των τραπεζογραμματίων ευρώ 
που εκδόθηκε από το Ευρωσύστημα μέχρι την 31η 
Δεκεμβρίου 2022 ανήλθε σε €1.572 δις, σημειώνο-
ντας ετήσια αύξηση 1,8%. Στις ετήσιες οικονομικές 
καταστάσεις της ΚΤΚ, στη σημείωση παθητικού Π1 
Τραπεζογραμμάτια σε κυκλοφορία, αναφέ ρονται 
περισσότερες λεπτομέρειες. 
 
4.5.1 Κύκλος του νομίσματος 
 
Κατά το υπό επισκόπηση έτος, έτυχαν επεξεργα-
σίας (δηλ. μετρήθηκαν, ελέγχθηκαν για γνησιότητα 
και καταλληλόλητα ως προς την ποιότητα πριν από 
την επανακυκλοφορία τους), περίπου 135,3 εκατ. 
τεμάχια τραπεζογραμματίων ευρώ, εκ των οποίων 
21,9% (29,6 εκατ. τεμάχια) κρίθηκαν ακατάλληλα 
για επανέκδοση στην κυκλοφορία. Οι έλεγχοι των 
μηχανών, που χρησιμοποιούνται για την επεξερ-
γασία των τραπεζογραμματίων, καθώς επίσης οι 
επιτόπιοι έλεγχοι των αδειοδοτημένων πιστωτικών 
ιδρυμάτων, για να διαπιστωθεί κατά πόσο τηρού-
νται οι πρόνοιες της περί των Ελέγχων Γνησιότητας 
και Καταλληλόλητας των Τραπεζογραμματίων 

Ευρώ και την εκ Νέου Θέση αυτών σε Κυκλοφορία 
Οδηγίας του 2014 στους οποίους προβαίνει η ΚΤΚ, 
διενεργήθηκαν καθ’ όλη τη διάρκεια του 2022 και 
κάλυψαν όλες τις επαρχίες. Σε ότι αφορά τις μηχα-
νές επεξεργασίας τραπεζογραμματίων που χρησι-
μοποιεί η ΚΤΚ, εντός του 2022 ολοκληρώθηκε η 
αντικατάστασή τους με μηχανές που αγοράστη-
καν μέσω της διενέργειας διεθνούς διαγωνισμού 
από το EPCO. 

Κατά τη διάρκεια του 2022, έτυχαν επεξεργα-
σίας 6,7 εκατ. κέρματα ευρώ περίπου, εκ των 
οποίων 0,14% (9.231 κέρματα) κρίθηκαν ακατάλ-
ληλα για επανέκδοση στην κυκλοφορία. Σημειώ-
νεται, επίσης, ότι κατά την υπό αναφορά περίοδο η 
ΚΤΚ πραγματοποίησε και  αριθμό επιτόπιων ελέγ-
χων, σε πιστωτικά ιδρύματα για να διαπιστωθεί 
κατά πόσο τηρούνται οι πρόνοιες του Κανονισμού 
(ΕΕ) 1210/2010 σχετικά με την εξακρίβωση της γνη-
σιότητας και τη διαχείριση των ακατάλληλων για 
κυκλοφορία κερμάτων ευρώ, οι οποίοι τα προη-
γούμενα δύο χρόνια είχαν διενεργηθεί σε περιορι-
σμένη έκταση λόγω των περιοριστικών μέτρων 
κατά της πανδημίας Covid-19. 
 
4.5.2 Παραχαραγμένα τραπεζογραμμάτια και 
κίβδηλα κέρματα ευρώ που εντοπίστηκαν στην 
Κύπρο κατά το 2022 
 
Κατά τη διάρκεια του 2022 εντοπίστηκαν εντός κυ-
κλοφορίας 451 παραχαραγμένα τεμάχια τραπεζο-
γραμματίων ευρώ διαφόρων αξιών, σε σύγκριση 
με 211 τεμάχια το 2021. Τo τραπεζογραμμάτιο των 
€10 ήταν το συχνότερα παραχαραγμένο, αντιπρο-
σωπεύοντας σε αριθμό τεμαχίων το 40,8% του συ-
νόλου. Τα πλείστα παραχαραγμένα τραπεζογραμ-
μάτια, τα οποία αποσύρθηκαν από την κυκλοφορία, 
εντοπίσθηκαν από ταμίες πιστωτικών ιδρυμάτων. Ο 
αριθμός των παραχαραγμένων τραπεζογραμμα-
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τίων ευρώ που εντοπίστηκαν στην Κύπρο είναι πολύ 
μικρός και είναι από τους χαμηλότερους στις χώρες 
της ζώνης του ευρώ. Τέλος, σε ότι αφορά τα κέρ-
ματα, κατά τη διάρκεια του έτους εντοπίστηκε μι-
κρός αριθμός κίβδηλων κερμάτων (91 κέρματα) 
που αφορούσαν όλα την αξία των €2. 
 
4.5.3 Εκδόσεις νομισματικών ειδών 
 
Συλλεκτικό σετ 
Toν Σεπτέμβριο του 2022, η ΚΤΚ εξέδωσε 5.000 τε-
μάχια του συλλεκτικού σετ κυπριακών κερμάτων 
ευρώ, κοπής 2022, σε λαμπρή ακυκλοφόρητη κα-
τάσταση. Αυτό είναι το πρώτο από τρία σετ της 
νέας σειράς τρίπτυχων συλλεκτικών σετ κυπρια-
κών κερμάτων ευρώ που είναι αφιερωμένη στη 
λαϊκή παράδοση της Κύπρου. Το σετ είναι αφιερω-
μένο στις παραδοσιακές ενδυμασίες της Κύπρου. 
Υπήρξε μεγάλο ενδιαφέρον για την έκδοση τόσο 
από την Κύπρο όσο και από το εξωτερικό. 
 
Συλλεκτικό κέρμα 
Τον Νοέμβριο του 2022 η ΚΤΚ εξέδωσε αργυρό 
συλλεκτικό κέρμα στην περιορισμένη ποσότητα 
των 2.000 τεμαχίων, ονομαστικής αξίας €5, σε υπο-
δειγματική κατάσταση. Στο κέρμα απεικονίζεται 
κεφάλι λιονταριού, το οποίο αποτελεί αντιγραφή 
της εμπρόσθιας όψης αρχαίου κέρματος και συ-
γκεκριμένα του Διώβολου του αρχαίου βασιλείου 
της Αμαθούντας. Η πόλη της Αμαθούντας ιδρύ-
θηκε γύρω στο 1050 π.Χ. στη νότια ακτή της Κύ-
πρου, θέση η οποία την βοήθησε να ευημερήσει 
και να αναπτύξει εμπορικές σχέσεις πέραν από τα 
σύνορα του νησιού. Το σχέδιο φιλοτεχνήθηκε από 
τον καλλιτέχνη Γιώργο Σταματόπουλο.  
 
Αναμνηστικό κέρμα 
Τον Ιούλιο του 2022, η ΚΤΚ έκδωσε κοινό αναμνη-

στικό κέρμα, ονομαστικής αξίας €2 με την ευκαιρία 
της επετείου για τα τριάντα πέντε χρόνια ύπαρξης 
του Προγράμματος Erasmus+, το οποίο προωθεί 
και στηρίζει την εκπαίδευση, την κατάρτιση, τη νε-
ολαία και τον αθλητισμό στην Ευρώπη. Στην εθνική 
όψη του κέρματος απεικονίζεται ο Erasmus, Ολ-
λανδός φιλόσοφος και Καθολικός θεολόγος, ο 
οποίος θεωρείται ένας από τους μεγαλύτερους με-
λετητές της Αναγέννησης. Καλλιτέχνης του σχεδίου 
ήταν ο κ. Joaquin Jimenez και η κοπή του κέρματος 
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έγινε από το Ίδρυμα Εκτύπωσης Τραπεζογραμμα-
τίων και Αξιών (Ι.Ε.Τ.Α.) της Τράπεζας της Ελλάδος.   

Η έκδοση περιλάμβανε 3.000 κέρματα σε υπο-
δειγματική κατάσταση (proof) τοποθετημένα σε 
θήκες, 3.000 κέρματα σε λαμπρή ακυκλοφόρητη 
κατάσταση τοποθετημένα σε κάψουλες, 6.000 κέρ-
ματα σε λαμπρή ακυκλοφόρητη κατάσταση τοπο-
θετημένα σε καρτολίνες και 400.000 κέρματα ακυ-
κλοφόρητης κατάστασης σε ρολά των 25 τεμαχίων. 
Σημειώνεται ότι η συγκεκριμένη έκδοση στέφθηκε 
με τεράστια επιτυχία, αφού τα κέρματα σε υπο-
δειγματική κατάσταση (proof) σε θήκες εξαντλή-
θηκαν μέσα σε λίγες ώρες από την έναρξη της δια-
δικασίας πώλησης. 

 
4.6 Χρηματοοικονομικές Δραστηριότητες 
 
Τηρουμένων των προνοιών του άρθρου 6 των περί 
της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμων, 2002 - 
2017, η ΚΤΚ ασκεί (μεταξύ άλλων) τις πιο κάτω αρ-
μοδιότητες:  
(i) Κατοχή, διαφύλαξη και διαχείριση των επίσημων 

αποθεμάτων της Δημοκρατίας, στα οποία περι-
λαμβάνονται τα διαθέσιμα της ΚΤΚ και του Δημο-
σίου σε ευρώ, συνάλλαγμα και χρυσό. 
Η διαχείριση των διαθεσίμων της ΚΤΚ (σε νόμι-
σμα και χρυσό) διέπεται από το εγκεκριμένο 
πλαίσιο Επενδυτικής Πολιτικής (ΕΠ) της Τράπε-
ζας, το οποίο διαλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την 
επένδυση των διαθεσίμων σε εγκεκριμένες 
επενδυτικές τάξεις, όπως κυβερνητικά χρεό-
γραφα, χρεόγραφα εθνικών και υπερεθνικών 
οργανισμών, καλυμμένα ομόλογα, εταιρικά 
ομόλογα, καταθέσεις χρυσού, κ.ά. Η επένδυση 
των διαθεσίμων υπόκειται σε ένα ολοκληρω-
μένο πλαίσιο διαχείρισης κινδύνων και ελέγ-
χων, όπως αυτό περιγράφεται λεπτομερώς στην 
Ενότητα 4.7.1. 

Πρώτιστος στόχος του πλαισίου ΕΠ της ΚΤΚ, εί-
ναι η ασφάλεια και η διατήρηση της αξίας των 
διαθεσίμων της ΚΤΚ σε ευρώ, συνάλλαγμα και 
χρυσό. Τηρουμένου του στόχου αυτού, επιδιώ-
κεται η μεγιστοποίηση της μακροχρόνιας από-
δοσης των διαθεσίμων.  Oι σχετικές με τη δια-
χείριση των διαθεσίμων δραστηριότητες, 
εξυπηρετούν στην άντληση πληροφόρησης και 
γνώσης για θέματα αγορών, στοιχεία που αξιο-
ποιούνται και από άλλους επιχειρησιακούς το-
μείς της ΚΤΚ.  
Τα έσοδα από τη διαχείριση των διαθεσίμων 
αποτελούν, διαχρονικά, βασική πηγή χρηματο-
δότησης των δραστηριοτήτων της ΚΤΚ και συ-
ντελούν στη διασφάλιση της οικονομικής της 
ανεξαρτησίας και αυτοτέλειας.  

(ii) Διενέργεια πράξεων σε συνάλλαγμα, καθώς και 
διαχείριση συναλλαγματικών αποθεμάτων, τα 
οποία δυνατόν να παραχωρηθούν στην Τράπεζα 
για διαχείριση, τηρουμένων των διατάξεων του 
άρθρου 111 της Συνθήκης. 
Η ΚΤΚ, μετέχει στη διαχείριση των συναλλαγ-
ματικών διαθεσίμων του Ευρωσυστήματος 
μέσω κοινοπραξίας με την Τράπεζα της Ελλά-
δος. Η διαχείριση των συναλλαγματικών δια-
θεσίμων της ΕΚΤ διεξάγεται αποκεντρωτικά από 
τις ΕθνΚΤ των χωρών που υιοθέτησαν το ευρώ, 
οι οποίες ενεργούν εκ μέρους της ΕΚΤ.  

(iii) Συμβολή, ως αναπόσπαστο μέρος του ΕΣΚΤ, στη 
χάραξη και εφαρμογή της νομισματικής πολιτικής 
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.  
Η ενιαία νομισματική πολιτική καθορίζεται από 
τις αποφάσεις και τις κατευθυντήριες γραμμές 
του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΚΤ («ΔΣ της 
ΕΚΤ»), το οποίο είναι το αρμόδιο όργανο για τη 
χάραξη της νομισματικής πολιτικής στη ζώνη 
του ευρώ. 
Ως μέλος του Ευρωσυστήματος, η ΚΤΚ συμμε-
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τέχει ομοιόμορφα και ισότιμα με τις άλλες 
ΕθνΚΤ της ζώνης του ευρώ στην εφαρμογή της 
εν λόγω πολιτικής. Κατά συνέπεια, και σύμφωνα 
με την αρχή της αποκέντρωσης, τα πιστωτικά 
ιδρύματα που εδρεύουν και λειτουργούν από 
την Κύπρο έχουν τη δυνατότητα, μέσω της ΚΤΚ, 
να συμμετέχουν στις πράξεις ανοικτής αγοράς 
και να έχουν πρόσβαση στις πάγιες διευκολύν-
σεις του Ευρωσυστήματος, που εκτελούνται 
από τις ΕθνΚΤ στη ζώνη του ευρώ.  

 
4.6.1 Διαχείριση διαθεσίμων  
 
Μεταβολές στο ύψος των διαθεσίμων 
Τα διαθέσιμα της ΚΤΚ, συμπεριλαμβανομένου και 
του αποθέματος σε χρυσό, η αξία του οποίου 
ανερχόταν στα €762,8 εκατ. στο τέλος του 2022, 
διαμορφώθηκαν συνολικά σε €1.284 εκατ., σε 
σχέση με €1.160 εκατ. την αντίστοιχη περσινή πε-
ρίοδο. Η μικρή αύξηση στο μέγεθος των διαθεσί-
μων επήλθε λόγω: (α) της αύξησης των επενδύ-
σεων σε χρεόγραφα σε ευρώ κατά τη διάρκεια 
του έτους, (β) της επένδυσης σε πράσινα ομό-
λογα σε ευρώ μέσω ενός συλλογικού επενδυτικού 
σχεδίου που προσφέρει για κεντρικές τράπεζες η 
Τράπεζα Διεθνών Διακανονισμών και (γ) λόγω της 
αύξησης της τιμής του χρυσού κατά το τέλος του 
2022, σε σύγκριση με το επίπεδο που ήταν στο τέ-
λος του 2021.  

H σύσφιξη της νομισματικής πολιτικής από τις 
πλείστες ΕθνΚΤ, ως απάντηση στον υψηλότερο πλη-
θωρισμό των τελευταίων δεκαετιών, σε συνδυα-
σμό με τις διαθρωτικές αλλαγές που έχει επιφέρει η 
Ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, επισκίασαν το οι-
κονομικό περιβάλλον και οδήγησαν τα επιτόκια 
στις κύριες αγορές σε απότομη ανοδική πορεία 
κατά τη διάρκεια του 2022. Ως αποτέλεσμα, η επεν-
δυτική στρατηγική της ΚΤΚ παρέμεινε, σε γενικές 

γραμμές, αμυντική, με απώτερο σκοπό τη διαφύ-
λαξη της αξίας των διαθεσίμων της Τράπεζας. 
 
Δανεισμός ομολόγων 
Η ΚΤΚ συνέχισε να διαθέτει για δανεισμό τα ομό-
λογα που κατέχει, μέσω προγράμματος στρατηγι-
κού δανεισμού ομολόγων που παρέχει διεθνής θε-
ματοφύλακας. Τα ομόλογα διατίθενται, επίσης, και 
σε πρόγραμμα αυτόματου δανεισμού ομολόγων, 
το οποίο αξιοποιείται, αποκλειστικά, για σκοπούς 
κάλυψης περιπτώσεων αποτυχημένων διακανονι-
σμών σε συναλλαγές που διενεργούν πελάτες του 
θεματοφύλακα 
 
Καθαρά χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοι-
χεία  
Οι κανόνες και τα όρια για τη διακράτηση χρηματο-
οικονομικών περιουσιακών στοιχείων που απορρέ-
ουν από τις θεσμικές αρμοδιότητες των ΕθνΚΤ πέραν 
της νομισματικής πολιτικής, καθορίζονται στη συμ-
φωνία μεταξύ των συνιστωσών του Ευρωσυστήμα-
τος για τα καθαρά χρηματοοικονομικά περιουσιακά 
στοιχεία (Agreement on Net Financial Assets - ANFA).   

Τέτοια στοιχεία είναι, για παράδειγμα, τα δια-
θέσιμα που αντιστοιχούν στο κεφάλαιο και στα λο-
γιστικά αποθεματικά της κάθε ΕθνΚΤ, τα συναλ-
λαγματικά τους διαθέσιμα ή τα συνταξιοδοτικά 
ταμεία των υπαλλήλων τους. Η ANFA, μαζί με σχε-
τικό επεξηγηματικό κείμενο, είναι αναρτημένη στο 
διαδικτυακό χώρο της ΕΚΤ4. Κατά το 2022, τα κα-
θαρά χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 
της ΚΤΚ στο πλαίσιο της ANFA υπολογίστηκαν, κατά 
μέσο όρο, στα - €4,7 δισ. 
 
Άλλες εξελίξεις 
Κατά την υπό ανασκόπηση περίοδο σημειώθηκαν 
επίσης οι ακόλουθες ενέργειες σε σχέση με τα δια-
θέσιμα της ΚΤΚ: 
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(α) Ο εμπλουτισμός του πλαισίου της ΕΠ της ΚΤΚ, 
με συγκεκριμένες αρχές, για την προώθηση 
στόχων περιβαλλοντικής βιωσιμότητας, ως η 
προτροπή/προσπάθεια του Ευρωσυστήματος 
να συμβάλει στη μετάβαση σε μια οικονομία χα-
μηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και 
να εκπληρώσει τους συναφείς στόχους της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) για το κλίμα. 

(β) Η δημοσίευση, για πρώτη φορά από την ΚΤΚ, 
χρηματοοικονομικών πληροφοριών οι οποίες 
αφορούν κλιματικές μετρήσεις και στόχους για 
τα μη νομισματικά χαρτοφυλάκια της Τράπε-
ζας σε ευρώ. Η εν λόγω ενέργεια υλοποιήθηκε 
στη βάση των συστάσεων της Ειδικής Ομάδας 
του Συμβουλίου Χρηματοπιστωτικής Σταθερό-
τητας (Τask Force on Climate-Related Financial 
Disclosures)5.  

 
4.6.2 Δραστηριότητες νομισματικής πολιτικής 
 
Υπό το φως των ευμετάβλητων και δυσμενών συν-
θηκών στις χρηματοπιστωτικές αγορές που επι-
κράτησαν το 2022, τόσον οι τακτικές, όσον και οι 
συμπληρωματικές πράξεις ανοικτής αγοράς του 
Ευρωσυστήματος, συνέχισαν να διενεργούνται 
μέσω δημοπρασιών σταθερού επιτοκίου με πλήρη 
κατανομή της αιτούμενης ρευστότητας. Επιπλέον, 
το ΔΣ της ΕΚΤ, συνέχισε να παρακολουθεί τις συν-
θήκες χρηματοδότησης των τραπεζών, διασφαλί-
ζοντας την ομαλή μετάδοση της νομισματικής πο-
λιτικής του. 

To εξαιρετικά αβέβαιο περιβάλλον που έχει δη-
μιουργήσει η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία 
και οι περιφερειακές δευτερογενείς αρνητικές επι-
δράσεις στις χρηματοπιστωτικές αγορές της ζώ-
νης του ευρώ, αποτέλεσαν τους κινητήριους πα-
ράγοντες για τις ακόλουθες αποφάσεις του ΔΣ της 
ΕΚΤ: 

(i) Μάρτιος 2022: Παράταση της διευκόλυνσης 
συμφωνιών επαναγοράς του Ευρωσυστήματος 
για κεντρικές τράπεζες (Eurosystem repo facil-
ity for central banks - «EUREP») μέχρι τις 15 Ια-
νουαρίου 2023, προκειμένου να συνεχίσει να 
συμπληρώνει τις τακτικές ρυθμίσεις για παροχή 
ρευστότητας σε ευρώ σε κεντρικές τράπεζες 
εκτός της ζώνης του ευρώ. Συνδυαστικά, οι συμ-
φωνίες αυτές αποτελούν ένα ολοκληρωμένο 
μηχανισμό ασφαλείας για την αντιμετώπιση πι-
θανών αναγκών ρευστότητας σε ευρώ σε περί-
πτωση δυσλειτουργιών της αγοράς εκτός της 
ζώνης του ευρώ, διασφαλίζοντας έτσι την 
ομαλή μετάδοση της νομισματικής πολιτικής 
της ΕΚΤ.  

(ii) Ιούλιος 2022: (α) Αύξηση, για πρώτη φορά από 
το 2011, των τριών επιτοκίων πολιτικής της ΕΚΤ 
κατά 50 μονάδες βάσης με ισχύ από τις 27 Ιου-
λίου 2022, διαμορφώνοντας τα επιτόκια των 
πράξεων κύριας αναχρηματοδότησης, της δι-
ευκόλυνσης οριακής χρηματοδότησης και της 
διευκόλυνσης αποδοχής καταθέσεων σε 0,50%, 
0,75% και 0,00% αντίστοιχα. (β) Θέσπιση ενός 
νέου  μέσου για την προστασία του μηχανισμού 
μετάδοσης της νομισματικής πολιτικής (Trans-
mission Protection Instrument – «TPI»). Το TPI  
αποτελεί προσθήκη στην υφιστάμενη εργαλει-
οθήκη του ΔΣ της ΕΚΤ, με σκοπό να χρησιμο-
ποιηθεί για αντιμετώπιση ανεπιθύμητων φαι-
νομένων κατακερματισμού στις αγορές που 
δύναται να απειλήσουν τη μετάδοση της νομι-
σματικής πολιτικής σε όλες τις χώρες της ζώνης 
του ευρώ. Η κλίμακα των αγορών μέσω του TPI 
εξαρτάται από τη σοβαρότητα των κινδύνων 
που τίθενται για τη μετάδοση της νομισματικής 
πολιτικής.  

(iii) Σεπτέμβριος 2022: (α)  Περαιτέρω αύξηση των 
τριών επιτοκίων πολιτικής της ΕΚΤ κατά 75 μο-
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νάδες βάσης με ισχύ από τις 14 Σεπτεμβρίου 
2022, διαμορφώνοντας τα επιτόκια των πρά-
ξεων κύριας αναχρηματοδότησης, της διευκό-
λυνσης οριακής χρηματοδότησης και της διευ-
κόλυνσης αποδοχής καταθέσεων, σε 1,25%, 
1,50% και 0,75%, αντίστοιχα. (β)  Αναστολή της 
εφαρμογής του συστήματος δύο βαθμίδων 
(«two-tier system») για τον εκτοκισμό  των πλε-
οναζόντων αποθεματικών, θέτοντας τον πολ-
λαπλασιαστή στο μηδέν. (γ)  Προσωρινή κα-
τάργηση του ανώτατου ορίου του 0% που 
εφαρμοζόταν για το επιτόκιο των καταθέσεων 
του Δημοσίου. Το ανώτατο όριο θα παραμείνει 
προσωρινά στο χαμηλότερο μεταξύ του επιτο-
κίου της διευκόλυνσης αποδοχής καταθέσεων 
του Ευρωσυστήματος (Deposit Facility Rate - 
“DFR”) και του βραχυπρόθεσμου επιτοκίου του 
ευρώ (Euro short-term rate - €STR), επίσης υπό 
καθεστώς θετικού DFR. 

(iv) Οκτώβριος 2022: (α)  Περαιτέρω αύξηση  των 
τριών επιτοκίων πολιτικής της ΕΚΤ κατά 75 μο-
νάδες βάσης με ισχύ από τις 2 Νοεμβρίου 2022, 
ανεβάζοντας τα επιτόκια των πράξεων κύριας 
αναχρηματοδότησης, της διευκόλυνσης ορια-
κής χρηματοδότησης και της διευκόλυνσης 
αποδοχής καταθέσεων, σε 2,00%, 2,25% και 
1,50%, αντίστοιχα. (β) Τροποποίηση των όρων 
των ΣΠΠΜΑ ΙΙΙ, ως μέρος των μέτρων που υιο-
θετήθηκαν για την αποκατάσταση της σταθε-
ρότητας των τιμών μεσοπρόθεσμα. Ως αποτέ-
λεσμα, από τις 23 Νοεμβρίου 2022 έως και την 
ημερομηνία λήξης ή την ημερομηνία τυχόν 
πρόωρης αποπληρωμής κάθε αντίστοιχης εκ-
κρεμούς πράξης ΣΠΠΜΑ  III, το επιτόκιο αυτών 
των πράξεων θα αναπροσαρμόζεται στη βάση 
του μέσου εφαρμοστέου επιτοκίου της ΕΚΤ για 
τη συγκεκριμένη περίοδο. Επίσης, αποφασί-
στηκε η προσφορά στις τράπεζες τριών επι-

πρόσθετων ημερομηνιών πρόωρης αποπλη-
ρωμής σε προαιρετική βάση. (γ) Καθορισμός 
επιτοκίου των υποχρεωτικών ελάχιστων απο-
θεματικών στο επιτόκιο της διευκόλυνσης απο-
δοχής καταθέσεων της ΕΚΤ. Η αλλαγή τέθηκε σε 
ισχύ από την έναρξη της περιόδου τήρησης 
αποθεματικών, στις 21 Δεκεμβρίου 2022.  

(v) Δεκέμβριος 2022: (α) Περαιτέρω αύξηση  των 
τριών επιτοκίων πολιτικής της ΕΚΤ κατά 50 μο-
νάδες βάσης, με ισχύ από την 21 Δεκεμβρίου 
2022, ανεβάζοντας τα επιτόκια των πράξεων 
κύριας αναχρηματοδότησης, της διευκόλυνσης 
οριακής χρηματοδότησης και της διευκόλυν-
σης αποδοχής καταθέσεων, σε 2,50%, 2,75% 
και 2,00%, αντίστοιχα. (β) Το Δεκέμβριο, το ΔΣ 
ανακοίνωσε ότι σκοπεύει να συνεχίσει να επα-
νεπενδύει πλήρως τα ποσά από την εξόφληση 
τίτλων που αποκτήθηκαν στο πλαίσιο του προ-
γράμματος APP κατά τη λήξη τους μέχρι το τέ-
λος του Φεβρουαρίου 2023. Στη συνέχεια, το 
χαρτοφυλάκιο του προγράμματος APP θα μει-
ωθεί με μετρημένο και προβλέψιμο ρυθμό, κα-
θώς το Ευρωσύστημα δεν θα επανεπενδύει όλα 
τα ποσά από την εξόφληση τίτλων κατά τη λήξη 
τους. Η μείωση θα διαμορφωθεί σε €15 δισ. μη-
νιαίως κατά μέσο όρο μέχρι το τέλος του β΄ τρι-
μήνου του 2023 και στη συνέχεια ο ρυθμός της 
θα καθορίζεται με την πάροδο του χρόνου. (γ) 
Σε ό,τι αφορά το πρόγραμμα PEPP, το ΔΣ ανα-
κοίνωσε ότι σκοπεύει να επανεπενδύει τα ποσά 
από την εξόφληση τίτλων που αποκτήθηκαν 
στο πλαίσιο του προγράμματος κατά τη λήξη 
τους τουλάχιστον μέχρι το τέλος του 2024. Σε 
κάθε περίπτωση, η μελλοντική σταδιακή μεί-
ωση (roll-off) του χαρτοφυλακίου PEPP θα ρυθ-
μιστεί κατά τρόπο ώστε να αποφευχθούν πα-
ρεμβολές στην ενδεδειγμένη κατεύθυνση της 
νομισματικής πολιτικής. 
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Εσωτερικές εξελίξεις 
Σύμφωνα με το πλαίσιο εφαρμογής της νομισμα-
τικής πολιτικής του Ευρωσυστήματος και μετά τις 
αποφάσεις της ΕΚΤ της 24ης Μαρτίου 2022, σε 
σχέση με την αντισυμβαλλόμενη «Russian Com-
mercial Bank (RCB)», καθώς και την εφαρμογή του 
σχεδίου της για σταδιακό τερματισμό των τραπε-
ζικών της εργασιών, η RCB απώλεσε την πρόσβαση 
της στις πράξεις νομισματικής πολιτικής του Ευ-
ρωσυστήματος και εξαιρέθηκε από την υποχρέ-
ωση τήρησης ελάχιστων αποθεματικών. Η ΕΚΤ απέ-
συρε στις 22 Δεκεμβρίου 2022 την τραπεζική άδεια 
της RCB. 

Κατά τη διάρκεια του 2022, υπήρξαν πέντε ημε-
ρομηνίες δυνατότητας πρόωρης αποπληρωμής για 
τις εκκρεμούσες πράξεις ΣΠΠΜΑ III. Οι  αντισυμ-
βαλλόμενοι που είναι εγκατεστημένοι στην Κυ-
πριακή Δημοκρατία αποπλήρωσαν συνολικά €1,3 
δισ., μειώνοντας το συνολικό ανεξόφλητο ποσό 
που δανείστηκαν στο πλαίσιο των ΣΠΠΜΑ III, σε 
€5,2 δισ. στο τέλος του 2022, σε σύγκριση με €6,5 
δισ. στο τέλος του 2021. 
 
Συμμετοχή της ΚΤΚ στα προγράμματα αγοράς 
περιουσιακών στοιχείων  
Οι καθαρές αγορές περιουσιακών στοιχείων στα 
προγράμματα PEPP και APP6, τερματίσθηκαν με 
απόφαση του Ευρωσύστηματος, τον Μάρτιο και 
τον Ιούλιο του 2022, αντίστοιχα. Ωστόσο, συνεχί-
στηκαν οι επανεπενδύσεις, στο ακέραιο, των πο-
σών από λήξεις χρεογράφων που αγοράστηκαν 
στο πλαίσιο των δύο προγραμμάτων. Τα εν λόγω 
προγράμματα, αποτελούν την κύρια συνιστώσα 
μιας δέσμης μη συμβατικών μέτρων νομισματικής 
πολιτικής, με στόχο τη στήριξη της πραγματικής οι-
κονομίας και την ενίσχυση του μηχανισμού μετά-
δοσης της νομισματικής πολιτικής. 

Η ΚΤΚ συνέχισε να συμμετέχει στην εφαρμογή 
των δύο προγραμμάτων αγοράς περιουσιακών 
στοιχείων, με τη συνολική λογιστική αξία των χαρ-
τοφυλακίων νομισματικής πολιτικής της Τράπε-
ζας, στις 31 Δεκεμβρίου 2022, να ανέρχεται στα 
€8,41 δισ. Τα χρεόγραφα που αποκτήθηκαν από 
την ΚΤΚ υπό τα προγράμματα APP και PEPP διατί-
θενται για δανεισμό μέσω διεθνών θεματοφυλά-
κων στο πλαίσιο προγραμμάτων στρατηγικού δα-
νεισμού χρεογράφων, καθώς και αυτόματου 
δανεισμού χρεογράφων, για κάλυψη αποκλειστικά 
αποτυχημένων διακανονισμών σε συναλλαγές που 
διενεργούν πελάτες των θεματοφυλάκων.  

 
4.7 Διαχείριση Κινδύνων και Κανονιστική Συμ-
μόρφωση  
 
4.7.1 Διαχείριση χρηματοοικονομικών κινδύνων  
 
Η διαχείριση των χρηματοοικονομικών κινδύνων 
διενεργείται, σε ό,τι αφορά την οργανική δομή, ξε-
χωριστά από τις δραστηριότητες της ΚΤΚ στις 
χρηματοοικονομικές αγορές και συγκεκριμένα 
από την Υπηρεσία Διαχείρισης Κινδύνων, ως μέ-
ρος της «δεύτερης γραμμής έναντι των κινδύνων» 
της ΚΤΚ.  

Οι δράσεις της διαχείρισης των χρηματοοικο-
νομικών κινδύνων εστιάζονται στους ακόλουθους 
κινδύνους: 

 
Κίνδυνος αγοράς  
Ο κίνδυνος αγοράς συνίσταται στον κίνδυνο μείω-
σης της αγοραίας αξίας στοιχείων ενεργητικού της 
ΚΤΚ λόγω δυσμενών μεταβολών στα επιτόκια, στα 
περιθώρια των επενδυτικών αξιών και στις συναλ-
λαγματικές ισοτιμίες καθώς και στην υποκείμενη 
μεταβλητότητα αυτών.  
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6. Πληροφορίες για τις αγορές του Ευρωσυστήματος υπό τα προγράμματα APP και PEPP δημοσιεύονται και επικαιροποιούνται 
τακτικά στις ακόλουθες σελίδες: 
https://www.ecb.europa.eu/mopo/implement/app/html/index.en.html  
https://www.ecb.europa.eu/mopo/implement/pepp/html/index.en.html 
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Προς διαχείριση των βασικών διαστάσεων του 
κινδύνου αγοράς που απορρέει από τις επενδυτι-
κές της θέσεις, εφαρμόζονται, κατά περίπτωση, τα 
ακόλουθα:  
• Επιτοκιακός κίνδυνος (αγοραίος): Όσον αφορά 

στη διαχείριση των επενδυτικών αξιών τα οποία 
αποτιμώνται σε τιμές αγοράς, ο επιτοκιακός 
κίνδυνος οριοθετείται, κατά βάση, με τον κα-
θορισμό ανώτατης τιμής σταθμικής μέσης διάρ-
κειας για έκαστο χαρτοφυλάκιο, καθώς και την 
εφαρμογή μέτρων που αποσκοπούν στην επί-
τευξη ενός ελάχιστου βαθμού διαφοροποίη-
σης. Η έκθεση στον επιτοκιακό κίνδυνο περιο-
ρίζεται περαιτέρω με την τοποθέτηση του 
μεγαλύτερου μέρους των διαθεσίμων στο χαρ-
τοφυλάκιο του ευρώ του οποίου οι θέσεις θα 
διακρατηθούν μέχρι τη λήξη τους.  

• Συναλλαγματικός κίνδυνος: Κατά το 2022, η 
ΚΤΚ συνέχισε να διατηρεί τα διαθέσιμά της 
κυρίως σε ευρώ και, σε μικρότερο βαθμό, σε 
δολάρια ΗΠΑ. Πέραν των επενδυτικών σκο-
πών, η ανοικτή θέση σε δολάριο ΗΠΑ διατη-
ρείται επίσης για σκοπούς εξυπηρέτησης συ-
ναλλαγών και υποχρεώσεων στο εν λόγω 
νόμισμα, όπως και για ικανοποίηση τυχόν αι-
τήματος για έκτακτη καταβολή επιπρόσθε-
των συναλλαγματικών διαθεσίμων στην ΕΚΤ 
σε περίπτωση που προκύψει ανάγκη για πα-
ρέμβαση στην αγορά συναλλάγματος από το 
Ευρωσύστημα. Για σκοπούς διακανονισμού 
πράξεων και πληρωμών, η ΚΤΚ διατηρεί, επί-
σης, ανοικτές θέσεις προκαθορισμένου χαμη-
λού ύψους σε διάφορα κύρια νομίσματα. Ο 
συναλλαγματικός κίνδυνος της θέσης σε δο-
λάριο ΗΠΑ πέραν της προβλεπόμενης ανοι-
κτής θέσης αντισταθμίζεται με τη χρήση συ-
γκεκριμένων εργαλείων αντιστάθμισης 
συναλλαγματικού κινδύνου.  

• Κίνδυνος περιθωρίου: Η πλειονότητα των επεν-
δυτικών θέσεων της ΚΤΚ είναι σε κρατικά χρε-
όγραφα και συναφείς αξίες, όπως χρεόγραφα 
υπερεθνικών οργανισμών και οργανισμών του 
δημόσιου τομέα, τα οποία λόγω της υψηλής πι-
στοληπτικής τους διαβάθμισης και συσχέτισής 
τους με τα αντίστοιχα χρεόγραφα αναφοράς, 
δεν εκθέτουν την ΚΤΚ σε σημαντικό κίνδυνο 
περιθωρίου.  

 
Επιτοκιακός Κίνδυνος στο Τραπεζικό Χαρτοφυ-
λάκιο  
Η ΚΤΚ επιμετρά και αξιολογεί τον κίνδυνο που σχε-
τίζεται με την τρέχουσα και διαβλεπόμενη διάρ-
θρωση του ισολογισμού της, και δη στα στοιχεία 
ενεργητικού και παθητικού ευαίσθητα σε μεταβολές 
επιτοκίων, με σκοπό την αποτίμηση της ευαισθη-
σίας του καθαρού εσόδου και κερδοφορίας της ΚΤΚ 
σε συνθήκες μεταβαλλόμενων επιτοκίων. Ειδικό-
τερα, ο εν λόγω κίνδυνος επιμετράται υπό σενάρια 
ευαισθησίας τα οποία διαλαμβάνουν δυσμενείς με-
ταβολές στα επιτόκια με σκοπό την αποτίμηση της 
δυνατότητας της ΚΤΚ να ανταπεξέρχεται ικανοποι-
ητικά τέτοιων συνθηκών.  
 
Πιστωτικός κίνδυνος  
Πιστωτικός κίνδυνος θεωρείται ο κίνδυνος ένας 
αντισυμβαλλόμενος ή εκδότης χρεογράφων να 
αδυνατεί να ανταποκριθεί εγκαίρως στις υποχρε-
ώσεις του έναντι της ΚΤΚ εν όλω ή εν μέρει. Περι-
λαμβάνει, επίσης, τον κίνδυνο μείωσης της αξίας 
των επενδύσεων της ΚΤΚ, ως συνέπεια υποβάθμι-
σης της πιστοληπτικής ικανότητας εκδοτών ή εκ-
δόσεων αξιογράφων.  

Ο πιστωτικός κίνδυνος περιορίζεται στα απο-
δεκτά για την ΚΤΚ επίπεδα με την εφαρμογή ποιο-
τικών κριτηρίων και προϋποθέσεων επιλεξιμότη-
τας, όπως ελάχιστες βαθμίδες πιστοληπτικής 
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διαβάθμισης, καθώς και την εφαρμογή πλαισίου 
ανώτατων ποσοτικών ορίων έκθεσης ανά αξία, 
επενδυτική τάξη, εκδότη, αντισυμβαλλόμενο και 
τύπο συναλλαγής. Ο καθορισμός των ανώτατων 
ποσοτικών ορίων έκθεσης βασίζεται σε εσωτερικά 
καθοριζόμενες τιμές βαθμονομημένου πιστωτικού 
κινδύνου και στον εγγενή κίνδυνο που σχετίζεται 
με έκαστο τύπο έκθεσης. Περαιτέρω, με γνώμονα 
την περαιτέρω μείωση του πιστωτικού κινδύνου 
αντισυμβαλλομένου, η ΚΤΚ επιδιώκει τη σύναψη 
συμβάσεων ISDA ή EMA7 οι οποίες περιλαμβάνουν, 
μεταξύ άλλων, τους απαιτούμενους όρους σχετικά 
με τον χειρισμό των εκατέρωθεν απαιτήσεων και 
υποχρεώσεων των αντισυμβαλλομένων μερών σε 
περίπτωση πιστωτικού γεγονότος. 

 
Κίνδυνος ρευστότητας  
Ο κίνδυνος ρευστότητας αναφέρεται στο ενδεχό-
μενο η ΚΤΚ να αδυνατεί να έχει άμεση πρόσβαση 
στις χρηματαγορές ή σε περίπτωση που έχει πρό-
σβαση το κόστος συναλλαγής να είναι ιδιαίτερα 
υψηλό.  

O κίνδυνος ρευστότητας σε ευρώ έχει εκμηδε-
νιστεί καθότι η ΚΤΚ έχει την ευχέρεια χρήσης του 
λογαριασμού δοσοληψιών της με το ΕΣΚΤ (TAR-
GET2). Για σκοπούς ικανοποίησης έκτακτων ανα-
γκών ρευστότητας σε ξένο νόμισμα, η ΚΤΚ διατηρεί 
ανοικτή θέση προκαθορισμένου ύψους σε διά-
φορα κύρια νομίσματα, και, κατά κύριο λόγο, σε δο-
λάριο ΗΠΑ. Το μεγαλύτερο μέρος των ανοικτών 
θέσεων σε δολάριο ΗΠΑ είναι επενδυμένο σε χρε-
όγραφα υψηλής εμπορευσιμότητας και πιστολη-
πτικής διαβάθμισης.  

 
Επενδυτικές δραστηριότητες – Πλαίσιο διαχεί-
ρισης επενδυτικών κινδύνων  
Η δράση της διαχείρισης διαθεσίμων διέπεται από 
το Πλαίσιο Επενδυτικής Πολιτικής & Διαχείρισης 

Κινδύνων της ΚΤΚ, το οποίο εγκρίνεται από τον Δι-
οικητή και το ΔΣ της ΚΤΚ, καθώς και τις συναφείς 
Οδηγίες, οι οποίες εγκρίνονται από τον Διοικητή.  

Το Πλαίσιο Επενδυτικής Πολιτικής & Διαχείρι-
σης Κινδύνων της ΚΤΚ παραθέτει, μεταξύ άλλων, 
τις στοχεύσεις και αρχές οι οποίες διέπουν τη δια-
χείριση των διαθεσίμων της ΚΤΚ, τις αρμοδιότητες 
των εμπλεκόμενων μερών, καθώς και το εν γένει 
πλαίσιο ελέγχου και διαχείρισης των σχετικών κιν-
δύνων, περιλαμβανομένων των αποδεκτών δρα-
στηριοτήτων (π.χ. επιλέξιμα νομίσματα, χώρες, εκ-
δότες, ιδρύματα και χρηματοοικονομικά εργαλεία). 
Προνοεί, επίσης, τον καταρτισμό στρατηγικών χαρ-
τοφυλακίων αναφοράς για έκαστο χαρτοφυλάκιο 
υπό ενεργητική διαχείριση, τα οποία συνιστούν ερ-
μηνευτή της επενδυτικής στρατηγικής της ΚΤΚ κα-
θώς και παρέχουν τη δυνατότητα συγκριτικής επι-
μέτρησης και αξιολόγησης της απόδοσης και των 
κινδύνων που αναλαμβάνονται από τους διαχειρι-
στές. Οι συναφείς Οδηγίες καταγράφουν σε λεπτο-
μέρεια το επιτρεπόμενο λειτουργικό πλαίσιο της 
διαχείρισης διαθεσίμων, περιλαμβανομένων των 
εξειδικευμένων μέτρων ελέγχου που εφαρμόζονται 
για τον περιορισμό των αναλαμβανόμενων κινδύ-
νων. Η έκθεση της ΚΤΚ στους επενδυτικούς κινδύ-
νους και η συμμόρφωση των διαχειριστών με το 
εγκεκριμένο επενδυτικό πλαίσιο παρακολουθού-
νται και αξιολογούνται σε καθημερινή βάση. Τα όρ-
γανα λήψεως αποφάσεων της ΚΤΚ τυγχάνουν σχε-
τικής ενημέρωσης μέσω τακτικών αναφορών. 

 
Ενιαία νομισματική πολιτική Ευρωσυστήματος  
Η ΚΤΚ συμμετέχει στην Επιτροπή Διαχείρισης Κιν-
δύνων του ΕΣΚΤ, η οποία επιλαμβάνεται θεμάτων 
που αφορούν στον σχεδιασμό και στην εφαρμογή 
των λειτουργικών πλαισίων, καθώς και των πλαι-
σίων διαχείρισης κινδύνων που σχετίζονται με τις 
πράξεις και τα προγράμματα νομισματικής πολιτι-
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7. Οι εν λόγω συμφωνίες καλύπτουν τις πράξεις συναλλάγματος προθεσμιακής παράδοσης και ανταλλαγής νομισμάτων καθώς και 
τις πράξεις επαναγοράς χρυσού.
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κής του Ευρωσυστήματος, όπως, επίσης, τη δια-
χείριση των συναλλαγματικών αποθεμάτων της 
ΕΚΤ. Είναι, επίσης, αρμόδια για την παρακολού-
θηση, επιμέτρηση, διαχείριση και αναφορά των 
απορρεόντων χρηματοοικονομικών κινδύνων, πε-
ριλαμβανομένης της ανάπτυξης και διατήρησης 
των κατάλληλων μεθοδολογικών πλαισίων, με 
σκοπό την εξασφάλιση ενός ικανοποιητικού επι-
πέδου προστασίας του Ευρωσυστήματος από τους 
κινδύνους που αναλαμβάνει.  
 
4.7.2 Ετήσια άσκηση εκτίμησης κινδύνων  
 
Οι πιο πάνω κίνδυνοι αποτιμώνται σε τακτά χρο-
νικά διαστήματα, καθώς και σε ετήσια βάση, στο 
πλαίσιο της καθιερωμένης αξιολόγησης της επάρ-
κειας του λογαριασμού προβλέψεων της ΚΤΚ και 
του συνόλου των χρηματοοικονομικών της απο-
θεματικών, έναντι των κινδύνων που απορρέουν 
από τις κύριες της δραστηριότητες.  
 
4.7.3 Διαχείριση λειτουργικών κινδύνων και 
επιχειρησιακής συνέχειας  
 
Η ΚΤΚ, εκ της φύσεως των εργασιών της, εκτίθεται 
σε λειτουργικούς κινδύνους, οι οποίοι δύναται να 
επηρεάσουν την επίτευξη των στρατηγικών και 
επιχειρησιακών της στόχων. Οι λειτουργικοί κίνδυ-
νοι καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα κινδύνων και πε-
ριλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, λάθη ή καθυστερή-
σεις στις εργασίες, τη φυσική ασφάλεια, τη διαρροή 
ή μη εξουσιοδοτημένη μεταφορά πληροφοριών, 
θέματα ασφάλειας και υγείας, καθώς και τους κιν-
δύνους επιχειρησιακής συνέχειας.  

Το Πλαίσιο Διαχείρισης Λειτουργικών Κινδύνων 
της ΚΤΚ, καθοδηγεί τις δράσεις που επιτυγχάνουν 
την έγκαιρη αντιμετώπιση των κινδύνων, οι οποίοι 
αξιολογούνται ως σημαντικοί για την επίτευξη των 

στόχων της. Η ΚΤΚ επιδιώκει τον μέγιστο δυνατό πε-
ριορισμό των λειτουργικών κινδύνων, μειώνοντας 
τις πιθανότητες ή και τις δυνητικές επιπτώσεις αυ-
τών, λαμβάνοντας υπόψη, μεταξύ άλλων, τη σχέση 
κόστους-οφέλους των υπό αξιολόγηση δράσεων. 

Η ΚΤΚ εφαρμόζει το «Μοντέλο των Τριών Γραμ-
μών» στη διαχείριση κινδύνων: τα επιχειρησιακά 
τμήματα, που ανήκουν στην πρώτη γραμμή, είναι 
αρμόδια για την εφαρμογή των εσωτερικών πολι-
τικών και τη θέσπιση και εφαρμογή σχετικών δια-
δικασιών, το Τμήμα Διαχείρισης Κινδύνων και Κα-
νονιστικής Συμμόρφωσης στη δεύτερη γραμμή 
είναι υπεύθυνο για τη διαμόρφωση του Πλαισίου, 
την παροχή μεθοδολογικής υποστήριξης στα επι-
χειρησιακά τμήματα, την παρακολούθηση και αξιο-
λόγηση των περιστατικών λειτουργικών κινδύνων, 
καθώς και την ανεξάρτητη κριτική ανάλυση των 
κινδύνων που εντοπίζονται, ενώ το Τμήμα Εσωτε-
ρικής Επιθεώρησης, ως τρίτη γραμμή, παρέχει ανε-
ξάρτητες διαβεβαιώσεις στα σώματα λήψης απο-
φάσεων για τη λειτουργία των δύο προηγούμενων 
γραμμών καθώς και για την επαρκή διαχείριση των 
κινδύνων. Επιπλέον, η Επιτροπή Λειτουργικών Κιν-
δύνων της ΚΤΚ είναι αρμόδια για την προώθηση και 
επιτήρηση της εφαρμογής του Πλαισίου Διαχείρι-
σης Λειτουργικών Κινδύνων και του Πλαισίου Επι-
χειρησιακής Συνέχειας, με στόχο τον έγκαιρο εντο-
πισμό και αντιμετώπιση των συναφών κινδύνων, 
καθώς και την παρακολούθησή τους.  

Κατά τη διάρκεια του 2022, η ΚΤΚ υλοποίησε 
αριθμό οριζόντιων δράσεων για την αντιμετώπιση 
των λειτουργικών κινδύνων. Σημαντική θεωρείται 
η ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού σε διάφο-
ρους τομείς, η οποία υλοποιήθηκε στα πλαίσια των 
ευρύτερων επιχειρησιακών σχεδιασμών της ΚΤΚ. 
Παράλληλα για την αντιμετώπιση των κυβερνο-
κινδύνων, εφαρμόζεται πολυετές πρόγραμμα κυ-
βερνοασφάλειας το οποίο τυγχάνει παρακολού-
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θησης από την Επιτροπή Λειτουργικών Κινδύνων. 
Λόγω της συνέχισης της πανδημίας COVID-19 και 
κατά το 2022, εφαρμόστηκε ενεργητική διαχείριση 
για την αντιμετώπιση των απορρεόντων κινδύνων, 
οι οποίοι άπτονται κυρίως της επιχειρησιακής συ-
νέχειας των εργασιών της ΚΤΚ, καθώς και της ασφά-
λειας και υγείας του προσωπικού, τηρώντας πα-
ράλληλα τα σχετικά διατάγματα της Δημοκρατίας.  

Επίσης, κατά τη διάρκεια του έτους έτυχε ανα-
θεώρησης η Πολιτική Επιχειρησιακής Συνέχειας, 
ώστε, ανάμεσα σε άλλα, να ενισχυθεί το πλαίσιο 
διαχείρισης περιστατικών που δύνανται να επηρε-
άσουν την απρόσκοπτη λειτουργία της ΚΤΚ με 
βάση και την εμπειρία που αποκτήθηκε από τη 
διαχείριση της πανδημίας COVID-19. Το Τμήμα Δια-
χείρισης Κινδύνων και Κανονιστικής Συμμόρφω-
σης είναι υπεύθυνο για την αναθεώρηση της εν 
λόγω Πολιτικής καθώς και την υποστήριξη των ορ-
γάνων λήψης αποφάσεων της ΚΤΚ όσον αφορά 
στη διασφάλιση της αδιάλειπτης επιτέλεσης των 
κρίσιμων εργασιών της ΚΤΚ.  
 
4.7.4 Διαχείριση κινδύνων ασφάλειας πληρο-
φοριών 
 
Από τον Οκτώβριο 2021, η δεύτερη γραμμή άμυνας 
της ΚΤΚ ενισχύθηκε με την ανάθεση στο Τμήμα Δια-
χείρισης Κινδύνων και Κανονιστικής Συμμόρφωσης 
της ευθύνης για τη διαμόρφωση και την εφαρμογή 
του πλαισίου διαχείρισης κινδύνων ασφάλειας πλη-
ροφοριών. Η διαχείριση των κινδύνων ασφάλειας 
πληροφοριών επιτυγχάνεται μέσω της θέσπισης 
εσωτερικού πλαισίου διακυβέρνησης της ασφά-
λειας πληροφοριών και της διαρκούς ενίσχυσης και 
εκσυγχρονισμού του. Το πλαίσιο ασφάλειας πλη-
ροφοριών περιλαμβάνει εσωτερικές οδηγίες για τη 
διαβάθμιση και τη διαχείριση πληροφοριών, την 
πολιτική προστασίας δεδομένων προσωπικού χα-

ρακτήρα, την πολιτική ασφάλειας συστημάτων πλη-
ροφορικής, το πρόγραμμα κυβερνοασφάλειας και 
τη διαχείριση κινδύνων ασφάλειας πληροφοριών.  

Κατά το 2022, οι Λειτουργοί Ασφάλειας Πλη-
ροφοριών, οι οποίοι είναι επιφορτισμένοι με κα-
θήκοντα για την ασφάλεια των πληροφοριών της 
ΚΤΚ σε οποιανδήποτε μορφή και μέσο, επικεντρώ-
θηκαν στην ενίσχυση του πλαισίου ασφάλειας πλη-
ροφοριών μέσω της ετοιμασίας και της αναθεώ-
ρησης εσωτερικών οδηγιών, στην αξιολόγηση και 
την ανάδειξη κινδύνων ασφάλειας πληροφοριών 
στα αρμόδια όργανα της ΚΤΚ και στην ενημέρωση 
του προσωπικού, ιδιαίτερα νεοπροσληφθέντων 
στελεχών, σε θέματα ασφάλειας. Παράλληλα, συ-
νεχίστηκε η υλοποίηση και η παρακολούθηση του 
προγράμματος κυβερνοασφάλειας της ΚΤΚ, η επι-
μόρφωση των Λειτουργών Ασφάλειας Πληροφο-
ριών σε θέματα που αφορούν τις τεχνολογικές εξε-
λίξεις και απειλές του κυβερνοχώρου και η 
συμμετοχή τους σε έργα και ομάδες εργασίας για 
προώθηση της ασφάλειας πληροφοριών.  
 
4.7.5 Κανονιστική Συμμόρφωση 
 
Η εφαρμογή των βέλτιστων προτύπων συμπερι-
φοράς και δεοντολογίας από την ΚΤΚ θεωρείται 
ιδιαίτερης σημασίας για τη διασφάλιση τόσο της 
αξιοπιστίας και του κύρους της ΚΤΚ ως θεσμού στο 
πλαίσιο λειτουργίας της εντός του Ευρωπαϊκού Συ-
στήματος Κεντρικών Τραπεζών, όσο και της εμπι-
στοσύνης του κοινού στην ακεραιότητα, εντιμό-
τητα και αμεροληψία των οργάνων και στελεχών 
της ΚΤΚ κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

Η ΚΤΚ ακολουθεί τις διεθνείς βέλτιστες πρακτι-
κές προκειμένου να διασφαλίζει τη συμμόρφωσή 
της με το εκάστοτε ισχύον νομοθετικό και κανονι-
στικό πλαίσιο καθώς και με τα διεθνή πρότυπα 
εταιρικής διακυβέρνησης.  
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Κατά το 2022, η Υπηρεσία Κανονιστικής Συμ-
μόρφωσης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, 
συνέχισε τη θέσπιση και εφαρμογή των κατάλλη-
λων διαδικασιών και πολιτικών, και την τακτική πα-
ρακολούθηση του επιπέδου εφαρμογής προκει-
μένου να επιτευχθεί έγκαιρη και διαρκής 
συμμόρφωση του προσωπικού σε θέματα δεοντο-
λογίας. Η Υπηρεσία Κανονιστικής Συμμόρφωσης, 
συνέχισε, επίσης, την παροχή συμβουλών και την 
ανταπόκριση σε ερωτήματα από μέλη του προσω-
πικού αναφορικά με θέματα συμμόρφωσης και δε-
οντολογίας, προς διασφάλιση της κατάλληλης 
εφαρμογής των εφαρμοστέων διαδικασιών και την 
αποτροπή κανονιστικών κινδύνων. Επιπρόσθετα, η 
Υπηρεσία προέβη σε διερεύνηση σε σχέση με ανα-
φορές για δράσεις, οι οποίες, ενδεχομένως, να μην 
ήταν συμβατές με το δεοντολογικό και κανονιστικό 
πλαίσιο που διέπει τους υπαλλήλους της ΚΤΚ.  

Η Υπηρεσία, μέσω της συμμετοχής της στη Διά-
σκεψη Δεοντολογίας και Συμμόρφωσης, η οποία 
απαρτίζεται από τους προϊστάμενους των οργανι-
κών μονάδων συμμόρφωσης ή/και δεοντολογίας 
των κεντρικών τραπεζών του Ευρωσυστήματος και 
των εθνικών αρμόδιων αρχών των κρατών μελών 
που συμμετέχουν στον Ενιαίο Εποπτικό Μηχανισμό, 
έχει συνεισφέρει στη συλλογική προσπάθεια για πε-
ραιτέρω ενίσχυση και εναρμόνιση των προτύπων 
δεοντολογίας και συμμόρφωσης. Συναφώς, η ΕΚΤ 
εξέδωσε το 2021 (α) την Κατευθυντήρια Γραμμή 
ΕΚΤ/2021/49 για τον καθορισμό των αρχών του πλαι-
σίου δεοντολογίας του Ευρωσυστήματος και (β) την 
Κατευθυντήρια Γραμμή ΕΚΤ/2021/50 για τον καθο-
ρισμό των αρχών του πλαισίου δεοντολογίας του 
Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού, προς αντικατά-
σταση αντίστοιχων Κατευθυντήριων Γραμμών, οι 
οποίες είχαν εκδοθεί το 2015. Οι νέες Κατευθυντή-
ριες Γραμμές εισάγουν αυστηρότερες πρόνοιες ει-
δικότερα όσον αφορά στην αποτροπή της κατα-

χρηστικής εκμετάλλευσης εμπιστευτικών πλη ρο φο-
ριών και τη διαχείριση συγκρούσεων συμφερόντων 
και ενισχύουν την υπόσταση των οργανικών μονά-
δων συμμόρφωσης ή/και δεοντολογίας. Κατά το 
υπό αναφορά έτος, η Υπηρεσία Κανονιστικής Συμ-
μόρφωσης προέβη σε ενέργειες για την κατάλληλη 
τροποποίηση του κανονιστικού πλαισίου προς εν-
σωμάτωση σε αυτό, των προνοιών των εν λόγω δύο 
νέων Κατευθυντήριων Γραμμών ΕΚΤ, με ορίζοντα 
εφαρμογής την 1η Ιουνίου 2023. 
 
4.7.6 Προστασία δεδομένων προσωπικού χα-
ρακτήρα 
 
Η ΚΤΚ συλλέγει και επεξεργάζεται δεδομένα προ-
σωπικού χαρακτήρα στο πλαίσιο: 
• των αρμοδιοτήτων της οι οποίες, μεταξύ άλ-

λων, αφορούν: 
- στην άσκηση εποπτείας σε χρηματοδοτικά 

και πιστωτικά ιδρύματα, 
- στην επίβλεψη των συστημάτων και των μέ-

σων πληρωμών, με σκοπό τη διασφάλιση 
της σταθερότητας, της αξιοπιστίας και της 
αποδοτικότητάς τους, 

• της άσκησης των λειτουργιών της π.χ. δεδο-
μένα εργαζομένων με σχέση εξαρτημένης ερ-
γασίας, έμμισθης εντολής ή άλλως απασχολού-
μενους και προσώπων τα οποία διατηρούν 
σχέση συνεργασίας με την ΚΤΚ υπό οποιουσ-
δήποτε όρους. 
Η επεξεργασία των εν λόγω δεδομένων, η οποία 

αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την ομαλή 
εκτέλεση των εργασιών της καθώς και για την υπο-
στήριξη και παρακολούθηση των πάσης φύσεως 
σχέσεων της ΚΤΚ με τα υποκείμενα των δεδομένων, 
πραγματοποιείται σύμφωνα με τις απαιτήσεις του 
υφιστάμενου νομοθετικού και κανονιστικού πλαι-
σίου για την προστασία δεδομένων προσωπικού 
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χαρακτήρα (Γενικός Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 
Προστασίας Δεδομένων και σχετική Κυπριακή νο-
μοθεσία). 

 
4.8 Οικονομική Ανάλυση και Έρευνα 
 
H ΚΤΚ διεξάγει αναλύσεις και έρευνες για την εγ-
χώρια οικονομία. Παράλληλα, αναλύει τα μακρο-
οικονομικά δεδομένα για την οικονομία της ζώνης 
του ευρώ, ιδιαίτερα σε σχέση με τη διαμόρφωση 
νομισματικής πολιτικής, και παρακολουθεί τις εξε-
λίξεις στο διεθνές οικονομικό περιβάλλον.  
 
Οικονομικό Δελτίο 
Κατά το 2022, δημοσιεύθηκαν δύο εξαμηνιαίες εκ-
δόσεις του Οικονομικού Δελτίου του Ιουνίου και του 
Δεκεμβρίου. Το Οικονομικό Δελτίο παρουσιάζει τις 
κυριότερες μακροοικονομικές και χρηματοοικο-
νομικές εξελίξεις στο εγχώριο και στο διεθνές πε-
ριβάλλον, καθώς και τις προβλέψεις της ΚΤΚ για 
την κυπριακή οικονομία. Επίσης, περιλαμβάνει ανά-
λυση επίκαιρων θεμάτων που για το 2022 αφο-
ρούσε την ανάλυση πιστωτικών δεδομένων και δε-
δομένων πιστωτικού κινδύνου για την Κύπρο μέσω 
της κοινής βάσης δεδομένων πολλαπλών χρήσεων 
του Ευρωσυστήματος “AnaCredit”. 
 
Στήριξη Διοικητή, συμμετοχή σε επιτροπές και 
επισκέψεις ξένων κλιμακίων  
Κατά το 2022, συνεχίστηκε η συμβολή λειτουργών 
στην προετοιμασία του Διοικητή στα πλαίσια της 
συμμετοχής του στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ, 
ιδιαίτερα σε θέματα διαμόρφωσης της νομισματι-
κής πολιτικής, καθώς και σε θέματα του Γενικού 
Συμβουλίου, αλλά και του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου Συστημικού Κινδύνου. Εκπρόσωποι της ΚΤΚ 
συμμετέχουν στην Επιτροπή Νομισματικής Πολιτι-
κής (ΕΝΠ) του ΕΣΚΤ και στις Ομάδες Εργασίας που 

υπάγονται σε αυτήν στις οποίες ετοιμάζονται εκ-
θέσεις ή/και εισηγήσεις που προωθούνται στο Δι-
οικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ.  

Αναλυτικότερα, η ΚΤΚ συμμετέχει ενεργά στις 
τακτικές προβλέψεις του ΕΣΚΤ μέσω της Ομάδας 
Εργασίας Προβλέψεων, οι οποίες καταρτίζονται 
κάθε Ιούνιο και Δεκέμβριο για βασικά μακροοικο-
νομικά μεγέθη. Από τον Σεπτέμβριο 2022, εγκαι-
νιάστηκε η δημοσίευση ενδιάμεσων προβλέψεων 
για τα κύρια μακροοικονομικά μεγέθη (κάθε Μάρ-
τιο και Σεπτέμβριο) πέραν των μέχρι σήμερα προ-
βλέψεων της ΚΤΚ που ετοιμάζονται στα πλαίσια 
ευρύτερης άσκησης προβλέψεων του ΕΣΚΤ και που 
δημοσιεύονται στο Οικονομικό Δελτίο της ΚΤΚ κάθε 
Ιούνιο και Δεκέμβριο. 

Το 2022 η ΚΤΚ συμμετείχε στην Ομάδα Εργα-
σίας Οικονομετρικής Μοντελοποίησης συνεισφέ-
ροντας επίσης σε υποομάδες που σχετίζονται με (1) 
την ανάλυση μακροοικονομικών ρίσκων στην πρό-
βλεψη του ΑΕΠ και πληθωρισμού (“Macro-at-Risk”), 
(2) τη δημιουργία πολυεθνικών μοντέλων για ανά-
λυση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στην 
οικονομία και (3) τον καταρτισμό δεικτών οικονομι-
κής δραστηριότητας υψηλής συχνότητας. Συνεχί-
στηκαν οι εργασίες επικαιροποίησης και βελτίωσης 
του μακροοικονομετρικού μοντέλου για σκοπούς 
προβλέψεων και σεναρίων που χρησιμοποιείται 
στην ΚΤΚ. Σημειώνεται η συμμετοχή στο “Macrofi-
nancial workstream” του δικτύου NGFS το οποίο 
έχει ως στόχο τη δημιουργία μακροοικονομικών μο-
ντέλων για ανάλυση των επιπτώσεων της κλιματικής 
αλλαγής στο χρηματοπιστωτικό σύστημα. 

Η ΚΤΚ συμμετέχει επίσης στην Ομάδα Εργα-
σίας για τα Δημόσια Οικονομικά, με συνεισφορά 
στις ειδικές υποομάδες εργασίας για την ανάλυση 
βιωσιμότητας του δημόσιου χρέους και για την αλ-
ληλεπίδραση μεταξύ δημοσιονομικής πολιτικής 
και κλιματικής αλλαγής. 
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Παράλληλα, η ΚΤΚ εξακολούθησε να συμμετέ-
χει ενεργά σε ομάδα εργασίας της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής για την πρόληψη, εντοπισμό και διόρθωση 
μακροοικονομικών ανισορροπιών σε χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ενεργή συμμετοχή είχε επί-
σης και σε ομάδα εργασίας για τον καθορισμό των 
μακροοικονομικών κλυδωνισμών για τα πανευρω-
παϊκά τεστ αντοχής των τραπεζών.  

Κατά το 2022, οίκοι αξιολόγησης πιστοληπτικής 
ικανότητας προέβησαν στην ετήσια αξιολόγηση 
της κυπριακής οικονομίας. Επίσης, στα πλαίσια της 
συνεχιζόμενης μεταμνημονιακής αξιολόγησης, κλι-
μάκια των διεθνών δανειστών εξέτασαν την πρό-
οδο της Κύπρου τον Μάρτιο και τον Σεπτέμβριο 
του 2022. Η ΚΤΚ συμμετείχε ενεργά σε όλες τις σχε-
τικές συζητήσεις. 

 
Ερευνητικές και συναφείς δραστηριότητες 
Στα πλαίσια εσωτερικών ασκήσεων με σκοπό την 
ανάλυση της κεφαλαιακής επάρκειας των συστη-
μικών πιστωτικών ιδρυμάτων λόγω της επίδρασης 
της πανδημίας στην κυπριακή οικονομία, η ΚΤΚ 
κατήρτισε διάφορα μακροοικονομικά και νομι-
σματικά σενάρια κατά τη διάρκεια του έτους. 

Επίσης, η ΚΤΚ συνέχισε τη συμμετοχή της στην 
έρευνα του Ευρωσυστήματος για τη χρηματοοι-
κονομική κατάσταση και τις καταναλωτικές συνή-
θειες των νοικοκυριών (HFCS)8. Συνεπεία της κα-
θυστέρησης που υπήρξε στην πραγματοποίηση 
της εργασίας πεδίου του τέταρτου κύματος λόγω 
της πανδημίας, η ΚΤΚ βρίσκεται στο στάδιο της 
επικύρωσης των συλλεχθέντων στοιχείων με την 
ΕΚΤ, όπως και άλλες συμμετέχουσες χώρες. Τα τε-
λικά αποτελέσματα όλων των συμμετεχουσών χω-
ρών αναμένεται να δημοσιευθούν το πρώτο τρί-
μηνο του 2023. Παράλληλα έχει ξεκινήσει η 
διαδικασία της προετοιμασίας για την πραγματο-
ποίηση του πέμπτου κύματος της έρευνας το 2023. 

Το 2022 συνεχίστηκε η δημοσίευση των τριμη-
νιαίων εκδόσεων της Έρευνας Τραπεζικών Χορη-
γήσεων. Κατά τη διάρκεια του υπό ανασκόπηση 
έτους, συνεχίστηκε και η δημοσίευση των Δεικτών 
Τιμών Κατοικιών βασισμένων σε εκτιμήσεις. Πα-
ράλληλα, η ΚΤΚ συνέχισε τον καταρτισμό των, μη-
δημοσιευμένων, Δεικτών Τιμών Κατοικιών βασι-
σμένων σε τιμές πραγματικών συναλλαγών, καθώς 
και των Δεικτών Τιμών Εμπορικών Ακινήτων. Ετοι-
μάστηκε, επίσης, μελέτη σχετικά με την επίδραση 
του κατασκευαστικού κόστους στις τιμές των κα-
τοικιών, καθώς και ανάλυση της δυναμικής των πα-
ραγόντων που τις καθοδηγούν διαχρονικά.  

Επιπλέον, πραγματοποιήθηκε μελέτη για τις 
μακροοικονομικές επιπτώσεις του Σχεδίου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας της Κύπρου, με τη 
χρήση του μακροοικονομικού μοντέλου για την 
Κυπριακή οικονομία που αναπτύχθηκε στην ΚΤΚ. 
Επιπλέον, πραγματοποιήθηκε μελέτη για την ανά-
λυση της τιμής ηλεκτρισμού και πιθανές επιπτώ-
σεις της στον δείκτη τιμών καταναλωτών. Επίσης, 
μέσω διμερής συνεργασίας με την ΕΚΤ, συνεχί-
στηκαν οι έρευνες ως προς τη δημοσίευση εργα-
σιών αναφορικά με την ανάλυση της νομισματικής, 
δημοσιονομικής και μακροληπτικής πολιτικής στη 
ζώνη του ευρώ (π.χ. “Strategic Complementarities 
between Central Bank Asset Purchases and Pru-
dential Policies” και “Fiscal Multipliers with Sover-
eign Risk and Fragile Banks”). 

Η ΚΤΚ συνέχισε να λειτουργεί ως συντονιστής 
της Ad-Hoc Επιτροπής για τη διαμόρφωση της Εθνι-
κής Στρατηγικής για την προώθηση του Χρηματο-
οικονομικού Αλφαβητισμού και της Χρηματοοικο-
νομικής Παιδείας στην Κύπρο. Περί τα τέλη του 
δευτέρου τριμήνου του 2022, η Ad-Hoc Επιτροπή 
ολοκλήρωσε επιτυχώς την Έκθεση Εθνικής Στρα-
τηγικής. Η Έκθεση υιοθετήθηκε από το Υπουργικό 
Συμβούλιο στις 28 Ιουνίου 2022, ανοίγοντας τον 
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8. Για περισσότερες πληροφορίες για την έρευνα HFCS, βλ. Central Bank of Cyprus - Έρευνα Χρηματοοικονομικής Κατάστασης και 
Καταναλωτικών Συνηθειών των Νοικοκυριών σε χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). 
https://www.centralbank.cy/el/announcements/23122016
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δρόμο για την ενδυνάμωση των πολιτών μέσω των 
γνώσεων και των δεξιοτήτων που απαιτούνται για 
την ενίσχυση της χρηματοοικονομικής τους ευη-
μερίας. Η Ad-Hoc Επιτροπή, συνεχίζει να λειτουργεί 
ως ομάδα συντονισμού και διαχείρισης της Εθνι-
κής Στρατηγικής για ένα μεταβατικό διάστημα μέ-
χρι και την ολοκλήρωση της θεσμικής δομής της μό-
νιμης Επιτροπής που θα αναλάβει την υλοποίηση 
της Εθνικής Στρατηγικής. 

Στα πλαίσια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύ-
νης, η ΚΤΚ συμμετείχε σε πρόγραμμα καλοκαιρινής 
Πρακτικής Εξάσκησης φοιτητών σε συνεργασία 
με εγχώρια πανεπιστήμια. Επίσης, στα πλαίσια του 
πρωταγωνιστικού της ρόλου στην προώθηση του 
χρηματοοικονομικού αλφαβητισμού στην Κύπρο, 
η ΚΤΚ λειτούργησε ως φορέας συντονισμού του 
θεσμού Global Money Week στην Κύπρο ο οποίος 
διοργανώνεται από τον διεθνή Οργανισμό Οικο-
νομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) και 
στοχεύει στην ευαισθητοποίηση του κοινού σχε-
τικά με τη σημασία της ενδυνάμωσης των νέων με 
γνώσεις, δεξιότητες, στάσεις και συμπεριφορές, 
ώστε να λαμβάνουν ορθές χρηματοοικονομικές 
αποφάσεις με απώτερο σκοπό την ενίσχυση της 
χρηματοοικονομικής τους ευημερίας. Κατά τη 
διάρκεια του Global Money Week, αναλήφθηκαν 
διάφορες πρωτοβουλίες, όπως ενημερωτικές εκ-
στρατείες, παρουσιάσεις σε εκπαιδευτικά ιδρύ-
ματα, συζητήσεις με νέους, ημερίδες και διαδι-
κτυακά σεμινάρια με διακεκριμένους ομιλητές και 
προώθηση ενημερωτικού υλικού σε όλα τα Λύ-
κεια της Κύπρου. 

Αρμόδια στελέχη συνέχισαν να ενημερώνουν 
το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΤΚ για θέματα της 
αρμοδιότητάς τους. Τέλος, στελέχη της ΚΤΚ συμ-
μετείχαν με παρουσιάσεις σε διάφορα οικονομικά 
συνέδρια. 

 

4.9 Στατιστική  
 
Στον απόηχο της νέας τάξης πραγμάτων που επέ-
βαλε η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία και των 
κυρώσεων που επιβλήθηκαν σε αυτήν σε ευρω-
παϊκό επίπεδο, αποτέλεσαν για το 2022 άλλη μια 
εξωτερική πρόκληση για την οικονομία της Κύ-
πρου, ενισχύοντας την ήδη ρευστή κατάσταση που 
δημιούργησε τα τελευταία χρόνια η πανδημία, με 
συνεπακόλουθες επιδράσεις και στον τομέα της 
Στατιστικής. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, το Τμήμα 
Στατιστικής (ΤΣ) συνέχισε την εφαρμογή λειτουρ-
γικών λύσεων για εκτίμηση κυρίως της απώλειας 
της πληροφόρησης με στόχο τον έγκαιρο και απρό-
σκοπτο καταρτισμό των στατιστικών υπό την ευ-
θύνη του. Παράλληλα, αύξησε την επιπρόσθετη 
πληροφόρηση και ανάλυση προς τους βασικούς 
χρήστες των στοιχείων του σε σχέση με τις διμερείς 
σχέσεις Κύπρου-Ρωσίας.  

Παρά τις πιο πάνω εξελίξεις, οι εργασίες που πη-
γάζουν από τη συμμετοχή της ΚΤΚ στο ΕΣΚΤ συνε-
χίστηκαν κανονικά. Συγκεκριμένα, προχώρησαν ή 
και ολοκληρώθηκαν τα έργα που σχετίζονται με 
το αναθεωρημένο νομικό πλαίσιο της ΕΚΤ στους 
τομείς των εξωτερικών στατιστικών, των νομισμα-
τικών στατιστικών και των τριμηνιαίων χρηματο-
οικονομικών λογαριασμών.  

Ταυτόχρονα, στα πλαίσια των εξωτερικών στα-
τιστικών αναλήφθηκαν όλες οι αναγκαίες ενέργειες 
για χειρισμό και επίλυση των τριών οριζόντιων επι-
φυλάξεων που επιβλήθηκαν στα μακροοικονομικά 
στοιχεία της Κύπρου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Σημαντικές εξελίξεις έχουν επιτευχθεί και με τη 
συμμετοχή της ΚΤΚ στα νέα έργα του ΕΣΚΤ. Σε ότι 
αφορά τη δημιουργία ενός ενιαίου πλαισίου ανα-
φοράς (Integrated Reporting Framework – IREF), 
στοιχείων από τα τραπεζικά ιδρύματα, εντός του 
2022 ξεκίνησε η φάση του σχεδιασμού του έργου 
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και παράλληλα δημοσιεύθηκαν τα αποτελέσματα 
της έρευνας κόστους/οφέλους. Αναφορικά με το 
έργο AnaCredit, εφαρμόστηκαν νέοι Δείκτες Ποιό-
τητας Δεδομένων και δόθηκε πρόσβαση σε εξει-
δικευμένους χρήστες του ΕΣΚΤ και ειδικότερα της 
ΚΤΚ, για σκοπούς χρηματοπιστωτικής σταθερότη-
τας, νομισματικής πολιτικής και εποπτείας. Επι-
πλέον, η πρώτη έκδοση των Στατιστικών Εκδόσεων 
Τίτλων (Securities Issues Statistics - CSEC) με βάση 
την Κεντρική Βάση Δεδομένων Τίτλων (Centralised 
Securities Database - CSDB) ολοκληρώθηκε κατά το 
2022, με τη διαθεσιμότητα των στοιχείων να μειώ-
νεται στις 10 εργάσιμες ημέρες μετά το τέλος του 
μήνα αναφοράς. 

Τον Οκτώβριο 2022, το Διοικητικό Συμβούλιο 
της ΕΚΤ ενέκρινε το αναθεωρημένο πλαίσιο σχετικά 
με τις διαδικασίες που ακολουθούνται σε περί-
πτωση μη συμμόρφωσης των μονάδων παροχής 
στοιχείων με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από 
τους σχετικούς Κανονισμούς της ΕΚΤ. Οι εν λόγω 
αναθεωρήσεις καθιστούν το πλαίσιο πιο αποτελε-
σματικό, εξορθολογίζουν τις σχετικές διαδικασίες 
και αποσαφηνίζουν τους ρόλους της κάθε αρχής 
στη διαδικασία.  

Τέλος, κατά το 2022, με αφορμή την ένταξη της 
Κροατίας στη ζώνη του ευρώ την 1η Ιανουαρίου 
2023, έγιναν όλες οι απαραίτητες προσαρμογές 
τόσο στις σχετικές βάσεις δεδομένων όσο και στις 
παραγόμενες στατιστικές εκθέσεις που αποστέλ-
λονται στην ΕΚΤ και την Ευρωστάτ. 
 
Νομισματικές και χρηματοπιστωτικές στατιστι-
κές  
Κατά το υπό αναφορά έτος, συνεχίστηκε επιτυχώς 
η μηνιαία συλλογή, επεξεργασία και η έγκαιρη 
υποβολή στην ΕΚΤ των αναλυτικών στοιχείων ανά 
δάνειο/δανειολήπτη στα πλαίσια του έργου Ana-
Credit. Παράλληλα, στα πλαίσια της βελτίωσης της 

ποιότητας των στοιχείων, υποβλήθηκαν στην ΕΚΤ 
αναθεωρημένα στοιχεία με βάση τους αναβαθμι-
σμένους Δείκτες Ποιότητας Δεδομένων που πα-
ράγονται για το ΕΣΚΤ. Η αξιολόγηση ποιότητας 
επικαιροποιείται συχνά προκειμένου να υπο δει-
κνύονται πιθανές προειδοποιήσεις και να λαμβά-
νονται έγκαιρα μέτρα. Ως αποτέλεσμα των εντατι-
κών προσπαθειών της ΚΤΚ και της καλής 
συνεργασίας με τις τράπεζες αναφοράς, τα Κριτή-
ρια Ποιότητας Δεδομένων που έχει θέσει η ΕΚΤ 
συνεχίζουν να είναι σε ψηλά επίπεδα και να κατα-
τάσσουν την Κύπρο ανάμεσα στις χώρες του Ευ-
ρωσυστήματος με τους υψηλότερους δείκτες ποι-
ότητας. Επιπλέον, κατά το 2022, έχει δοθεί 
πρόσβαση στα αναλυτικά δεδομένα σε πρόσθε-
τους εξειδικευμένους χρήστες της ΚΤΚ και του 
ΕΣΚΤ γενικότερα για σκοπούς χρηματοπιστωτικής 
σταθερότητας, νομισματικής πολιτικής και επο-
πτείας. Παράλληλα, ένα νέο σύστημα υποβολής, 
καταρτισμού και υποβολής στοιχείων για εθνικούς 
σκοπούς, βασισμένο αποκλειστικά σε εσωτερική 
ανάπτυξη, άρχισε να υλοποιείται κατά τη διάρκεια 
του έτους. Το νέο σύστημα αναμένεται να τεθεί 
σε λειτουργία το 2023. 

Αναφορικά με το έργο της δημιουργίας ενός 
ενιαίου πλαισίου αναφοράς (Integrated Reporting 
Framework – IREF) για τα στατιστικά στοιχεία που 
υποβάλλονται από τις τράπεζες, το πιο στρατηγικό 
και μεγαλύτερο στατιστικό έργο στην ΕΣΚΤ, το Δι-
οικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ ενέκρινε τον Δεκέμ-
βριο 2021 την έναρξη της φάσης σχεδιασμού (non-
IT design phase). Στο πλαίσιο αυτό η EKT σε 
συνεργασία με την αρμόδια Ομάδα Εργασίας, ερ-
γάστηκαν σε μεγάλο αριθμό παραδοτέων, συμπε-
ριλαμβανομένων του ορισμού των επιχειρηματι-
κών ροών και των μορφών συνεργασίας για τον 
τομέα της στατιστικής.  Επίσης, δημοσιεύτηκαν εκ-
θέσεις που αφορούν τα αποτελέσματα της έρευνας 
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κόστους/οφέλους για θέματα τεχνικής φύσεως, πε-
ριεχομένου, χρονοδιαγραμμάτων, πολιτικής ανα-
θεωρήσεων, παρεκκλίσεων καθώς και θέματα εν-
σωμάτωσης των εθνικών απαιτήσεων. Παράλληλα 
έχει ξεκινήσει η εργασία για συμπληρωματική 
έρευνα κόστους/οφέλους, η οποία προγραμματί-
ζεται να καλύψει τα εναπομείναντα κενά. 

Σε σχέση με τη μηνιαία λογιστική κατάσταση 
και τα στοιχεία ροών του τομέα των ΝΧΙ, αποστάλ-
θηκαν επικαιροποιημένες οδηγίες σε όλα τα ΝΧΙ, οι 
οποίες ενσωμάτωναν τις αναθεωρήσεις των σχετι-
κών Κατευθυντήριων Γραμμών και του Κανονισμού 
της ΕΚΤ. Οι οδηγίες αυτές, οι οποίες εφαρμόστηκαν 
από τον Ιανουάριο 2022, επέφεραν αλλαγές στα 
συστήματα παραγωγής τόσο των ΝΧΙ όσο και της 
ΚΤΚ. Παράλληλα, από τον ίδιο μήνα, τέθηκε σε 
εφαρμογή αντίστοιχη αναθεώρηση που αφορά την 
τήρηση Υποχρεωτικών Ελάχιστων Αποθεματικών. 

Στα πλαίσια της διαδικασίας αναθεώρησης του 
νομικού πλαισίου υποβολής στοιχείων από τα επεν-
δυτικά ταμεία, εντός του 2022 έλαβε χώρα η 
άσκηση εκτίμησης κόστους, στα πλαίσια της 
οποίας οι ΕθνΚΤ και αριθμός μονάδων αναφοράς 
παρείχαν εκτιμήσεις αναφορικά με τις πάγιες και 
τρέχουσες δαπάνες τους σε σχέση με τις νέες απα-
τήσεις των χρηστών. Με βάση τα αποτελέσματα 
της εν λόγω άσκησης, θα ακολουθήσει η αξιολό-
γηση των πλεονεκτημάτων των νέων απαιτήσεων 
για να αποφασισθούν ποιες θα περιληφθούν στον 
αναθεωρημένο κανονισμό.   
 
Στατιστικές τίτλων  
Εντός του 2022 η Κεντρική Βάση Δεδομένων για 
τίτλους (CSDB) και το αντίστοιχο σύστημα της ΚΤΚ, 
τα οποία περιλαμβάνουν αναλυτικές πληροφορίες 
που αφορούν χρεωστικούς και μετοχικούς τίτλους, 
αναβαθμίστηκε ούτως ώστε να καλύπτει επιπρό-
σθετες ανάγκες των χρηστών.  

Πέραν του τακτικού καταρτισμού και αποστο-
λής μηνιαίων στατιστικών εκδόσεων τίτλων στην 
ΕΚΤ, η ΚΤΚ συμμετείχε στην παράλληλη παραγωγή 
(shadow production) των μηνιαίων στατιστικών 
στοιχείων που αφορούν τις εκδόσεις τίτλων απευ-
θείας από την CSDB (CSEC). Η εντατική εργασία 
και οι συνδυασμένες προσπάθειες είχαν ως αποτέ-
λεσμα τη δημοσίευση έγκαιρων και κατάλληλων 
για λήψη αποφάσεων πολιτικής δεδομένων. Η 
πρώτη έκδοση των Στατιστικών Εκδόσεων Τίτλων 
(CSEC) με βάση τη CSDB, κυκλοφόρησε στους χρή-
στες του ΕΣΚΤ τον Μάρτιο του 2022 και στο ευρύ 
κοινό το δεύτερο τρίμηνο του 2022. 

Το νέο σύνολο δεδομένων CSEC αντικατέ-
στησε τις προηγούμενες Στατιστικές Εκδόσεων 
Τίτλων για όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ και περι-
λαμβάνει νέες μεθόδους αποτίμησης και νέες 
αναλύσεις κατά αρχική και εναπομένουσα λήξη, 
καθώς και αναλύσεις ανά τύπο επιτοκίου. Τα νέα 
συγκεντρωτικά στοιχεία της CSEC είναι η πρώτη 
στατιστική που παράγεται με τη μέθοδο μίκρο – 
προς - μάκρο στο ΕΣΚΤ, δηλαδή με τη χρήση μι-
κρο (αναλυτικών) δεδομένων από την CSDB για 
τον καταρτισμό επίσημων στατιστικών μακροοι-
κονομικών στοιχείων σύμφωνα με τα διεθνή στα-
τιστικά πρότυπα. Το πιο σημαντικό στοιχείο για 
τους χρήστες είναι η εντυπωσιακή επικαιρότητα 
των δεδομένων, με τη διαθεσιμότητα των νέων 
CSEC να είναι 10 εργάσιμες ημέρες μετά το τέλος 
του μήνα αναφοράς. 

Αναφορικά με τις διακρατήσεις τίτλων (Securi-
ties Holdings Statistics - SHS), εντός του 2022 ανα-
θεωρήθηκε ο πληθυσμός παροχής στοιχείων και 
νέες μονάδες αναφοράς έχουν ξεκινήσει την υπο-
βολή των εν λόγω στοιχείων. Παράλληλα το πρό-
τυπο υποβολής των στοιχείων εμπλουτίστηκε με 
επιπρόσθετες πληροφορίες και τέθηκε σε εφαρ-
μογή εντός του έτους.  
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Χρηματοοικονομικοί λογαριασμοί 
Τον Ιούνιο του 2022 τέθηκε σε εφαρμογή η δεύτερη 
δέσμη των νέων στατιστικών απαιτήσεων που 
απορρέουν από την αναθεωρημένη Κατευθυντήρια 
Γραμμή της ΕΚΤ για τους Τριμηνιαίους Χρηματοοι-
κονομικούς Λογαριασμούς. Οι εν λόγω απαιτήσεις 
αφορούσαν στην περαιτέρω ανάλυση των στοι-
χείων στους επιμέρους υποτομείς των Λοιπών Εν-
διάμεσων Χρηματοοικονομικών Οργανισμών, των 
Επικουρικών Χρηματοοικονομικών Οργανισμών και 
Φορέων και των Θυγατρικών Χρηματοοικονομικών 
Οργανισμών και Δανειστών Χρημάτων. Παράλληλα 
με την προσθήκη των νέων υποτομέων διευρύν-
θηκαν και βελτιώθηκαν περαιτέρω οι έλεγχοι ποιό-
τητας στους οποίους υποβάλλονται τα στοιχεία. 

Παράλληλα η ομάδα εμπειρογνωμόνων για 
τους διανεμητικούς χρηματοοικονομικούς λογα-
ριασμούς (distributional financial accounts) κοινο-
ποίησε για πρώτη φορά περί τα τέλη του 2022 τρι-
μηνιαία στοιχεία που αφορούν το ενεργητικό και 
παθητικό του τομέα των νοικοκυριών για αριθμό 
ευρωπαϊκών χωρών. Εντός του 2022, κοινοποιή-
θηκαν αναθεωρημένα στοιχεία που περιλάμβαναν 
βελτιώσεις στη μεθοδολογία.  
 
Εξωτερικές στατιστικές  
Το 2022 η γεωπολιτική αβεβαιότητα και η ένταση 
από τον παρατεταμένο πόλεμο μεταξύ Ρωσίας και 
Ουκρανίας επέβαλαν νέες εξωγενείς προκλήσεις 
στις εξωτερικές στατιστικές. Επιπλέον, οι συνεπα-
κόλουθες κυρώσεις που επιβλήθηκαν στη Ρωσία σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο αποτέλεσαν ακόμη ένα πλήγμα 
για τις μονάδες παροχής στοιχείων οι οποίες προ-
σπαθούσαν ακόμη να διαχειριστούν τις επιδράσεις 
της πανδημίας. Επί τούτου, συνεχίστηκε η εφαρ-
μογή των προσεγγίσεων μετριασμού και των με-
θόδων εκτίμησης για κάλυψη της απώλειας πλη-
ροφόρησης η οποία έγινε ακόμη πιο έντονη για 

τις εταιρείες που συνδέονταν άμεσα ή έμμεσα με 
ρωσικά φυσικά ή νομικά πρόσωπα.  

Ταυτόχρονα, κατά το 2022 εφαρμόστηκαν 
όλες οι αναγκαίες ενέργειες για χειρισμό και επί-
λυση των τριών οριζόντιων επιφυλάξεων που επι-
βλήθηκαν στα μακροοικονομικά στοιχεία της Κύ-
πρου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 
συνδέονταν άμεσα με τις εξωτερικές στατιστικές. 
Οι εν λόγω επιφυλάξεις, που εστιάζονταν στους 
τομείς της παγκοσμιοποίησης, των περιθωρίων 
στη διαπραγμάτευση χρηματοοικονομικών περι-
ουσιακών στοιχείων και των επανεπενδυθέντων 
κερδών από άμεσες ξένες επενδύσεις συγκεκρι-
μένων τομέων της οικονομίας, άρθηκαν με επιτυ-
χία για την Κύπρο και οι νέες τιμές που προέκυψαν 
από τον χειρισμό των επιφυλάξεων ενσωματώ-
θηκαν στα στοιχεία των εξωτερικών στατιστικών 
από το 2019 και εντεύθεν.  

Πρόσθετα, από τον Οκτώβριο του 2022 τέθη-
καν σε εφαρμογή οι αναθεωρημένοι ορισμοί δομής 
δεδομένων (Data Structure Definitions - DSD) για 
το ισοζύγιο πληρωμών οι οποίοι επεκτάθηκαν για 
να καλύψουν την υποχρεωτική αποστολή στην ΕΚΤ 
και Ευρωστάτ στοιχείων των Εταιρειών Ειδικού 
Σκοπού στις εξωτερικές στατιστικές. Η πρώτη τέ-
τοια αποστολή αφορούσε τα μηνιαία στοιχεία του 
ισοζυγίου πληρωμών για τον μήνα Σεπτέμβριο. 
Αναδρομικά στοιχεία με ξεχωριστή ανάλυση για 
τις εν λόγω οντότητες αναμένεται να αποσταλούν 
τον Σεπτέμβριο του 2023. 

Αναφορικά με τις άμεσες ξένες επενδύσεις και 
μέσα στο πλαίσιο συμμετοχής του ΤΣ στην ειδική 
ομάδα εργασίας του ΕΣΚΤ και της Ευρωστάτ η Κύ-
προς συμμετείχε, για ακόμη μια χρονιά, εθελοντικά 
στην αποστολή «πειραματικών» στοιχείων άμεσων 
ξένων επενδύσεων κατά χώρα με βάση τη χώρα 
του τελικού επενδυτή.  

Τέλος, τον Σεπτέμβριο του 2022, στο πλαίσιο 
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των αναθεωρήσεων ρουτίνας κρίθηκε απαραίτητη 
η αναθεώρηση/ ποιοτική αναβάθμιση στοιχείων 
εξωτερικών στατιστικών από το 2019 μέσω της εν-
σωμάτωσης/ προσαρμογής της πληροφόρησης 
των νέων οντοτήτων που εντοπίστηκαν κατά τη 
συνεχιζόμενη διαδικασία ευθυγράμμισης των δειγ-
μάτων αναφοράς της ΚΤΚ με τα αντίστοιχα της Στα-
τιστικής Υπηρεσίας Κύπρου.  
 
Γενικές οικονομικές και δημοσιονομικές στατι-
στικές  
Κατά τη διάρκεια του έτους, το ΤΣ συνέχισε την 
υποβολή δημοσιονομικών και γενικών οικονομι-
κών στατιστικών στοιχείων και συμμετείχε σε όλες 
τις σχετικές ομάδες εργασίας και τεχνικές επιτροπές 
της ΕΚΤ και της Ευρωστάτ. 

Στα πλαίσια αυτά, όλες οι τριμηνιαίες και ετήσιες 
υποβολές δημοσιονομικών στατιστικών στοιχείων 
προς την ΕΚΤ πραγματοποιήθηκαν χρησιμοποιώ-
ντας το νέο διεθνές πρότυπο αποστολής στατιστι-
κών πληροφοριών SDMX (Statistical Data and 
Metadata Exchange). Επίσης, μέσω του προτύπου 
SDMX ολοκληρώθηκε επιτυχώς και η πιλοτική 
άσκηση της EKT για αποστολή του προκαταρκτικού 
πίνακα για τις υποχρεώσεις της γενικής κυβέρνη-
σης σε δάνεια, μετρητά και καταθέσεις. 

Στον τομέα των γενικών οικονομικών στατι-
στικών, η ΚΤΚ συμμετείχε στον καταρτισμό και την 
αποστολή προς την ΕΚΤ σημαντικού αριθμού νέων 
στατιστικών στοιχείων και πληροφοριών, όπως οι 
διαρθρωτικοί δείκτες κατοικιών, οι εμπορικοί δεί-
κτες τιμών ακινήτων, καθώς και το ερωτηματολό-
γιο για τον τομέα των ακινήτων που συνέταξε η Ει-
δική Τεχνική Επιτροπή για την κλιματική αλλαγή 
και τη στατιστική.  
 
Μητρώα  
Το 2022, το ΤΣ εντατικοποίησε την προσπάθεια για 

κατηγοριοποίηση κυπριακών οντοτήτων ανά οι-
κονομική δραστηριότητα τόσο στο RIAD (Register 
of Institutions and Affiliates Database) όσο και στο 
μητρώο νομικών/θεσμικών μονάδων (Register of 
Institutional and Legal Units - RILU) που τηρούνται 
από την ΕΚΤ και το ΤΣ, αντίστοιχα.  

Επιπλέον, ταυτοποιήθηκαν κυπριακές οντότη-
τες που υποβλήθηκαν στο RIAD από άλλες ΕνθΚΤ 
μέσω του AnaCredit, και ενισχύθηκαν οι έλεγχοι 
ποιότητας των εν λόγω μητρώων. Επιπρόσθετα, 
κατά τη διάρκεια του 2022, πραγματοποιήθηκε 
έλεγχος για το RIAD από την Επιτροπή Εσωτερι-
κών Ελεγκτών (Internal Auditors Committee - IAC), 
με τη συμμετοχή τόσο της ΕΚΤ όσο και των ΕνθΚΤ, 
με στόχο την παροχή εύλογης διασφάλισης σχετικά 
με την επάρκεια και την αποτελεσματικότητα των 
διαδικασιών διαχείρισης κινδύνου, ελέγχου και δια-
κυβέρνησης που σχετίζονται με το RIAD. 
 
Στατιστικές εκδόσεις  
Κατά το 2022, μετά από απαίτηση των σημαντικό-
τερων χρηστών των στοιχείων, καταρτίστηκε και 
δημοσιοποιήθηκε νέα ετήσια έκδοση αναφορικά 
με το εμπόριο υπηρεσιών. Παράλληλα, τροχοδρο-
μήθηκαν ενέργειες για αξιολόγηση της ανάγκης 
ετοιμασίας μιας νέας έκδοσης αναφορικά με τη 
διάρθρωση και τις δραστηριότητες αλλοδαπών 
συνδεόμενων επιχειρήσεων. Επιπλέον, ειδική δη-
μοσίευση όπου αναλύονται τα πρώτα αποτελέ-
σματα AnaCredit για την περίοδο Σεπτεμβρίου 
2018 - Μαρτίου 2022 για την Κύπρο, έγινε για 
πρώτη φορά από την ΚΤΚ σε πλαίσιο, ως μέρος 
του Οικονομικού Δελτίου Ιουνίου 2022. 
 
4.10 Πληροφορική 
 
Κατά το 2022, η ΚΤΚ συνέχισε την ανάπτυξη νέων 
εφαρμογών και την αναβάθμιση των υφιστάμε-
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νων, βάσει προτεραιοτήτων, όπως αυτές συμφω-
νήθηκαν στο στρατηγικό και επιχειρησιακό επί-
πεδο της Τράπεζας. Προτεραιότητα δόθηκε στην 
ολοκλήρωση των απαιτούμενων εργασιών για το 
έργο της διαχείρισης Πληρωμών και Ασφαλειών 
(T2/T2S Consolidation), με στόχο την ετοιμότητα 
της Τράπεζας και της τραπεζικής κοινότητας, γε-
νικότερα, για την τελική εφαρμογή του στην Ευ-
ρωζώνη. Παράλληλα, δόθηκε έμφαση στο έργο 
του ψηφιακού μετασχηματισμού και της ανα-
διοργάνωσης και αναβάθμισης της πληροφορι-
κής στην Τράπεζα (Α’ φάση) με ανακατανομή των 
ρόλων και αρμοδιοτήτων, καθώς και την εκπαί-
δευση του προσωπικού του Τμήματος Πληροφο-
ρικής. 

Στα πλαίσια της διαχείρισης της υποδομής πλη-
ροφορικής της KTK, υλοποιήθηκαν έργα για την 
ενίσχυση της διαθεσιμότητας και αποδοτικότητας 
των συστημάτων και έγιναν αναβαθμίσεις συστη-
μάτων και εξοπλισμού. Προτεραιότητα δόθηκε στη 
διαθεσιμότητα και πρόσβαση στην υποδομή και τα 
συστήματα της Τράπεζας, την επέκταση των υφι-
στάμενων συστημάτων και υπηρεσιών για κάλυψη 
νέων επιχειρησιακών αναγκών και την εισαγωγή 
νέων τεχνολογιών. 

Παράλληλα, συνεχίστηκε η ενίσχυση των μέ-
τρων ασφάλειας συστημάτων πληροφορικής μέσω 
συστηματικών ελέγχων στην υποδομή της πληρο-
φορικής και η αξιολόγηση των κινδύνων σε εφαρ-
μογές και συστήματα. Ιδιαίτερη σημασία δόθηκε 
στην αντιμετώπιση των κινδύνων της απομακρυ-
σμένης πρόσβασης στην υποδομή και τα συστή-
ματα τις Τράπεζας και από τις αυξανόμενες κυβερ-
νοεπιθέσεις. Συνεχίστηκαν οι ενέργειες για την 
υλοποίηση του 3ετούς προγράμματος ενίσχυσης 
της κυβερνοασφάλειας στην ΚΤΚ. 

Το Τμήμα Πληροφορικής, συνεχίζει να αντι-
προσωπεύει την ΚΤΚ στην Επιτροπή Πληροφορικής 

του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών Τραπε-
ζών (ΕΣΚΤ) και τις ομάδες εργασίας της, σε ομάδα 
εργασίας της Επιτροπής Στατιστικής του ΕΣΚΤ, στο 
φόρουμ καινοτομίας του ΕΣΚΤ, καθώς και στις επι-
τροπές πληροφορικής της Ευρωπαϊκής Αρχής Τρα-
πεζών (ΕΑΤ) και του Ενιαίου Μηχανισμού Εξυγίαν-
σης (ΕΜΕ) και υλοποιεί σχετικές αποφάσεις, σε 
τοπικό επίπεδο.  
 
Έργα ανάπτυξης, εφαρμογής και συντήρησης 
συστημάτων πληροφορικής 
Κατά το 2022, οι κυριότερες εργασίες της Υπηρε-
σίας Ανάπτυξης Συστημάτων επικεντρώθηκαν 
στους στρατηγικούς στόχους του έτους που συμ-
φωνήθηκαν. 

Προχώρησε ο εκσυγχρονισμός της μεθοδολο-
γίας και των εργαλείων για ανάπτυξη κατάλληλων 
συστημάτων μέσω εσωτερικής ανάπτυξης και η 
αγορά έτοιμων λύσεων, μέσω σχετικών διαγωνι-
σμών, για την κάλυψη των αναγκών της Τράπεζας. 
Η αρχική αναδιοργάνωση της υπηρεσίας προχώ-
ρησε με βάση νέους ρόλους και αρμοδιότητες κα-
θώς, επίσης, η εκπαίδευση του προσωπικού σε νέες 
μεθοδολογίες και τεχνολογίες (Scrum/Agile). Με 
βάση τη νέα μεθοδολογία, προχώρησε επίσης η 
εσωτερική ανάπτυξη συστήματος για την αντικα-
τάσταση της έτοιμης λύσης του συστήματος Ana-
Credit, με στόχο την αποτελεσματικότερη και οι-
κονομικότερη ικανοποίηση των αναγκών της 
Τράπεζας. 

Προχώρησαν οι εργασίες ανάπτυξης και προ-
σαρμογής συστημάτων της Τράπεζας για τις ανά-
γκες του Τ2/Τ2S, η αναβάθμιση του περιβάλλοντος 
και η μετατροπή των υφιστάμενων εφαρμογών Or-
acle σε νέα έκδοση, η αντικατάσταση αρκετών εκ-
θέσεων με νέα τεχνολογία και η επέκταση και ο 
εναρμονισμός υφιστάμενων εφαρμογών, βάσει των 
οδηγιών των Ευρωπαϊκών Αρχών (ΕΣΚΤ, ΕΑΤ, ΕΜΕ). 
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Διαχείριση υποδομής πληροφορικής 
Κατά το 2022 υλοποιήθηκαν έργα με σκοπό:  
Α. Τη συντήρηση και την ενίσχυση της διαθεσι-

μότητας και της απόδοσης των υφιστάμενων 
συστημάτων και υπηρεσιών πληροφορικής της 
ΚΤΚ, που περιλάμβαναν την αντικατάσταση της 
υποδομής φιλοξενίας των συστημάτων ασφά-
λειας δικτύου δεδομένων, την αναβάθμιση του 
συστήματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και 
του συστήματος έκδοσης και συντήρησης ηλε-
κτρονικών πιστοποιητικών ασφαλείας, την ανα-
βάθμιση και ενίσχυση της διαθεσιμότητας του 
συστήματος κρυπτογράφησης διαβαθμισμέ-
νων εγγράφων στον ενδοδικτυακό χώρο, κα-
θώς και την ολοκλήρωση των εργασιών υπο-
δομής για το έργο T2/T2S. 

Β. Την επέκταση των υφιστάμενων συστημάτων 
και υπηρεσιών, βάσει νέων επιχειρησιακών ανα-
γκών, περιλαμβανομένης της επέκτασης της 
λειτουργίας διαθεσιμότητας ημερολογίου στο 
σύστημα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και της 
επέκτασης της χωρητικότητας του συστήμα-
τος λήψης αντιγράφων ασφαλείας. 

Γ. Την εισαγωγή νέων τεχνολογιών όπως το σύ-
στημα διαχείρισης υπολογιστών και εξυπηρε-
τητών, και το σύστημα παρακολούθησης λει-
τουργίας εξυπηρετητών. 

 
Ασφάλεια συστημάτων πληροφορικής  
Κατά το 2022 συνεχίστηκε η ενίσχυση των μέτρων 
ασφαλείας συστημάτων πληροφορικής. Έγινε ανα-
θεώρηση και ενίσχυση των τεχνικών μέτρων ασφα-
λείας, υπό το φως της εν εξελίξει κρίσης στη βο-
ρειοανατολική Ευρώπη. Στα πλαίσια του 
Προγράμματος Κυβερνοασφάλειας της Τράπεζας, 
τα έργα και οι εργασίες προχώρησαν με βάση το 
πλάνο. Ολοκληρώθηκε, επίσης, η αντικατάσταση 
του Συστήματος Παρακολούθησης Συμβάντων 

Ασφαλείας και το νέο σύστημα βρίσκεται πλέον σε 
λειτουργία. Παράλληλα, η Λειτουργός Ασφάλειας 
συμμετείχε και συνεισέφερε σε ομάδες εργασίας 
του ΕΣΚΤ για θέματα ασφάλειας. 
 
4.11 Ανθρώπινο Δυναμικό, Οργάνωση και Προ-
γραμματισμός 
  
Κατά το 2022, το Τμήμα Ανθρώπινου Δυναμικού, 
Οργάνωσης & Προγραμματισμού (ΤΑΔ, Ο&Π) 
εστίασε τις προσπάθειές του στην επαρκή στελέ-
χωση της ΚΤΚ με κατάλληλο ανθρώπινο δυναμικό, 
το οποίο θα συμβάλει στην ενίσχυση της αποδοτι-
κότητας και αποτελεσματικότητάς της και στην 
αντιμετώπιση των συνεχιζόμενων προκλήσεων και 
λειτουργικών αναγκών.  

Συγκεκριμένα, το ΤΑΔ, Ο&Π προχώρησε στην 
προκήρυξη κενών θέσεων στις αρχές του 2022, με 
την όλη διαδικασία να ολοκληρώνεται περί τα μέσα 
του έτους. Άξια σημεία αναφοράς για την ΚΤΚ αλλά 
και ειδικότερα για το Τμήμα είναι ότι η όλη η δια-
δικασία διεξάχθηκε αποτελεσματικά σε αρκετά σύ-
ντομο χρονικό διάστημα, με διαρκή επικοινωνία 
με τους υποψήφιους μέσω της ανάρτησης ανακοι-
νώσεων στην επίσημη ιστοσελίδα της Τράπεζας 
αλλά και εφαρμόζοντας καινοτόμα εργαλεία και 
μεθόδους αξιολόγησης με αξιοποίηση ηλεκτρονι-
κών μέσων.  

Την προσπάθεια για την ομαλή ενσωμάτωση 
και εξοικείωση του νέου προσωπικού στο εργα-
σιακό περιβάλλον της ΚΤΚ συμπλήρωσε η διαμόρ-
φωση και διεξαγωγή εισαγωγικού προγράμματος 
κατάρτισης, κατά τη διάρκεια του οποίου οι συμ-
μετέχοντες είχαν την ευκαιρία να έχουν μια πρώτη 
επαφή και ενημέρωση με τους εκπροσώπους όλων 
των Τμημάτων αλλά και την εφαρμογή του θεσμού 
του «φίλου προσαρμογής» εντός των Τμημάτων 
των νεοπροσληφθέντων υπαλλήλων. 
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Με στόχο, αφενός, την περαιτέρω ενδυνάμωση 
της κοινής κουλτούρας του Ευρωπαϊκού Συστήμα-
τος Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ) και του Ενιαίου 
Εποπτικού Μηχανισμού (ΕΕΜ) και, αφετέρου, την 
ανάπτυξη του θεσμού ανταλλαγής προσωπικού με 
άλλες εθνικές κεντρικές τράπεζες, εποπτικές αρ-
χές αλλά και την ΕΚΤ, συνεχίστηκαν οι αποσπάσεις 
προσωπικού στο ΕΣΚΤ, στον ΕΕΜ, καθώς και στην 
ΕΕ σύμφωνα με την εγκεκριμένη πολιτική απο-
σπάσεων. Επιπρόσθετα, η ΚΤΚ συμμετείχε στον τέ-
ταρτο κύκλο του «Schuman Programme», με την 
απασχόληση μέλους του προσωπικού της Κεντρι-
κής Τράπεζας της Ισπανίας στο Τμήμα Πληροφο-
ρικής. Επίσης, η ΚΤΚ συμμετείχε στο πρόγραμμα 
πρακτικής άσκησης φοιτητών/τριών της Deutsche 
Bundesbank.  

Στον τομέα εκπαίδευσης και ανάπτυξης του 
ανθρώπινου δυναμικού συνεχίστηκαν οι ευέλικτες 
μορφές κατάρτισης συνδυάζοντας τη συμμετοχή 
προσωπικού σε προγράμματα ανάπτυξης διευθυ-
ντικών ικανοτήτων και στρατηγικής μέσω φυσι-
κής παρουσίας, όσο και σε διαδικτυακά προγράμ-
ματα κατάρτισης σε τεχνικά εξειδικευμένα 
προγράμματα, όπως εκμάθηση νέων εργαλείων 
στον τομέα της πληροφορικής, προγράμματα που 
σχετίζονται με εργασίες της Διεύθυνσης Εποπτείας 
καθώς και με θέματα Ασφάλειας & Υγείας στον 
χώρο εργασίας.  

Περαιτέρω, σε συνάρτηση με την εφαρμογή 
της ευρύτερης στρατηγικής εκπαίδευσης του ΕΣΚΤ 
και του ΕΕΜ, το ΤΑΔ, Ο&Π ενθάρρυνε και στήριξε τη 
συμμετοχή μελών του προσωπικού σε προγράμ-
ματα εκπαίδευσης τόσο σε γενικά όσο και σε τε-
χνικά/εξειδικευμένα θέματα. Μέσα στα πλαίσια εν-
δυνάμωσης της παρουσίας και εμπλοκής της ΚΤΚ 
στα προγράμματα του ΕΣΚΤ/ΕΕΜ, διοργανώθηκε 
στην Κύπρο σεμινάριο με θέμα «Economics for Non 
Economists».  

Το ΤΑΔ,Ο&Π μέσω της συμμετοχής του στην 
επιτροπή «Human Resource Conference» της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, και σε υποεπιτρο-
πές και σε συνέδρια που έχουν πραγματοποιηθεί 
εντός του ΕΣΚΤ/ΕΕΜ, συνείσφερε στις συλλογικές 
προσπάθειες για ενδυνάμωση της κοινής κουλ-
τούρας εντός του ΕΣΚΤ και ΕΕΜ, καθώς και στην 
ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών για θέματα που 
αφορούν στη διαχείριση του ανθρώπινου δυναμι-
κού. Σημαντικό σημείο αναφοράς αποτελεί η υπο-
γραφή του «Χάρτη του ΕΣΚΤ και του ΕΕΜ για την 
Ισότητα, τη Διαφορετικότητα και τη Συμπερίληψη» 
από τον Διοικητή της ΚΤΚ. Στόχος είναι η δημιουρ-
γία, ενθάρρυνση και υποστήριξη συμπεριληπτι-
κών και ασφαλών χώρων εργασίας απαλλαγμένων 
από κάθε μορφής διακρίσεων και προκαταλήψεων, 
στους οποίους όλα τα μέλη του προσωπικού να 
αισθάνονται ότι ανήκουν, η φωνή του κάθε μέλους 
να ακούγεται με σεβασμό και εκτίμηση και η δια-
φορετικότητα και η μοναδικότητά του να αξιοποι-
είται στον μέγιστο δυνατό βαθμό.  
 
Στρατηγικός Προγραμματισμός & Οργάνωση  
H Υπηρεσία Στρατηγικού Προγραμματισμού & Ορ-
γάνωσης (ΥΣΠ&Ο) παρείχε συνεχή υποστήριξη 
στα Τμήματα της KTK σε θέματα οργάνωσης. Συ-
γκεκριμένα, η ΥΣΠ&Ο διενέργησε μελέτες με 
στόχο τη βελτίωση μεθόδων εργασίας και συνέ-
βαλε στον καθορισμό νέων ή/και επανασχεδια-
σμό υφιστάμενων πολιτικών και διαδικασιών. Ση-
μαντική ήταν επίσης και η συμβολή της στο έργο 
«Στελέχωσης της ΚΤΚ με νέο προσωπικό», με τη 
διαμόρφωση των διαδικασιών αξιολόγησης υπο-
ψηφίων σε συνεργασία με την Υπηρεσία Ανθρώ-
πινου Δυναμικού.  

Η ΥΣΠ&Ο ασχολήθηκε εκτεταμένα με τον κα-
θορισμό νέου Πλαισίου για τον επόμενο κύκλο 
στρατηγικού προγραμματισμού, καθώς και την 
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εφαρμογή του επιχειρησιακού προγραμματισμού 
2022 στην ΚΤΚ.  

Συνέχισε επίσης να παρέχει υπηρεσίες διεύ-
θυνσης έργων (project management), καθώς και να 
συνεισφέρει στην Ομάδα Αντιμετώπισης Έκτακτης 
Ανάγκης που συστάθηκε για τη διαχείριση της παν-
δημίας Covid-19. 

Επιπρόσθετα, η ΥΣΠ&Ο συμμετείχε ενεργά στις 
συναντήσεις της επιτροπής του ΕΣΚΤ «Organisa-
tional Development Committee» και στις ομάδες 
εργασίας της και υποστήριξε τη συμμετοχή της 
ΚΤΚ σε ομάδες εργασίας ψηλού επιπέδου (High 
Level Task Forces) του Ευρωσυστήματος. 
 
Ασφάλεια και Υγεία 
Η Ασφάλεια και Υγεία του προσωπικού και των επι-
σκεπτών / συνεργατών της παραμένει πρωταρχικός 
και συνεχής στόχος της ΚΤΚ.  

Εντός του 2022, έγιναν εκπαιδεύσεις σε θέματα 
πυρασφάλειας και συστάσεις σε μέλη του προσω-
πικού και συνεργάτες της ΚΤΚ σχετικά με τη σωστή 
διαχείριση χημικών υγρών και αερίων, και υιοθε-
τήθηκε αριθμός εισηγήσεων από αρμόδια Τμή-
ματα με σκοπό τη βελτίωση της επαγγελματικής 
ασφάλειας και υγείας του οργανισμού.  

Η ΚΤΚ υιοθέτησε όλα τα μέτρα των διαταγμά-
των του Υπουργού Υγείας σε σχέση με την αντιμε-
τώπιση της πανδημίας. Παράλληλα, εισήγαγε πρό-
σθετα μέτρα προς όφελος του προσωπικού της. 

 
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 
Το 2022 συνέπεια της συνέχισης της πανδημίας 
υλοποιήθηκε περιορισμένος αριθμός δραστηριο-
τήτων στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευ-
θύνης (ΕΚΕ) έχοντας ως πρωταρχικό και διαχρο-
νικό στόχο την ενίσχυση της προσφοράς της ΚΤΚ 
σε θέματα που σχετίζονται με την κοινωνία, το πε-
ριβάλλον, τον πολιτισμό και τις τέχνες. Οι ενέργειες 

της ΚΤΚ στόχευσαν κυρίως στην οικονομική στή-
ριξη οργανωμένων κοινωνικών συνόλων με ευα-
γείς δραστηριότητες, στη στήριξη περιβαλλοντι-
κών οργανώσεων, στην παροχή οικονομικής 
βοήθειας στον Ουκρανικό λαό, στην εφαρμογή 
προγραμμάτων απασχόλησης φοιτητών/τριών για 
πρακτική εξάσκηση αλλά και προγραμμάτων απα-
σχόλησης αποφοίτων/μεταπτυχιακών φοιτη-
τών/τριών για απόκτηση εργασιακής εμπειρίας και 
ανάπτυξης επαγγελματικών δεξιοτήτων. 
 
4.12 Νομικά Θέματα 
 
Συνεργασία με ανακριτικές αρχές 
Η ΚΤΚ γίνεται κατά καιρούς δέκτης αιτημάτων από 
την Αστυνομία Κύπρου για παροχή στοιχείων και 
πληροφοριών στο πλαίσιο διερεύνησης ενδεχόμε-
νης διάπραξης ποινικών αδικημάτων που σχετίζο-
νται με τον χρηματοπιστωτικό τομέα. Τα αιτήματα 
αυτά υποβάλλονται στην ΚΤΚ δυνάμει των σχετι-
κών δικονομικών κανόνων. Κατά τη διάρκεια του 
2022, η ΚΤΚ παρέδωσε τα στοιχεία και τις πληρο-
φορίες που είχε στη κατοχή της και σχετίζονταν με 
τα εκάστοτε αιτήματα. 
 
Εκκρεμείς δικαστικές υποθέσεις  
Κατά τη διάρκεια του 2022, η ΚΤΚ συνέχισε να χει-
ρίζεται μέσω των εξωτερικών νομικών συμβούλων 
της και με τη συμβολή αρμόδιων Τμημάτων και 
Υπηρεσιών της ΚΤΚ τις δικαστικές υποθέσεις που εκ-
κρεμούν εναντίον της σε σχέση με τις εργασίες της. 
Στις υποθέσεις αυτές, περιλαμβάνονται αγωγές που 
συνδέονται με τα γεγονότα των ετών 2012 και 2013 
σε σχέση με συγκεκριμένα πιστωτικά ιδρύματα. Στο 
πλαίσιο αυτών των αγωγών, η ΚΤΚ συνέχισε να προ-
βαίνει σε αποκάλυψη εγγράφων εφαρμόζοντας, 
παράλληλα, διαδικασία για την επιθεώρηση των 
εγγράφων και τη λήψη αντιγράφων από τους αντι-
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δίκους, δυνάμει των σχετικών δικονομικών κανό-
νων. Όλες οι αποφάσεις που έχουν μέχρι στιγμής εκ-
δοθεί έχουν απορρίψει τις απαιτήσεις που οι ενά-
γοντες είχαν υποβάλει κατά της ΚΤΚ. 
 
Διεθνής διαιτησία προς επίλυση επενδυτικών 
διαφορών  
Από το 2013, η ΚΤΚ διαθέτει πόρους για την υπερά-
σπιση της Κυπριακής Δημοκρατίας στο πλαίσιο επεν-
δυτικών διαφορών που έχουν εγερθεί ενώπιον διε-
θνών διαιτητικών δικαστηρίων και αφορούν τον 
χρηματοπιστωτικό τομέα. Κατά τη διάρκεια του 2022, 
η ΚΤΚ συνέχισε να συμβάλλει μέσω της Νομικής Υπη-
ρεσίας της Δημοκρατίας στην τεκμηρίωση των θέ-
σεων της Κυπριακής Δημοκρατίας προς αντίκρουση 
των ισχυρισμών που προβάλλουν οι επενδυτές και 
αφορούν ειδικότερα στις εργασίες της ΚΤΚ. 
 
4.13 Γενικές Διοικητικές Υπηρεσίες 
 
Κατά το υπό επισκόπηση έτος, το Τμήμα Γενικών Δι-
οικητικών Υπηρεσιών (ΤΓΔΥ), στοχεύοντας στην 
αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη λειτουργία 
της ΚΤΚ, συνέχισε τον χειρισμό όλων των θεμάτων 
που άπτονται των γενικών διοικητικών υπηρεσιών, 
ήτοι της καλής λειτουργίας και ασφάλειας των κτη-
ριακών εγκαταστάσεων, του εξοπλισμού και των 
τεχνικών υποδομών της Τράπεζας, καθώς και της 
παροχής διοικητικής υποστήριξης στον οργανισμό. 
 
4.13.1 Ασφάλεια και εγκαταστάσεις 
 
Εντός του 2022, υλοποιήθηκαν έργα και εφαρμό-
σθηκαν μέτρα για την ενίσχυση της ασφάλειας των 
κτηριακών εγκαταστάσεων, του προσωπικού και 
των επισκεπτών του οργανισμού. 

Κατά το υπό αναφορά έτος, ξεκίνησε το έργο 
για εκπόνηση μελετών για την ανακαίνιση και συ-

ντήρηση του κτηρίου της Τράπεζας από ομάδα 
συμβούλων μελετητών.  

Παράλληλα, έγιναν οι απαραίτητες προετοιμα-
σίες και δημιουργήθηκαν οι κατάλληλοι χώροι ερ-
γασίας στο κτήριο της ΚΤΚ για στέγαση μεγάλου 
αριθμού νέων υπαλλήλων που προσλήφθηκαν.  

 
4.13.2 Διοικητική υποστήριξη 
 
Κατά τη διάρκεια του 2022, ολοκληρώθηκε η πιλοτική 
εφαρμογή του νέου συστήματος ηλεκτρονικής δια-
χείρισης των αρχείων της Τράπεζας, ERMIS, το οποίο 
αναμένεται να συμβάλει στην αναβάθμιση των μέ-
τρων ασφάλειας για την προστασία και ακεραιότητα 
των αρχείων, στην ευκολότερη πρόσβασή τους, κα-
θώς και στη μείωση των λειτουργικών εξόδων. Το εν 
λόγω σύστημα αναμένεται να τεθεί σε πλήρη λει-
τουργία σε όλο τον οργανισμό σε εύθετο χρόνο. 

Το ΤΓΔΥ ολοκλήρωσε επίσης την αναβάθμιση 
των διαδικασιών οργάνωσης και διαχείρισης του 
Κεντρικού Αρχείου της ΚΤΚ με βάση τα διεθνή πρό-
τυπα αρχειοθέτησης, καθώς και τη ψηφιακή εγ-
γραφή του αρχειακού υλικού. 

Κατά το υπό επισκόπηση έτος, έτυχαν χειρισμού 
από το Τμήμα διάφορα διοικητικής φύσεως θέματα 
που άπτονται, μεταξύ άλλων, της εφαρμογής των 
διατάξεων της Νομοθεσίας που διέπει τον χειρισμό 
ευαίσθητων πληροφοριών σε Ευρωπαϊκό και Εθνικό 
επίπεδο, της εκπλήρωσης των υποχρεώσεων της 
Τράπεζας αναφορικά με το δικαίωμα πρόσβασης 
του κοινού σε πληροφορίες του δημόσιου τομέα, 
της εισερχόμενης και εξερχόμενης αλληλογραφίας, 
της βιβλιοθήκης, των συνδρομών στον εγχώριο και 
ξένο τύπο σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή, σε 
ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων και σε ερευνητικά 
περιοδικά, των επαγγελματικών ταξιδιών, του 
ασφαλιστικού συμβούλου, της καφετέριας, καθώς 
και της αποθήκης γραφικής ύλης και αναλωσίμων.
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31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021  
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ €'000 €'000 €'000  
1 Χρυσός και απαιτήσεις σε χρυσό 762.777 719.769  
2 Απαιτήσεις σε συνάλλαγμα έναντι μη κατοίκων ζώνης ευρώ 1.128.077 1.067.078  

2.1 Απαιτήσεις έναντι του ΔΝΤ 640.150 554.390  

2.2 Καταθέσεις σε τράπεζες, χρεόγραφα, δάνεια και λοιπά στοιχεία ενεργητικού 487.927 512.688  

3 Απαιτήσεις σε συνάλλαγμα έναντι κατοίκων ζώνης ευρώ 24.126 37.697 
4 Απαιτήσεις σε ευρώ έναντι μη κατοίκων ζώνης ευρώ 50.037 -  

4.1 Καταθέσεις σε τράπεζες, χρεόγραφα και δάνεια 50.037 -  

4.2 Απαιτήσεις που απορρέουν από πιστωτικές διευκολύνσεις - - 

στο πλαίσιο του ΜΣΙ ΙΙ  

5 Δάνεια σε ευρώ προς πιστωτικά ιδρύματα ζώνης ευρώ 5.214.950 6.513.300 
σχετιζόμενα με πράξεις νομισματικής πολιτικής  
5.1 Πράξεις κύριας αναχρηματοδότησης - -  

5.2 Πράξεις πιο μακροπρόθεσμης αναχρηματοδότησης 5.214.950 6.513.300  

5.3 Αντιστρεπτέες πράξεις εξομάλυνσης βραχυχρόνιων - - 

διακυμάνσεων της ρευστότητας  

5.4 Διαρθρωτικές αντιστρεπτέες πράξεις - -  

5.5 Διευκόλυνση οριακής χρηματοδότησης - -  

5.6 Πιστώσεις για την κάλυψη περιθωρίων - -  

6 Λοιπές απαιτήσεις σε ευρώ έναντι πιστωτικών ιδρυμάτων ζώνης ευρώ 13 11  
7 Χρεόγραφα σε ευρώ κατοίκων ζώνης ευρώ 8.698.107 8.901.609  

7.1 Χαρτοφυλάκιο χρεογράφων για σκοπούς νομισματικής πολιτικής 8.407.329 8.649.037  

7.2 Χαρτοφυλάκιο χρεογράφων για σκοπούς εκτός νομισματικής πολιτικής 290.778 252.572  

8 Χρέος γενικής κυβέρνησης σε ευρώ - -  
9 Απαιτήσεις εντός του Ευρωσυστήματος 17.223.659 14.667.727  

9.1 Συμμετοχή στο κεφάλαιο και αποθεματικά της ΕΚΤ 42.064 40.751  

9.2 Απαιτήσεις που αντιστοιχούν στη μεταβίβαση συναλλαγματικών διαθεσίμων 86.811 86.811  

9.3 Απαιτήσεις που συνδέονται με γραμμάτια τα οποία καλύπτουν - - 

την έκδοση χρεογράφων της ΕΚΤ  

9.4 Καθαρές απαιτήσεις που συνδέονται με την κατανομή των 2.382.433 1.988.231 

τραπεζογραμματίων ευρώ εντός του Ευρωσυστήματος 

9.5 Λοιπές απαιτήσεις εντός του Ευρωσυστήματος (καθαρές) 14.712.351 12.551.934  

10 Στοιχεία υπό τακτοποίηση 1.989 4.347  
11 Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 154.827 129.038  

11.1 Κέρματα ζώνης ευρώ - -  

11.2 Στοιχεία πάγιου ενεργητικού 6.691 4.706 

11.3 Λοιπά Χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού - -  

11.4 Διαφορές από αναπροσαρμογή της αξίας πράξεων εκτός ισολογισμού 14 8  

11.5 Δεδουλευμένα έσοδα και προπληρωθέντα έξοδα 129.309 108.153  

11.6 Διάφορα στοιχεία 18.813 16.171  

Σύνολο ενεργητικού 33.258.562 32.040.576
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Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 
Ευρωσύστημα

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 31Η ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2022

Οι "Σημειώσεις στις Οικονομικές Καταστάσεις" στις σελίδες 72-103 αποτελούν μέρος των Οικονομικών Καταστάσεων.

31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021  
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ €'000 €'000 €'000 
1 Τραπεζογραμμάτια σε κυκλοφορία 3.112.625 3.057.884  
2 Υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι πιστωτικών ιδρυμάτων ζώνης ευρώ, 23.870.522 22.784.343 

σχετιζόμενες με πράξεις νομισματικής πολιτικής 
2.1 Τρεχούμενοι λογαριασμοί (συμπεριλαμβανομένων υποχρεωτικών καταθέσεων) 700.145 22.784.343  
2.2 Διευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων 23.170.377 -  
2.3 Καταθέσεις προθεσμίας - -  
2.4 Αντιστρεπτέες πράξεις εξομάλυνσης βραχυχρόνιων διακυμάνσεων - - 

της ρευστότητας  
2.5 Καταθέσεις για την κάλυψη περιθωρίων - -  

3 Λοιπές υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι πιστωτικών ιδρυμάτων ζώνης ευρώ 51.119 127.462 
4 Εκδοθέντα χρεόγραφα - -  
5 Υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι λοιπών κατοίκων ζώνης ευρώ 3.484.283 3.377.642  

5.1 Γενική κυβέρνηση 3.163.359 3.165.147  
5.2 Λοιπές υποχρεώσεις 320.924 212.495 

6 Υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι μη κατοίκων ζώνης ευρώ 77.950 82.945  
7 Υποχρεώσεις σε συνάλλαγμα έναντι κατοίκων ζώνης ευρώ 315.475 365.595  
8 Υποχρεώσεις σε συνάλλαγμα έναντι μη κατοίκων ζώνης ευρώ - -  

8.1 Καταθέσεις, υπόλοιπα και λοιπές υποχρεώσεις - -  
8.2 Υποχρεώσεις που απορρέουν από πιστωτικές διευκολύνσεις 

 στο πλαίσιο του ΜΣΙ II - -  
9 Λογαριασμός ειδικών τραβηκτικών δικαιωμάτων του ΔΝΤ 530.698 523.998  
10 Υποχρεώσεις εντός του Ευρωσυστήματος - -  

10.1 Υποχρεώσεις που αντιστοιχούν στη μεταβίβαση συναλλαγματικών διαθεσίμων - -  
10.2 Υποχρεώσεις που συνδέονται με γραμμάτια τα οποία καλύπτουν  

την έκδοση χρεογράφων της ΕΚΤ - -  
10.3 Καθαρές υποχρεώσεις που συνδέονται με την κατανομή  

των τραπεζογραμματίων ευρώ εντός του Ευρωσυστήματος - -  
10.4 Λοιπές υποχρεώσεις εντός του Ευρωσυστήματος (καθαρές) - -  

11 Στοιχεία υπό τακτοποίηση 2.152 4.510  
12 Λοιπές υποχρεώσεις 195.248 265.896 

12.1 Διαφορές από αναπροσαρμογή της αξίας πράξεων εκτός ισολογισμού 295 -  
12.2 Δεδουλευμένα έξοδα και προεισπραχθέντα έσοδα 59.226 61.181  
12.3 Διάφορα στοιχεία 135.727 204.715  

13 Προβλέψεις 501.576 455.631  
14 Λογαριασμοί αναπροσαρμογής 798.094 675.850 
15 Κεφάλαιο και αποθεματικά 318.820 318.820  

15.1 Κεφάλαιο 150.000 150.000  
15.2 Γενικό Αποθεματικό Κεφάλαιο 168.820 168.820  

16 Πλεόνασμα χρήσης - -  
Σύνολο παθητικού 33.258.562 32.040.576  
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ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2022

Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 
Ευρωσύστημα

2022 2021  
€'000 €'000 €'000 €'000 

1.1 Έσοδα τόκων 244.077 152.174 

1.2 Έξοδα τόκων (106.996) (48.871)  

1 Καθαρά έσοδα τόκων 137.081 103.303 
2.1 Πραγματοποιηθέντα κέρδη από χρηματοοικονομικές πράξεις 14.327 1.422  

2.2 Αποσβέσεις χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού και θέσεων (19.897) (643)  

2.3 Μεταφορές προς προβλέψεις έναντι κινδύνων (45.945) (50.529)  

2 Καθαρό αποτέλεσμα από χρηματοοικονομικές πράξεις, (51.515) (49.750) 
αποσβέσεις και προβλέψεις για κινδύνους 

3.1 Έσοδα από αμοιβές και προμήθειες 14.430 15.234  

3.2 Έξοδα για αμοιβές και προμήθειες - -  

3 Καθαρά έσοδα από αμοιβές και προμήθειες 14.430 15.234  
4 Έσοδα από μετοχές και συμμετοχές - 413 

5 Καθαρό αποτέλεσμα από τη συγκέντρωση και την αναδιανομή (55.041) (32.343) 
του νομισματικού εισοδήματος 

6 Λοιπά έσοδα 251 382  

Σύνολο Καθαρών Εσόδων 45.206 37.239 
7 Δαπάνες προσωπικού (29.072) (25.636)  

8 Διοικητικές δαπάνες (9.824) (6.082)  

9 Αποσβέσεις ενσώματων πάγιων στοιχείων ενεργητικού (1.165) (793)  

10 Προμήθεια και διαχείριση νομίσματος (3.321) (3.350) 

11 Λοιπά έξοδα (1.824) (1.378) 

Σύνολο Εξόδων (45.206) (37.239) 
Πλεόνασμα χρήσης για κατανομή - -

Οι "Σημειώσεις στις Οικονομικές Καταστάσεις" στις σελίδες 72-103 αποτελούν μέρος των Οικονομικών Καταστάσεων.

Κωνσταντίνος Ηροδότου 
Διοικητής

28 Μαρτίου 2023
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ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
 
Γενικές αρχές κατάρτισης των οικονομικών κα-
ταστάσεων 
Οι οικονομικές καταστάσεις της Κεντρικής Τράπεζας 
της Κύπρου (ΚΤΚ) καταρτίζονται σύμφωνα με το 
άρθρο 57(2) των περί της Κεντρικής Τράπεζας της 
Κύπρου Νόμων, 2002-2017, με βάση τις εγκεκριμέ-
νες λογιστικές αρχές που εκάστοτε ισχύουν για το 
Ευρωπαϊκό Σύστημα Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ). 
Οι λογιστικές αρχές έχουν υιοθετηθεί από την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) με την Κατευθυ-
ντήρια Γραμμή ΕΚΤ/2016/34, όπως τροποποιήθηκε. 

Οι αρχές αυτές, βασίζονται σε γενικώς αποδε-
κτές βασικές λογιστικές παραδοχές, και έχουν δια-
μορφωθεί κατά τρόπο ώστε να λαμβάνουν υπόψη 
το ιδιαίτερο καθεστώς λειτουργίας των εθνικών κε-
ντρικών τραπεζών (ΕθνΚΤ) του Ευρωσυστήματος. 
 
Βασικές λογιστικές παραδοχές 
Για τη λογιστική μεταχείριση των συναλλαγών και 
των στοιχείων ενεργητικού και παθητικού και τη 
διαμόρφωση λογιστικών κανόνων ισχύουν οι ακό-
λουθες βασικές λογιστικές παραδοχές: 
• Πραγματική οικονομική κατάσταση και δια-

φάνεια: Οι λογιστικές μέθοδοι και η παρου-
σίαση χρηματοοικονομικών στοιχείων αντανα-
κλούν την πραγματική οικονομική κατάσταση 
και χαρακτηρίζονται από διαφάνεια, η δε ποιό-
τητα των στοιχείων προάγει την ευκολία στην 
κατανόηση, τη συνάφεια, την αξιοπιστία και τη 
συγκρισιμότητα τους. Οι συναλλαγές λογιστι-
κοποιούνται και παρουσιάζονται με κριτήριο 
το ουσιαστικό τους περιεχόμενο και την πραγ-
ματική οικονομική κατάσταση και όχι απλώς 
με κριτήριο το νομικό τους τύπο. 

• Συντηρητικότητα: Η αποτίμηση των στοιχείων 
του ενεργητικού και του παθητικού και η ανα-

γνώριση των εσόδων γίνεται με σύνεση. Στο 
πλαίσιο της Κατευθυντήριας Γραμμής 
ΕΚΤ/2016/34, όπως τροποποιήθηκε, αυτό συ-
νεπάγεται ότι τα μη πραγματοποιηθέντα κέρδη 
δεν αναγνωρίζονται ως έσοδα στον λογαρια-
σμό αποτελεσμάτων χρήσης, αλλά καταγρά-
φονται απευθείας σε λογαριασμό αναπροσαρ-
μογής και ότι οι μη πραγματοποιηθείσες ζημιές 
στο τέλος του έτους μεταφέρονται στον λογα-
ριασμό αποτελεσμάτων χρήσης, εφόσον υπερ-
βαίνουν συσσωρευμένα μη πραγματοποιηθέ-
ντα κέρδη, τα οποία έχουν καταγραφεί στον 
αντίστοιχο λογαριασμό αναπροσαρμογής. 

• Μεταγενέστερα του ισολογισμού γεγονότα: 
Στην περίπτωση γεγονότων που λαμβάνουν 
χώρα στο διάστημα μεταξύ της ημερομηνίας 
αναφοράς και της ημερομηνίας έγκρισης των οι-
κονομικών καταστάσεων από το Διοικητικό 
Συμβούλιο της ΚΤΚ, πραγματοποιείται προσαρ-
μογή των στοιχείων του ενεργητικού και παθη-
τικού, εφόσον τα εν λόγω γεγονότα επηρεάζουν 
την κατάσταση των ως άνω στοιχείων κατά την 
ημερομηνία αναφοράς. Στην περίπτωση γεγο-
νότων που λαμβάνουν χώρα μετά την ημερο-
μηνία αναφοράς και εφόσον δεν επηρεάζουν 
την κατάσταση των ως άνω στοιχείων κατά την 
ημερομηνία αναφοράς και η σπουδαιότητά τους 
είναι τέτοια ώστε τυχόν μη αποκάλυψή τους να 
επηρέαζε τη δυνατότητα των χρηστών των οι-
κονομικών καταστάσεων να διαμορφώνουν ορ-
θές εκτιμήσεις και να λαμβάνουν ορθές αποφά-
σεις, δεν πραγματοποιείται προσαρμογή των 
στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού, 
αλλά γίνεται αναφορά των εν λόγω γεγονότων. 

• Ουσιώδες των λογιστικών γεγονότων: Παρεκ-
κλίσεις από τους λογιστικούς κανόνες όπως πε-
ριγράφονται πιο κάτω, συμπεριλαμβανομένων 
των κανόνων που επηρεάζουν τον υπολογισμό 
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των αποτελεσμάτων χρήσης της ΚΤΚ, μπορούν 
να ισχύσουν μόνο εάν αφορούν λογιστικά γε-
γονότα που εύλογα μπορούν να κριθούν επου-
σιώδη στο γενικότερο πλαίσιο και την παρου-
σίαση των χρηματοοικονομικών καταστάσεων 
της ΚΤΚ. 

• Λειτουργούσα οντότητα: Οι λογαριασμοί κα-
ταρτίζονται με βάση την αρχή της λειτουργού-
σας οντότητας. 

• Αναγνώριση δεδουλευμένων εσόδων/εξόδων: 
Τα έσοδα και έξοδα αναγνωρίζονται εντός της 
χρήσης κατά την οποία πραγματοποιούνται και 
όχι εντός της χρήσης κατά την οποία εισπράτ-
τονται ή πληρώνονται, αντίστοιχα. 

• Συνέπεια και συγκρισιμότητα: Τα κριτήρια απο-
τίμησης του ισολογισμού και αναγνώρισης των 
εσόδων εφαρμόζονται με συνέπεια, σύμφωνα 
με μία ομοιόμορφη και σταθερή προσέγγιση 
εντός του Ευρωσυστήματος, προκειμένου να 
διασφαλίζεται η συγκρισιμότητα των στοιχείων 
στις οικονομικές καταστάσεις. 

 
Λογιστικοί κανόνες 
• Αναγνώριση των στοιχείων του ενεργητικού 

και παθητικού 
Ένα στοιχείο του ενεργητικού ή του παθητικού 
αναγνωρίζεται στον ισολογισμό μόνο όταν ανα-
μένεται ότι κάθε μελλοντικό οικονομικό όφελος 
ή κόστος που σχετίζεται με το εν λόγω στοιχείο 
θα αναγνωρίζεται από την ΚΤΚ ή θα εκρέει από 
αυτήν, όλοι οι ουσιαστικοί κίνδυνοι και τα οφέλη 
που σχετίζονται με το εν λόγω στοιχείο έχουν με-
ταβιβαστεί στην ΚΤΚ και το κόστος ή η αξία του 
στοιχείου του ενεργητικού ή του παθητικού είναι 
δυνατό να υπολογιστούν με αξιόπιστο τρόπο. 

• Αποτίμηση στοιχείων ενεργητικού και παθη-
τικού 
Οι απαιτήσεις και υποχρεώσεις της ΚΤΚ σε ξένα 

νομίσματα και χρυσό αποτιμώνται με βάση τις 
ισχύουσες ισοτιμίες κατά την ημερομηνία ανα-
φοράς που αναφέρονται στο δελτίο συναλλαγ-
ματικών ισοτιμιών της ΕΚΤ. 
Η αποτίμηση της αξίας του χρυσού λογιστικο-
ποιείται με βάση την τιμή του σε ευρώ ανά ουγ-
γία καθαρού χρυσού, όπως αυτή προκύπτει από 
τη συναλλαγματική ισοτιμία ευρώ / δολαρίου 
ΗΠΑ την ημερομηνία αναφοράς. 
Τα στοιχεία των χρηματοοικονομικών μέσων 
που κρατούνται μέχρι τη λήξη τους αποτιμώ-
νται στο αναπόσβεστο κόστος και υπόκεινται 
σε έλεγχο απομείωσης. Τα υπόλοιπα χρηματο-
οικονομικά μέσα αποτιμώνται στις τρέχουσες 
αξίες στο τέλος του οικονομικού έτους. 
Η αναπροσαρμογή της αξίας των απαιτήσεων 
και υποχρεώσεων σε συνάλλαγμα γίνεται κατά 
νόμισμα.  
Κεφαλαιουχικά κέρδη ή ζημιές των απαιτήσεων 
και υποχρεώσεων σε ξένο συνάλλαγμα παρου-
σιάζονται χωριστά από την αναπροσαρμογή 
της αξίας τους λόγω μεταβολής των συναλλαγ-
ματικών ισοτιμιών. 

• Αναγνώριση συναλλαγών 
- Συναλλαγές σε ξένο νόμισμα, χρηματοοι-

κονομικά μέσα σε ξένο νόμισμα και δε-
δουλευμένοι τόκοι καταγράφονται με ημε-
ρομηνία αναφοράς την ημερομηνία του 
καταρτισμού της συναλλαγής (μέθοδος οι-
κονομικής προσέγγισης). 

- Οι δεδουλευμένοι τόκοι των χρηματοοικο-
νομικών μέσων καθώς και οι σχετικές απο-
σβέσεις υπέρ ή υπό το άρτιο υπολογίζονται 
και λογιστικοποιούνται σε ημερήσια βάση. 

- Τα έσοδα και τα έξοδα μετατρέπονται σε 
ευρώ με την ισοτιμία που ισχύει κατά το 
χρόνο της συναλλαγής. 

- Τα δεδουλευμένα έσοδα και έξοδα μετα-
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τρέπονται σε ευρώ με την ισοτιμία κατά την 
ημερομηνία αναφοράς. 

 
Υπολογισμός εσόδων και εξόδων 
Τα πραγματοποιηθέντα κέρδη και οι πραγματο-
ποιηθείσες ζημιές από πράξεις επί συναλλάγματος 
και χρηματοοικονομικών μέσων μεταφέρονται 
στον λογαριασμό αποτελεσμάτων χρήσης. Το κό-
στος των στοιχείων που έχουν διατεθεί υπολογίζε-
ται στη βάση του μέσου κόστους των αντίστοιχων 
στοιχείων που αποτελούν το χαρτοφυλάκιο. 

Μη πραγματοποιηθέντα κέρδη από αποτιμήσεις 
σε οποιοδήποτε χρηματοοικονομικό μέσο ή νόμισμα 
ή διαθέσιμα σε χρυσό δεν αναγνωρίζονται ως έσοδα 
αλλά μεταφέρονται σε λογαριασμούς αναπροσαρ-
μογής. Μη πραγματοποιηθείσες ζημιές από αποτιμή-
σεις, στο βαθμό που υπερβαίνουν συσσωρευμένα μη 
πραγματοποιηθέντα κέρδη από αποτίμηση και τα 
οποία έχουν καταγραφεί στον αντίστοιχο λογαρια-
σμό αναπροσαρμογής, αναγνωρίζονται στον λογα-
ριασμό αποτελεσμάτων χρήσης και δεν αντιστρέφο-
νται εις περίπτωση μη πραγματοποιηθέντων κερδών 
που ακολουθούν τα επόμενα έτη. Οι μη πραγματο-
ποιηθείσες ζημιές επί εκάστου συγκεκριμένου τίτλου 
ή νομίσματος ή επί των διαθεσίμων σε χρυσό δεν 
συμψηφίζονται με τα μη πραγματοποιηθέντα κέρδη 
από άλλους τίτλους ή νομίσματα ή χρυσό. Σε περί-
πτωση τέτοιων μη πραγματοποιηθέντων ζημιών οι 
οποίες στο τέλος του έτους μεταφέρονται στα απο-
τελέσματα χρήσης, το κατά μέσον όρο κόστος του 
συγκεκριμένου στοιχείου μειώνεται στη συναλλαγ-
ματική ισοτιμία ή στην αγοραία τιμή του. 

Οι μη πραγματοποιηθείσες ζημιές λόγω απομείω-
σης μεταφέρονται στα αποτελέσματα χρήσης και δεν 
αντιλογίζονται τα επόμενα έτη. 

Αξίες χρεογράφων υπέρ ή υπό το άρτιο αποσβέ-
νονται μέχρι την λήξη των χρεογράφων και συνυπο-
λογίζονται με τα έσοδα από τόκους. 

Λογιστική μεταχείριση 
• Συναλλαγές χρυσού με εξασφάλιση 
Οι συναλλαγές χρυσού με εξασφάλιση μεταχειρί-
ζονται ως συμφωνίες επαναγοράς. Συμφωνία επα-
ναγοράς ορίζεται ως μια συμφωνία με την οποία 
ένα περιουσιακό στοιχείο πωλείται και ο πωλητής 
αναλαμβάνει ταυτόχρονα την υποχρέωση να το 
επαναγοράσει σε συγκεκριμένη τιμή σε μελλοντική 
ημερομηνία. Το περιουσιακό στοιχείο που παρα-
χωρείται μπορεί να είναι τίτλος, ποσό σε ξένο νό-
μισμα ή χρυσός παραμένει στο στοιχείο ενεργητι-
κού «Ε1 Χρυσός και απαιτήσεις σε χρυσό» ενώ η 
αντίστροφη συναλλαγή που διενεργείται στο πλαί-
σιο της συμφωνίας και αντικατοπτρίζει την υπο-
χρέωση επαναγοράς, αναγνωρίζεται στο στοιχείο 
παθητικού «Π6 Υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι μη 
κατοίκων ζώνης ευρώ». 

Η διαφορά μεταξύ της τιμής αγοράς και της τι-
μής επαναγοράς των συμφωνιών καταχωρείται σε 
δεδουλευμένη βάση στα αποτελέσματα χρήσης 
ως έσοδα ή έξοδα τόκων. 
 
• Χαρτοφυλάκιο χρεογράφων 

- Χαρτοφυλάκιο για σκοπούς νομισματικής πο-
λιτικής - Χρεόγραφα που αποτιμώνται στο 
αναπόσβεστο κόστος και υπόκεινται σε 
έλεγχο απομείωσης. 

- Κυκλοφορούν επενδυτικό χαρτοφυλάκιο - Δια-
πραγματεύσιμα χρεόγραφα που αποτιμώ-
νται στη μέση αγοραία τιμή της ημερομη-
νίας ισολογισμού, χωριστά για κάθε 
καταχωρημένο χρεόγραφο κατά Διεθνή 
Αριθμό Τίτλων Αξιογράφων (International 
Securities Identification Number - ISIN). 

- Πάγιο επενδυτικό χαρτοφυλάκιο - Χρεόγραφα 
που κρατούνται μέχρι τη λήξη τους και απο-
τιμώνται στο αναπόσβεστο κόστος και υπό-
κεινται σε έλεγχο απομείωσης. 
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• Στοιχεία πάγιου ενεργητικού 
Τα στοιχεία πάγιου ενεργητικού, αποτιμώνται στο 
κόστος κτήσης προσαρμοσμένα με τις αποσβέσεις 
και τυχόν απομειώσεις. Οι αποσβέσεις υπολογίζο-
νται με τη μέθοδο της σταθερής απόσβεσης για τη 
διάρκεια της προσδοκώμενης ωφέλιμης ζωής του 
κάθε στοιχείου ως ακολούθως: 
 
Κατηγορία παγίων Περίοδος απόσβεσης* 
Τα οικόπεδα και τα έργα  
τέχνης δεν αποσβένονται 
Κτήρια 25 χρόνια 
Έπιπλα, κτηριακός εξοπλισμός  
και άλλος εξοπλισμός γραφείου 10 χρόνια 
Εξοπλισμός πληροφορικής  
και λογισμικό 4 χρόνια 
Μηχανοκίνητα 4 χρόνια 
 
* Στοιχεία με κόστος κτήσης κάτω των €10.000 αποσβένονται 

πλήρως κατά το έτος κτήσεως. 

 

• Τραπεζογραμμάτια σε κυκλοφορία 
Τα τραπεζογραμμάτια ευρώ εκδίδονται από την 
ΕΚΤ και τις ΕθνΚΤ που μαζί αποτελούν το Ευρωσύ-
στημα. Η συνολική αξία των κυκλοφορούντων τρα-
πεζογραμματίων αποτελεί στοιχείο παθητικού και 
κατανέμεται στις ΕθνΚΤ του Ευρωσυστήματος. Το 
8% της συνολικής αξίας των τραπεζογραμματίων σε 
κυκλοφορία εκδίδεται από την ΕΚΤ και το υπόλοιπο 
92% από τις ΕθνΚΤ. Κατά την τελευταία εργάσιμη 
μέρα κάθε μήνα το 92% κατανέμεται μεταξύ των 
ΕθνΚΤ σύμφωνα με την προσαρμοσμένη κλείδα 
του Ευρωσυστήματος (κλείδα κατανομής τραπεζο-
γραμματίων, βλ. σημείωση «Κ12. Κλείδα συμμετο-
χής στο κεφάλαιο της ΕΚΤ (Κεφαλαιουχική κλείδα)»). 

Η έκδοση των τραπεζογραμματίων πέραν του 
ποσού που κατανέμεται στην ΚΤΚ δημιουργεί υπο-
χρέωση της ΚΤΚ έναντι της ΕΚΤ, ενώ η απόσυρση 

τραπεζογραμματίων κάτω του ποσού που κατανέ-
μεται στην ΚΤΚ δημιουργεί απαίτηση της ΚΤΚ ένα-
ντι της ΕΚΤ. 
 
• Σχέδια ωφελημάτων αφυπηρέτησης 
Η ΚΤΚ παρέχει σχέδια καθορισμένων ωφελημά-
των αφυπηρέτησης στα μέλη του προσωπικού της. 
Η υποχρέωση αναγνωρίζεται στο στοιχείο παθη-
τικού «Π12.3 Διάφορα στοιχεία» και αντιπροσω-
πεύει την παρούσα αξία που προκύπτει από τα 
σχέδια ωφελημάτων αφυπηρέτησης κατά την ημε-
ρομηνία αναφοράς του ισολογισμού. Ο υπολογι-
σμός της υποχρέωσης γίνεται ετησίως από ανε-
ξάρτητους αναλογιστές και εκτιμάται βάσει της 
Μεθόδου Προβολής Μονάδας. Για την παρούσα 
αξία εφαρμόζεται προεξοφλητικό επιτόκιο το 
οποίο καθορίζεται σύμφωνα με τις αποδόσεις ομο-
λόγων υψηλής ποιότητας σε ευρώ, κατά την ημε-
ρομηνία αναφοράς του ισολογισμού και χρονικό 
ορίζοντα που αντιπροσωπεύει την διάρκεια των 
υποχρεώσεων των σχεδίων. Τα αναλογιστικά 
κέρδη ή/και ζημιές που προκύπτουν από εμπειρι-
κές προσαρμογές, καθώς και από μεταβολές των 
αναλογιστικών παραδοχών, αναγνωρίζονται στον 
ισολογισμό στο στοιχείο παθητικού «Π14 Λογα-
ριασμοί αναπροσαρμογής». Στα αποτελέσματα 
χρήσης περιλαμβάνεται το κόστος τρέχουσας υπη-
ρεσίας για τις παροχές που συσσωρεύονται για το 
έτος και ο τόκος επί της συσσωρευμένης υποχρέ-
ωσης. Επίσης στα αποτελέσματα χρήσης αναγνω-
ρίζεται τυχόν κέρδος ή ζημιά υπηρεσίας προη-
γούμενων ετών που μπορεί να προκύψει από 
τροποποιήσεις των σχεδίων. 
 
• Ανταλλαγές συναλλάγματος/Προθεσμιακές 
συναλλαγές συναλλάγματος 
Οι ταυτόχρονες αγορές/πωλήσεις νομίσματος 
έναντι άλλου (short leg) και προθεσμιακές πωλή-
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σεις /αγορές του ίδιου ποσού αυτού του νομί-
σματος έναντι του άλλου νομίσματος (long leg) 
αναγνωρίζονται εκτός ισολογισμού από την ημε-
ρομηνία της συναλλαγής έως την ημερομηνία δια-
κανονισμού με την ισοτιμία της ΕΚΤ κατά την ημε-
ρομηνία της συναλλαγής. Η διαφορά μεταξύ 
αυτής της ισοτιμίας και της προθεσμιακής ισοτι-
μίας καταχωρείται σε δεδουλευμένη βάση στα 
αποτελέσματα χρήσης ως έσοδα ή έξοδα τόκων. 
Η διαφορά που προκύπτει από την τριμηνιαία 
αποτίμηση των στοιχείων εκτός ισολογισμού ανα-
γνωρίζεται στο στοιχείο ενεργητικού «Ε11.4 Δια-
φορές από αναπροσαρμογή της αξίας πράξεων 
εκτός ισολογισμού» εάν είναι κέρδος και στο στοι-
χείο παθητικού «Π12.1 Διαφορές από αναπρο-
σαρμογή της αξίας πράξεων εκτός ισολογισμού» 
εάν είναι ζημιά. 

Η καθαρή θέση στις προθεσμιακές συναλλαγές 
και οι ανταλλαγές συναλλάγματος παρουσιάζο-
νται στις θέσεις εκτός ισολογισμού (βλ. σημείωση 
«Θέσεις εκτός ισολογισμού»). 
 
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
Ε1. Χρυσός και απαιτήσεις σε χρυσό  
Το στοιχείο αυτό περιλαμβάνει τα διαθέσιμα της 
ΚΤΚ σε χρυσό τα οποία στις 31 Δεκεμβρίου 2022 
ήταν 446.987,04 ουγγίες (31 Δεκεμβρίου 2021: 
446.976,67 ουγγίες). Με αγοραία αξία €1.706,08 
ανά ουγγία (31 Δεκεμβρίου 2021: €1.609,48 ανά 
ουγγία), τα διαθέσιμα χρυσού της ΚΤΚ αποτιμώ-
νται, κατά την ημερομηνία του ισολογισμού, στα 
€762,8 εκατ. (31 Δεκεμβρίου 2021: €719,8 εκατ.). 

Η αποτίμηση του χρυσού γίνεται με βάση την 
τιμή σε ευρώ ανά ουγγία καθαρού χρυσού που 
ισχύει στο τέλος του έτους και αναφέρεται στο ει-
δικό δελτίο συναλλαγματικών ισοτιμιών της ΕΚΤ. Η 

τιμή σε ευρώ ανά ουγγία προκύπτει με βάση την 
ισχύουσα τιμή του χρυσού σε δολάρια ΗΠΑ σε συ-
νάρτηση με την ισοτιμία Ευρώ/Δολαρίου ΗΠΑ κατά 
την ίδια ημερομηνία. 

Το μη πραγματοποιηθέν κέρδος που έχει προ-
κύψει κατά το 2022 από την αύξηση της τιμής του 
χρυσού ανέρχεται σε €43,0 εκατ. (31 Δεκεμβρίου 
2021: €30,0 εκατ.). Η συνολική αύξηση των αποθε-
μάτων με βάση την τιμή του χρυσού, στις 31 Δε-
κεμβρίου 2022, σε σχέση με το μέσο κόστος κτή-
σης λογίζεται ως μη πραγματοποιηθέν κέρδος και 
ανήλθε στα €748,7 εκατ. (31 Δεκεμβρίου 2021: 
€705,7 εκατ.). Περιλαμβάνεται στο στοιχείο παθη-
τικού «Π14 Λογαριασμοί αναπροσαρμογής». 

Κατά το 2022, πραγματοποιήθηκαν συναλλαγές 
χρυσού με εξασφάλιση. Οι συναλλαγές αυτές με-
ταχειρίζονται ως συμφωνίες επαναγοράς. Ο χρυσός 
που έχει παραχωρηθεί, 42.000 ουγγίες (2021: 
51.000 ουγγίες), αξίας €71,7 εκατ. κατά την 31η Δε-
κεμβρίου 2022 (2021: €82,1 εκατ.), παραμένει στο 
ενεργητικό του ισολογισμού και η αντίστοιχη υπο-
χρέωση επαναγοράς του χρυσού €71,7 εκατ. (2021: 
€77,6 εκατ.), αναγνωρίζεται στο στοιχείο παθητικού 
«Π6 Υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι μη κατοίκων ζώ-
νης ευρώ».  
 
Ε2. Απαιτήσεις σε συνάλλαγμα έναντι μη κατοί-
κων ζώνης ευρώ  
Στο στοιχείο αυτό περιλαμβάνονται οι απαιτήσεις 
έναντι του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) 
σε ειδικά τραβηκτικά δικαιώματα (Special Draw-
ing Rights - SDR) και άλλες απαιτήσεις σε συνάλ-
λαγμα έναντι μη κατοίκων ζώνης ευρώ. Το SDR ορί-
ζεται με βάση μια δέσμη νομισμάτων και η αξία του 
καθορίζεται από το σταθμικό άθροισμα των συ-
ναλλαγματικών ισοτιμιών πέντε κύριων νομισμά-
των (δολαρίου ΗΠΑ, ευρώ, γιουάν Κίνας, γιεν Ια-
πωνίας και λίρας Αγγλίας). 
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Ε2.1 Απαιτήσεις έναντι του ΔΝΤ 
Οι απαιτήσεις έναντι του ΔΝΤ αναλύονται στον Πί-
νακα 1. 

Οι  απαιτήσεις  έναντι του ΔΝΤ αποτιμήθηκαν 
με την ισχύουσα στις 31 Δεκεμβρίου 2022 ισοτιμία  
του  SDR  έναντι  του  ευρώ, όπως αναφέρεται στο  
Δελτίο  Ισοτιμιών  Αναφοράς  της  ΕΚΤ, δηλαδή 
SDR1 = €1,2517 (31 Δεκεμβρίου 2021: SDR1= 
€1,2359). 

Η αύξηση στα περιουσιακά στοιχεία SDR οφεί-
λεται κυρίως στην αγορά SDR70,0 εκατ. (€88,8 εκατ.) 
με αντάλλαγμα ευρώ στα πλαίσια της διευθέτησης 
«Voluntary Trading Arrangement», σε συνδυασμό 
με την πλήρη αποπληρωμή της διευθέτησης δα-
νεισμού «New Arrangement to Borrow» αξίας 
SDR8,0 εκατ. (€9,3 εκατ.) και της συναλλαγματικής 
διαφοράς €4,8 εκατ. κατά το έτος αναφοράς.  

Ε2.2 Καταθέσεις σε τράπεζες, χρεόγραφα, δάνεια 
και λοιπά στοιχεία ενεργητικού  
Οι καταθέσεις σε τράπεζες, χρεόγραφα, δάνεια και 
λοιπά στοιχεία ενεργητικού, αναλύονται στον Πί-
νακα 2. 

 
Ε3. Απαιτήσεις σε συνάλλαγμα έναντι κατοίκων 
ζώνης ευρώ  
Οι απαιτήσεις σε συνάλλαγμα έναντι κατοίκων ζώ-
νης ευρώ, αναλύονται στον Πίνακα 3 (σελ. 78). 

 
Ε4. Απαιτήσεις σε ευρώ έναντι μη κατοίκων ζώ-
νης ευρώ  
Στο στοιχείο αυτό περιλαμβάνεται επένδυση της 
ΚΤΚ στο επενδυτικό ταμείο πράσινων ομολόγων σε 
ευρώ της Τράπεζας Διεθνών Διακανονισμών (BIS) 
ύψους €50,0 εκατ., που έγινε το 2022. To ταμείο 
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Πίνακας 1 Απαιτήσεις έναντι του ΔΝΤ 

 

 
31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Μερίδιο συμμετοχής της Κύπρου στο κεφάλαιο (Quota)  

του ΔΝΤ (SDR303,8 εκατ. στις 31 Δεκεμβρίου 2022  

και SDR303,8 εκατ. στις 31 Δεκεμβρίου 2021) 380.267 375.466 4.801  

Καταθέσεις ΔΝΤ σε ευρώ (274.075) (270.700) (3.375)  

Αποθεματικό με ΔΝΤ (Reserve Tranche Position) 106.192 104.766 1.426  

Περιουσιακά στοιχεία SDR 533.958 449.624 84.334  

Σύνολο απαιτήσεων έναντι του ΔΝΤ 640.150 554.390 85.760 

Πίνακας 2 Καταθέσεις σε τράπεζες, χρεόγραφα, δάνεια και λοιπά στοιχεία ενεργητικού 

 

 
31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Καταθέσεις σε πιστωτικά ιδρύματα 326.540 369.708 (43.168)  

Εμπορεύσιμοι τίτλοι χρεογράφων 161.185 142.774 18.411  

Άλλες απαιτήσεις 202 206 (4) 

Σύνολο 487.927 512.688 (24.761) 
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πράσινων ομολόγων της BIS επενδύει στην παρα-
γωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, στην ενερ-
γειακή απόδοση και σε άλλα φιλικά προς το περι-
βάλλον έργα. 
 
Ε5. Δάνεια σε ευρώ προς πιστωτικά ιδρύματα 
ζώνης ευρώ σχετιζόμενα με πράξεις νομισματι-
κής πολιτικής 
Στο στοιχείο αυτό περιλαμβάνονται τα υπόλοιπα 
των λογαριασμών χορηγήσεων ρευστότητας της 
ΚΤΚ προς τα εγχώρια πιστωτικά ιδρύματα, στο 
πλαίσιο εφαρμογής της ενιαίας νομισματικής πο-
λιτικής του Ευρωσυστήματος. Στο τέλος του έτους 
αναφοράς, οι εκκρεμείς πράξεις νομισματικής πο-
λιτικής του συνόλου του Ευρωσυστήματος ανήλ-
θαν σε €1.324,3 δις (2021: €2.201,5 δις) εκ των 
οποίων €5.215,0 εκατ. (2021: €6.513,3 εκατ.) χο-
ρηγήθηκαν σε αντισυμβαλλόμενους της ΚΤΚ. 

Η χορήγηση ρευστότητας μέσω των πράξεων 
κύριας και πιο μακροπρόθεσμης αναχρηματοδό-
τησης πραγματοποιείται έναντι επαρκών εξα-

σφαλίσεων τις οποίες παρέχουν οι αντισυμβαλ-
λόμενοι. Τα περιουσιακά στοιχεία που παραχω-
ρούνται για εξασφάλιση, διακρίνονται σε εμπο-
ρεύσιμα και μη εμπορεύσιμα και πληρούν τα 
σχετικά κριτήρια καταλληλότητας του πλαισίου 
νομισματικής πολιτικής του Ευρωσυστήματος. 

 
Ε5.2 Πράξεις πιο μακροπρόθεσμης αναχρηματο-
δότησης (Πίνακας 4) 
Οι πράξεις αυτές αποσκοπούν στην πιο μακρο-
πρόθεσμη χρηματοδότηση των αντισυμβαλλομέ-
νων και διενεργούνται στη βάση δημοπρασιών 
σταθερού επιτοκίου με πλήρη κατανομή της αι-
τούμενης ρευστότητας. Το 2021 διενεργήθηκαν 
πράξεις διάρκειας 3 μηνών στο πλαίσιο των τακτι-
κών πράξεων πιο μακροπρόθεσμης αναχρηματο-
δότησης και παράλληλα, στο πλαίσιο της τρίτης 
σειράς στοχευμένων πράξεων πιο μακροπρόθε-
σμης αναχρηματοδότησης (Targeted Longer-Term 
Refinancing Operations-TLTRO III), διενεργήθηκαν 
συνολικά πέντε πράξεις πρόωρης εθελοντικής απο-

78Κ Ε Ν Τ Ρ Ι Κ Η  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α  Τ Η Σ  Κ Υ Π Ρ Ο Υ

6

Παράρτημα

1

2

3

4

5

Εισαγω
γή  

Διοικητή
Διοίκηση και 

Ο
ργάνω

ση 
 της ΚΤΚ

Ο
ικονομικές 
Εξελίξεις

Εργασiες  
της ΚΤΚ

Ο
ικονομικές 

Καταστάσεις 
2022

Enter/ 
Exit

Full 
Screen

Πίνακας 3 Απαιτήσεις σε συνάλλαγμα έναντι κατοίκων ζώνης ευρώ  

 

 
31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Καταθέσεις σε πιστωτικά ιδρύματα 4.675 9.901 (5.226)  

Εμπορεύσιμοι τίτλοι χρεογράφων 19.451 27.796 (8.345) 

Σύνολο 24.126 37.697 (13.571)  

Πίνακας 4 Πράξεις πιο μακροπρόθεσμης αναχρηματοδότησης 

 

 
31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Πράξεις πιο μακροπρόθεσμης αναχρηματοδότησης 5.214.950 6.513.300 (1.298.350) 

Σύνολο 5.214.950 6.513.300 (1.298.350) 
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πληρωμής, εκ των οποίων οι τέσσερις ήταν προ-
γραμματισμένες και η μία ήταν επιπρόσθετη. 

Στις 27 Οκτωβρίου 2022, το Διοικητικό Συμ-
βούλιο της ΕΚΤ αποφάσισε την εισαγωγή τριών 
ημερομηνιών πρόωρης προαιρετικής αποπληρω-
μής όπου τα συμμετέχοντα πιστωτικά ιδρύματα εί-
χαν επιπρόσθετες ευκαιρίες για μερική ή και πλήρη 
αποπληρωμή των δανείων τους πριν τη λήξη. Συ-
γκεκριμένα, διενεργήθηκαν πράξεις πρόωρης εθε-
λοντικής αποπληρωμής TLTRO III από διάφορα 
συμμετέχοντα πιστωτικά ιδρύματα ύψους €85,0 
εκατ. κατά τον Μάρτιο, €213,4 εκατ. κατά τον Ιού-
νιο και €1,0 δις κατά τον Δεκέμβριο 2022. 

Στο πλαίσιο των πράξεων TLTRO III σύμφωνα με 
τις αρχικές αποφάσεις του Διοικητικού Συμβου-
λίου της ΕΚΤ, το επιτόκιο δανεισμού μπορεί να είναι 
χαμηλότερο μέχρι και το μέσο επιτόκιο της διευ-
κόλυνσης αποδοχής καταθέσεων κατά την περίοδο 
μέχρι τη λήξη της εκάστοτε πράξης TLTRO IIΙ. Σε 
απάντηση στην κρίση λόγω του κορωνοϊού, το Δι-
οικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ αποφάσισε για την πε-
ρίοδο 24 Ιουνίου 2020 έως 23 Ιουνίου 2021 και για 
την περίοδο 24 Ιουνίου 2021 έως 23 Ιουνίου 2022 
- που αναφέρονται ως η ειδική περίοδος αναφο-
ράς και η επιπρόσθετη ειδική περίοδος αναφοράς 
αντίστοιχα - το επιτόκιο δανεισμού στις πράξεις 
TLTRO III μπορούσε να είναι χαμηλότερο μέχρι και 
κατά 50 μονάδες βάσης από το μέσο επιτόκιο της 
διευκόλυνσης αποδοχής καταθέσεων αλλά όχι μι-
κρότερο από το -1%. Επιπλέον, στις 27 Οκτωβρίου 
2022 το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ αποφάσισε 
ότι, από τις 23 Νοεμβρίου 2022 έως την ημερομη-
νία λήξης ή την ημερομηνία πρόωρης αποπληρω-
μής κάθε αντίστοιχης πράξης TLTRO III, το επιτόκιο 
των πράξεων TLTRO III θα αναπροσαρμόζεται στο 
μέσο όρο του εφαρμοστέου βασικού επιτοκίου της 
ΕΚΤ κατά τη διάρκεια της εν λόγω περιόδου.  

Το εκάστοτε πραγματικό επιτόκιο για σκοπούς 

υπολογισμού του συσσωρευμένου τόκου για τις 
πράξεις TLTRO III θα είναι γνωστό στη λήξη της 
κάθε πράξης ή κατά την ημερομηνία πρόωρης 
αποπληρωμής. Ως εκ τούτου στους ετήσιους λο-
γαριασμούς του 2022, για σκοπούς υπολογισμού 
των συσσωρευμένων τόκων στις πράξεις TLTRO III 
εφαρμόστηκε η ακόλουθη προσέγγιση: (i) έως τις 
23 Ιουνίου 2022, το εφαρμοστέο επιτόκιο δανει-
σμού καθορίστηκε στο -1%, (ii) για την περίοδο 
από τις 24 Ιουνίου 2022 έως τις 22 Νοεμβρίου 
2022, το εφαρμοστέο επιτόκιο δανεισμού καθορί-
στηκε στο μέσο επιτόκιο της διευκόλυνσης απο-
δοχής καταθέσεων για την περίοδο μεταξύ της 
ημερομηνίας διακανονισμού TLTRO III και της 22ης 
Νοεμβρίου 2022 και (iii) για την περίοδο 23 Νοεμ-
βρίου 2022 έως 31 Δεκεμβρίου 2022, το επιτόκιο 
δανεισμού καθορίστηκε στο μέσο επιτόκιο της δι-
ευκόλυνσης αποδοχής καταθέσεων για την πε-
ρίοδο αυτή. Κατά το 2021, οι συσσωρευμένοι τό-
κοι υπολογίστηκαν με βάση τα επιτόκια για τις 
ειδικές περιόδους μέχρι 23 Ιουνίου 2021, όπως εί-
χαν ενημερωθεί τα συμμετέχοντα πιστωτικά ιδρύ-
ματα στις 10 Σεπτεμβρίου 2021 και κατά την υπό-
λοιπη περίοδο μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2021 με -1%, 
δηλαδή το επιτόκιο διευκόλυνσης αποδοχής κα-
ταθέσεων της υπό αναφορά περιόδου μείον 50 
μονάδες βάσης. 

Οι μη στοχευμένες πράξεις πιο μακροπρόθε-
σμης αναχρηματοδότησης λόγω πανδημίας (Pan-
demic Emergency Longer–Term Refinancing Op-
erations – PELTROs) που διενεργήθηκαν με 
απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΚΤ 
στις 30 Απριλίου 2020, έληξαν τον Σεπτεμβρίου 
2021. Οι πράξεις PELTROs είχαν επιτόκιο χαμηλό-
τερο κατά 25 μονάδες βάσης από το μέσο επιτόκιο 
των πράξεων κύριας αναχρηματοδότησης του Ευ-
ρωσυστήματος κατά τη διάρκεια της εκάστοτε 
πράξης PELTRO. 
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Ε6. Λοιπές απαιτήσεις σε ευρώ έναντι πιστωτι-
κών ιδρυμάτων ζώνης ευρώ  
Το στοιχείο περιλαμβάνει τις απαιτήσεις της ΚΤΚ 
έναντι των αντισυμβαλλομένων πιστωτικών ιδρυ-
μάτων ζώνης ευρώ. 
 
Ε7. Χρεόγραφα σε ευρώ κατοίκων ζώνης ευρώ  
Ε7.1 Χαρτοφυλάκιο χρεογράφων για σκοπούς 
νομισματικής πολιτικής (Πίνακας 5) 
Ο Πίνακας 6 αναφέρεται στις αγοραίες αξίες των 
χρεογράφων, οι οποίες δεν εμφανίζονται στον 
ισολογισμό αλλά παρέχονται για σκοπούς σύ-
γκρισης μόνο. 

Το στοιχείο αυτό περιλαμβάνει χρεόγραφα που 
αγοράστηκαν από την ΚΤΚ για σκοπούς άσκησης 

της ενιαίας νομισματικής πολιτικής, τίτλους του δη-
μοσίου στα πλαίσια του προγράμματος αγοράς 
χρεογράφων (SMP), χρεόγραφα στα πλαίσια του 
προγράμματος αγοράς καλυμμένων ομολόγων 
(CBPP3) και του προγράμματος αγοράς χρεογρά-
φων του δημοσίου τομέα στις δευτερογενείς αγο-
ρές (PSPP) και του έκτακτου προγράμματος αγοράς 
στοιχείων ενεργητικού λόγω πανδημίας (PEPP). Τα 
εν λόγω χρηματοοικονομικά στοιχεία αποτιμώνται 
στο κόστος κτήσης προσαρμοσμένο με τις τυχόν 
υπό ή υπέρ το άρτιο αποσβεσθείσες αξίες και υπό-
κεινται σε ελέγχους απομείωσης. Οι ετήσιοι έλεγχοι 
απομείωσης διενεργούνται βάσει των εκτιμώμε-
νων ανακτήσιμων ποσών στο τέλος του έτους και 
εγκρίνονται από το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ. 
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Πίνακας 5 Χαρτοφυλάκιο χρεογράφων για σκοπούς νομισματικής πολιτικής 
 
 
 

31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021 Αλλαγή 
Αναπόσβεστο Αναπόσβεστο Αναπόσβεστο  

κόστος κόστος κόστος 
€΄000 €΄000 €΄000 

Χρεόγραφα SMP - 9.986 (9.986)  

Καλυμμένα χρεόγραφα CBPP3 18.000 83.648 (65.648)  

Πρόγραμμα αγοράς χρεογράφων δημοσίου τομέα (PSPP) 6.315.715 6.468.350 (152.635)  

Πρόγραμμα αγοράς στοιχείων ενεργητικού λόγω πανδημίας (PEPP) 2.073.614 2.087.053 (13.439)  

Σύνολο 8.407.329 8.649.037 (241.708)  

Πίνακας 6 Αγοραίες αξίες των χρεογράφων 
 

 
31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021 Αλλαγή 

Αγοραία Αγοραία Αγοραία 
αξία αξία αξία  

€΄000 €΄000 €΄000 
Χρεόγραφα SMP - 10.091 (10.091)  

Καλυμμένα χρεόγραφα CBPP3 17.984 84.107 (66.123)  

Πρόγραμμα αγοράς χρεογράφων δημοσίου τομέα (PSPP) 5.456.718 6.659.874 (1.203.156)  

Πρόγραμμα αγοράς στοιχείων ενεργητικού λόγω πανδημίας (PEPP) 1.733.035 2.134.177 (401.142) 

Σύνολο 7.207.737 8.888.249 (1.680.512)  
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Το πρόγραμμα αγοράς χρεογράφων (SMP) ολο-
κληρώθηκε το Σεπτέμβριο 2012 με απόφαση του 
Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΚΤ. Στο τέλος του 
έτους αναφοράς, το ύψος των τίτλων δημοσίου 
στα πλαίσια του προγράμματος SMP στο σύνολο 
του Ευρωσυστήματος ανήλθαν σε €2,9 δις (2021: 
€6,5 δις). Όλοι οι τίτλοι που είχε στην κατοχή της η 
ΚΤΚ στα πλαίσια του εν λόγω προγράμματος έχουν 
λήξει κατά το έτος αναφοράς (2021: €10,0 εκατ.). 

Τον Οκτώβριο 2014, το Διοικητικό Συμβούλιο 
της ΕΚΤ, ανακοίνωσε το τρίτο πρόγραμμα αγοράς 
καλυμμένων ομολόγων (CBPP3) και τον Ιανουά-
ριο 2015, αποφάσισε τη διεύρυνση της νομισμα-
τικής πολιτικής μέσω αγορών στοιχείων ενεργητι-
κού, με το πρόγραμμα αγοράς χρεογράφων του 
δημοσίου τομέα στις δευτερογενείς αγορές (PSPP). 
Στο τέλος του έτους αναφοράς, το ύψος του τρίτου 
προγράμματος αγοράς καλυμμένων ομολόγων 
(CBPP3) και του προγράμματος αγοράς χρεογρά-
φων του δημοσίου τομέα (PSPP) στο σύνολο του 
Ευρωσυστήματος ανήλθαν σε €302,0 δις (2021: 
€298,2 δις) και €2.584,7 δις (2021: €2.487,1 δις) 
αντίστοιχα, εκ των οποίων €18,0 εκατ. (2021: €83,7 
εκατ.) και €6,3 δις (2021: €6,5 δις) αντίστοιχα αγο-
ράστηκαν από την ΚΤΚ.  

Κατά το πρώτο τρίμηνο του 2022, το Ευρωσύ-
στημα συνέχισε τη διενέργεια καθαρών αγορών 
τίτλων στο πλαίσιο του προγράμματος αγοράς στοι-
χείων ενεργητικού (Asset Purchase Programme - 
APP) με ύψος €20,0 δις μηνιαίως κατά μέσο όρο. Το 
Μάρτιο 2022, το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ ανα-
θεώρησε το χρονοδιάγραμμα αγορών μέσω του 
προγράμματος APP διαμορφώνοντας μηνιαίες αγο-
ρές €40,0 δις τον Απρίλιο, €30,0 δις τον Μάιο και 
€20,0 δις τον Ιούνιο, ενώ τον Ιούνιο αποφάσισε τον 
τερματισμό των καθαρών αγορών μέσω του προ-
γράμματος APP από την 1η Ιουλίου 2022. Το Διοι-
κητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ συνεχίζει τις πλήρεις επα-

νεπενδύσεις μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου 2023. 
Στην συνέχεια οι επενδύσεις του προγράμματος 
APP θα μειωθούν με μετρημένο και με προβλέψιμο 
ρυθμό, καθώς το Ευρωσύστημα δεν θα επανεπεν-
δύσει το συνολικό ποσό κεφαλαίου από τις λήξεις 
τίτλων. Η μείωση θα διαμορφωθεί σε €15,0 δις μη-
νιαίως κατά μέσο όρο μέχρι το τέλος του δεύτερου 
τριμήνου του 2023 και ο μετέπειτα ρυθμός της θα 
καθορίζεται με την πάροδο του χρόνου. Το Διοικη-
τικό Συμβούλιο της ΕΚΤ θα επανεξετάζει τακτικά 
το ρυθμό μείωσης του χαρτοφυλακίου APP για να 
διασφαλίσει τη διατήρηση της στρατηγικής και του 
στόχου της νομισματικής πολιτικής, τη διατήρηση 
της λειτουργίας της αγοράς και τον έλεγχο στις βρα-
χυπρόθεσμες συνθήκες των χρηματαγορών. 

Το Μάρτιο 2020 το Διοικητικό Συμβούλιο της 
ΕΚΤ ανακοίνωσε το έκτακτο πρόγραμμα αγοράς 
στοιχείων ενεργητικού λόγω πανδημίας (Pan-
demic Emergency Purchase Programme – PEPP). 
Το πρόγραμμα PEPP αποσκοπεί στο να διευκο-
λυνθεί η συνολική στάση της νομισματικής πολι-
τικής και να αντιμετωπιστούν οι σοβαροί κίνδυνοι 
που δημιούργησε η πανδημία στον μηχανισμό 
μετάδοσης της νομισματικής πολιτικής και τις 
προοπτικές για τη ζώνη του ευρώ. Κατά το πρώτο 
τρίμηνο του 2022, το Ευρωσύστημα συνέχισε τις 
καθαρές αγορές περιουσιακών στοιχείων στο 
πλαίσιο του προγράμματος PEPP με χαμηλότερο 
ρυθμό σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο σύμ-
φωνα με την απόφαση του Διοικητικού Συμβου-
λίου της ΕΚΤ το Δεκέμβριο 2021. Σύμφωνα με την 
ίδια απόφαση, οι καθαρές αγορές στο πλαίσιο του 
προγράμματος PEPP τερματίστηκαν κατά το τέλος 
Μαρτίου 2022. Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ 
προτίθεται να συνεχίσει την επανεπένδυση των 
ποσών κεφαλαίου από την εξόφληση τίτλων που 
αποκτώνται στο πλαίσιο του PEPP τουλάχιστον 
μέχρι το τέλος του 2024. Οι αγορές πραγματο-
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ποιήθηκαν με ευέλικτο τρόπο, με σκοπό την αντι-
μετώπιση των κινδύνων που σχετίζονται με την 
πανδημία στα πλαίσια του μηχανισμού μετάδοσης 
της νομισματικής πολιτικής. 

Σε κάθε περίπτωση, η μελλοντική σταδιακή μεί-
ωση του χαρτοφυλακίου PEPP θα ρυθμιστεί κατά 
τρόπο ώστε να αποφευχθούν παρεμβολές στην 
ενδεδειγμένη κατεύθυνση της νομισματικής πολι-
τικής. Στο τέλος του έτους αναφοράς, το ύψος των 
στοιχείων ενεργητικού του προγράμματος PEPP 
στο σύνολο του Ευρωσυστήματος ανήλθε σε 
€1.482,9 δις (2021: €1.400,2 δις), εκ των οποίων 
€2,1 δις (2021: €2,1 δις) αγοράστηκαν από την ΚΤΚ. 

Κατά την 31η Δεκεμβρίου 2022, το συνολικό 
υπόλοιπο χρεογράφων για σκοπούς νομισματικής 
πολίτικης ανήλθε στα €4.937,2 δις (2021: €4.713,5 
δις) και σύμφωνα με την κλείδα του Ευρωσυστή-
ματος, οι επενδύσεις που αναλογούν στην ΚΤΚ 
ανέρχονται σε €8,4 δις (2021: €8,7 δις). 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ αξιολογεί σε 
τακτική βάση τους χρηματοοικονομικούς κινδύνους 
που συνδέονται με τους τίτλους που διακρατούνται 
στο πλαίσιο όλων αυτών των προγραμμάτων. 

Σε αυτά τα πλαίσια διενεργούνται έλεγχοι απο-
μείωσης της αξίας των προγραμμάτων με στοι-
χεία κατά το τέλος του έτους, οι οποίοι εγκρίνονται 
από το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ. Στο πλαίσιο 
αυτών των ελέγχων, οι δείκτες απομείωσης αξιο-
λογούνται ξεχωριστά για κάθε πρόγραμμα. Σε πε-

ριπτώσεις κατά τις οποίες παρατηρήθηκαν δεί-
κτες απομείωσης, διενεργήθηκε περαιτέρω ανά-
λυση για να επιβεβαιωθεί ότι οι ταμειακές ροές 
των υποκείμενων τίτλων δεν επηρεάστηκαν από 
κάποιο γεγονός απομείωσης της αξίας. Σύμφωνα 
με τα ετήσια αποτελέσματα των ελέγχων απομεί-
ωσης της αξίας κάθε προγράμματος, το 2022 όπως 
και το 2021 δεν καταγράφηκαν ζημιές από το Ευ-
ρωσύστημα σε τίτλους χαρτοφυλακίων νομισμα-
τικής πολιτικής. 
 
Ε7.2 Χαρτοφυλάκιο χρεογράφων για σκοπούς 
εκτός νομισματικής πολιτικής (Πίνακας 7) 
Το χαρτοφυλάκιο χρεογράφων για σκοπούς εκτός 
της νομισματικής πολιτικής περιλαμβάνει χρεό-
γραφα και άλλα χρηματοοικονομικά περιουσιακά 
στοιχεία τα οποία έχουν εκδοθεί από κυβερνή-
σεις και κατοίκους χωρών της ζώνης του ευρώ 
και κατανέμονται σε επί μέρους χαρτοφυλάκια 
που κατέχει η ΚΤΚ για σκοπούς της επενδυτικής 
της πολιτικής. 

 
Κυκλοφορούν επενδυτικό χαρτοφυλάκιο χρεο-
γράφων 
Τα χρεόγραφα αυτά αποτιμώνται στην αγοραία αξία 
τους και αποτελούν εμπορεύσιμο μεταβαλλόμενο 
επενδυτικό χαρτοφυλάκιο μέσα στα πλαίσια της 
επενδυτικής πολιτικής. Αποτιμώνται στη μέση αγο-
ραία τιμή κατά την ημερομηνία αναφοράς. 
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Πίνακας 7 Χαρτοφυλάκιο χρεογράφων για σκοπούς εκτός νομισματικής πολιτικής 

 

 
31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Κυκλοφορούν επενδυτικό χαρτοφυλάκιο - 3.014 (3.014)  

Πάγιο επενδυτικό χαρτοφυλάκιο χρεογράφων 290.778 249.558 41.220  

Σύνολο 290.778 252.572 38.206 
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Πάγιο επενδυτικό χαρτοφυλάκιο χρεογράφων 
Τα χρεόγραφα αποτιμώνται στο αναπόσβεστο κό-
στος και αποτελούν πάγιο επενδυτικό χαρτοφυλά-
κιο που προορίζεται να κρατηθεί μέχρι τη λήξη 
του. Αποτιμώνται στο κόστος κτήσης, προσαρμο-
σμένο με τις τυχόν υπό ή υπέρ το άρτιο αποσβε-
σθείσες αξίες και υπόκεινται σε έλεγχο απομείωσης 
της αξίας τους. 

Για σκοπούς συγκρισιμότητας και μόνο αναφέ-
ρεται η αγοραία αξία του πάγιου επενδυτικού χαρ-
τοφυλακίου χρεογράφων η οποία ανέρχεται σε 
€277,2 εκατ. (2021: €253,9 εκατ.). 
 
Ε9. Απαιτήσεις εντός του Ευρωσυστήματος  
Ε9.1 Συμμετοχή στο κεφάλαιο και αποθεματικά της 
ΕΚΤ 
Σύμφωνα με το άρθρο 28 του Καταστατικού του 
ΕΣΚΤ, οι ΕθνΚΤ του ΕΣΚΤ είναι οι μόνοι εγγεγραμμέ-
νοι μεριδιούχοι και κάτοχοι του κεφαλαίου της ΕΚΤ το 
οποίο καθορίζεται από το άρθρο 29 του καταστατι-
κού του ΕΣΚΤ και αναθεωρείται κάθε πέντε χρόνια ή 
σε περίπτωση αλλαγής στη σύσταση των ΕθνΚΤ του 
ΕΣΚΤ. Η εγγραφή στο κεφάλαιο της ΕΚΤ πραγματο-
ποιείται σύμφωνα με την κεφαλαιουχική κλείδα κάθε 
ΕθνΚΤ. Οι ΕθνΚΤ της ευρωζώνης καταβάλλουν το 
100% του μεριδίου τους ενώ οι ΕθνΚΤ εκτός ευρω-
ζώνης καταβάλλουν το 3,75% του μεριδίου τους. 

Το στοιχείο αυτό περιλαμβάνει (α) τη συμμε-
τοχή της ΚΤΚ στο εγγεγραμμένο κεφάλαιο της ΕΚΤ, 
(β) το ποσό που πληρώθηκε από την ΚΤΚ λόγω της 
αύξησης του μεριδίου της στο κεφάλαιο της ΕΚΤ 
και (γ) τις εισφορές σύμφωνα με το άρθρο 48.2 του 
Καταστατικού του ΕΣΚΤ. 

Το εγγεγραμμένο κεφάλαιο της ΕΚΤ ανέρχεται 
στα €10.825,0 εκατ. και το μερίδιο της ΚΤΚ στο κε-
φάλαιο της ΕΚΤ ανέρχεται σε 0,1750% (βλ. σημεί-
ωση «Κ12. Κλείδα συμμετοχής στο κεφάλαιο της 
ΕΚΤ (Κεφαλαιουχική κλείδα)»). 

Το καταβεβλημένο κεφάλαιο της ΕΚΤ αυξήθηκε 
στα €8.880,0 εκατ. κατά το 2022 (2021: €8.270,0 
εκατ.) και το μερίδιο της ΚΤΚ σε 0,2152%. Στις 29 
Δεκεμβρίου 2021, η ΚΤΚ πλήρωσε την πρώτη εκ 
των δύο δόσεων ύψους €1,3 εκατ. για την αύξηση 
του μεριδίου της στο κεφάλαιο της ΕΚΤ, κατ΄ ανα-
λογία του μεριδίου της επί του καταβεβλημένου κε-
φαλαίου της Τράπεζας της Αγγλίας. Στις 28 Δεκεμ-
βρίου 2022, η ΚΤΚ πλήρωσε τη δεύτερη εκ των 
δύο δόσεων ύψους €1,3 εκατ. αυξάνοντας την συ-
νολική συμμετοχή της ΚΤΚ στην καθαρή αξία της 
ΕΚΤ στις 31 Δεκεμβρίου 2022 σε €42,0 εκατ. (2021: 
€40,7 εκατ.). 
 
Ε9.2 Απαιτήσεις που αντιστοιχούν στη μεταβίβαση 
συναλλαγματικών διαθεσίμων 
Αφορούν τις απαιτήσεις της ΚΤΚ που απορρέουν 
από τη μεταφορά συναλλαγματικών διαθεσίμων 
στην ΕΚΤ, σύμφωνα με τo άρθρο 30 του Καταστα-
τικού του ΕΣΚΤ. 

Τα συναλλαγματικά διαθέσιμα μεταφέρθηκαν 
κατ' αναλογία του μεριδίου συμμετοχής της ΚΤΚ στο 
καταβεβλημένο κεφάλαιο της ΕΚΤ και αφορούσαν 
κατά 85% δολάρια ΗΠΑ και κατά 15% χρυσό. 

Οι απαιτήσεις αυτές μετατράπηκαν σε ευρώ, με 
βάση τις ισοτιμίες που ίσχυαν κατά το χρόνο της με-
ταβίβασής τους. Τα υπόλοιπα που αντιστοιχούν 
στο δολάριο ΗΠΑ αποφέρουν τόκο που υπολογί-
ζεται με το εκάστοτε οριακό επιτόκιο κύριας ανα-
χρηματοδότησης, και τα υπόλοιπα που αντιστοι-
χούν στο χρυσό φέρουν μηδενικό επιτόκιο. 

Μετά (α) την αύξηση του μεριδίου των ΕθνΚΤ 
της ευρωζώνης (οι οποίες μετέφεραν συναλλαγ-
ματικά διαθέσιμα στην ΕΚΤ) στο εγγεγραμμένο κε-
φάλαιο της ΕΚΤ ως αποτέλεσμα της αποχώρησης 
της Τράπεζας της Αγγλίας από το ΕΣΚΤ και (β) την 
απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΚΤ να 
μειώσει το μερίδιο εισφορών των ΕθνΚΤ της ευ-
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ρωζώνης, ώστε το συνολικό ποσό των συναλλαγ-
ματικών διαθεσίμων που μεταφέρθηκε από τις 
ΕθνΚΤ να παραμείνει σταθερό, η απαίτηση της ΚΤΚ 
αναπροσαρμόστηκε οριακά στα €86,8 εκατ. 
 
Ε9.4 Καθαρές απαιτήσεις που συνδέονται με την 
κατανομή των τραπεζογραμματίων ευρώ εντός 
του Ευρωσυστήματος 
Στο στοιχείο αυτό περιλαμβάνονται οι απαιτήσεις 
της ΚΤΚ έναντι της ΕΚΤ σε σχέση με την κατανομή 
των τραπεζογραμματίων ευρώ στο Ευρωσύστημα 
(βλ. στοιχείο παθητικού «Π1 Τραπεζογραμμάτια σε 
κυκλοφορία»). Η καθαρή απαίτηση που προκύπτει 
από την κατανομή τραπεζογραμματίων ευρώ είναι 
έντοκη και φέρει το οριακό επιτόκιο που εφαρμό-
ζει το Ευρωσύστημα για πράξεις κύριας αναχρη-
ματοδότησης, το οποίο από τις 27 Ιουλίου 2022 εί-
ναι θετικό (2021: μηδενικό) (βλ. Λογαριασμός 
Αποτελεσμάτων Χρήσης, σημείωση «Κ1.1 Έσοδα 
τόκων»). 
 
Ε9.5 Λοιπές απαιτήσεις εντός του Ευρωσυστή-
ματος (καθαρές) 
Υπόλοιπα εντός του Ευρωσυστήματος (Πίνακας 8) 
Τα υπόλοιπα αποτελούν τις καθαρές απαιτήσεις 
της ΚΤΚ έναντι της ΕΚΤ που απορρέουν από τις 
διασυνοριακές συναλλαγές των συμμετεχόντων 

στο σύστημα TARGET2 (Διευρωπαϊκό Αυτοματο-
ποιημένο Σύστημα Ταχείας Μεταφοράς Κεφαλαίων 
και Διακανονισμού σε Συνεχή Χρόνο). 

Επιπρόσθετα, συμπεριλαμβάνεται η υποχρέ-
ωση που προκύπτει στο τέλος του έτους από τη συ-
γκέντρωση και αναδιανομή του νομισματικού ει-
σοδήματος (βλ. Λογαριασμός Αποτελεσμάτων 
Χρήσης, σημείωση «Κ5 Καθαρό αποτέλεσμα από τη 
συγκέντρωση και την αναδιανομή του νομισματι-
κού εισοδήματος») καθώς και η απαίτηση σε σχέση 
με την ενδιάμεση διανομή κερδών της ΕΚΤ για το 
2021 (βλ. Λογαριασμός Αποτελεσμάτων Χρήσης, 
σημείωση «Κ4 Έσοδα από μετοχές και συμμετο-
χές»). 

Το ποσό της απαίτησης σε σχέση με το λογα-
ριασμό SURE (Support to mitigate Unemployment 
Risks in an Emergency) ύψους €0,4 εκατ. (2021: 
€0,2 εκατ.) αφορά αποπληρωμή τόκων από την Κυ-
βέρνηση, το οποίο μεταφέρθηκε στην ΕΚΤ 20 ερ-
γάσιμες ημέρες ΤARGET πριν την ημερομηνία απο-
πληρωμής με βάση τη δανειακή σύμβαση. 
 
Ε10. Στοιχεία υπό τακτοποίηση  
Περιλαμβάνονται υπόλοιπα υπό τακτοποίηση και 
αφορούν, κατά κύριο λόγο, επιταγές που διακα-
νονίζονται μέσω του Κυπριακού Γραφείου Συμ-
ψηφισμού. 
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Πίνακας 8 Λοιπές απαιτήσεις εντός του Ευρωσυστήματος (καθαρές) 

 

 
31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Απαίτηση σε σχέση με το TARGET2 14.767.039 12.583.648 2.183.391  

Υποχρέωση σε σχέση με την αναδιανομή του  

νομισματικού εισοδήματος του Ευρωσυστήματος (55.041) (32.343) (22.698)  

Απαίτηση σε σχέση με τη διανομή κερδών της ΕΚΤ - 413 (413)  

Απαίτηση σε σχέση με το λογαριασμό SURE 353 216 137 

Σύνολο 14.712.351 12.551.934 2.160.417 
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Ε11. Λοιπά στοιχεία ενεργητικού  
Ε11.2 Στοιχεία πάγιου ενεργητικού (Πίνακας 9) 
 
Ε11.5 Δεδουλευμένα έσοδα και προπληρωθέντα 
έξοδα 
Τα υπόλοιπα περιλαμβάνουν κυρίως τους δε-
δουλευμένους τόκους των χρεογράφων νομι-
σματικής πολιτικής ύψους €74,0 εκατ. (2021: 
€80,0 εκατ.), δεδουλευμένα έσοδα τόκων επί της 
απαίτησης σε σχέση με το ΤARGET2 ύψους €26,6 
εκατ. (2021: €0) και επί της απαίτησης σε σχέση με 

την κατανομή τραπεζογραμματίων €10,8 εκατ. 
(2021: €0), δεδουλευμένα έσοδα εποπτικών τε-
λών και τελών εξυγίανσης ύψους €10,7 εκατ. 
(2021: €20,6 εκατ.) και δεδουλευμένα έσοδα από 
έκδοση κερμάτων ύψους €2,7 εκατ. (2021: €2,7 
εκατ.). 
 
Ε11.6 Διάφορα στοιχεία 
Τα υπόλοιπα ύψους €18,8 εκατ. (2021: €16,2 εκατ.) 
περιλαμβάνουν κυρίως δάνεια προς το προσωπικό 
της ΚΤΚ. 
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Πίνακας 9 Στοιχεία πάγιου ενεργητικού  

 

 
31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Κόστος  
Οικόπεδα και κτήρια 23.102 23.102 -  

Έπιπλα, κτηριακός και άλλος εξοπλισμός 15.767 13.741 2.026  

Εξοπλισμός πληροφορικής και λογισμικό 9.781 10.809 (1.028)  

Μηχανοκίνητα 131 439 (308)  

Συνολικό κόστος 48.781 48.091 690  
 

Συσσωρευμένες αποσβέσεις  
Οικόπεδα και κτήρια 20.089 19.996 93  

Έπιπλα, κτηριακός και άλλος εξοπλισμός 12.803 12.528 275  

Εξοπλισμός πληροφορικής και λογισμικό 9.096 10.452 (1.356)  

Μηχανοκίνητα 102 409 (307)  

Σύνολο συσσωρευμένων αποσβέσεων 42.090 43.385 (1.295)  
 

Καθαρή λογιστική αξία 6.691 4.706 1.985
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ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
Π1. Τραπεζογραμμάτια σε κυκλοφορία (Πίνα-
κας 10) 
Το στοιχείο αυτό αφορά στο μερίδιο της ΚΤΚ στο 
σύνολο των κυκλοφορούντων τραπεζογραμμα-
τίων ευρώ που τέθηκαν σε κυκλοφορία από το Ευ-
ρωσύστημα. Η συνολική αξία των κυκλοφορού-
ντων τραπεζογραμματίων κατανέμεται στις ΕθνΚΤ 
του Ευρωσυστήματος κατά την τελευταία εργά-
σιμη μέρα κάθε μήνα σύμφωνα με την προσαρμο-
σμένη κλείδα του Ευρωσυστήματος. 

Η κλείδα κατανομής τραπεζογραμματίων για 
την ΚΤΚ ανέρχεται σε 0,1980% (βλ. σημείωση «Κ12. 
Κλείδα συμμετοχής στο κεφάλαιο της ΕΚΤ (Κεφα-
λαιουχική κλείδα)»). 

Κατά τη διάρκεια του έτους 2022, η συνολική 
αξία των τραπεζογραμματίων ευρώ που τέθηκαν 
σε κυκλοφορία από το Ευρωσύστημα αυξήθηκε 
κατά 2%. Τα τραπεζογραμμάτια ευρώ που έχουν τε-
θεί σε κυκλοφορία και αναλογούν στην ΚΤΚ σύμ-

φωνα με την κλείδα κατανομής της, ανέρχονται σε 
€3,1 δις όπως και το 2021. 

Η μεταβολή στην συνολική αξία οφείλεται στην 
αύξηση της συνολικής κυκλοφορίας τραπεζο-
γραμματίων ευρώ σε όλες τις χώρες, εντός και 
εκτός ζώνης ευρώ, η οποία ανήλθε σε €1.572,0 δις 
στις 31 Δεκεμβρίου 2022, έναντι €1.544,4 δις στις 
31 Δεκεμβρίου 2021. 
 
Π2. Υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι πιστωτικών 
ιδρυμάτων ζώνης ευρώ, σχετιζόμενες με πρά-
ξεις νομισματικής πολιτικής (Πίνακας 11, σελ. 87) 
Π2.1 Τρεχούμενοι λογαριασμοί (συμπεριλαμβανο-
μένων υποχρεωτικών καταθέσεων) 
Οι λογαριασμοί αυτοί περιλαμβάνουν τις καταθέ-
σεις των εγχώριων πιστωτικών ιδρυμάτων με την 
ΚΤΚ οι οποίες χρησιμοποιούνται για την εκπλή-
ρωση της υποχρέωσης τους για τήρηση ελάχιστων 
αποθεματικών στο Ευρωσύστημα. Τα ποσά των 
υποχρεωτικών καταθέσεων των πιστωτικών ιδρυ-
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Πίνακας 10 Τραπεζογραμμάτια σε κυκλοφορία 

 

 
31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Καθαρή αξία τραπεζογραμματίων ευρώ που έχουν τεθεί  

σε κυκλοφορία από την ΚΤΚ 730.192 1.069.653 (339.461)  

Υποχρέωση που απορρέει από το μερίδιο που εκδίδεται 

για λογαριασμό της ΕΚΤ(i) (270.612) (265.852) (4.760)  

Απαίτηση που απορρέει από την κατανομή  

εντός του Ευρωσυστήματος των κυκλοφορούντων  

τραπεζογραμματίων ευρώ 2.653.045 2.254.083 398.962 

Καθαρή απαίτηση που συνδέεται με την κατανομή των  
τραπεζογραμματίων ευρώ εντός του Ευρωσυστήματος (Ε9.4) 2.382.433 1.988.231 394.202 
Συνολική αξία τραπεζογραμματίων ευρώ σε κυκλοφορία από  
την ΚΤΚ με βάση την κλείδα κατανομής τραπεζογραμματίων 3.112.625 3.057.884 54.741 

(i) Υπολογίζεται ως 8% επί της συνολικής αξίας των κυκλοφορούντων τραπεζογραμματίων ευρώ επί την κλείδα συμμετοχής στο 
Ευρωσύστημα.
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μάτων κατά την 31η Δεκεμβρίου 2022, ήταν €503,0 
εκατ. σε σύγκριση με €501,6 εκατ. κατά την 31η 
Δεκεμβρίου 2021. Τα υπόλοιπα αυτά αμείβονται 
με το επιτόκιο της διευκόλυνσης καταθέσεων του 
Ευρωσυστήματος από τις 21 Δεκεμβρίου 2022, 
σύμφωνα με απόφαση του Διοικητικού Συμβου-
λίου της ΕΚΤ στις 27 Οκτωβρίου 2022. Ποσά πέραν 
των υποχρεωτικών καταθέσεων τοκίζονται με μη-
δενικό επιτόκιο. 
 
Π2.2 Διευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων 
Αφορά την πάγια διευκόλυνση αποδοχής καταθέ-
σεων που παρέχει το Ευρωσύστημα στα πιστωτικά 
ιδρύματα. Ειδικότερα, πρόκειται για τις καταθέσεις 
μίας ημέρας (overnight) με προκαθορισμένο επι-
τόκιο από πιστωτικά ιδρύματα στην ΚΤΚ, στο πλαί-
σιο άσκησης της ενιαίας νομισματικής πολιτικής 
στην ευρωζώνη. Σύμφωνα με την απόφαση νομι-
σματικής πολιτικής του Διοικητικού Συμβουλίου 
της ΕΚΤ, το επιτόκιο διευκόλυνσης καταθέσεων 
έγινε θετικό από τις 14 Σεπτεμβρίου 2022. Ως απο-
τέλεσμα, η υπερβάλλουσα ρευστότητα από τους 
τρεχουμένους λογαριασμούς των πιστωτικών ιδρυ-
μάτων μεταφέρθηκε από το στοιχείο «Π2.1 Τρε-
χούμενοι λογαριασμοί (συμπεριλαμβανομένων 
υποχρεωτικών καταθέσεων)» στο στοιχείο «Π2.2 
Διευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων». 

Π3. Λοιπές υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι πιστω-
τικών ιδρυμάτων ζώνης ευρώ  
Οι λογαριασμοί αυτοί περιλαμβάνουν καταθέσεις 
πιστωτικών ιδρυμάτων ζώνης ευρώ που δεν σχετί-
ζονται με πράξεις νομισματικής πολιτικής. 
 
Π5. Υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι λοιπών κατοί-
κων ζώνης ευρώ  
Π5.1 Γενική κυβέρνηση 
Περιλαμβάνει τα υπόλοιπα των καταθέσεων της 
Κυβέρνησης και άλλων οργανισμών του ευρύτερου 
δημόσιου τομέα, ύψους €3.163,4 εκατ. (2021: 
€3.165,1 εκατ.). 
 
Π5.2 Λοιπές υποχρεώσεις 
Περιλαμβάνει κατά κύριο λόγο τα υπόλοιπα των κα-
ταθέσεων των ιδρυμάτων υπό εξυγίανση ύψους 
€320,2 εκατ. (2021: €211,8 εκατ.). 
 
Π6. Υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι μη κατοίκων 
ζώνης ευρώ  
Αφορούν κατά κύριο λόγο την υποχρέωση της ΚΤΚ 
σε σχέση με πράξεις χρυσού με εξασφάλιση που 
κατά την 31η Δεκεμβρίου 2022 ανήλθε σε €71,7 
εκατ. (2021: €77,6 εκατ.). 

Οι συναλλαγές χρυσού με εξασφάλιση μεταχει-
ρίζονται ως συμφωνίες επαναγοράς. Η αντίστροφη 
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Πίνακας 11 Υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι πιστωτικών ιδρυμάτων ζώνης ευρώ, σχετιζόμενες με πράξεις 
νομισματικής πολιτικής 

 

 
31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
2.1 - Τρεχούμενοι λογαριασμοί (συμπεριλαμβανομένων  

υποχρεωτικών καταθέσεων) 

Τρεχούμενοι λογαριασμοί 197.143 22.282.694 (22.085.551)  

Υποχρεωτικές καταθέσεις 503.002 501.649 1.353 

2.2 - Διευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων 23.170.377 - 23.170.377 

Σύνολο 23.870.522 22.784.343 1.086.179
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συναλλαγή που διενεργείται στο πλαίσιο συμφω-
νίας επαναγοράς αναγνωρίζεται στο παθητικό του 
ισολογισμού και αποτελεί την υποχρέωση επανα-
γοράς του χρυσού κατά τη λήξη της συμφωνίας. Το 
στοιχείο που έχει παραχωρηθεί, στη συγκεκριμένη 
περίπτωση ο χρυσός, παραμένει στο στοιχείο ενερ-
γητικού «Ε1 Χρυσός και απαιτήσεις σε χρυσό».  
 
Π7. Υποχρεώσεις σε συνάλλαγμα έναντι κατοί-
κων ζώνης ευρώ  
Αφορούν κατά κύριο λόγο έντοκες καταθέσεις θε-
σμικών οργανισμών σε συνάλλαγμα. 
 
Π9. Λογαριασμός ειδικών τραβηκτικών δικαιω-
μάτων του ΔΝΤ  
Στο λογαριασμό ειδικών τραβηκτικών δικαιωμάτων 
του ΔΝΤ, εμφανίζονται οι υποχρεώσεις της ΚΤΚ προς 
το ΔΝΤ €530,7 εκατ. (2021: €524,0 εκατ.) από κατανο-
μές ειδικών τραβηκτικών δικαιωμάτων ύψους 
SDR424,0 εκατ. (31 Δεκεμβρίου 2021: SDR424,0 εκατ.). 
 
Π11. Στοιχεία υπό τακτοποίηση  
Αφορά κατά κύριο λόγο υποχρέωση προς την Κυ-
βέρνηση σε σχέση με τις επιταγές που διακανονί-
ζονται μέσω του Κυπριακού Γραφείου Συμψηφι-
σμού επιταγών, ύψους €2,0 εκατ. (2021: €4,3 εκατ.). 
 
Π12. Λοιπές υποχρεώσεις  
Π12.1 Διαφορές από αναπροσαρμογή της αξίας 
πράξεων εκτός ισολογισμού 
Τα υπόλοιπα περιλαμβάνουν αναπροσαρμογές της 
αξίας πράξεων ανταλλαγής συναλλάγματος σε SDR 
σε λογαριασμούς εκτός ισολογισμού ύψους €295,0 
χιλιάδων (2021: €0). 
 
Π12.2 Δεδουλευμένα έξοδα και προεισπραχθέντα 
έσοδα 
Τα υπόλοιπα περιλαμβάνουν κυρίως τους δεδου-

λευμένους τόκους των πράξεων TLTRO III ύψους 
€46,9 εκατ. (31 Δεκεμβρίου 2021: €58,0 εκατ.). 
 
Π12.3 Διάφορα στοιχεία 
Αφορά κυρίως την καθαρή υποχρέωση για το σχέ-
διο συντάξεων της ΚΤΚ, η οποία ανέρχεται στα 
€126,3 εκατ. (31 Δεκεμβρίου 2021: €196,9 εκατ.) 
και την υποχρέωση για το σχέδιο ιατροφαρμακευ-
τικής περίθαλψης συνταξιούχων η οποία ανέρχεται 
στα €1,5 εκατ. (31 Δεκεμβρίου 2021: €1,7 εκατ.).  
 
Ωφελήματα αφυπηρέτησης 
Η ΚΤΚ παρέχει στους υπαλλήλους που κατείχαν 
μόνιμη και συντάξιμη θέση πριν την 1η Οκτωβρίου 
2011, σχέδιο συντάξεων το οποίο προνοεί συντα-
ξιοδοτικά ωφελήματα. Οι υπάλληλοι κατέβαλλαν 
μέχρι την 30η Σεπτεμβρίου 2011 εισφορές μόνο για 
σκοπούς μεταβίβασης της σύνταξής τους στο χήρο 
ή στη χήρα και στα ορφανά τέκνα τους. Σύμφωνα 
με την κείμενη νομοθεσία από την 1η Οκτωβρίου 
2011, αποκόπτεται 3% από τις μηνιαίες απολαβές 
των υπαλλήλων για σκοπούς διασφάλισης της βιω-
σιμότητας του σχεδίου, χωρίς αυτό να το καθιστά 
ως σχέδιο με εισφορές, για σκοπούς του περί Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων Νόμου 2010. Από τον Οκτώ-
βριο 2012 οι αποκοπές συνυπολογίζονται από την 
ΚΤΚ έναντι του κόστους του σχεδίου και της υπο-
χρέωσης που απορρέει από τη λειτουργία του. 

Οι υποχρεώσεις της ΚΤΚ αναφορικά με τα ωφε-
λήματα αφυπηρέτησης υπολογίζονται ετησίως από 
οίκο αναλογιστών. 

Η αναλογιστική μελέτη που έγινε με ημερομη-
νία αναφοράς την 31η Δεκεμβρίου 2022 αναφο-
ρικά με το σχέδιο συντάξεων έδειξε καθαρό ανα-
λογιστικό κέρδος €69,8 εκατ. σε σύγκριση με την 
31η Δεκεμβρίου 2021 η οποία έδειξε καθαρό ανα-
λογιστικό κέρδος €19,4 εκατ. Κύριος λόγος του 
αναλογιστικού κέρδους ήταν η αύξηση στο προε-
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ξοφλητικό επιτόκιο, από 1,07% σε 3,86%, σε συν-
δυασμό με τις αυξήσεις του πληθωρισμού και των 
συντάξεων των κοινωνικών ασφαλίσεων από 
1,50% σε 2,50%. Ο κύριος λόγος για το αναλογι-
στικό κέρδος το 2021 ήταν η αύξηση των επιτοκίων 
από 0,48% σε 1,07%. 

Η αναλογιστική μελέτη με ημερομηνία αναφο-
ράς την 31η Δεκεμβρίου 2022 αναφορικά με το 
σχέδιο ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης συνταξι-
ούχων έγινε όπως και στις οικονομικές καταστάσεις 
του 2021 βάσει της απόφασης του Διοικητικού 
Συμβούλιου της ΚΤΚ για διαφοροποίηση του σχε-
δίου μετά την πλήρη εφαρμογή του Γενικού Συ-
στήματος Υγείας και έδειξε ότι η υποχρέωση ανέρ-
χεται στα €1,5 εκατ. (2021: €1,7 εκατ.). Κύριος λόγος 
του αναλογιστικού κέρδους ήταν η αύξηση στο 
προεξοφλητικό επιτόκιο, από 1,14% σε 3,86%. Πα-
ρομοίως ο κύριος λόγος του αναλογιστικού κέρ-
δους το 2021 ήταν η αύξηση στο προεξοφλητικό 

επιτόκιο, από 0,59% σε 1,14%. Το κόστος κάλυψης 
του σχεδίου υπολογίστηκε σε 1,0% για το 2022 
(2021: 0,80%) επί των συντάξεων, το οποίο ενδέ-
χεται να διαφοροποιηθεί ανάλογα με τα αποτελέ-
σματα συγκεκριμένων διαδικασιών και διαβου-
λεύσεων όσον αφορά την διαφοροποίηση/ 
μετεξέλιξη του σχεδίου ιατροφαρμακευτικής πε-
ρίθαλψης συνταξιούχων. 

Για τις αναλογιστικές μελέτες χρησιμοποιήθη-
καν οι πιο πάνω κύριες αναλογιστικές παραδοχές 
που παρουσιάζονται στον Πίνακα 12. 

Η κίνηση της καθαρής υποχρέωσης ωφελη-
μάτων αφυπηρέτησης παρουσιάζεται στον Πί-
νακα 13, σελ. 90. 

Για την εξασφάλιση των συνταξιοδοτικών ωφε-
λημάτων των μόνιμων υπαλλήλων της ΚΤΚ με ημε-
ρομηνία πρόσληψης μετά την 1η Οκτωβρίου 2011 
και των εργοδοτουμένων αορίστου χρόνου, το Δι-
οικητικό Συμβούλιο της ΚΤΚ αποφάσισε την συμ-
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Πίνακας 12 Κύριες αναλογιστικές παραδοχές 

 

 
2022 2021 

Παραδοχές για το σχέδιο συντάξεων της ΚΤΚ 
Προεξοφλητικό επιτόκιο 3,86% 1,07% 

Πληθωρισμός 2,50% 1,50% 

Γενική αύξηση μισθών 0,50% 0,50% 

Ολική αύξηση μισθών 1,75% 1,25% 

Αύξηση συντάξεων κοινωνικών ασφαλίσεων 2,50% 1,50% 

Ποσοστό αύξησης συντάξεων 1,50% 1,00% 

Αύξηση βασικών ασφαλιστέων αποδοχών 2,50% 2,00% 

Πίνακας θνησιμότητας 60% του PA90 (Άνδρες) 60% του PA90 (Άνδρες)  

και 65% του PA90 (Γυναίκες) και 65% του PA90 (Γυναίκες) 

 

Παραδοχές για το σχέδιο ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης συνταξιούχων 
Προεξοφλητικό επιτόκιο 3,86% 1,14% 

Αύξηση συντάξεων 1,50% 1,00% 

Πίνακας θνησιμότητας 60% του PA90 (Άνδρες) 60% του PA90 (Άνδρες) 

και 65% του PA90 (Γυναίκες) και 65% του PA90 (Γυναίκες) 
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Πίνακας 13 Κίνηση της καθαρής υποχρέωσης ωφελημάτων αφυπηρέτησης 

 

 
2022 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Υποχρέωση για το σχέδιο συντάξεων της ΚΤΚ 
Καθαρή υποχρέωση κατά την 1η Ιανουαρίου 196.878 217.597 (20.719) 

 

Υπάλληλοι  
Επιβάρυνση έτους 2.089 2.560 (471) 

Διακανονισμός/Περικοπές (μεταφορά στη δημόσια υπηρεσία) (820) - (820) 

Καθαρό κέρδος αναλογιστικής επανεπιμέτρησης (68.491) (18.134) (50.357) 

 

Αξιωματούχοι  
Επιβάρυνση έτους 49 74 (25) 

Καθαρό κέρδος αναλογιστικής επανεπιμέτρησης (1.336) (1.282) (54) 

 

Κεφαλαιοποίηση τόκων 2.096 1.040 1.056 

Εισφορά υπαλλήλων και αξιωματούχων 647 664 (17) 

Ωφελήματα που πληρώθηκαν (4.830) (5.641) 811 

 126.282 196.878 (70.596) 
 

Υποχρέωση προς το Κράτος για το νέο επαγγελματικό  
σχέδιο συντάξεων 
Καθαρή υποχρέωση κατά την 1η Ιανουαρίου - - - 

Επιβάρυνση έτους και προϋπηρεσίας 900 - 900 

900 - 900 
 
Υποχρέωση για το σχέδιο ιατροφαρμακευτικής  
περίθαλψης συνταξιούχων 
Καθαρή υποχρέωση κατά την 1η Ιανουαρίου 1.735 1.932 (197) 

Επιβάρυνση έτους 53 73 (20) 

Καθαρό κέρδος αναλογιστικής επανεπιμέτρησης (351) (281) (70) 

Κεφαλαιοποίηση τόκων 20 11 9 

1.457 1.735 (278) 
Συνολική υποχρέωση κατά την 31η Δεκεμβρίου 128.639 198.613 (69.974)

μετοχή της ΚΤΚ στο νέο επαγγελματικό σχέδιο συ-
νταξιοδοτικών ωφελημάτων των υπαλλήλων της 
Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου 
Τομέα. Βάσει του νέου σχεδίου, τόσο οι επηρεαζό-
μενοι όσο και ο εργοδότης υποχρεούνται να κατα-
βάλουν το ποσοστό χρηματοδότησης ύψους 5% 
επί των μηνιαίων συντάξιμων απολαβών τους. Το 

ποσό της χρηματοδότησης από την ΚΤΚ περίπου 
ισούται για το 2022 σε €150 χιλιάδες και για ανα-
δρομική προϋπηρεσία €350 χιλιάδες, συνολικά 
€500 χιλιάδες (βλ. Λογαριασμός Αποτελεσμάτων 
Χρήσης, σημείωση «Κ7 Δαπάνες προσωπικού»). Για 
σκοπούς υπολογισμού του ποσού που αντιστοιχεί 
στο ποσοστό χρηματοδότησης που οφείλει να κα-
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ταβάλει το μέλος αναδρομικά, συνυπολογίζονται οι 
εισφορές των κοινωνικών ασφαλίσεων, τις οποίες 
δικαιούται ως επιστροφή δυνάμει του άρθρου 6 
του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου 
(Ν.59(Ι)/2010). Ως εκ τούτου προκύπτει κόστος πε-
ρίπου €123 χιλιάδες για το 2022 και €277 χιλιάδες 
για προϋπηρεσία, συνολικά €400 χιλιάδων (βλ. Λο-
γαριασμός Αποτελεσμάτων Χρήσης, σημείωση «Κ7 
Δαπάνες προσωπικού»). Η υποχρέωση της ΚΤΚ 
προς το Κράτος για το νέο επαγγελματικό σχέδιο 
συντάξεων συνολικά ανέρχεται σε €900 χιλιάδες. 

 
Π13. Προβλέψεις  
Πρόβλεψη έναντι κινδύνων που απορρέουν από 
τις κύριες δραστηριότητες της ΚΤΚ (Πίνακας 14) 
Η ΚΤΚ σχηματίζει και διατηρεί γενική πρόβλεψη 
έναντι των κινδύνων που απορρέουν από τις δρα-
στηριότητες της, εφαρμόζοντας καθιερωμένα με-
θοδολογικά πλαίσια και αρμόζουσες παραδοχές, 
παραμέτρους και κανόνες αποτίμησης οι οποίοι 
διέπονται από την αρχή της συντηρητικότητας. H 
διατήρηση επαρκών χρηματοοικονομικών αποθε-
ματικών διασφαλίζει την οικονομική και λειτουρ-
γική ανεξαρτησία της ΚΤΚ, ως η σχετική υποχρέ-
ωση των ΕθνΚΤ του Ευρωσυστήματος η οποία 
αποτυπώνεται στη Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και το Καταστατικό του ΕΣΚΤ και της ΕΚΤ. Επι-
πρόσθετα, ενισχύει την ικανότητά της να αντεπε-
ξέρχεται τυχόν απώλειες χωρίς τη διάβρωση των 

κεφαλαίων της ή και επηρεασμό της δυνατότητας 
απρόσκοπτης επιτέλεσης των εργασιών της. 

Οι εν λόγω εκτιμήσεις εστιάζονται στους ακό-
λουθους κινδύνους: 

Για σκοπούς αξιολόγησης της επάρκειας του 
ύψους του λογαριασμού προβλέψεων έναντι κιν-
δύνων της ΚΤΚ ή του συνόλου των χρηματοοικο-
νομικών αποθεματικών και κεφαλαίων της ΚΤΚ, 
ανάλογα με την περίπτωση, εκτιμώνται οι εξής κίν-
δυνοι: 
• Ο κίνδυνος αγοράς και ο πιστωτικός κίνδυνος 

που είναι εγγενής στη διαχείριση των ιδίων δια-
θεσίμων. 

• Ο πιστωτικός κίνδυνος που αναλαμβάνεται ή 
αντιστοιχεί στην ΚΤΚ από την εφαρμογή της 
ενιαίας νομισματικής πολιτικής του Ευρωσυ-
στήματος, ήτοι πράξεις ανοικτής αγοράς (πρά-
ξεις παροχής ρευστότητας) και προγράμματα 
αγοράς τίτλων του Ευρωσυστήματος. 

• Ο λειτουργικός κίνδυνος ο οποίος σχετίζεται 
με τις εργασίες και δραστηριότητες της ΚΤΚ. 

• Ο επιτοκιακός κίνδυνος ο οποίος αφορά τον 
υφιστάμενο ή μελλοντικό κίνδυνο στα κέρδη 
και την κεφαλαιακή θέση της ΚΤΚ που προκύ-
πτει από μεταβολές στα επιτόκια. 
Η επιμέτρηση του κινδύνου αγοράς και του πι-

στωτικού κινδύνου διενεργείται με βάση το μέτρο 
της Αναμενόμενης Απώλειας (Expected Shortfall) σε 
επίπεδο εμπιστοσύνης 99% και χρονικό ορίζοντα 
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Πίνακας 14 Προβλέψεις 

 

 
31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Πρόβλεψη έναντι κινδύνων που απορρέουν  

από τις κύριες δραστηριότητες της ΚΤΚ 501.576 455.631 45.945 

Σύνολο 501.576 455.631 45.945 
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ενός έτους, ενώ ο επιτοκιακός κίνδυνος στο τραπε-
ζικό χαρτοφυλάκιο – ισολογισμό της ΚΤΚ αποτιμάται 
κατά κανόνα μέσω ασκήσεων σεναρίων ευαισθη-
σίας ή προσομοίωσης μελλοντικών καταστάσεων. 
Όσον αφορά στον λειτουργικό κίνδυνο, γίνεται 
χρήση της Προσέγγισης του Βασικού Δείκτη (Basic 
Indicator Approach) του Συμφώνου της Βασιλείας. 

Αξιολογώντας το ύψος του λογαριασμού προ-
βλέψεων έναντι επικαιροποιημένης εκτίμησης των 
κινδύνων που απορρέουν από τις κύριες δραστη-
ριότητες της ΚΤΚ, το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΤΚ 
αποφάσισε την αύξηση της εν λόγω πρόβλεψης 
κατά €45,9 εκατ. στα €501,6 εκατ. μέσω μεταφοράς 
του πλεονάσματος χρήσης του έτους στον εν λόγω 
λογαριασμό προβλέψεων. H επικαιροποιημένη 
εκτίμηση κινδύνων, περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, 
τους δυνητικούς κινδύνους που απορρέουν από 
την εφαρμογή δεσμευτικών αποφάσεων του Διοι-
κητικού Συμβούλιου της ΕΚΤ σε σχέση με τα έκτα-
κτα, μη-συμβατικά μέτρα νομισματικής πολιτικής 

του Ευρωσυστήματος για την αναχαίτηση των επι-
πτώσεων της πανδημίας COVID-19, επιβράδυνση 
του πληθωρισμού και την ομαλοποίηση των συν-
θηκών στις αγορές χρεογράφων του ευρώ ως μέσο 
μετάδοσης της νομισματικής πολιτικής σε όλες τις 
οικονομίες της ζώνης του ευρώ. 

Σημειώνεται ότι η αξιολόγηση των εκτιμήσεων 
κινδύνων και οι αποφάσεις για δημιουργία προβλέ-
ψεων από τη Διεύθυνση και το Διοικητικό Συμβού-
λιο της ΚΤΚ απαιτούν, επίσης, την άσκηση κρίσης και 
τη διατύπωση εκτιμήσεων. Οι εν λόγω εκτιμήσεις 
και οι υποστηρίζουσες παραδοχές αυτών βασίζονται 
σε παράγοντες οι οποίοι πιστεύεται ότι είναι λογικοί 
και επαρκώς συντηρητικοί για τον εν λόγω σκοπό. 
 
Π14. Λογαριασμοί αναπροσαρμογής (Πίνακας 15) 
Το στοιχείο αυτό αφορά κατά κύριο λόγο τα μη 
πραγματοποιηθέντα κέρδη και ζημιές σε στοιχεία 
ενεργητικού και παθητικού (σχετική αναφορά στις 
σημειώσεις Λογιστικές Αρχές: Αποτίμηση στοιχείων 
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Πίνακας 15 Λογαριασμοί αναπροσαρμογής 

 

 
31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Αναπροσαρμογές προ-σταδίου III  

- Χρυσός 240.030 240.030 - 

- Συνάλλαγμα 977 977 - 

241.007 241.007 - 
Άλλες αναπροσαρμογές 

− Χρυσός 508.662 465.661 43.001 

− Συνάλλαγμα 25.304 14.031 11.273 

− Τιμές χρεογράφων - 2.208 (2.208) 

533.966 481.900 52.066 
774.973 722.907 52.066 

Επανεπιμέτρηση υποχρέωσης σχεδίου συντάξεων 22.988 (46.839) 69.827 

Επανεπιμέτρηση υποχρέωσης σχεδίου ιατροφαρμακευτικής  

περίθαλψης συνταξιούχων 133 (218) 351 

Σύνολο 798.094 675.850 122.244 
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ενεργητικού και παθητικού καθώς και υπολογισμό 
εσόδων και εξόδων). 

Κατά την αποτίμηση στο τέλος της χρήσης 
2022, τα συνολικά μη πραγματοποιηθέντα κέρδη, 
εξαιρουμένης της επανεπιμέτρησης ωφελημάτων 
αφυπηρέτησης, αυξήθηκαν κατά €52,1 εκατ. (2021: 
αύξηση €41,3 εκατ.) και εμφανίζονται αναλυτικά 
στον Πίνακα 15 (σελ. 92). Με την επανεπιμέτρηση 
της υποχρέωσης ωφελημάτων αφυπηρέτησης, το 
σύνολο των λογαριασμών αναπροσαρμογής ανέρ-
χεται σε €798,1 εκατ. (2021: €675,9 εκατ.) παρου-
σιάζοντας αύξηση, €122,2 εκατ. 

Οι αναπροσαρμογές προ-σταδίου III αφορούν 
συσσωρευμένες αναπροσαρμογές μέχρι την 31η 
Δεκεμβρίου 2007, δηλαδή πριν την υιοθέτηση του 
ευρώ στην Κυπριακή Δημοκρατία. Οι αναπροσαρ-
μογές αυτές παραμένουν σταθερές. Μετέπειτα ανα-
προσαρμογές εμφανίζονται ξεχωριστά στον Πί-
νακα 15 (σελ. 92). 

Την 31η Δεκεμβρίου 2022, η μεγαλύτερη ανα-
προσαρμογή σε αξία συναλλάγματος πηγάζει από 
την αποτίμηση των διαθεσίμων της ΚΤΚ στο δολά-
ριο λόγω της αύξησης της αξίας του έναντι του 
ευρώ. Σύμφωνα με τους λογιστικούς κανόνες του 
Ευρωσυστήματος, οι μη πραγματοποιηθείσες ζη-
μιές από αποτιμήσεις που υπέρβηκαν ανά συνάλ-
λαγμα τα συσσωρευμένα μη πραγματοποιηθέντα 
κέρδη από αποτιμήσεις αναγνωρίστηκαν στον λο-
γαριασμό αποτελεσμάτων χρήσης. 

Οι κυριότερες ισοτιμίες που χρησιμοποιήθη-

καν για τις αναπροσαρμογές έναντι του ευρώ όπως 
αναφέρονται στο Δελτίο Ισοτιμιών Αναφοράς της 
ΕΚΤ στις 31 Δεκεμβρίου 2022 είναι: Στερλίνα 
€0,8869 (31 Δεκεμβρίου 2021: €0,8403) και Δολά-
ριο ΗΠΑ €1,0666 (31 Δεκεμβρίου 2021: €1,1326). 
 
Π15. Κεφάλαιο και αποθεματικά (Πίνακας 16) 
Το κεφάλαιο της ΚΤΚ ανέρχεται σε €150,0 εκατ. και 
κατέχεται εξ' ολοκλήρου από την Κυπριακή Δημο-
κρατία.  

Η ΚΤΚ έχει αποθεματικό, καλούμενο Γενικό Απο-
θεματικό Κεφάλαιο, το οποίο σχηματίζεται με πα-
ρακράτηση από τα καθαρά κέρδη της ΚΤΚ, το ύψος 
του οποίου καθορίζεται από το Διοικητικό Συμ-
βούλιο με κριτήριο τη διασφάλιση της διαρκούς και 
εύρυθμης λειτουργίας της ΚΤΚ και της απαραίτητης 
οικονομικής ανεξαρτησίας για επίτευξη των σκο-
πών της. 
 
Άλλες σημειώσεις 
Εκκρεμείς δικαστικές υποθέσεις 
Την 31η Δεκεμβρίου 2022 εκκρεμούσαν δικαστικές 
υποθέσεις εναντίον της ΚΤΚ σε σχέση με την 
άσκηση των αρμοδιοτήτων της, σε πολλές από αυ-
τές ως συνεναγόμενου μετά του κράτους καθώς και 
άλλων προσώπων. Η πλειονότητα των αγωγών αυ-
τών προέκυψαν συνεπεία των Διαταγμάτων που 
εκδόθηκαν για την εφαρμογή μέτρων εξυγίανσης 
κατά το 2013, για αξιόγραφα που είχαν εκδώσει 
εποπτευόμενα ιδρύματα, καθώς επίσης και Δια-
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Πίνακας 16 Κεφάλαιο και αποθεματικά 

 

 
31 Δεκ. 2022 31 Δεκ. 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Κεφάλαιο 150.000 150.000 -  

Γενικό Αποθεματικό Κεφάλαιο 168.820 168.820 -  

Σύνολο 318.820 318.820 -
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ταγμάτων που εκδόθηκαν από την ΚΤΚ όσον 
αφορά την FBME Bank Ltd. 

Η ΚΤΚ λαμβάνοντας υπόψη τις θέσεις των νο-
μικών της συμβούλων και τη βάση υπεράσπισης, 
που προκύπτει από το νομικό και θεσμικό πλαίσιο 
καθώς και τα πραγματικά γεγονότα, δεν κρίνει ανα-
γκαία σχετική πρόβλεψη στις οικονομικές κατα-
στάσεις. 

 
Θέσεις εκτός ισολογισμού 
Στις 31 Δεκεμβρίου 2022, η Τράπεζα είχε καθαρά 
εκκρεμή συμβόλαια συναλλάγματος και πράξεις 
ανταλλαγής συναλλάγματος με πληρωτέα υπό-
λοιπα ύψους €2,6 εκατ. έναντι άλλων νομισμάτων 
(κυρίως SDR), ενώ κατά την 31η Δεκεμβρίου 2021 
είχε εκκρεμή εισπρακτέα υπόλοιπα ύψους €21,0 
εκατ. Στις 31 Δεκεμβρίου 2022, οι καθαρές συναλ-
λαγές προς διευθέτηση ήταν €0,1 εκατ. (2021: €0,1 
εκατ.). Ως αποτέλεσμα της αποτίμησης στις 31 Δε-
κεμβρίου 2022 προέκυψε κέρδος €13,8 χιλιάδες 
(2021: €8,0 χιλιάδες) από τα εκκρεμή συμβόλαια 
συναλλάγματος το οποίο καταγράφεται εντός ισο-
λογισμού στο στοιχείο «Ε11.4 Διαφορές από ανα-
προσαρμογή της αξίας πράξεων εκτός ισολογι-
σμού». 

 
Γεγονότα μεταγενέστερα του ισολογισμού 
Σύμφωνα με την απόφαση του Συμβουλίου της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης της 12ης Ιουλίου 2022, η Κροα-
τία υιοθέτησε το ενιαίο νόμισμα την 1η Ιανουαρίου 
2023. Η Εθνική Τράπεζα της Κροατίας κατέβαλε το 
υπόλοιπο του μεριδίου της και μεταβίβασε στην 
ΕΚΤ συναλλαγματικά διαθέσιμα που αντιστοιχούν 
στο μερίδιο συμμετοχής στο εγγεγραμμένο κεφά-
λαιο της ΕΚΤ με ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2023. 

Ως αποτέλεσμα της ένταξης της Εθνικής Τράπεζας 
της Κροατίας στο Ευρωσύστημα, το μερίδιο της 
ΚΤΚ στο καταβεβλημένο κεφάλαιο της ΕΚΤ (κλείδα 
Ευρωσυστήματος) μειώθηκε από 0,2152% σε 
0,2134%. Το μερίδιο της ΚΤΚ στο εγγεγραμμένο κε-
φάλαιο της ΕΚΤ παρέμεινε στο 0,1750%. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΤΚ και η ίδια η 
ΚΤΚ παρακολουθεί πολύ στενά τις εξελίξεις, άμεσες 
ή έμμεσες, που προκύπτουν από τα πρόσφατα γε-
γονότα που αφορούν πτωχεύσεις και δυσκολίες 
ρευστότητας τραπεζών στο εξωτερικό. Η ΚΤΚ δεν 
κατέχει περιουσιακά στοιχεία που σχετίζονται με τα 
μέχρι σήμερα εν λόγω τραπεζικά ιδρύματα. Η ΚΤΚ 
παρακολουθεί στενά τους αντισυμβαλλομένους 
της σε καθημερινή βάση, σύμφωνα με τα σχετικά 
πλαίσια ελέγχου κινδύνων του Ευρωσυστήματος 
ή/και της ΚΤΚ ανάλογα με τη φύση της λειτουργίας 
και τα χαρακτηριστικά των εν λόγω περιουσιακών 
στοιχείων που εκδίδουν, προκειμένου να διασφα-
λιστεί το κατάλληλο επίπεδο προστασίας έναντι 
των κινδύνων τόσο για το Ευρωσύστημα όσο και 
για την ΚΤΚ. Η ΕΚΤ διαβεβαίωσε ότι είναι πλήρως 
εξοπλισμένη με όλα τα χρηματοοικονομικά εργα-
λεία για να παρέχει στήριξη ρευστότητας στο χρη-
ματοπιστωτικό σύστημα της ευρωζώνης εάν αυτό 
χρειαστεί για τη διατήρηση της ομαλής μετάδο-
σης της νομισματικής πολιτικής. 

Επιπλέον, το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΤΚ και 
η ίδια η ΚΤΚ παρακολουθεί στενά και τις εξελίξεις 
από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία που 
συνεχίζεται, καθώς και τυχόν επιπτώσεις στα περι-
ουσιακά στοιχεία της ΚΤΚ. Εντούτοις, ο ισολογι-
σμός της ΚΤΚ δεν υπόκειται σε καμία έκθεση ως 
προς τις δραστηριότητες της Ρωσίας.
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ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 
 
Κ1. Καθαρά έσοδα τόκων  
Το στοιχείο αυτό περιλαμβάνει έσοδα από τόκους 
μείον έξοδα από τόκους. Τα καθαρά έσοδα από 
τόκους αυξήθηκαν κατά €33,8 εκατ. και ανήλθαν σε 
€137,1 εκατ. έναντι €103,3 εκατ. στην προηγού-
μενη χρήση. 
 
Κ1.1 Έσοδα τόκων (Πίνακας 17, σελ. 96) 
Αυξήθηκαν κατά €91,9 εκατ. και ανήλθαν σε €244,1 
εκατ. έναντι €152,2 εκατ. στην προηγούμενη χρήση. 
• Χρεόγραφα για σκοπούς νομισματικής πολι-

τικής 
Περιλαμβάνει τόκους χρεογράφων από τίτλους 
του δημοσίου που αγοράστηκαν από την ΚΤΚ 
στα πλαίσια του Προγράμματος Αγοράς Χρεο-
γράφων (SMP), τόκους χρεογράφων στο πλαί-
σιο του προγράμματος του Ευρωσυστήματος 
για την αγορά Καλυμμένων Ομολόγων (CBPP3), 
από το πρόγραμμα αγοράς χρεογράφων του 
δημοσίου τομέα (PSPP) και από το έκτακτο πρό-
γραμμα αγοράς στοιχείων ενεργητικού λόγω 
πανδημίας (PEPP) (βλ. στοιχείο ενεργητικού 
«Ε7.1 Χαρτοφυλάκιο χρεογράφων για σκοπούς 
νομισματικής πολιτικής»). H αύξηση κατά €5,0 
εκατ. το 2022 οφείλεται κυρίως στις αυξήσεις 
από αγορές στα προγράμματα PSPP και PEPP, 
σε συνδυασμό με τις μειώσεις στα έσοδα στα 
υπόλοιπα προγράμματα χρεογράφων νομι-
σματικής πολιτικής. 

• Απαίτηση από TARGET2 
Τόκοι ύψους €81,7 εκατ. οι οποίοι υπολογίστη-
καν επί των ημερησίων υπολοίπων του λογα-
ριασμού TARGET2. Το επιτόκιο ήταν μηδενικό 
από το Μάρτιο 2016 και αυξήθηκε σταδιακά 
από τις 27 Ιουλίου 2022 και μέχρι τις 31 Δεκεμ-
βρίου 2022 ανήλθε σε 2,5% (βλ. σημείωση «Ε9.5 

Λοιπές απαιτήσεις εντός του Ευρωσυστήματος 
(καθαρές)»). 

• Χρεόγραφα βάσει επενδυτικής πολιτικής 
Οι τόκοι της κατηγορίας αυτής σε ευρώ αυξή-
θηκαν κατά €0,2 εκατ. σε €2,8 εκατ. το 2022, 
έναντι €2,6 εκατ. το 2021. Στα έσοδα τόκων χρε-
ογράφων σε συνάλλαγμα παρατηρήθηκε αύ-
ξηση κατά €0,2 εκατ. σε €2,0 εκατ. το 2022, ένα-
ντι €1,8 εκατ. το 2021. 

• Καθαρή απαίτηση που προκύπτει από την κα-
τανομή τραπεζογραμματίων ευρώ  
Τόκοι ύψους €13,5 εκατ. οι οποίοι υπολογίστη-
καν επί των ημερησίων υπολοίπων της καθαρής 
απαίτησης που προκύπτει από την κατανομή 
τραπεζογραμματίων ευρώ από τις 27 Ιουλίου 
2022 και έπειτα, λόγω της αύξησης του επιτο-
κίου πράξεων κύριας αναχρηματοδότησης από 
μηδενικό σε θετικό (βλ. σημείωση «Ε9.4 Καθα-
ρές απαιτήσεις που συνδέονται με την κατα-
νομή των τραπεζογραμματίων ευρώ εντός του 
Ευρωσυστήματος»). 

• Αρνητικά επιτόκια 
Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της 
ΕΚΤ για αύξηση των βασικών επιτοκίων της ΕΚΤ 
από αρνητικά σε θετικά, από τις 14 Σεπτεμβρίου 
2022 επιβλήθηκε το θετικό επιτόκιο διευκόλυν-
σης καταθέσεων στις καταθέσεις των τραπεζών. 
Ως αποτέλεσμα τα έσοδα τόκων από αρνητικά 
επιτόκια μειώθηκαν κατά €23,3 εκατ. το 2022. 

• Λοιποί τόκοι 
Περιλαμβάνει έσοδα τόκων σε συνάλλαγμα κυ-
ρίως από επένδυση σε γραμμάτια δημοσίου 
των ΗΠΑ ύψους €6,5 εκατ. (2021: €95,1 χιλιά-
δες). Επίσης περιλαμβάνει έσοδα τόκων από τις 
εισπράξεις της ΚΤΚ από το ΔΝΤ έναντι του απο-
θεματικού της στο ΔΝΤ (Reserve Tranche Posi-
tion) ύψους €1,3 εκατ. (2021: €51,1 χιλιάδες), 
και των περιουσιακών στοιχείων της σε SDR 
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€6,1 εκατ. (2021: €69,4 χιλιάδες) τα οποία απο-
τελούν μέρος του στοιχείου ενεργητικού «Ε2.1 
Απαιτήσεις έναντι του ΔΝΤ». Το αποθεματικό 
προκύπτει όταν οι καταθέσεις του ΔΝΤ σε ευρώ 
είναι λιγότερες από το ποσό εισφοράς της Κύ-
πρου ως μέλους στο ΔΝΤ (Quota). Η σημαντική 
αύξηση στα έσοδα τόκων προκύπτει από την 
αύξηση του επιτοκίου του δολαρίου ΗΠΑ και 
του SDR κατά το έτος αναφοράς. 

 
Κ1.2 Έξοδα τόκων (Πίνακας 18, σελ. 97) 
• Έξοδα τόκων σε ευρώ 

Τα έξοδα τόκων σε ευρώ αφορούσαν κυρίως 

συσσωρευμένους τόκους επί των καταθέσεων 
των τραπεζών λόγω της αύξησης του επιτοκίου 
διευκόλυνσης καταθέσεων σε θετικό από τις 14 
Σεπτεμβρίου 2022. Επίσης περιλαμβάνει τους 
τόκους από τις πράξεις πιο μακροπρόθεσμης 
αναχρηματοδότησης (TLTRO III), οι οποίοι υπο-
λογίστηκαν με επιτόκιο -1%, δηλαδή το επιτόκιο 
διευκόλυνσης αποδοχής καταθέσεων της υπό 
αναφορά περιόδου μείον 50 μονάδες βάσης, για 
τις ειδικές περιόδους μέχρι 23 Ιουνίου 2022. Για 
τον υπολογισμό του συσσωρευμένου τόκου 
κατά την υπόλοιπη περίοδο της κάθε πράξης 
TLTRO ΙΙΙ χρησιμοποιήθηκε το επιτόκιο διευκό-
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Πίνακας 17 Έσοδα τόκων 

 

 
2022 2021 Αλλαγή 

Έσοδα τόκων σε ευρώ €΄000 €΄000 €΄000 
Από πράξεις νομισματικής πολιτικής  

Χρεόγραφα 62.149 57.127 5.022  

62.149 57.127 5.022 
 

Άλλα έσοδα τόκων  
Απαίτηση από TARGET2 81.703 - 81.703 

Χρεόγραφα βάσει επενδυτικής πολιτικής 2.823 2.557 266 

Απαιτήσεις από τη μεταβίβαση συναλλαγματικών 

διαθεσίμων στην ΕΚΤ 433 - 433 

Καθαρή απαίτηση που προκύπτει από την κατανομή  

τραπεζογραμματίων ευρώ 13.487 - 13.487 

Δάνεια στο προσωπικό της τράπεζας 72 73 (1) 

Αρνητικά επιτόκια 66.988 90.262 (23.274) 

Λοιποί τόκοι 179 173 6  

 165.685 93.065 72.620 
 

Σύνολο εσόδων τόκων σε ευρώ 227.834 150.192 77.642 
Έσοδα τόκων σε συνάλλαγμα  
Χρεόγραφα βάσει επενδυτικής πολιτικής 1.982 1.788 194 

Λοιποί τόκοι 14.261 194 14.067 

 
Σύνολο εσόδων τόκων σε συνάλλαγμα 16.243 1.982 14.261 
Σύνολο εσόδων τόκων 244.077 152.174 91.903
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λυνσης καταθέσεων, το οποίο από τις 27 Ιουλίου 
2022 ανήλθε σε μηδενικό και από τις 14 Σεπτεμ-
βρίου 2022 σε θετικό, σύμφωνα με τις σχετικές 
αποφάσεις τις ΕΚΤ. Αυτό έγινε με βάση την αρχή 
της συντηρητικότητας (βλ. στοιχείο ενεργητικού 
«Ε5.2 Πράξεις πιο μακροπρόθεσμης αναχρημα-
τοδότησης»). Επιπλέον, από τις 23 Νοεμβρίου 
2022, σύμφωνα με την απόφαση του Διοικητικού 
Συμβουλίου της ΕΚΤ, το επιτόκιο των πράξεων 
TLTRO III θα αναπροσαρμόζεται στο μέσο όρο 
των ισχυόντων βασικών επιτοκίων της ΕΚΤ μέχρι 
την ημερομηνία λήξης ή πρόωρης αποπληρω-
μής κάθε αντίστοιχης πράξης TLTRO III. 

• Έξοδα τόκων σε συνάλλαγμα 
Τα έξοδα τόκων σε συνάλλαγμα αφορούν κυ-
ρίως τόκους €6,6 εκατ. (2021: €0,1 εκατ.) που η 
ΚΤΚ πλήρωσε για τις υποχρεώσεις της σε ειδικά 
τραβηκτικά δικαιώματα ως αποτέλεσμα της 
συμμετοχής της Κύπρου στο ΔΝΤ (βλ. στοιχείο 
παθητικού «Π9 Λογαριασμός ειδικών τραβη-
κτικών δικαιωμάτων του ΔΝΤ»). 

 
Κ2. Καθαρό αποτέλεσμα από χρηματοοικονο-
μικές πράξεις, αποσβέσεις και προβλέψεις για 
κινδύνους  
Κ2.1 Πραγματοποιηθέντα κέρδη από χρηματοοι-
κονομικές πράξεις 
Το στοιχείο περιλαμβάνει κέρδη συναλλαγματικών 
διαφορών που για το 2022 ήταν €14,3 εκατ. (2021: 
€1,4 εκατ.), τα οποία προκύπτουν κυρίως από το 

καθαρό πραγματοποιηθέν συναλλαγματικό κέρ-
δος από πράξεις σε SDR. Συγκεκριμένα, κατά το 
έτος αναφοράς, επήλθε μείωση στη μέση τιμή κό-
στους του SDR σε σχέση με το ευρώ λόγω των αυ-
ξημένων συναλλαγών σε SDR. Η μετατροπή των εν 
λόγω υπολοίπων SDR είχε ως αποτέλεσμα αυξη-
μένα υπόλοιπα ευρώ και πραγματοποιηθέν συ-
ναλλαγματικό κέρδος. Εντούτοις, αντίστοιχη μη 
πραγματοποιηθείσα συναλλαγματική ζημιά προ-
κύπτει ως αποτέλεσμα της υποτίμησης του ευρώ 
κατά το έτος (βλ. Λογαριασμός Αποτελεσμάτων 
Χρήσης, σημείωση «Κ2.2 Αποσβέσεις χρηματοοι-
κονομικών στοιχείων ενεργητικού και θέσεων»). 
 
Κ2.2 Αποσβέσεις χρηματοοικονομικών στοιχείων 
ενεργητικού και θέσεων 
Οι αποσβέσεις χρηματοοικονομικών μέσων και το-
ποθετήσεων περιλαμβάνουν τη μείωση της αγοραίας 
αξίας χρεογράφων που αποτιμούνται στις μέσες αγο-
ραίες τιμές και μη πραγματοποιηθείσες συναλλαγ-
ματικές ζημιές που προκύπτουν από την υποτίμηση 
του ευρώ κατά το τέλος του έτους. Συγκεκριμένα, μη 
πραγματοποιηθείσα συναλλαγματική ζημιά ύψους 
€14,4 εκατ. προκύπτει από την υποτίμηση του ευρώ 
σε σχέση με το SDR κατά το έτος. 
 
Κ3. Καθαρά έσοδα από αμοιβές και προμήθειες  
Κ3.1 Έσοδα από αμοιβές και προμήθειες  
Το στοιχείο αυτό περιλαμβάνει κυρίως την ανά-
κτηση εξόδων εποπτείας εγχώριων τραπεζικών 
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Πίνακας 18 Έξοδα τόκων 

 

 
2022 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Έξοδα τόκων σε ευρώ 100.432 48.750 51.682  
Έξοδα τόκων σε συνάλλαγμα 6.564 121 6.443  
Σύνολο εξόδων τόκων 106.996 48.871 58.125 
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ιδρυμάτων που για το 2022 ανήλθαν σε €9,3 εκατ. 
(2021: €9,7 εκατ.).  
 
Κ4. Έσοδα από μετοχές και συμμετοχές  
Διανομή κερδών της ΕΚΤ 
Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ αποφάσισε στις 
17 Ιανουαρίου 2023 ότι δεν θα πραγματοποιηθεί 
ενδιάμεση διανομή κερδών για το έτος 2022, σε σύ-
γκριση με το 2021 που έγινε ενδιάμεση διανομή 
κερδών ύψους €150,0 εκατ. (μερίδιο για την ΚΤΚ: 
€322,7 χιλιάδες). 

Επιπλέον, δεν θα υπάρξει οποιαδήποτε διανομή 
κερδών λόγω της ζημιάς που σημείωσε η ΕΚΤ για το 
έτος, η οποία καλύφθηκε πλήρως με την ισόποση 
αποδέσμευση από το λογαριασμό Προβλέψεων 
Γενικού Κινδύνου της ΕΚΤ, σε σύγκριση με το 2021 
που έγινε διανομή του υπολειπόμενου καθαρού 
κέρδους ύψους €41,7 εκατ. (μερίδιο για την ΚΤΚ: 
€89,8 χιλιάδες). 
 
Κ5. Καθαρό αποτέλεσμα από τη συγκέντρωση 
και την αναδιανομή του νομισματικού εισοδή-
ματος  
Το στοιχείο αυτό περιλαμβάνει το καθαρό αποτέ-
λεσμα από τη συγκέντρωση και την αναδιανομή 
του νομισματικού εισοδήματος που οι ΕθνΚΤ συ-
γκεντρώνουν κατά την άσκηση των καθηκόντων 
τους στον τομέα της νομισματικής πολιτικής του 
Ευρωσυστήματος.  

Το ποσό του νομισματικού εισοδήματος για 
κάθε ΕθνΚΤ προσδιορίζεται με υπολογισμό των 
πραγματικών ετήσιων εσόδων όλου του Ευρωσυ-
στήματος ως εξής: 

 
Η νομισματική βάση αποτελείται κυρίως από 
τα ακόλουθα στοιχεία του παθητικού: 
• τραπεζογραμμάτια σε κυκλοφορία, 
• υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι πιστωτικών ιδρυ-

μάτων της ζώνης του ευρώ σχετιζόμενες με 
πράξεις νομισματικής πολιτικής, 

• καθαρές υποχρεώσεις εντός του Ευρωσυστή-
ματος που απορρέουν από το υπόλοιπο του 
λογαριασμού δοσοληψιών με το Ευρωπαϊκό 
Σύστημα Κεντρικών Τραπεζών (TARGET2), 

• καθαρές υποχρεώσεις που απορρέουν από την 
κατανομή, εντός του Ευρωσυστήματος, των κυ-
κλοφορούντων τραπεζογραμματίων ευρώ.  
Άλλα έξοδα που έχουν πληρωθεί επί των πιο 

πάνω υποχρεώσεων που αποτελούν τη νομισμα-
τική βάση αφαιρούνται από το νομισματικό εισό-
δημα κάθε ΕθνΚΤ. 

 
Τα στοιχεία του ενεργητικού, τα εισοδήματα 
των οποίων λαμβάνονται υπόψη για τον υπο-
λογισμό του νομισματικού εισοδήματος, είναι 
κυρίως τα ακόλουθα: 
• δάνεια σε ευρώ προς πιστωτικά ιδρύματα της 

ζώνης του ευρώ σχετιζόμενα με πράξεις νομι-
σματικής πολιτικής, 

• απαιτήσεις εντός του Ευρωσυστήματος από τη 
μεταβίβαση συναλλαγματικών διαθεσίμων 
στην ΕΚΤ, 

• καθαρές απαιτήσεις εντός του Ευρωσυστήμα-
τος που απορρέουν από το υπόλοιπο του λο-
γαριασμού δοσοληψιών με το Ευρωπαϊκό Σύ-
στημα Κεντρικών Τραπεζών (TARGET2), 

• καθαρές απαιτήσεις που απορρέουν από την 
κατανομή, εντός του Ευρωσυστήματος, των κυ-
κλοφορούντων τραπεζογραμματίων ευρώ, 

• ένα ελάχιστο ποσό διαθεσίμων χρυσού για κάθε 
ΕθνΚΤ, κατ' αναλογία της κλείδας κατανομής 
κάθε ΕθνΚΤ. Ο χρυσός θεωρείται ότι δεν παρά-
γει εισόδημα. 
Στις περιπτώσεις που η αξία των στοιχείων 

του ενεργητικού, τα εισοδήματα των οποίων 
λαμβάνονται υπόψη για τον υπολογισμό του νο-
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μισματικού εισοδήματος, υπερβαίνει ή υπολεί-
πεται της αξίας της νομισματικής βάσης, η από-
δοση της διαφοράς υπολογίζεται εφαρμόζοντας 
το επιτόκιο κύριας αναχρηματοδότησης επί του 
ύψους της ημερήσιας προαναφερθείσας διαφο-
ράς. 

Στο τέλος κάθε οικονομικού έτους, το συνολικό 
ποσό του συγκεντρωθέντος νομισματικού εισοδή-
ματος του Ευρωσυστήματος αναδιανέμεται μεταξύ 
των ΕθνΚΤ του Ευρωσυστήματος, κατ' αναλογία 
των αντίστοιχων καταβεβλημένων μεριδίων συμ-
μετοχής τους στο κεφάλαιο της ΕΚΤ. 

Η διαφορά, ύψους €54,9 εκατ. (2021: €32,7 
εκατ.), μεταξύ του νομισματικού εισοδήματος, 
ύψους €70,3 εκατ. (2021: €35,2 εκατ.), που η ΚΤΚ συ-
γκέντρωσε στη χρήση 2022 και του νομισματικού 
εισοδήματος, ύψους €15,4 εκατ. (2021: €2,5 εκατ.), 
που της αναλογεί από την αναδιανομή, σύμφωνα 
με το μερίδιο της στο καταβεβλημένο κεφάλαιο 
της ΕΚΤ, αποτελεί το καθαρό αποτέλεσμα από τη 
συγκέντρωση και την αναδιανομή του νομισματι-
κού εισοδήματος του Ευρωσυστήματος και πλη-
ρώθηκε στις 31 Ιανουαρίου 2023. 

Επιπλέον η ΚΤΚ πλήρωσε €158,9 χιλιάδες λόγω 
αναθεώρησης του νομισματικού εισοδήματος για 
το έτος 2021 και είσπραξε €18,4 χιλιάδες λόγω ανα-
θεώρησης για το έτος 2020. 

 
Κ6. Λοιπά έσοδα  
Στο στοιχείο αυτό περιλαμβάνονται έσοδα από εκ-
δόσεις συλλεκτικών κερμάτων ύψους €250,0 χι-
λιάδων (2021: €382,5 χιλιάδες). 
 
Κ7. Δαπάνες προσωπικού (Πίνακας 19, σελ. 100) 
Στις απολαβές των αξιωματούχων, καθώς και των 
υπαλλήλων, εφαρμόζονται όλες οι μειώσεις και 
αποκοπές που εφαρμόζονται στον ευρύτερο δη-

μόσιο τομέα είτε κατ’ εφαρμογή της σχετικής νο-
μοθεσίας, είτε με απόφαση του Διοικητικού Συμ-
βουλίου της ΚΤΚ, στην περίπτωση όπου οι πρό-
νοιες της νομοθεσίας που αφορούν τον ευρύτερο 
δημόσιο τομέα δεν τυγχάνουν εφαρμογής στην 
ΚΤΚ. 
 
Απολαβές αξιωματούχων (Πίνακας 20, σελ. 101) 
Στους αξιωματούχους περιλαμβάνονται ο Διοικη-
τής και οι Εκτελεστικοί Σύμβουλοι οι οποίοι είχαν 
τις εξής ακαθάριστες απολαβές (βασικός, τιμάριθ-
μος και επιδόματα) μετά από τις μειώσεις που 
εφαρμόζονται στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Στις 
απολαβές αυτές εφαρμόζονται οι αποκοπές που 
ισχύουν για τους αξιωματούχους στον ευρύτερο 
δημόσιο τομέα. 
 
Κ8. Διοικητικές δαπάνες (Πίνακας 21, σελ. 101) 
Κατά τη διάρκεια του έτους οι διοικητικές δαπάνες 
αυξήθηκαν κατά €3,7 εκατ. σε €9,8 εκατ. (2021: €6,1 
εκατ.) κυρίως λόγω της αύξησης κατά €1,6 εκατ. 
στις νομικές δαπάνες.  
 
Κ9. Αποσβέσεις ενσώματων πάγιων στοιχείων 
ενεργητικού  
Οι αποσβέσεις ενσώματων πάγιων στοιχείων ενερ-
γητικού ανήλθαν στα €1,2 εκατ. (2021: €0,8 εκατ.). 
 
Κ10. Προμήθεια και διαχείριση νομίσματος  
Αφορά έξοδα για την προμήθεια και διαχείριση 
τραπεζογραμματίων και κερμάτων για το 2022 
ύψους €3,3 εκατ. (2021: €3,4 εκατ.). 
 
Κ11. Λοιπά έξοδα  
Το στοιχείο αφορά διάφορα λειτουργικά έξοδα 
της ΚΤΚ για το 2022 ύψους €1,8 εκατ. (2021: €1,4 
εκατ.). 
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Πίνακας 19 Δαπάνες προσωπικού 

 

 
2022 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Ωφελήματα υπαλλήλων  
Ακαθάριστες απολαβές (βασικός, τιμάριθμος, 

επιδόματα, υπερωρίες) 20.003 17.705 2.298  

Συνταξιοδοτικά ωφελήματα - Κόστος τρέχουσας υπηρεσίας 2.089 2.560 (471)  

Διακανονισμός/Περικοπές (μεταφορά στη δημόσια υπηρεσία) (820) - (820)  

Εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

και άλλες εισφορές 3.742 3.479 263  

Κόστος νέου σχεδίου συντάξεων- 
περιλαμβανομένης προϋπηρεσίας 500 - 500  

Εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων - κόστος  

έτους και αναδρομικό κόστος νέου σχεδίου συντάξεων 400 - 400 

Σύνολο 25.914 23.744 2.170 
 

Ωφελήματα αξιωματούχων  
Ακαθάριστες απολαβές (βασικός, τιμάριθμος, επιδόματα) 441 421 20  

Συνταξιοδοτικά ωφελήματα - Κόστος τρέχουσας υπηρεσίας 49 74 (25)  

Εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

και άλλες εισφορές 55 60 (5)  

Αντιμισθία μη εκτελεστικών διοικητικών συμβούλων   150 145 5 

Σύνολο 695 700 (5) 
 

Δαπάνη τόκου επί του σχεδίου σύνταξης 2.096 1.040 1.056 
Σχέδιο ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης συνταξιούχων  
Κόστος τρέχοντος έτους 53 73 (20) 

Τόκος 20 11 9 

Σύνολο 73 84 (11) 
 

Κόστος αδειών που εκκρεμούν 294 68 226 
Σύνολο δαπανών προσωπικού 29.072 25.636 3.436



Ε Τ Η Σ Ι Α  Ε Κ Θ Ε Σ Η  2 0 2 2

101Κ Ε Ν Τ Ρ Ι Κ Η  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α  Τ Η Σ  Κ Υ Π Ρ Ο Υ

6

Παράρτημα

1

2

3

4

5

Εισαγω
γή  

Διοικητή
Διοίκηση και 

Ο
ργάνω

ση 
 της ΚΤΚ

Ο
ικονομικές 
Εξελίξεις

Εργασiες  
της ΚΤΚ

Ο
ικονομικές 

Καταστάσεις 
2022

Enter/ 
Exit

Full 
Screen

Πίνακας 20 Απολαβές αξιωματούχων 

 

 
2022 2021 

€΄000 €΄000 
Διοικητής 

Κωνσταντίνος Ηροδότου (Διοικητής από 11 Απριλίου 2019) 173 165 

 

Εκτελεστικοί Σύμβουλοι 
Σταύρος Αγρότης (Εκτελεστικός Σύμβουλος από 15 Μαΐου 2019) 134 128  

Μαρία Ηρακλέους (Εκτελεστικός Σύμβουλος από 15 Μαΐου 2019) 134 128  

Σύνολο 441 421 
 

Μη Εκτελεστικοί Σύμβουλοι 
Άγγελος Γρηγοριάδης (από 1η Ιουλίου 2019) 30 29  

Σταύρος Ευαγόρου (από 1η Μαρτίου 2017) 30 29  

Μάκης Κεραυνός (από 24 Οκτωβρίου 2018 έως 28 Φεβρουαρίου 2023) 30 29  

Γιάννης Σαββίδης (από 24 Οκτωβρίου 2018) 30 29  

Ιωάννης Χαριλάου (από 18 Οκτωβρίου 2016) 30 29  

Σύνολο 150 145 

Πίνακας 21 Διοικητικές δαπάνες 

 

 
2022 2021 Αλλαγή 

€΄000 €΄000 €΄000 
Συμβουλευτικές υπηρεσίες 375 175 200  

Νομικές δαπάνες 2.899 1.295 1.604  

Συντήρηση, επιδιορθώσεις, καθαριότητα 2.090 1.847 243  

Οδοιπορικά και επιδόματα εκτός έδρας 373 32 341  

Τηλεπικοινωνίες, Επικοινωνία και Προβολή 659 340 319  

Ηλεκτρισμός, θέρμανση και τέλη υδατοπρομήθειας 955 592 363  

Ασφάλιση κτηρίου, εξοπλισμού και οχημάτων 104 103 1  

Υπηρεσίες Πληροφορικής 1.257 639 618  

Δικαιώματα συμμετοχής σε επιτροπές εκτός ΕΚΤ 405 389 16  

Διάφορα 707 670 37  

Σύνολο 9.824 6.082 3.742
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Κ12. Κλείδα συμμετοχής στο κεφάλαιο της ΕΚΤ 
(Κεφαλαιουχική κλείδα) 
Η κεφαλαιουχική κλείδα αποτελεί το μέτρο του 
σχετικού εθνικού μεγέθους κάθε χώρας μέλους 
του ΕΣΚΤ και ισούται με το άθροισμα του 50% του 
μεριδίου του κράτους μέλους στο ακαθάριστο εγ-
χώριο προϊόν της ΕΕ και του 50% του μεριδίου του 
κράτους μέλους στον πληθυσμό της ΕΕ (άρθρο 29 
παρ.1 του Καταστατικού του ΕΣΚΤ). Τα μερίδια των 
κρατών μελών στο κεφάλαιο της ΕΚΤ παρουσιάζο-
νται στον Πίνακα 22 (σελ. 103). 

Το εγγεγραμμένο κεφάλαιο της ΕΚΤ ανέρχεται 
στα €10.825,0 εκατ. και το μερίδιο της ΚΤΚ στο κε-
φάλαιο της ΕΚΤ ανέρχεται σε 0,1750%. 

Το καταβεβλημένο κεφάλαιο της ΕΚΤ αυξή-
θηκε στα €8.880,0 εκατ. κατά το 2022 (2021: 
€8.270,0 εκατ.) και το μερίδιο της ΚΤΚ σε 0,2152%. 
Στις 29 Δεκεμβρίου 2021, η ΚΤΚ πλήρωσε την 
πρώτη εκ των δύο δόσεων ύψους €1,3 εκατ. για 
την αύξηση του μεριδίου της στο κεφάλαιο της 
ΕΚΤ, κατ΄ αναλογία του μεριδίου της επί του κατα-
βεβλημένου κεφαλαίου της Τράπεζας της Αγγλίας. 
Στις 28 Δεκεμβρίου 2022, η ΚΤΚ πλήρωσε τη δεύ-
τερη εκ των δύο δόσεων ύψους €1,3 εκατ. αυξά-
νοντας την συνολική συμμετοχή της ΚΤΚ στην κα-
θαρή αξία της ΕΚΤ στις 31 Δεκεμβρίου 2022 σε 
€42,0 εκατ. (2021: €40,7 εκατ.). 

Σύμφωνα με την απόφαση του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης της 12ης Ιουλίου 2022, η Κρο-
ατία υιοθέτησε το ενιαίο νόμισμα την 1η Ιανουαρίου 
2023. Η Εθνική Τράπεζα της Κροατίας κατέβαλε το 
υπόλοιπο του μεριδίου της και μεταβίβασε στην 
ΕΚΤ συναλλαγματικά διαθέσιμα που αντιστοιχούν 
στο μερίδιο συμμετοχής στο εγγεγραμμένο κεφά-
λαιο της ΕΚΤ με ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2023. 
Ως αποτέλεσμα της ένταξης της Εθνικής Τράπεζας 
της Κροατίας στο Ευρωσύστημα, το μερίδιο της 
ΚΤΚ στο καταβεβλημένο κεφάλαιο της ΕΚΤ (κλείδα 
Ευρωσυστήματος) μειώθηκε από 0,2152% σε 
0,2134%. Το μερίδιο της ΚΤΚ στο εγγεγραμμένο κε-
φάλαιο της ΕΚΤ παρέμεινε στο 0,1750%. 

Η κλείδα του Ευρωσυστήματος αποτελεί την 
κεφαλαιουχική κλείδα προσαρμοσμένη για τις 
ΕθνΚΤ του Ευρωσυστήματος μόνο και χρησιμο-
ποιείται ως βάση για την κατανομή του νομισματι-
κού εισοδήματος, των τραπεζογραμματίων σε κυ-
κλοφορία και των κερδοζημιών της ΕΚΤ, καθώς 
επίσης και για τον πιθανό καταμερισμό προβλέ-
ψεων και ζημιών που μπορεί να προκύψουν από τις 
πράξεις νομισματικής πολιτικής.  

Η κλείδα κατανομής τραπεζογραμματίων ισού-
ται με την κλείδα του Ευρωσυστήματος προσαρ-
μοσμένη στο 92% που αναλογεί στις ΕθνΚΤ του 
Ευρωσυστήματος.
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Πίνακας 22 Κλείδα συμμετοχής στο κεφάλαιο της ΕΚΤ (Κεφαλαιουχική κλείδα) 

 

 
31/12/2022 31/12/2021 

% % 
Nationale Bank van Belgie/Banque Nationale de Belgique 2,9630 2,9630  

Deutsche Bundesbank 21,4394 21,4394  

Eesti Pank 0,2291 0,2291  

Bank of Greece 2,0117 2,0117  

Banco de Espana 9,6981 9,6981  

Banque de France 16,6108 16,6108  

Central Bank and Financial Services Authority of Ireland 1,3772 1,3772  

Banca d’Italia 13,8165 13,8165  

Banque centrale du Luxembourg 0,2679 0,2679  

De Nederlandsche Bank 4,7662 4,7662  

Oesterreichische Nationalbank 2,3804 2,3804  

Banco de Portugal 1,9035 1,9035  

Suomen Pankki-Finlands Bank 1,4939 1,4939  

Banka Slovenije 0,3916 0,3916  

Latvijas Banka 0,3169 0,3169  

Central Bank of Malta/ Bank Centrali ta' Malta 0,0853 0,0853  

Central Bank of Cyprus 0,1750 0,1750  

Narodna banka Slovenska 0,9314 0,9314  

Lietuvos bankas 0,4707 0,4707  

Σύνολο ΕθνΚΤ ζώνης του ευρώ 81,3286 81,3286 
 
Ceska narodni banka 1,8794 1,8794  

Danmarks Nationalbank 1,7591 1,7591  

Magyar Nemzeti Bank 1,5488 1,5488  

Narodowy Bank Polski 6,0335 6,0335  

Sveriges Riksbank 2,9790 2,9790  

Bank of England - -  

Bulgarian National Bank 0,9832 0,9832  

Banca Nationala a Romaniei 2,8289 2,8289  

Hrvatska Narodna Banka 0,6595 0,6595  

Σύνολο ΕθνΚΤ εκτός ζώνης του ευρώ 18,6714 18,6714  
 
Σύνολο ΕθνΚΤ ΕΣΚΤ 100,00 100,00 

 
Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 
Κλείδα Ευρωσυστήματος 0,2152 0,2152  
Κλείδα Κατανομής Τραπεζογραμματίων 0,1980 0,1980 



Ε Τ Η Σ Ι Α  Ε Κ Θ Ε Σ Η  2 0 2 2

Έκθεση επί του Ελέγχου των Οικονομικών Κα-
ταστάσεων 
 
Γνώμη  
Έχουμε ελέγξει τις οικονομικές καταστάσεις της Κε-
ντρικής Τράπεζας της Κύπρου (η 'Τράπεζα'), όπως πα-
ρουσιάζονται  στις σελίδες 69 μέχρι 103 και οι οποίες 
αποτελούνται από τον ισολογισμό στις 31 Δεκεμ-
βρίου 2022, και το λογαριασμό αποτελεσμάτων χρή-
σης για το έτος που έληξε την ημερομηνία αυτή, κα-
θώς και περίληψη λογιστικών αρχών και σημειώσεις 
στις οικονομικές καταστάσεις. 

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες οικονομικές 
καταστάσεις δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα της 
χρηματοοικονομικής θέσης της Τράπεζας στις 31 
Δεκεμβρίου 2022  και της χρηματοοικονομικής της 
επίδοσης για το έτος που έληξε την ημερομηνία 
αυτή,  σύμφωνα με το Άρθρο 57(2) των περί της Κε-
ντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμων του 2002 έως 
2017, και με βάση εγκεκριμένες λογιστικές αρχές 
που εκάστοτε ισχύουν για το Ευρωπαϊκό Σύστημα 
Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ) όπως αυτές έχουν υιο-
θετηθεί από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα με 
την κατευθυντήρια γραμμή ΕΚΤ/2016/34, όπως αυτή 
τροποποιήθηκε. 
 
Βάση γνώμης  
Ο έλεγχός μας έχει διενεργηθεί σύμφωνα με τα 
Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου (ΔΠΕ). Οι ευθύνες μας, με 
βάση αυτά τα πρότυπα περιγράφονται περαιτέρω 
στην παράγραφο Ευθύνες του Ελεγκτή για τον 
Έλεγχο των Οικονομικών Καταστάσεων της έκθε-
σής μας. Είμαστε ανεξάρτητοι από την Τράπεζα, 
σύμφωνα με τον Διεθνές Κώδικα Δεοντολογίας Λο-
γιστών (συμπεριλαμβανομένων των Διεθνών Προ-
τύπων Ανεξαρτησίας), που εκδίδεται από το Διε-
θνές Συμβούλιο Προτύπων Δεοντολογίας για 
Επαγγελματίες Λογιστές (Κώδικας ΔΣΠΔΕΛ) και τις 

απαιτήσεις δεοντολογίας, που σχετίζονται με τον 
έλεγχο οικονομικών καταστάσεων στην Κύπρο και 
έχουμε συμμορφωθεί με τις άλλες ευθύνες δεο-
ντολογίας, που απορρέουν από τις απαιτήσεις αυ-
τές και τον Κώδικα ΔΣΠΔΕΛ. Πιστεύουμε, ότι τα 
ελεγκτικά τεκμήρια, που έχουμε αποκτήσει είναι 
επαρκή και κατάλληλα για να αποτελέσουν βάση 
για την ελεγκτική μας γνώμη. 
 
Άλλες πληροφορίες 
Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για τις άλ-
λες πληροφορίες. Οι άλλες πληροφορίες αποτελού-
νται από τις πληροφορίες που περιλαμβάνονται στην 
ετήσια έκθεση, αλλά δεν περιλαμβάνουν τις οικονο-
μικές καταστάσεις και την έκθεση ελεγκτή επί αυτών. 
Η ετήσια έκθεση αναμένεται ότι θα είναι διαθέσιμη σε 
μας μετά την ημερομηνία αυτής της Έκθεσης Ανε-
ξάρτητων Ελεγκτών.  

Η γνώμη μας επί των οικονομικών καταστά-
σεων δεν καλύπτει τις άλλες πληροφορίες και δεν 
εκφέρουμε οποιοδήποτε συμπέρασμα διασφάλι-
σης επί αυτών.  

Σχετικά με τον έλεγχο των οικονομικών κατα-
στάσεων, η ευθύνη μας είναι να διαβάσουμε τις 
άλλες πληροφορίες, έτσι ώστε να αξιολογήσουμε, 
κατά πόσο αυτές δεν συνάδουν ουσιωδώς με τις οι-
κονομικές καταστάσεις ή με τη γνώση που έχουμε 
αποκτήσει κατά τη διάρκεια του ελέγχου, ή δια-
φαίνεται να είναι ουσιωδώς εσφαλμένες. Εάν, με 
βάση τις διαδικασίες που έχουμε πραγματοποιήσει, 
συμπεράνουμε ότι υπάρχει ουσιώδες σφάλμα σε 
αυτές τις άλλες πληροφορίες, είμαστε υποχρεωμέ-
νοι να αναφέρουμε το γεγονός αυτό. 

Αν αφού διαβάσουμε την ετήσια έκθεση, συ-
μπεράνουμε ότι υπάρχει ουσιώδες σφάλμα σε 
αυτή, είμαστε υποχρεωμένοι να αναφέρουμε το 
γεγονός στην Επιτροπή Ελέγχου και στο Διοικη-
τικό Συμβούλιο. 
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Ευθύνες του Διοικητικού Συμβουλίου για τις Οι-
κονομικές Καταστάσεις 
Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για την 
κατάρτιση των οικονομικών καταστάσεων, που δί-
νουν αληθινή και δίκαιη εικόνα σύμφωνα με το Άρ-
θρο 57(2) των περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύ-
πρου Νόμων του 2002 έως 2017, και με βάση 
εγκεκριμένες λογιστικές αρχές που εκάστοτε ισχύ-
ουν για το Ευρωπαϊκό Σύστημα Κεντρικών Τραπε-
ζών (ΕΣΚΤ) όπως αυτές έχουν υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα με την Κατευθυντή-
ρια Γραμμή ΕΚΤ/2016/34 όπως αυτή τροποποιή-
θηκε, και για εκείνες τις δικλίδες εσωτερικού ελέγ-
χου που το Διοικητικό Συμβούλιο καθορίζει ως 
απαραίτητες ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρ-
τιση οικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων 
από ουσιώδες σφάλμα, οφειλόμενου είτε σε απάτη 
είτε σε λάθος. 

Κατά την κατάρτιση των οικονομικών καταστά-
σεων, το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο να 
αξιολογήσει την καταλληλότητα της βάσης ετοιμα-
σίας των οικονομικών καταστάσεων και την υιοθέ-
τηση της λογιστικής αρχής της συνεχιζόμενης δρα-
στηριότητας σύμφωνα με βάση εγκεκριμένες 
λογιστικές αρχές που εκάστοτε ισχύουν για το Ευ-
ρωπαϊκό Σύστημα Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ) 
όπως αυτές έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα με την Κατευθυντήρια Γραμμή 
ΕΚΤ/2016/34 όπως αυτή τροποποιήθηκε και με 
βάση των περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου 
Νόμων του 2002 έως 2017. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για την 
επίβλεψη της διαδικασίας χρηματοοικονομικής 
αναφοράς της Τράπεζας. 
 
Ευθύνες του Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Οικο-
νομικών Καταστάσεων 
Οι στόχοι μας, είναι να αποκτήσουμε λελογισμένη 

διασφάλιση για το κατά πόσον οι οικονομικές κα-
ταστάσεις στο σύνολο τους είναι απαλλαγμένες 
από ουσιώδες σφάλμα, οφειλομένου είτε σε απάτη 
είτε σε λάθος και η έκδοση έκθεσης ελεγκτή, η 
οποία να περιλαμβάνει τη γνώμη μας. Λελογισμένη 
διασφάλιση συνιστά υψηλού βαθμού διασφάλιση, 
αλλά όχι εγγύηση, ότι ο έλεγχος όπως αυτός πραγ-
ματοποιήθηκε με βάση τα ΔΠΕ πάντοτε θα εντοπί-
ζει ένα ουσιώδες σφάλμα, όταν αυτό υπάρχει. 
Σφάλματα δύναται να προκύψουν, είτε από απάτη, 
είτε από λάθος και θεωρούνται ουσιώδη εάν, με-
μονωμένα ή αθροιστικά, θα μπορούσε εύλογα να 
αναμενόταν, ότι θα επηρεάσουν τις οικονομικές 
αποφάσεις των χρηστών, που λήφθηκαν με βάση 
αυτές τις οικονομικές καταστάσεις. 

Ως μέρος ενός ελέγχου σύμφωνα με τα ΔΠΕ, 
ασκούμε επαγγελματική κρίση και διατηρούμε 
επαγγελματικό σκεπτικισμό καθ’ όλη τη διάρκεια 
του ελέγχου. Επίσης: 
• Αναγνωρίζουμε και αξιολογούμε τους κινδύ-

νους για ουσιώδη σφάλματα στις οικονομικές 
καταστάσεις, που οφείλονται είτε σε απάτη είτε 
σε λάθος, σχεδιάζουμε και εφαρμόζουμε ελε-
γκτικές διαδικασίες, οι οποίες ανταποκρίνονται 
στους κινδύνους αυτούς και λαμβάνουμε ελε-
γκτικά τεκμήρια, τα οποία είναι επαρκή και κα-
τάλληλα για να αποτελέσουν τη βάση της γνώ-
μης μας. Ο κίνδυνος μη εντοπισμού ενός 
ουσιώδους σφάλματος, που οφείλεται σε 
απάτη, είναι μεγαλύτερος από αυτόν που οφεί-
λεται σε λάθος, λόγω του ότι η απάτη μπορεί να 
περιλαμβάνει συμπαιγνία, πλαστογραφία, 
εσκεμμένες παραλείψεις, ψευδείς δηλώσεις ή 
την παράκαμψη των δικλίδων εσωτερικού 
ελέγχου. 

• Κατανοούμε τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου 
που είναι σχετικές με τον έλεγχο, προκειμένου 
να σχεδιάσουμε ελεγκτικές διαδικασίες, που εί-
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ναι κατάλληλες υπό τις περιστάσεις, αλλά όχι με 
σκοπό την έκφραση γνώμης επί της αποτελε-
σματικότητας των δικλίδων εσωτερικού ελέγ-
χου της Τράπεζας. 

• Αξιολογούμε την καταλληλότητα των λογιστι-
κών πολιτικών που χρησιμοποιήθηκαν και του 
λελογισμένου των λογιστικών εκτιμήσεων και 
των σχετικών γνωστοποιήσεων που έγιναν από 
το Διοικητικό Συμβούλιο. 

• Συμπεραίνουμε για την καταλληλότητα της 
χρήσης από το Διοικητικό Συμβούλιο της λογι-
στικής αρχής της συνεχιζόμενης δραστηριότη-
τας και με βάση τα ελεγκτικά τεκμήρια που απο-
κτήθηκαν για το εάν υπάρχει ουσιώδης 
αβεβαιότητα σχετικά με γεγονότα ή συνθήκες 
που μπορεί να υποδηλώνουν ουσιώδη αβεβαι-
ότητα ως προς την ικανότητα της Τράπεζας να 
συνεχίσει τη δραστηριότητά της. Εάν συμπε-
ράνουμε, ότι υφίσταται ουσιώδης αβεβαιότητα, 
είμαστε υποχρεωμένοι στην έκθεση ελεγκτή 
να επισύρουμε την προσοχή στις σχετικές γνω-
στοποιήσεις των οικονομικών καταστάσεων ή 
εάν αυτές οι γνωστοποιήσεις είναι ανεπαρκείς 
να διαφοροποιήσουμε τη γνώμη μας. Τα συ-
μπεράσματα μας βασίζονται σε ελεγκτικά τεκ-
μήρια που αποκτώνται μέχρι την ημερομηνία 
της έκθεσης ελεγκτή. Ωστόσο, μελλοντικά γε-

γονότα ή συνθήκες ενδέχεται να έχουν ως απο-
τέλεσμα η Τράπεζα να παύσει να λειτουργεί ως 
συνεχιζόμενη δραστηριότητα. 

• Αξιολογούμε τη συνολική παρουσίαση, δομή και 
περιεχόμενο των οικονομικών καταστάσεων, συ-
μπεριλαμβανομένων των γνωστοποιήσεων, και 
κατά πόσο οι οικονομικές καταστάσεις αντικατο-
πτρίζουν τις συναλλαγές και γεγονότα με τρόπο 
που να επιτυγχάνεται η αληθινή και δίκαιη εικόνα. 
Μεταξύ άλλων θεμάτων, κοινοποιούμε στο Δι-

οικητικό Συμβούλιο θέματα σχετικά με το προβλε-
πόμενο πεδίο και χρονοδιάγραμμα του ελέγχου 
και σημαντικά ευρήματα από τον έλεγχο, συμπε-
ριλαμβανομένων τυχόν σημαντικών ελλείψεων 
στις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου, που εντοπίσαμε 
κατά τη διάρκεια του ελέγχου μας. 

 
Άλλο Θέμα  
Αυτή η έκθεση, περιλαμβανομένης και της γνώ-
μης, ετοιμάστηκε για το Διοικητικό Συμβούλιο της 
Τράπεζας ως σώμα και μόνο σύμφωνα με το Άρθρο 
69 του περί Ελεγκτών Νόμου του 2017 και για κα-
νένα άλλο σκοπό. Δίνοντας αυτή τη γνώμη δεν 
αποδεχόμαστε και δεν αναλαμβάνουμε ευθύνη για 
οποιοδήποτε άλλο σκοπό ή προς οποιοδήποτε 
άλλο πρόσωπο στη γνώση του οποίου αυτή η έκ-
θεση δυνατόν να περιέλθει. 

106Κ Ε Ν Τ Ρ Ι Κ Η  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α  Τ Η Σ  Κ Υ Π Ρ Ο Υ

6

Παράρτημα

1

2

3

4

5

Εισαγω
γή  

Διοικητή
Διοίκηση και 

Ο
ργάνω

ση 
 της ΚΤΚ

Ο
ικονομικές 
Εξελίξεις

Εργασiες  
της ΚΤΚ

Ο
ικονομικές 

Καταστάσεις 
2022

Enter/ 
Exit

Full 
Screen

Άννα Λοΐζου 
Εγκεκριμένος Λογιστής και Εγγεγραμμένος Ελεγκτής εκ μέρους και για λογαριασμό της 
 
PricewaterhouseCoopers Limited 
Εγκεκριμένοι Λογιστές και Εγγεγραμμένοι Ελεγκτές 
City House, Οδός Καραϊσκάκη 6, Τ.Τ. 3032, Λεμεσός, Κύπρος 
 
28 Μαρτίου 2023
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6. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ:  
ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΚΤΚ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ
ΕΥΡΩΣΥΣΤΗΜΑ
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6.1 Επιτροπή Ελέγχου 
Συστάθηκε βάσει του άρθρου 60Α του περί Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμου, 2002, όπως αυτός τρο-
ποποιήθηκε μεταγενέστερα, με αρμοδιότητα τον έλεγχο της εφαρμογής κώδικα εταιρικής διακυβέρνη-
σης, την εποπτεία της διενέργειας εσωτερικού διαχειριστικού ελέγχου και την υποβολή εκθέσεων προς 
το Διοικητικό Συμβούλιο (ΔΣ). 
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Μέλη Τίτλος 
Ιωάννης Χαριλάου Μη Εκτελεστικός Σύμβουλος Πρόεδρος 

Γιάννης Σαββίδης Μη Εκτελεστικός Σύμβουλος Μέλος 

Μάκης Κεραυνός Μη Εκτελεστικός Σύμβουλος Μέλος 

6.2 Επιτροπή Προσωπικού 
Συστάθηκε βάσει του άρθρου 22 του περί Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμου, 2002, όπως αυτός τρο-
ποποιήθηκε μεταγενέστερα. Γνωμοδοτεί προς το Διοικητή για διορισμούς, μισθολογικές τοποθετήσεις, 
επιλαμβάνεται διαδικασιών για πειθαρχικά παραπτώματα και πτωχεύσεις υπαλλήλων. Έχει αποφασι-
στική αρμοδιότητα σε σχέση με την καταλληλότητα των προσόντων και της πείρας για κάθε συγκεκρι-
μένη θέση, την αποκατάσταση υπαλλήλων των οποίων η προαγωγή ακυρώθηκε, την επιβολή πειθαρχι-
κής ποινής και τη διαθεσιμότητα υπαλλήλων για ορισμένα αδικήματα. 

 

 

 
Μέλη Τίτλος 
Κωνσταντίνος Ηροδότου Διοικητής Πρόεδρος 

----- Υποδιοικητής(1) Μέλος 

Σταύρος Αγρότης Εκτελεστικός Σύμβουλος Μέλος 

Μαρία Ηρακλέους Εκτελεστικός Σύμβουλος Μέλος 

Ιωάννης Χαριλάου Μη Εκτελεστικός Σύμβουλος Μέλος 

Σταύρος Ευαγόρου Μη Εκτελεστικός Σύμβουλος Μέλος 

(1) Η θέση του Υποδιοικητή προνοείται από το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας και επί του παρόντος είναι κενή.
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6.3 Επιτροπή Προϋπολογισμού 
Συστάθηκε με απόφαση του ΔΣ και επιμελείται την προκαταρκτική κατάρτιση του Προϋπολογισμού προ-
τού υποβληθεί στο ΔΣ για έγκριση.

109Κ Ε Ν Τ Ρ Ι Κ Η  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α  Τ Η Σ  Κ Υ Π Ρ Ο Υ

6

Παράρτημα

1

2

3

4

5

Εισαγω
γή  

Διοικητή
Διοίκηση και 

Ο
ργάνω

ση 
 της ΚΤΚ

Ο
ικονομικές 
Εξελίξεις

Εργασiες  
της ΚΤΚ

Ο
ικονομικές 

Καταστάσεις 
2022

Enter/ 
Exit

Full 
Screen

6.4 Επιτροπή Διαχείρισης Κινδύνων ΔΣ 
Συστάθηκε με απόφαση του ΔΣ και έχει ως σκοπό να υποβοηθά το ΔΣ της Τράπεζας στην εκπλήρωση των 
ευθυνών και υποχρεώσεών του σε σχέση με την αναγνώριση, εκτίμηση, παρακολούθηση και αποτελε-
σματική διαχείριση των κινδύνων που απορρέουν από τις εργασίες της ΚΤΚ.

 

 

 
Μέλη Τίτλος 
Άγγελος Γρηγοριάδης Μη Εκτελεστικός Σύμβουλος Πρόεδρος 

Σταύρος Ευαγόρου Μη Εκτελεστικός Σύμβουλος Μέλος 

 

 

 
Μέλη Τίτλος 
Κωνσταντίνος Ηροδότου Διοικητής Πρόεδρος 

Σταύρος Αγρότης Εκτελεστικός Σύμβουλος Μέλος 

Μαρία Ηρακλέους Εκτελεστικός Σύμβουλος Μέλος 

Σταύρος Ευαγόρου Μη Εκτελεστικός Σύμβουλος Μέλος 

Γιάννης Σαββίδης Μη Εκτελεστικός Σύμβουλος Μέλος 

6.5 Επιτροπή Επενδύσεων 
Συστάθηκε με απόφαση του ΔΣ για παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης προς το ΔΣ, περιλαμβανομέ-
νης της υποβολής προτάσεων επί θεμάτων που σχετίζονται με την Επενδυτική Πολιτική της ΚΤΚ.

 

 

 
Μέλη Τίτλος 
Μάκης Κεραυνός Μη Εκτελεστικός Σύμβουλος Πρόεδρος 

Ιωάννης Χαριλάου Μη Εκτελεστικός Σύμβουλος Μέλος 

Άγγελος Γρηγοριάδης Μη Εκτελεστικός Σύμβουλος Μέλος 




